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HANDELINGE
VAN DIE SESTIENDE SINODE VAN DIE NED.

HERV. OF GEREF. KERK VAN SUID-AFRIKA, WAT
SITTING HOU TE PRETORIA, OP WOENSDAG, DIE
Sste APRIL 1931, EN VOLGENDE DAE.

EERSTE SITTING.
In die namiddag oin drie Iui~ koin die lede van die

Sinode in die Voortrekkei-Gedenksaal, ~vat in die voor
middag ingewy is, byeen.

Die H.E. Moderator mat Ps. 99:1 sing en wys
hierna aan die lede hulle sitplekke aan.

Gelootsbriewe:
By die opeis van die geloofsbriewe blyk, dat vir

die vergadering opgekom is, van die geineente:
Wotehefstroom: Us. 0. U. Worst en Ouderling T. C.

Pauw, primarius;
Rustenburg: Us. J. 0. Oronjê en Ouderling P. J.

Brink, prnnarius;
Lydenburg: Us. T. F. Oronje en Ouderling S. J.

Schoeman, primarius;
Pietersburg: Us. A. W. Eckard en Ouderling C. F.

Naude, prirnarius;
Pretoria: Us. C. U. Murray, Ds. J. F. du Toit en

Ouderlinge P. 1. van der Merwe en ~T. H. Nel,
primarii;

Utrecht: Us. L. .i[. Kriel en Ouderling H. Kiopper,
primarius; -

Waterberg: Us. B. Aiheit en Ouderling 3. It .0.
van Zyl, pnmanus;

Wakkerstrooin: Dr. 0. B. A. Gerdener en Ouderling
H. J. Moolinan, primarius;

Heidelberg: Us. A. J. Louw en Ouderling W. H. Gra.
vett, primarius; Ds. J. P. W. de Vries en Ouder
ling J. J. L. Breitenbach, priniarius;



4

Middelburg: Ps. 0. W. S. Hofmeyr en Ouderling T.
T. Retief, primarius;

Hartebeestfontein: (Vakant) Ouderling Is. Nel, pri
marius;

Zeerust: Ds. H. W. Ziervogel en Onderling J. C. Loin
mer, pnmarius;

Ermelo: Ds. Paul Nd, Os. N. J. Veltman en Ouder
huge C. F. Ziervoget en C. D. Kleynhans, prima
fli;

Stauderton: Os. J. H. R. Bartlett en Ouderhing J. 0.
Greyling, primarius;

Bloemhof: Os. J. F. le Clus en Ouderling C. F. J.
Meyer, primarius;

Lichtenburg: Os. P. Is. Lourens en Ouderlinge lvi. J.
Roothman en C. R. le Roux, primarii;

Roossenekal: Os. J. P. Ic Roux en Ouderling J. J. En
sun, sekundus;

Wolmaransstad: Os. P. v. d. Hoven, en Ouderhing H.
J. Liebenberg, primarius;

Vryheid: Os. F. J. van der Merwe en Ouderling A.
T. Fourie, primarius;

Johannesburg: Os. 0. P. Clue en Ouderling J. L.
Joubert, primarius;

Sehweizer Reneke: Os. J. H. Eybers en Ouderhing L.
L. Krause, primarius;

flet Retief: Os. C. F. Mynhardt en Ouderling J. J.
Ackerman, primarius;

Ventersdorp: Os. J. F. Hugo en Onderling H. F. Bos.
man, primarius;

Amersfoort: Os. H. lvi. Hofmeyr en Ouderling 0. P.
Smit, primarius;

Klerksdorp: Os. P. A. Theron en Onderhing J. C. Pot
gietcr, primarins;

Bethal: Os. J. P. Liebenberg en Ouderling C. H.
Haneke, primarins;

Barberton: Os. J. J. Odendaal en Onderhing 0. P.
van der Ivierwe, primarins;

Carolina: Os. 0. M. Pellissier en Ouderling 0. P.
Cronje, primarins;

Krugersdorp: Os. J. J. Krige en Ouderhing 0. A. Oost.
huizen, primarius;

Langlaagte: Os. J. 0. van Niekerk en Ouderhing Os.
H. J. de Vos, primarius;



U

Boksburg: Os. J. M. Louw, en Ouderling P. W. J.
Joubert, prilnarius;

Fordsburg: Us. J. C. Pauw en Ouderling P. L. W.
Lourens, prilnarius;

Johannesburg Oos: Us. Wm. Nicol en Ouderling W.
Niesewand, primarius;

Jeppestown: Os. P. A. Roux en Ouderling A. J. Nan
de, prinlarius;

Christiana: Us. H. A. de Wet en Ouderling J. F. Fick,
primarius;

Gerniiston: Us. S. de Villiers en Ouderling J. H. Ros.
souw, primarius;

Belfast: Os. C. P. van der Merwe en Ouderling S. H.
Coetzee, primarius;
(Later verskyn: Oudi. F. de Wit, sekundus).

Erasmus: Ps. H. P. Gerryts en Ouderling U. C. L.
Janse van Vuuren, primarius;

Roodepoort: Os. T. U. Potgieter en Ouderling A. B.
du Preez, primarius;

Meru: (Vakant) Niemand;
La Rochelle: Us. T. A. Broodryk en Ouderling P. N.

Basson, primarius;
Louis Trichardt: Os. J. J. F. van Schoor en Ouderling

C. F. Botha, primarius;
Eloffsclal: Os. B. H. Swart en Ouderling J. F. Stig

hugh, primarius;
Vergenoeg: (Vakant) Niemand;
Greylingstad: Us. P. J. Swart en Ouderling G. M.

Claassen, primarius;
Magaliesberg: (Vakaut) Ouderling J. 1W. Martins,

primanus;
Amsterdam: Os. J. P. Joubert en Ouderling U. J. F.

van Niekerk, primarius;
Volksrust: Us. J. I. de Wet en Ouderling A. J. Bey

tel, primarius;
Panlpietersburg: Os. A. J. V. Burger en Ouderling

A. W. P. Bester, primarius;
Zwartruggens: Os. J. 0. Roos en Underling P. W.

• Labusehagne, primarius;
Eendracht: Os. J. G. S. van Jaarsveld en Ouderling

U. H. van Wyk, primarius;
Vereeniging: Us. H. E. Steyn en Ouderling C. J.

Cronj é, primarius;



6

Ivlorgenzon: Us. J. J. Griesel en Ouderling P. P.
Fouché, primarins;

Delarey: Us. S. T. Potgieter en Ouderling A. P. Visser.
prunanus;

Machadodorp: Us. J. A. Theron en Ouderling T. iV[,
Weeber, primarius;

Ottosdal: Dr. S. F. Welch en Ouderling H. C. van
der Merwe, primarius;

Benoni: Us. R. J. B. Feenstra en Ouderling P. J. 13.
Enslin, primarius;

Coligny: Us. K J. du Preez en Ouderling J. P. Kuhn;
priniarius;

Krokodilrivier: Us. W. R. Joyce en Ouderling A.
Viljoen, primarius;

Alberton: Us. R. Theron en Ouderling P. F. Janse
van Nieuwenhuizen, primarius;

Hendrina: Us. J. H. M. Stofberg en Ouderling H. J.
de Jager, primarius;

Uullstroom: Us. C. B. Brink en Ouderling R. J. Janse
van Vuuren, primarius;

Mooirivier: Us. H. R. Barrish en Ouderling U. J.
Viljoen, primarius;

Pietpotgietersrust: Us. H. Li. Webb en Ouderling A.
J. Smit, primarius;

Charl Cilhiers: Us. J. J. H. Hattingh en Ouderling H.
G. Grove, primarius;

Zoekmekaar: Us. U. F. Marais en Ouderhing W. M. J.
Odendaal, primarius;

Brakpan: Ur. Li. P. Snyman en Ouderhing I. L. Rau
tenbach, primarius;

Randpoort: Us. C. N. P. Cloete en Ouderling S. S. J.
P. Terbianche, primarius;

Uelmas: Us. H. J. de Villiers en Ouderling P. Li.
Potgieter, primarius;

Babanango: Us. 0-. C. van Schouwenburg en Ouder
ling H. J. Potgieter, prilnarius;

Koster Uerby: (Vakant) Ouderling N. S. Geldenhuys,
priniarius;

Cachet: Us. P. 5. van der Westhuizen en Ouderhing
J. A .C. Koorts, primarius;

Witbank: Us. J. A. Koch en Ouderhing I. F. van Al
tena, primarius;

Premier Myn: Us. H. U. Hens en Ouderling P. A.
Bornman, primarius;
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Springs: Ds. D. J. S. Malan en Ouderling J. C. Roy
neke, primarius;

Pretoria Oos: Dr. D. J. Keet en Ouderling Dr. H. S.
Bosman, primarius;

Malopo: Ds. P. M. Murray en Ouderling it. J. do Vos,
primarius;

Burgershdop: Ds. D. A. Malan en Ouderling 0. J.
van Bouillon, sekundus;

Melville: Ds. S. W. van Niekerk en Ouderling 0. it.
Labusehagne, primarius;

Paardekop: Ds. H. J. Moolman en Ouderling J. F.
van der Merwe, primarius;

Waterval: Ds. C. A. van der Merwe en Onderling J.
A. Swanepoel, primarius;

Daspoort: Ds. J. S. Krige en Ouderling D. J. Ic Roux,
primarius;

Leeuwdoornsstad: Ds. A. P. Pretorius en Ouclerling
I. J. Snyders, prinlarius;

Warmbad: (Vakant) Onderling H. P. Potgieter, pri
marius;

Goedgegun: Ds. W. C. Malan en Onderling C. Ti. En
gelbreeht, primarius;

Pretoria Wes: Ds. J. Adler en Ouderling H. Ti. Fourie,
primarins;

Amalia: Ds. J. L. von Wielligh en Ouderling J. C.
Els, primarius;

Chrissiesmeer: Ds. D. B. v. d. Meulen en Ouderling
A. P. Smuts, priinarius;

Vrededorp: Ds. E. C. Anderssen en Onderling i. D.
Pretorius, sekundus;

Mamagalieskraal: Ds. B. lYE. de Villiers en Ouderling
J. L. du Plessis, primarius;

Pretoria Noord: Ds. J. J. 0. Loots en Ouderling P.
J. Derwig, primarius;

Hartsrivier: Ds. N. E. de Kook en Ouderling P. J. V.
van Eeden, primarius;

Laeveld: (Vakant) Onderling J. J. Uys, sekundus;
Louwsburg: Ds. D. J. Retief en Ouderling B. Brey

tenbach, sekundus; en
Waterberg-Noord: (Vakant) Ouderling J. L. Jansen

van Rensburg, primarius.



Geloofsbriewe. — Waar die H. E. Voorsitter ge
leentheid gee tot besprcldng van die ingediende
geloofsbriewe blyk, dat die van die afgevaardigde
broeder onderling van Belfast nie in orde is nie,
en dit aangesien by tot primarius-afgevaardigde ge
kies is nog voor sy vorstelling as ouderling van die ge
ineente. Die Broeder S. H. Coetzee word versoek om horn
voorasnog nie as lid van die vergadering te heskou nie, en
verklaar die HE. Moderator non die vergadering vir
wettig gekonstitueer.

Hierop word die geval van die afgevaardigde van
Belfast weer voor die vergadering gelê en kom ‘n voorstel
en amendement ter tafel. Die voorstel van die predikante
van Utreeht en Melville, em die betrokke wetsartiekels te
suspendeer en aan die afgevaardigde ouderling sitting te
gee, word verworpe, nadat die volgende amendement van
die predikante van Zeerust en Belfast ‘n groot meerder
heid van stemme verkry bet: Die H.E. Sinode besluit om
die wetsartiekel te handhaaf, en te vra, dat die sekundus
lid opgeroep Sal word om sitting in die Sinode te kom
neem.

Aan Broeder Coetzee bied die vergadering sitting met
adviserende stem aan totdat die seknndns-afgevaardigde
opdaag, dog die Broeder gee sy teleurstelling oor die be
sluit van die vergadering te kenne en se, dat hy liew.r
die vergadering sal verlaat.

Die n.E. Moderator heet die lede van die vergadering
hartlik welkom, meer bepaaldelik die predikante en on
derlinge, wat vir die eerste maal sitting neern, asook Dr.
H. S. Bosman, wat laas van die Sinode afskeid geneem
het, en non weer hier is, en wel as afgevaardigde-ouler
ling van die gemeente Pretoria-OO5. Die HE. Moderator
wys daarop, dat hierdie gebon hier staan nie slegs as ‘ii
monument ter gedagtenis aan ons waardige voortrekkers
nie, niaar vanoggend ook aan die diens van die Here
gewy is.

Kiesing.—Waar die HE. Moderator die kiesthg
van nnwe ampsdraers non aan die orde wil stel
vra die predikant van Potehefstroom om ‘n ge
leentheid om iets voor die aandag van die verga
dering te bring wat by afkeur, n.l. gerugtes en o.m.
ook ‘ii geskryf in die koerante in verband met hierdie
kiesing ;vat non inoet plaasvind. Na enige diskussie word
op ‘n mosie van orde besluit om van die saak af te stap
en tot kiesing oor te gaan.



Moderator.—Na gebed, waarin Dr. H. S. Bos
man op versoek voorgaan, word besluit om slegs
een groslys vir Moderator en Assessor te vorm.
Op hierdie lys verskyn die name van die predi
kante van Ermelo (eerste), Randpoort, Pretoria
Wes, Johannesburg-Oos, Johannesburg, Schweizer Reneke,
Carolina, Boksburg, Volksrust, Louis Trichardt, Hendrina,
Jeppestown, Wakkerstroom, Wolniaransstad, Ouderling
van Pretoria-Oos, Potchefstroom, Brakpan, Heidelberg
(eerste), Middelburg, Pretoria-Oos, Melville, Pretoria
(eerste), Krugersdorp, en Bethal. Na die eerste stemming
kom die name van die predikante van Ermelo (eerste)
en Johannesburg-Oos 01) die tweetal en word eersgenoemde
as Moderator gekies.

Assessor—By die kiesing van Assessor val die keuse
van die vergadering reeds by die eerste stemming op die
predikant van Johannesburg-Oos.

Soriba.—Op die groslys vir ‘n Scriba verskyn 21
name. By die eerste stemming word die predikant van
Boksburg herkies, en nit ‘n groslys met 22 name word die
predikant van Eloffsdal by die eerste stemming as
Assistent-Scriba gekies.

Elkeen van die gekose Moderatuurslede spreek ‘n
kort woord van dank vir die eel hulle aangedaan CU (lie
vertroue in hulle gestel.

Sittingsure.—Na bepaling van die sittingsure as voig,
tv,. van 9.30 v.m. tot 12.30 n.m., met ‘n halfuur vir gebed
vooraf, en van 3 n.m. tot 5.30 n.m., word die vergadering
te iets oor 6 n.m. tot hedeawend om S uur, vir die plegtige
opening van die Sinode verdaag.

AANDSITTING.

Heropening te S n.m.
Plegtige Opening—Die redenaar is die H.E. Aetuarius

en daar is ‘n bemoedigende opkoms van belangstellende
besoekers. Na Ges. 3 :3 lees hy Nell. 4, en gaan, na ‘n
sangstuk deur die koor, voor in gebed. Na aanleiding van
Neh. 4:19, 20, lewer die redenaar ‘n praktiese, boeiende,
en inspirerende rede in verband met die werk deur
Nehemia verrig, handelencle hy oor I ‘n Treffende Beskry
wing; II ‘n Duidelike Bevel; en III ‘n Heerlike Belofte.

Na nog ‘n sangstuk deur die koor, volg die dankge
bed, en word, na die sing van Ges. 77 :4, die Apostoliese
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seënbede nitgespreek. Na ‘n woord van opregte dank aan
die HE. Actuarius gebring deur die H.E. Assessor, word
die vergadering tot moreoggend verdaag.

TWEDE SITTING.
Donderdag, 9 April, 1931.

Bidstond onder leiding van die predikant van Utreeht.
Skrifgedeelte enige verse nit 1 Cor. 13. Toespraak na aan
biding van 1 Car. 13:13: ‘‘En nu blijft geloof, hoop en
liefde, deze drie; doch de meeste van deze is de liefde”.

Te 9.30 v.m. verkbaar die HE. Moderator die ver
gadering heropen.

Die notule van die vorige sitting ward gelees, goed
gekenr en geteken.

Ter Vergadering.—Ds. P. Theron, Sendingsekretaris,
Ps. P. dii Toit, Sekretaris vir Armesorg, en Dr. F. P.
Moorrees, Arbeider onder die studerende jeug, word ter
vergadering welkom geheet en ontvang ereplekke in sy
midde. Dit geskied ietwat later ook met Ps. A. P. Burger,
Emeritus-leraar, en Prop. H. C. J. Fleming.

Telegramme.—Die volgende telegramme van seen
wense word gelees en met dank vir kennisgewing aange
neem, t.w. van die gemeente Greylingstad, die gemeente
Zeerust, die kerkraad en gemeente Malopo, die kerkraad
van Amersfoort, die kerkraad van Ventersdorp, die kerk
raad van Schweizer-Reneke, Ps. Retief, Heidelberg, Oudl.
P. J. van Gass, Johannesburg, Mej. Olga Nordin, Vaalkop,
lvi. de Beer, Lichtenbnrg, en J. J. Coetzer, Amsterdam.

Reglement van Orde.—Die Reglement van Orde word
nou gelees.

Beswaar.—Die predikant van Brakpan maak tans
beswaar teen wat gister plaasgevind het voor die kiesing
van die nuwe ampsdraers, en meen, dat dit nie reg was
dat (lie predikant van Potchefstroom toegebaat werd om
te praat 5005 hy toe gepraat het. Op ‘n mosie van orde
word besluit om van hierdie saak af te stap.

Mosie.—Die predikant van Melville gee kennis van
die volgende voorstel: dat hy hedenamiddag sal voorstel,
dat die H.E. Vergadering sy besluit van gister betreffende
die afgevaardigde-ouderling S. H. Coetzee van Belfast in
rewiesie sal neem en vir onderling Coetzee sitting as volle
lid van hierdie Sinode sal gee.

Koinmissie van Orde. Bylae I.—Ter tafel kom die ver
slag van die Kommissie van Orde. Die verslag word as
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gelees beskou. Punt 1 word goedgekeur, asook punt 2 (a)
en punt 2 (b). In plaas van punt 2 (c) goed te keur
besluit die vergadering om ‘ii hele dag, t.w. Woensdag,
die 22ste deser, vir die sake wat aldaar genoem word af
to sonder.

Met invoeging van die woorde ‘‘met suspensie van
hierdie artiekel’’ tussen die woorde “on” en ‘‘een’’ word
punt 3 goedgekeur. Punt 4 word aangeneem, asook punt
5.

Punt 6, wat ‘n lang diskussie nitlok en etlike voor
stelle op die tafel bring, is nog voor die vergadering by
die verdaging om 12.30 n.m.

NA1VIIDDAGSITTING.

Die vergadering heropen om 3 uur n.m.

Leerkwessie.—Nog aan die orde die versiag van die,
Kommissie van Orde punt 6 “aanbevelinge” wat handel
oor die benoeming van ‘n spesiale kommissie vir beskry
wingspunte oor leerkwessies.

Na ‘n lange bespreking van die saak aan die orde,
word die volgende mosie van orde aangeneeni: ‘‘Bat die
voorstellers en die sekondante van die voorstelle, non op
die tafel, hymekaar kom, om indien moontlik, tot ‘n ver
gelyk to kom en ‘n beredeneerde voorstel voor die ver
gadering probeer bring”.

Telegram.—Die vergadering besluit om ‘n telegram
te stuur aan die geagte Redakteur van die Kerkbode by
sy vertrek naar Europa vii’ ‘n vakansie, hom toebiddende
‘n baie aangename en geseënde rustyd, met die vertroue,
dat hy met nuwe ywer en toegewydheid as Redaktenr sal
terugkeer.

Deelueming.—Ook word ‘n mosie van deelneming
aangeneern met die Predikant van Wolmaransstad in die
afsterwe van sy moeder.

Mosie.—Die voorstel van die Pred. van Melville by
die voormiddagsitting ingedien om rewiesie ré sitting-
fleming van ouderling Coetzee van Belfast word verwerp.

Nog aan die orde die versiag van die Kommissie van
orde. ~Vat verder in sy gelieel goedgekenr en aangeneem
word, na die volgende wysiging: “Bat B Versoekskrif
(bylae I, VIII) sal geplaas word onder “Inwendige Sen
ding.”
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Laatingekome stukke.—Voorts word non met enige
briewe en ander laatingekome stukke as voig besluit:
(a) Brief van die Kerkraad van Witbank oor Kerkskuld

sal na die Kommissie vir die Fondse gaan.
(b) Brief van die Kerkraad van Mamagalieskraal oor

naamsverandering gaan na Algemene Sake.
(e) Twee beskrywingspunte van die Pred. van Zeerust

oor die ‘‘Redakteur van de Kerkbode’’ en “die op
tree van die H.E. Moderator as Kurator’’ gaan na
die Regskomnussie.

(d) Drie beskrywingspunte van die Fred. van Sehweizer
Reneke handelende oor benaming ‘‘Wette en Bepa
huge,” die benaming ‘‘HoogEerwaarde Heer,’’ en
art. 118 (1) word verwys na die Kommissie van Re
wiesie.

(e) Twee verslae, t.w. van Weeshuis Langlaagte en
Christelike Foliesie Vereniging gaan na die Tydelike
Koinmissie vir Inwendige Sending.

(f) Versoek van die Doofstomme- en Blinde.Tnstituut
vraende dat ‘ii afgevaardigde van die Instituut die
Sinode sal toespreek, asook ‘n dergelike versoek
van die Voortrekkersbeweging, word altwee toege
staan, mits die persone nie langer spreek nie as 15
minute.

(g) Brief van die Gereformeerde Kerk ré Groepstelsel,
word na die TComniissie vir Opvoeding en Onderwys
verwys.

Versiag van Moderator, Bylae 11.—Non word aan die
orde gestel die verslag van die HE. Moderator, wat met
die H.E. Assessor in die stoel, puntsgewyse behandel
word.

Punt 1 (a) Verwelkoming word goedgekeur met die
byvoeging dat ook die H.E. Moderator self, na ‘n ernstige
krankheid hartelik in ons midde verwelkom word.

Punt 1 (b) Predikante tot ons oorgekom word, na
die byvoeging van die Fred. van Paardekop, goedgekeur.

Punt 2. Tot Hoërdiens opgeroep word die punte van
roubeklag deur die HE. Moderator gelees, en die name
van Eerw. John Murray en Ouderling H. du Preez van
Amersfoort bygevoeg, en word die roubeklag deur die
vergadering staande aangeneem, en gaan die Ouderhing
van Langlaagte voor in gebed.

‘n Brief van waardering sal aan die Kerkraad van
Standerton gerig word vir die voorbeeldige wyse waar
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inee hulle die swaarbeproefde br. en sy gade behandel het.
Punt 3. Emeritaat aanvaar en Punt 4 Vertrokke Pre

dikante word aitwee vir kennisgewing aangeneem, en Sal
aan die kranke br. Predikant J. le R. Retief ‘n brief van
bemoediging geskryf word.

By die behandeling van punt 5 Uitbreiding van die
Kerk word besluit: Die Sinode dra dit aan die Binge
op om deur hulle Ringskommissies as andersins die grote
gemeentes wat oor 1000 lidmate tel te besoek met die
oog op afstigting of betere bearheiding, en word die punt
vir kennisgewing aangeneem.

Telegramme.—Die volgende telegramme van seen
wense word gelees en met dank vir kennisgewing aange
neem: ni. van die kerkraad van Witbank, kerkraad van
Zoekmekaar, ouderling A. J. Louw, Bethal, en die Modera
tor, Natalse Kerk.

Die Predikant van Krokodilrivier, wie se eggenote
ernstig krank is, is met kennisgewing afwesig.

Die ouderling van Potchefstrooin skit met dankge
bed.

DERDE SITTING.

Vrydag, 10 April, 1931.

Die bidstond vind plaas onder leiding van die predi
kant van Rustenburg, wat enige verse nit Joh. 15 lees en
die aandag van die vergadering veral by vers 5 bepaai:
‘‘1k ben de wijnstok, en gij zijt de ranken; die in MU
hlijft, en 1k in hem, die draagt veel vrueht, want zonder
Mij kunt gij niets doen”.

Te 9.30 v.ni. word die vergadering deur die H.E. Mo
derator heropen.

Die notule van die vorige sitting word goedgekenr
en geteken.

Ter vergadering.—Ds. H. S. M. Botha, predikant van
die gemeente Rouxville, is, as afgevaardigde van die kerk
van die Oranje Vrystaat, ter vergadering verskyn. Hy
dien sy geloofsbrief in, word welkom geheet, en ontvang
‘n ereplaas in die vergadering.

Verslag H.E. Moderator. Bylae IL—Met die HE.
Assessor in die voorsittersstoel word die versiag van die
n.E. Moderator andermaal aan die orde gestel.

Punt 6—Geestelike Lewe—word vir kennisgewing
aangeneem.
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Punt 7—Theologiese Seminarie—bevat vyf onderai
delinge. a—Vergaderinge Kuratorium—met die wenk
daarin vervat, word vir kennisgewing aangeneem.

b—Studente—word eweëens vii kennisgewing aange
neem.

By c—Aftreding Prof. A. Moorrees—word besluit
dat ‘ii gepaste brief aan horn gerig Sal word.

Met betrekking tot punt d—thsake Prof. 3. du
Plessiz—word besluit om dit te laat oorstaan totdat punt
15 van die tydelike Regskominissie aan die orde sal horn.

Punt 7 (e)—Kieskouege—word vor kennisgewing
aangeneem.

Afgestorwe.—Op versoek van die predikant van
Bloeinhof word besluit om by die name van diegene wat
in die laaste Sinode sitting gehad (sien No. 2 (7) van
hierdie verslag) die naam van wyle ouderling P. W.
Botha te voeg.

Verslag van Moderatuur. Bylae 111.—Met die HE.
Moderator weer in sy stoel word die versiag van die
Moderatuur non behandel:

Punt 1—Vergaderinge—word vir kennisgewing aan
geneem. So ook punt 2—Biddae. Punt 3—Ander Kerke—
word goedgekeur.

By punt 4—Hulpbehoewende Gemeentefonds—word
op voorstel van die H. E. Assessor en Actuarins besluit orn
dit aan die tydelike kommissie vir Onderwys en Op
voeding op te dra om met die predikant van Goedgegun
te onderhandel en aanbeveling te doen omtrent die beter
behartiging van die onderwys in Swasieland.

Us. M. P. Loubser.— Ook word die volgende voorstel
van die predikant van Piet Retief, gesekondeer deur die
predikant van Middelburg, aangeneem. Hierdie verga
dering spreek sy groot waardering nit teenoor Ds. M. P.
Loubser vir sy onbaatsugtige arbeid ten behoewe van ons
lidmate in die gemeentes Meru en Vergenoeg.

By punt 5—Opdragte van the Sinode—word onder
dde a, b, e, handelende oor Voortrekker-Geden.kfonds,
Armblankekwessie, en Dingaansfees respcktiewelik, een
vir een vir kennisgewing aangeneem.

By punt 5 (d)—Boustowwe—word die byvoegsel be
handel. 1—Opdrag—word vir kennisgewing aangeneem.
Ook 2—Aanstelling van Versamelaar. By die aanname
van punt 3—Publikasie—word op voorstel van die predi
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kante van Volksrust en Greylingstad, besluit dat die ver
gadering sy hartelike dank Sal uitspreek aan die n.E.
Aetuarius vir die versameling en publikasie van sy Bou
stowwe en vir die bekwaiue wyse waarop by die gedaan
hot, asook aan die HE. Assessor vir sy aandeel ~vat hy
aan hierdie werk gehad het.

Punt 4—Finansiëel, 5—Voorraad, en 6—Resensie,
word een vir ecu vir kennisgewing aangeneem.

Al drie die Aanbevelinge onder punt 7 word aange
neem. Onder die eerste aanbeveling word die bedoelde
opdrag aan die tydelike kommissie vir Algemene Sake
gegee.

Punt 5 (e) —Notule en Kerkwette—van die Modera
tuursverslag word vir kennisgewing aangeneeln. So ook
punt 6—St Matigheidsalliansie. By nommer 7—Ro-
bertshoogte—word informasie gevra en gegee en blyk dit
dat die Moderatuur etlike proponente aanheveel bet dog
niks met die uiteindelike aanstelling te doe” gehad bet
lii C.

Punt 8—Boedel Wyle Wed. XVI. M. du Preez—eu punt
9—Sluitingsrede—word vir kennisgewing aangeneem, en
ook punt lO—Ander Sake.

Hierna word die versiag in sy geheel met dank aan
geneem.

Sustergroete van Vrystaatse Kerk. — Die HE.
Moderator gee nou aau Ps. H. S. M. Botha die
geleentheid om die groete van sy kerk oor te bring.
Hy begin denr- die vergadering met die nuwe, pragtige
en doelmatige saal geluk te wens, asook met die goeie
gees wat hom in die vergadering getref bet. Rakende
die werksaamhede van sy Kerk maak hy melding van ver
skillende sake en van die se~n van die Here waarvan hu~1e
kan getuig. O.m. spreek hy van die belangrike gebeurte
nis wat nie lang gelede plaasgevind het nie, ni. die aan
smiting van die gemeentes in Rhodesië by die Vrystaatse
Kerk. By sy oorbring van die groete van sy Kerk weus
die spreker ons as vergadering en Kerk Gods rykste seen
toe.

Namens die vergadering spreek die HE. Assessor nou
‘n woord van dank vir en waardering van die oorkoms
van die afgevaardigde Broeder en verseker hom van ons
innige beiangstelling in al hul werk en wens hulls ook
van ons kant Gods seen toe.

Versiag van Sinodale Kommissie, Byiae IV.—Punt I
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—Vergaderinge—word vir kennisgewing aangeneem;
ook punt 2—Algemeen.

Punt 3 handel oor Opdragte van die Sinode.
By die bespreking van punt 3 (a)—Sekretaris vir

Armesorg en Spoorwegarbeider—word inligting gegee en
daarna word dit goedgekeur.

Punt 3 (b)—Diamantdelwerye—word vir kennisge
wing aangeneem.

Punt 3 (e)—Vrymesselary—met bylae A is nog on
der behandeling, terwyl dit tyd geword is om te verdaag.

Verdãging te 12.30 n.m.

NA1VLIDDAGSITTING.

Heropening om 3 uur.

Die Predikant van Potchefstroom, is nog aan die
woord oor punt 3 (e) van die Verslag van die Sinodale
Komniissie: Vrymesselary en daarby Bylae A: Versiag in-
sake Vrymesselary, aanbevelinge (1) en (2), en na ‘n lan
ge hespreking van die saak aan die orde, waaraan verskeie
sprekers voor en teen deelucem, ott. ouderling Krugers.
dorp, predikant Mooirivier, HoogEerw. Aetuarius, predi
kante van Ventersdorp, Piet Retief, Krokodilrivier, Ca
rolina, Jeppestown, Bloemhof, Pretoria-Oos, Pretoria en
ouderli. Morgenzon, Springs en Utreeht, word op voorstel
van die HE. Actuarius en pred. Carolina die aanbeve
huge van die Sinodale Konimissie Bylae A en punt 3 (e)
met 122 teen 29 stemme aangeneem.

Minderheid gestem.—Die predikante van Potehef
stroom en Mooirivier wens hulle name te laat aanteken,
dat hulle in die minderheid gestem het.

Neder. Herv. Kerk.—Met betrekking tot punt 3 (d)
Verhouding tussen ons Kerk en die Ned. Herv. Kerk word
die volgende voorstel van die H.E. Assessor en Actuarius
met twee teënstemme aangeneem:

Die Sinode keur Bylae B by die versiag van die Si
nodale Kommissie goed as ‘n basis van ooreenkoms
tussen die twee Kerke, en dra dit aan die Sinodale Kom
missie op om verder met die Ned. Herv. ICeric te onder
handel uitsluitelik vir die aanname van hierdie basis, in
dien nodig met ondergeskikte wysiginge.

Sinodaje Saal.—Met punt (e)—Sinodale SaaI—word
ook bylae 0—Versiag van die Voortrekker-Gedenksaal
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Eoukommissie behandel. Punt (1) Planne, punt (2)
Wyse van Bou, en punt (3)—Tenders vir Gebou, word
ecu vir ecu goedgekeur, en punt (4)—Legging van Ge
denksteen word vir kennisgewing aangeneem.

Punt (5)—Meubelment van Saal, word goedgekeur,
en na aanleiding hiervan die volgende voorstel van die
HE. Actuarius algemeen aangeneem—om die saakgelas
tigde opdrag te gee om van die kosterekening van ieder
lid van luerdie vergadering die bedrag van 10/- af te
trek teneinde ‘n som in halide te kry waarmee ‘ii kiavier
aangekoop han word om in die Voortreklcersaal geplaas
te word as ‘n geskenk van die lede van die eerste Sino
dale Vergadering, wat die eer gehad het om aihier saam
te kom.

Punt (6) —Inwyding van Voortrekkersaal word vir
kennisgewing aangeneem, en die program vir die Inwy
ding hierby in die Notule opgeneem.

By die einde van die verslag—bylae C—word as volg
besluit: Met groot dankhaarheid jeëns die Heer word by
hierdie stadium genotuleer dat die Voortrekker-Gedenk
saal op Woensdag, die Sste April 1931, ingewy is, met die
opname in die notule van een en ander uit die program
wat by luerdie geleentheid gedien het.

PROGRAM

Wydingsdiens in die Voortrekker-Gedenksaal.

Mnr. J. S. Joubert, lid van die Boukoininissie lê die
Bybel op die Tafel.

Ds. Paul Nèl, Voorsitter van die Boukommissie pre
sideer.

Die Gemeente sing Ps. 68 vers 2.
Die verslag van die Boukommisie word voorgelees

deur die Saakgelastigde, Mnr. S. Martin.
Skrifgedeelte: Psalm 84 word voorgelees, deur. Ds.

L. M. Kriel.
Wydingsgebed: deur Ds. A. J. Louw van Heidelberg.
Toespraak: Verwelkoming deur die Voorsitter.
Toespraak: Die Voortrekker-Gedenkteken van Kerk

like sy besien, Dr. H. S. Bosman.
Die (emeente sing Psalm 105 vers 5.
Toespraak: Die Voortrekker-Gedenkteken van Nasio

nale sy besien, Ds. J. I. de Wet van Volksrust.
Dames Ewartet, Psalm 23, Schubert.
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Toespraak: ‘n Interpretasie van die Gedenkteken, Ds.
Wm. Nicol van Johannesburg Oos.

Die Gemeente sing Ges. 3 vers 6.
Die Voorsitter spreek die seen uit.
Punt (7)—Argitek, word goedgekeur, en ‘n woord

van dank aan die argitek vir sy donasie van £100 aan
die Boufonds.

Dank aan Boukommissie en Kollektante.—Voordat
hierdie punt bylae C aangeneem word, neem die verga
dering die volgende voorstel van die Predikante van
Pretoria en Vothsrust met applamasie aan:

Hierdie HoogEerw. Vergadering betuig sy grote en
opregte dank, narnens ons hele Kerk in Transvaal, aan
die Boukommissie van die Vortrekker-Gedenksaal, en
Kollektante, insonderheid Di. D. P. Ackerman en Wm.
Nicol, vir hulle belnvame en selfopofferende dienste in
verband met die bou van die Voortrekker-Gedenksaal
waardeur, onder die bestier van God, die sierlike gebou
voltooi en ingebruik is van die Hoog Eerw. Sinode.

Die Sinode spreek ook sy dank tnt aan die Kerkraad
en Gemeente van Pretoria vir die jarelank gebruik van
hulle Kerkgebon vir Sinodale Vergaderings en Kommis
siever gad erings.

‘a Uitnodiging van die Uniwersiteitsraad van die Uni
wersiteit van Suid-Mrika om ‘n paar afgevaardigdes te
stuur na die seremonie van die nitreiking van Gi’ade in
die Royal Theatre oin II nur moreoggend word aange
neem en sal die H.E. Assessor en die Pred. van Bloemhof
die Sinode daar verteenwoordig.

Brief Blindesorg Genootskap.—Die H.E. Moderator
lees ‘n brief voor van die Blinclesorg Genootskap wat
om geldelike steun vra. Die brief word verwys na die
Tydelike Kommissie vir die Fondse.

Die ouderling van Rustenburg sluit met gebed.
in

VIERDE SITTING.

Saterdag, 11 April, 1931.

Bidstond onder leiding van die Predikant van Bethal.
Skrifgedeelte 2 Cor. 13, en spreek hy ‘n inleidende woord.
na aanleiding van 2 Cor. 13:11: “Voorts, broeders, wordt
volmaakt’’.
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Te 9.30 v.m. word die vergadering deur die itt. Mo
derator heropen.

Die notule van die vorige sitting word goedgekeur
en geteken.

Klavier.—Op ‘ii vraag van die Pred. van Deirnas, na

fr aanleiding van die besluit van gister oor punt 3 (e)~rerslag van die Sinodale Kornmissie, Sinodale Saal, en
wel Bylae 0, Meubelment, dat 10/- van kosterekening van
ieder lid Sal afgetrek word orn nainens die lede ‘n men
beistuk in die saal to plaas, word geantwoord dat dit nie
juis ‘n kiavier hoef te woes nie.

Die Moderator gelukgewens.—Op ‘n mosie van orde
wens die H.E. Actuarius die N.E. Moderator namens die
Vergadering baie hartelik geluk met sy 37 huweliksviering
en more die 38 jarige herdenking van sy ordening tot
die Evangeliebediening, en wens horn en Mevr. Nd Gods
rykste seen toe. Dit word staande aangeneern en sing
die vergadering die N.E. Moderator toe Ps. 134:3.

Verslag van Sinodale Kommissie. Bylae IV.—Ander
rnaal kom aan die orde die Versiag van die Sinodale
Kommissie. By punt 4—Pensioen Ds. 1W. ii. Fick
word besluit, op voorstel van die Predikante van Wol
maransstad en Melville, oin die saak te verwys na die Ty
delike Regskommissie.

Die volgende punte word vir kennisgewing aange
neern: punt 5—Voortrekker-Gedenlffonds, punt 6—Wol~
temadefonds, punt 7—Geref. Kerke in Nederland en punt
8—Uitnothginge, terwyl punt 9—Bearbeithng van Stu
derende Jeug, goedgekeur word.

Gemeentes Witbank en Goedgegun—punt 10 word, na
hyvoeging van die Geineente Warmbad, verwys na die
Kommissie vir die fondse.

Punt li—Portugees Angonfland, word vir kennisge
wing aangeneem en punt 12—Sondagsontheiliging, goed
gekeur.

Punt 13—Du Plessis-saak, bly oorstaan totdat die
Kommissie van Twaalf wat aangestel is by Donderdag so
sitting sal rapport uitbring oor die voorstelle in verband
met hierdie saak. By die behandeling van punt 14—Le-
gaat Wyle Wed. 1W. 1W. du Preez, besluit die vergadering
met eenparige stemme orn aan die Hoer en Mevr. Lode
wyk du Preez, 55 Pattersonstraat, Newcastle, Natal, swaer
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en suster van die oorledene, ‘ii skrywe Van opregte waar
dering vir luerdie bemaking te rig.

By die bespreking van punt 15—Verslae vir the Si-
node, word enige wenke aan die hand gegee om verslae
meer doelmatig op te trek en word die punt goedgekeur.

Punt 16—Museum, word na bespreking goedgekeur
en aan die Sinodale Kommissie opgedra om voort te gaan
en te ywer vir die stigting van ‘n kerklike museum van
oudhede.

Saam met punt 17—Afrikaners in Argentinië, word
ook die aanbeveling van die Raad der Kerken oor hierdie
saak (bylae VIII) behandel, en na bespreking, goedge
keur.

Punte 18—Gemeentelike Registers; 19—Na the Sino
de verwys, a, b, en C; 20—Deelneming; en 21—Ander
Sake, word een vir eon vir kennisgewing aangeneem.

Versiag van die Scriba van the Sinode, Bylae V.—
Aan die orde kom nou die Versiag van die Scriba van die
Sinode, en word punt 1—Algemeen, punt 2— -Verkiaring
tot lid van Ring en Sinode, punt 3—Verkiaring tot Preth
kant van die Kerk, punt 4—Nuwe Gemeentes, en punt 5
~—Beroep Goedgekeur,—ahual vir kennisgewing aange
neem, terwyl punt 6—Beskrywingspunte, ens., goedge
kenrword.

Punt Naslu’if—laatingekome stukke—is al die punte
reeds na Komniissies verwys en gaan punt 3 Art. 254-6(d)
na die Kommissie van Rewiesie. Die versiag word nou
in sy geheel met dank aan die H.E. Seriba aangeneem.

Kommissies.—Die volgende tydelike Kommissies word
nou benoem:

1. Onderwys en Opvoethng: Di. R. J. B. Feenstra;
C. D. Murray; G. D. Worst; D. P. Cillie; H. W. Ziervogel
en J. J. H. Hattingh; en Ouderlinge D. J. Viljoen; N.
Geldenhuys en P. J. Derwig.

2. Sending: Di. D. Theron; 0. W. S. Hofmeyr; P.
A. Ronx; N. E. de Koek; C. B. Brink; en J. C. Cronjé; en
Ouderlinge W. J. M. Odendaal; H. J. Potgieter; S. S. Ter
blanche en 0. JVI. Claassen.

3. Inwendige Sending: Di. J. H. M. Stofberg; H. It.
C. Barrish; N. J. Veitman; T. F. Cronje; P. v. d. Hoven;
en P. du Toit; en Ouderlinge W. H. Oravett; H. F. Bos
man; en 0. R. Labusehagne.

4. Fondse: Di. S. W. van Niekerk; J. D. Roos; P.
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J. Swart; J. F. 1€ Gins; en J. H. R. Bartlett; en Ouder
lingo J. ii. Joubert en W. Niesewand.

5. Regskomniissie: Vs. 0. lvi. Pellissier; Dr. D. J.
Keet en Vs. J. I. do Wet; en Ouderlinge T. C. Pauw; T.
T. Retief en H. C. van der Merwe.

6. Algeinene Sake: Di. J. H. Eybers; C. A. vail der
Merwe; J. J. Krige; P. A. Theron; R. Theron en T. V. Pot
gieter; en Ouderlinge A. P. Visser; P. L. Potgieter en A.
P. Smuts.

7. Herderlike Brief: Di. A. J. Louw, J. J. F. van
Schoor, B. Allieit en H. J. do Vos.

8. Kosterekening: Di. D. F. Marais en J. 0. S. van
Jaarsveld en die Saakgelastigde.

9. Reeling van Bidure: Ds. J. P. Liebenberg.

Versiag van the Actuaris. Bylae VI.—Die volgende
aan die orde is die versiag van die aetuarius wat puntsge
wyse behandel word.

By die lys van ondertekenaars van art 13, punt 1 (a)
‘cord bygevoeg die naam van ds. H. J. Moo]man, M.A.,
cii word die vo]gende punte vir kennisgewing aangeneein:
t.w. punt 1 (b), op sendinggebied; punt 3, aktes van
bevestiging; punt 3, Statistiek; punt 4, algemeen, word
(a) en (b) goedgekeur, en (c) vir kennisgewing aange
neem. Die hele versiag word nou met rote dank aan die
HE. Aetuarius aangeneem.

Versiag van the Komnilssie van Eksamiuatore. Bylae
Vfl.—Die verslag va die Kommissie van Eksanilnatore
word non aan die orde gestel, en puntsgewyse behandel.

Punt (1) Personeel en Vergaderings word vir kennis
gewing aangeneem, en punt (2) wat handel oor die
Behoud van Status S.W. Naudé, word op voorstel van die
H.E. Scriba en pred. van Zwartruggens besluit: Hierdie
punt met ‘n brief van die heer S. W. Naudé van Potgie
tersrust d.d. 2/1/30 word na die Tydelike Regskommissie
verwys.

Punt 3—Toelating tot Sendeling van F~erw. H. 3.
Grobler, word goedgekeur, en by die behandeling van
punt 4—Eerw. Kanthdaat H. 0. 3. Plemming, ~vat met ~
teenstemme goedgekeur word die volgende voorstel van
die H. K Actuarius en pred. van Potchefstroom besluit
van die vergadering:

Insake punt 4, verslag Komm. van Eksaminatore,
besluit die vergadering om die hole vraag van die toela
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ting tot ons ICerk van studente ;vat nie by ‘n erkende
kweekskool studeer het nie, asmede korrespondensie
van sekereA. L. Roux ter tafel te verwys na die Tydelike
Regskoinnnssie vir ondersoek en rapport.

Punt 5—Versoek, Curatoriuin Teologiese Kweekskool
word goedgekeur, CII (lie hele versiag met dank aan die
ICommissie aangeneem.

Presensielys—Die predikante van Mooirivier, Kru~
gersdorp, Christiana, Roos Seneka], Chrissiesmeer, Middel
burg en ouderl. Zoekmekaar is vir die hele clag afwesig
met verlof.

Na slotgebed deur die ouderling van Lydenburg,
word die vergadering verdaag tot Maandag more om 9
war.

VYFDE SITTING

Maandag, 13 April, 1931.

Bidstond onder leiding van die predikant van Paul
pietersburg. Skrif: gedeeltes nit Ex. 3 en 4. Inleidende
woord na aanleiding van Ex. 4:2: ‘‘En de Heere zeide tot
hem: Wat is in uwe hand? En hy zeide: Ecu staf.’’

Te 9.30 v.m. vind die heropening van die vergadering
deur die H. E. Moderator plaas.

Die notule van die vorige sitting word goedgekeur en
geteken.

Afgevaardigde Belfast: Oud. F. de Wit, sekundus—
afgevaardigde van die gemeente Belfast is verskene en
neem sy pick in die vergadering in. Sy geloofsbrief is in
orde.

Komniissie van Orde. Bylae I—Die Kommissie wat
1.1. Donderdagnamiddag benoem is om die vergadering
met ‘n voorstel oor aanhevehng 6 van die versiag van
die Kommissie van Orde te dien, dien non sy versiag in.
Die versiag wat geteken is deur die predikante van Wak
kerstrooxn, Pretoria (I), Potchefstroom, Zeerust, Water
berg, Fordsburg, Wolmaransstad, en Johannesburg, Oud.
A. P. Visser (Delarey), en die predikante van Alberton,
Hendrina, en Mooirivier, bevat die volgende eenparige
besluit, xvat aanbeveel:

1. Dat hierdie HoogEerw. Sinode op nunt sy
gehegtheid verklaar aan die Bybel as die heilige en onfeil
bare Woord van God, en aan die leer van ons Kerk
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soos uitgedrnk in die Drie Forinuliere van Enigheid, en
alle leringe verwerp, wat hiermee in stryd is.

2. Dat waar die Interkerklike Komniissio nie aange
stel icon word nie, hierdie vergadering sy eie verteen
woordigende kommissie aanstei, om op al die leerkwessies
in die beskrywingspunte bevat in to gaan, so spoedig
moontlik sy werk at to doen, en in elk geval nie later as
die volgende Sinode te rapporteer nie. Die Sinodale
Konunissie sal ‘n wakende oog hon oor die werk en vorde
ring van hierdie Spesiaie Kommissie wat by elke sitting
van die Sinodale Koimnissie sal rapporteer. Sodra die
Sinodale Kommissie dit noodsaaklik en moonthk ag sal
hy ‘n spesiale sitting van die Sinode mag oproep om die
rapport in behandeling to neem.

3. Dat as pnnt 2 van luerdie besluit van die ver
gadering word, daar ‘n verder Kommissie sal benoem
word, mu al die terme van opdrag van genoemde Spe
siale Komnussie duidlik te bepaal en aan die vergadering
voor te l~ en voorts die Sinode te dien met advies, aan
gaande alle andere punte op ons agenda rakende die
huidige kerkgeskil.

Die verslag word aangeneem vir puntsgewyse behan
dehng. Na enige bespreking word punt 1 met eenparige
stemme aangeneem.

Oor die twede aanbeveling vind ‘n breedvoerige dis
kussie plaas waaraan ruini dertig lecle deelneem. Hierdie
punt is nog onder hespreking terwyl dit tyd geworde is
om te verdaag.

Eers keur die vergadering die volgende nog good,
wat deur die HE. Voorsitter voorgestel word, ni. dat oud.
ds. H. J. de Vos bygevoeg sal word op die Kommissie vir
die Herderlike Brief, en dat nou in sy pick, die predikant
van Mooirivier op die Kommissie van die Inwendige Sen
ding geplaas sal word.

Verdaging te 12.30 n.m.

NAMIDDAGBITTING

Heropening om 3 uur.

Telegram.—’n Telegram van die Kerkraad van Brak
pan word vir kennisgewing gelees.

Die punt aan die orde word hervat. Van die lode gee
hulk spreekbenrte op, en nadat die HE. Aetuarius rephek
gelewer hot, word die amendemeut van die predikante
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Melville en Pretoria-wes om die beskrywingspunte na
die Regskominissie te venvys verwerp, en punt 2, wat
handel oor ‘n Kommissie in sake leerkwessies met 151
teen 17 stemme aangeneem.

In die ininderheid gestem.—Die volgende lede vra
dat hulle name as in die minderheid gestem sal aange
teken word, t.w. predikante vail Melville met opgaaf van
redene, Vrededorp, Brakpan, Krugersdorp, Morgenzon,
Ptetoria-wes, Christiana, Cachet, en ouderlinge Eloffsdal,
la Rochelle, Christiana, Germiston, Magaliesberg, Lichten
burg, Cachet en Pretoria-wes.

Punt 3—’n Verdere Kommissie aan te stel word met 4
teenstemme aangeneem, en op voorstel van die HE.
Scriba en H. E. Assessor word dieselfde lede van die
Kommissie van Twaalf ~vat die rapport uitgebreng het
benoem.

Die rapport word met dank aan die Kommissie aan
geneem. Hiermee is ook die vcrslag van die kommissie
van Orde afgehandel, ;vat met dank aan die Kommissie
aangenem word.

Versiag van die Afgevaardigdes na die Raad der Ker
ke. Bylae VIIL—Aan die Orcle word gestcl. Versiag van
die afgevaardigcles van die Raa.d der Kerke—wat punts
gewyse hehandel word.

Punt 1, Vergaderinge cii punt 2, Bylaes word vir ken
nisgewing aangcneem.

Dit blyk by die behandeling van punt 3, aanbevelinge
dat (a) Handelinge van 1929 reeds na Kommissies verwys
is, en word by (b) Handelinge van 1931—fleputate aan
en van die Presbiteriaanse Kerk en erkenning van lid
maatskap van sendelingsldnders, na die tydelike Regs
kommissie verwys, terwyl punt Verenigde N.G. Bantoe
kerk na die Kommissie vir die sending en dierebesker
ming na Algemene Sake gaan. Punt oor Rehabilitasie van
Kerkdienaars en oor Sertifikate van Lidmaatskap, word
verwys na die tydelike Regskommissie.

Die verslag word met dank aangeneem.
Versiag Kieskollege. Bylae IX.—Vervolgeus word

aan die orde gestel verslag van die lede van die ICes
kollege, wat met puntsgewyse behandeling, die punte en
vir een vir kennisgewing aangeneem word, en tewens die
verslag in sy geheel met dank aan die lede.

Versiag van Kommissie vir Bybelvertaling. Bylae X.—
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Non word die versiag van die Kommissie vir Bybel
vertaling puiilsgewyse behandel

Punt 1—Sy werksaamhede word vir kennisgewing
aangeneem. Van punt 2—Die Fondse word met dank ken
nis geneem en by punt 3—Teenwoorclige Stadium word
voor ‘‘voltooi” ingevoeg “byna’’, en word die punt goed
gekeur. Punt 4—Aanbeveling word goedgekeur en besluit
die vergadering op vorstel van die predikante Carolina
Greylingstad: Die Sinode laat dit aan die Vryheid van
die kerk om die Afrikaanse vertaling Ic gebruik tot die
volgende sitting van die H.E. Sinode. Die versiag word
non in sy geheel met dank aan die Kommissie aangeneem.

proponentseksamen. Bylae fl—Die versiag van die
verteenwoordiger van die Transvaalse Kerk op die Kom
missie vir Proponentseksamen word puntsgewyse behan
del, en word al die punte vir kennisgewing aangeneem,
asook die hele versiag met dank aan ons verteenwoor
diger.

Admissieeksamen. Bylae 3(11—Non word puntsgewy
se behandel die versiag van die lid van Kommissie vir
Admissie-eksamen. Punte (1) Samestelling, (2) Werk
saamhede, (3) Eksamensentra, (4) Statistiek en (5)
Bybelgeskiedeflis word almal vir kennisgewing aange
neem, asook die versiag in sy geheel met dank aan die lid.

Verslag Kommissie vir Kerkbou. Bylae XIII.—
Non word aan die orde gestel verslag van die Sino
dale Kerkboukommissie ~vat punisgewyse behandel word.
Punt 1 (a) en (b) Huip ingeroep word vir kennisgewing
aangeneem. Punt 2—U Kommissie is van oordeel—Word
(a) en (b) vir kennisgewing aangeneem, terwyl punt 3
(a) bestaan van so ‘n kommissie goedgekeur, en 3 (b)
Pligte van die Kommissie verwys word na die tydelike
kommissie vir Algemene Sake.

Die verslag word met dank aangeneem.

Versiag Permanente Regskommissie. Bylae XIV.—
Die verslag van die Permanente Regskominissie word
vir kennisgewing aangeneenl en punte (2) Brief Kerk
raad Laiiglaagte en (3) Middelburg Beproeiingsraad
goedgekeur. Ook die versiag word met grote dank nan
die Kommissie aangeneem.

Eerste Verslag van Rewiesie. Bylae I (VI).—
Die volgende verslag wat aan die orde gestel word is
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die Eerste van Kommissie van Rewiesie.
Punt 1, Art. 7, punt 2, Art. 9 ampsdraers, en punt 3,

Art. 9, wie ampsdraers is word eon vir eon goedgekeur,
en ook punt 4, Art. 12. word goedgekeur met byvoeging
van aan einde van Art. 12.’.’ Punt 5, Art. 17 gelegiti
meer word” verval omdat dit die grondslae van ons Kerk
raak, en moet eers van kennisgegee word ses maande voor
die vergadering van die Sinode.

Die volgende punte word non behandel en een vir eon
goedgekeur, t.w. punt 6, Art. 26, punt 7, Art. 27, pnnt 8,
Arts. 27-28, punt 9, Art. 30 “Kerkbestunr,” as ook punte
10, Art. 31 en 11, Art. 32 en 33, nadat die woorde ‘‘be
stuur’’ verander is geword in “Kerkvergadering.”

Punt 12, Art. 35 (28) word goedgekeur, en punte 13,
Art. 38 en 14, Art. 43 terugverwys na die Koinmis
sie. Punt 15, Art. 46 ‘‘Rustende Kerkraadslede” bly oor
staan totdat die beskrywingspunt hieromtrent behandel
word, terwyl punt 16, Art. 53 “deur die leraar” terug
gaan na die Kommissie.

Nadat punt 17, Art. 59 (4), ook goedgekenr is, word
die vergadering gesluit met gebed denr die ouderling van
Utreeht.

SZSDE SITING

Dinsdag, 14 April, 1931.

Bidstond onder biding van die predikant van Een
draeht. Skrifgedeelte Luk. 14:7. Inleidende woord na
Luk. 14 :10: ‘‘Vriend, ga hooger op!”

Te 9.30 v.m. word die vergadering dour die HE.
Moderator heropen.

Na enkele korreksies word die notule van die vGrige
sitting goedgekeur en geteken.

Versiag van die Komniissie van Rewiesie. Bylae I
(VI) .—Andermaal word die verslag van die Koinmissie
van Rewiesie aan die orde gestel.

Punt 18 oor Art. G2word goedgekeur, so ook punt 19
oor Art. 63 en punt 20 oor Art. 70.

Besoekers: Ds. P. du Toit, Emeritus.leraar van die
Oranje Vrystaat se Kerk, en ds. J. J. Schoeinan, predi
kant van die gemeente Umtali, word in die vergadering
welkom geheet en ontvang eresitplekke.

Die volgende punte van die versiag ter tafel word
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nou ecu vir ecu behandel en goedgekeur, t.w. No. 21 oor
Art. 71, No. 22 oor Art. 78, No. 23 oor Art. 79, No. 24
oor Art. 81, No. 25 oor Art. 92, en No. 26 oor Art. 101.
Op versoek bly No. 27 oor Art. 103 oorstaan tot later.

Punt 28 oor Art. 104 word goedgekeur.
Die volgende punt, wat non aan die orde gestel word,

is No. 31 oor Art. 111 (4). Na ‘n breedvoerige bespreking
van hierdie punt is daar by die aanbreek van die tyd oni
te verdaag nog enige name op die lys van lede, wat mu
‘n spreekbeurt gevra het.

In die minderheid.—flie volgende stuk van die
Predikant van Melville word yoUr the vergadering geM,
en toegestein, dat dit in die notule opgeneein sal word:

Die ondergetekende versoek hiermee, dat in die
ilandelinge van die Sinode. die volgende redes sal
opgeneeth word, waarom hy gisteriniddag in die ininder
heid gestein het oor Punt (2) van die versiag van die
Kommissie van 12 oor die Leerkwessie en laat aanteken
het, dat hy in die ininderheid gesteni het (Artiekel 35
punt 19). flit is omdat, volgens sy oordeel:

1. Deur die beslnit van die Sinode, die Sinode sy
oor gesluit het vir, die regmatige eis van die tyd dat
die Sinode honi non duidelik sal uitspreek oor die punte
van verskil in die leer;

2. Deur die verskuiwing van die saak duisende
kerklede in die Transvaal en in die ander Provinsies
van die TJnie, bitterlik teleurgestel sal word, en die
gevare groot is dat ons kerklede daarom die kerk sal
verlaat;

3. fleur die besluit van die Sinode selfs sonder opset
die saak na alle waarskynlikheid op die lange baan
baa.n geskuif word vir niinstens 3 jaar;

4. Die Sinode oor 3 jaar nie beter in staat Sal wees
om te oordeel oor die afwvkinge van die belydenis
skrifte wat herhaaldelik in “Ret Zoeklieht’’ voorgekoni
het—afwykinge wat die Kerk reeds jare lank in oor
weging gehad hot;

5. Punt (2) van die verslag van die genoemde
Komniissie, onnodig geniaak is deur die aanname van
Pnnt (1) van die verslag;

6. Deur die besluit van die Sinode self s teen die
bedoeling van die Sinode, onvermydelike twyfel in die
gemoed van dnisende kerklede gewek sal word—en
omdat, ook self s teen die bedoeling van die Sinode,
soxnmige persone misbruik sal niaak van die beslut van
die Sinode om Leervryheid te verkondig; en
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7. Ek, om genoemde en andere nie-genoemde redes,
vrees dat die vrug van die besluit van die Sinode vir
die Kerk geen heil Sal wees me.

Verdaging te 12.30 n.m. tot 3 n.m.

NAM IDDAGSITTINQ.

Die vergadering heropen om 3 uur. Nog aan die
orde punt 31 Art. lii (4) van Eerste Versiag van
Kommissie van Reviesie, wat na ‘n uitegbreide bespre
king vir ‘‘verval vir die teenwoordige” verklaar word
met 5 teenstemme.

Omdat punt 31 Art. 111 (4) verval het, verval ook
punt 29 Art. 111 (2) en eerste deel punt 30 Art. 111 (3),
terwyl die luasle deel van hierdie punt “assistent-seriba’’
goedgekeur word.

Punte 32 by Art. 111 (6), en 33, Art. 114. behoudens
verandering “Kwaestor’’ tot “saakgelastigde’’, verval
aitwee, en punt 34, Art. 116 word aaugeneem.

By yunt 35, Art. 118 word weggeiaat die woorde:
“Lede van ‘‘, punt 35 (a), Art. 119, verval punt
(3) en punt 36, Art. 120 verval die woorde ‘‘lede van
die , voorts word al die drie punte goedgekeur;
asook punt 37, Art. 122 (2), punt 38, Art. 124, word
nie aangeneem nie, en bly Art. 124 onverander, terwyl
punt 39, “skrapping van Art. 120 (2)” goedgekeur
iv ord.

Punt 40, Art. 120 (5), word met die volgende
wysiging aangeneem en sal so lees: “om vakatures, ivat
in konirnissies of onder die lede van die Moderatuur
van die Sinode ontstaan, aan te vul.’’

Na behandeling word die volgende punte goedge
keur : 41 re Art. 127, 42 re Art. 142, 43 re Art. 144, 44
re Art. 160.

By punt 45 re Art. 168 word die ~omrnissie se
aanbeveling nie aangeneem nie, en bly Art. 168 oliver
ander. Punt 46 re Art. 169 word goedgekeur, met die
byvoeging van die woorde: Voile genot van alle . .

Punt 47 re Art. 185, wat handel oor die Sekretaris
vir Armesorg, word (a) ‘‘daar sal ‘n Sekretaris wees,’’
en (b) “Ampshalwe , goedgekeur, asook punt (c)
met die wysiging van “oncler ons” tot “in verhand met”.
Punt (d) word goedgekeur en die laaste deel, “sy
ontslag”, sal so lees: “ontslag sal hems by die Sinodale
Kommissie in oorleg met die Kommissie vir Armesorg.”

Na behandehng van punt 48 re Art. 186 (1) en (2)
word besluit die punt te laat oorstaan tot die beskry
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wingspunte hieroor behandel word.
Punt 49 re Art. 194 H, handel oor “arbeid onder

die studerende jeug”, en word al die punte (a) tot (j)
een vir een goedgekeur.

Kommissie.—Die H.E. Moderator kondig aan dat
Us. J. J. H. Hattingh geplaas word op die Tydehke
Kommissie vir Opvoeding in die plek van Us. .1. 0.
Pauw.

Na gebed deur Ouderling Waterberg word die
vergadering verdaag tot more om 9 uur.

SEWENDE SITTING.

Woensdag, 15 April, 1931.

Bidstond waar Eerw. A. I. Rousseau as voorganger
optree. Inleidende woord 1w aanleiding van Dent. 33 :26
—29 en enige verse by die begin van Deut. 34.

Te 9.36 v.m. vind die heropening deur die H.E.
Moderator plaas. .

By die *oiiê van die notule van die vonge sitting
word aangeteken, dat die volgende woorde, soos gister
besluit ,by punt 47 (b) oor Art. 185, na “Konimissie
vir Armesorg’’ ingevoeg sal word “en, na aanname van
die aanstelling, denr die Sinodale Kommissie, onder
toesig van die Kommissie vir Armesorg gestel.’’

Hierna word die notule goedgekeur en geteken.

Sendingdag.—Volgens die skema van werksaam
hede is dit vandag Sendingdag.

Besoekers.—Dis volgende besoekers word deur die
H.E. Moderator baie hartelik welkoin geheet en ontvang
ereplekke in die vergadering met adviserende stem:
Eerww. G. P. Stegman, A. J. de Clereq, G. 0. Olivier,
T~. H. M. Jandrell, W. J. Wentzel, T. 0. Esterhuysen,
P. H. A. Fouché, B. Proneman, J .H. van Sehalkwyk,
P. .T. Maritz, H. Hofineyr, 0. L. Brink, A. 3. Rousseau,
I. J. Kruger, M. W. Theunissen, T. J. A. Mare en
Paul Kohl.

Die Predikant van Heidelberg verbly horn oor die
teenwoordigheid van so ‘n groot getal van ons broeders
sendelinge, en wil, as mondstuk van die vergadering,
sekere onbekende vnend of vriende daarvoor bedank, dat
hy of hulle dit andermaal vir al ons broeders seudelinge
moontlik gemaak het om die hon van die Sinodale
Sendingdag by te woon.

Afgevaardigde van die Kaapse Kerk.—The afge
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vaardigde van die Knapse Kerk, Ds. P. J. Viljoen, pre
dikant van die gemeente Ondtshoorn, verskyn in die
vergadering, word welkoni geheet, en ontvang ‘n ereplek
op die verhoog.

Tydelike Kommissie vir die Sending. Bylae XVII—
Ann die orde word gestel die versiag van die tydeike
Kommissie vir die Sending.

:Die aauhef, oor stukke wat die Koninussie behandel
het, word vir kennisgewing aangeneem.

Afdeling A handel oor die versiag van die Sinodale
Sendingkommissie (of Bylae XVIII). By punt a, oor
die aisterwe van Ds. C. 11. Hofmeyr en Eerw. Jozua
Joubert, neem die vergadering die aunbeveling van die
Korninissie aan.

By punt b, oor Molemas Lokasie, word die tweede
deel van die aanbeveiing aangeneeni, dog met betrekking
tot die eerste deel, word, op voorstel van die predikant
en ouderling van Zoekmekaar, besluit mu ann die Sino
dale Sendingkomrnissie vryheid te laat in verband met
die bepaling van ‘n middelpnnt.

Punt e, oor Bethel-stasie, word goedgekeur. ‘7er-
volgens ook punt d, oor Seleka-stasie, e, oor Sekoekoens
land-stasie, f, oor Portugees Oos~Afrika, g, oor Soeloe
Iandstasie, h, oor Barberton, i, oor die ~emeente
Erasmus-Premier Myn, j, oor Sendingleeste en Fondse,
en k, oor (lie gemeente Saulspoort.

Punt 1, oor Qaratou, word goedgekeur, en nan die
Seriba opdrag gegee om Minister P. Grobter per brief te
bedank vir hulp denr horn verleen.

By punt in, oor Arbeid onder Indiërs, word die
annbeveling von die Kommissie goedgekeur en ook by
punt n, oor Pensioen Inboorlingleraars en Evangeliste,
en o, 00? ‘n Kerkie in Soeloeland.

Predikant van Utreoht.—Die Predikant van Utrecht
deel nou ann die vergadering mee, dat hy op die pnnt
staan om, met sy gesin, na Europa op reis te gaan, en
via verlof van afwesigheid vir die res van hierdie sitting
van die Sinode. Die gevraagde verlof word verleen, en
die ThE. Moderator verseker die Perdikant van Utreelit
van die beste wense en seenbede van die vergadering vir
horn en sy hnis.

Afgevaardigde na die Sinode van Vrystaatse Kerk.
—Die vergadering kenr die voordrag van die Moderatuur
goed, t.w. dat die Predikant van leppestown ons groete
na die Sinode van die Vrystaatse Kerk saJ gaan oorbring.
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Terugkomende na die versing ter thfel, word by punt
p, oor Afrikaans op Inboorlingskole, die aunbeveling van
die Kommissie goedgekeur, en ook by punt g, oor Water
op Saulspoort.

Die aanbeveiing by punt r, oor Stigtiflg van Sen.
dinggemeeflteS, word, na invoeging van die woorde ‘‘deur
die Ringskomiuissies’’ na “Sendingkomniissie,” goedge
keur.

Die aanbeveling by punt s, oor Barberton, en die by
punt t, oor Nyasavolk, word goedgekeur. Hier neem die
vergadering ook die vojgende voorstel van die Predikante
van Mooirivier en Potgietersrust ann: Die Sinode dra dit
ann die Sinodale Sendingkoinnnssie op, om ‘n opmeting
te maak van die Nynsavolk en Nyasalidmate van ons
Kerk, wat non in die Transvaal is, met die oog op hulle
geesteiike bearbeiding.

Die aanbeveling by punt u, oor Normaalskoo! op
Bethesda, word goedgekeur.

Punt v, oor Die Twede Arbeider in Soeloeiand,
word met die oorweging van werk wat moontlik in
Swasieiand begin moet word, asook ‘n verwagte berig
van die Natalse Sinode omtreut oorgawe van die gebied
van Suid-Soeloeland aan die Transvaalse Kerk vir Sen
dingdoeleindes, na die Tydelike Kommissie vir verdere
oorweging en rapport terugverwys.

By punt w, oor Die Crondwet vir die Bantukerk,
word afdeiing B, Insake ‘n Crondwet vir ‘n Sendingkerk,
van die twede deel van die twede versiag van die
Kommissie van Rewiesie (ef. Bylae I. VI) nou behandel.
Die Preambel word goedgekeur.

Verdaging te 12.30 n.m. tot 3 n.m.

NAM IDDAGSITTINC.

Om 3 nur n.m. word die vergadering heropen, en
word die program van die Sesde Sinodaie Sendingdag
behandel. Ook is teenwoordig oor die 300 besoekers van
die Gemeentes van Pretoria en elders.

Program vir Sendingdag.—Aan die hand van- ‘n
program opgetrek deur die Sinodale Sendingkommissie
vir hierdie Sendingdag, word die eerste punt :—Die toe.
stand van die Sending in ons Kerk 50 jaar gelede, ingelei
deur Ds. Win. Nicol, en handel hy veral oor faktore wat
tot Sen dingwerk gelei het, en word genoem

(1) None aanraking van hierdie Kerk met die
Kaapse Kerk.
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(2) Persoonlike optrede en oortuigings van Ds.
Frans Lion Cachet.

(3) Teenwoordigheid van die eerste Sendelinge en
b.v. Stefanus Hofmeyr.

Na ‘n sangstuk ‘‘Die Heer is my Herder’’: punt, 2,
deur die mannekoor, spreek us. P. J. Swart die kinders
toe na aanleiding van 1 Cor. 3:9, “niedearbeiders,” en
handel hy oor (a) Waarom moet ous sendingwerk doen,
en (b) Hoe kan ons die werk docu.

Omtrent 80 kinders van die Sondagskool van
Pretoria sing ‘n koorstuk: “Hoort ‘t Krygsgeroep,’’ en
word hulle deur die HE. Moderator bale hartelik
bedank

Na ‘n pouse van 15 minute sing die mannekoor:
“Onse Vader”, en word die onderwerp Vordering deur
die Kerk in die halwe eeu gemaak, ingelei deur Ds. J.
H. H. Bartlett, en spreek hy oor: (a) Sendingveld uitge
brei, (b) werkkragte vermeerder, en (c) organisasies
inwerkgestel Hierna vind die bespreking van die onder
werpe ingeiei plaas, waaraan verskeie lede van die Sinode
en van die sendelinge van ons kerk teenwoordig
deelneem.

iN a enige gebede word die vergadering verdaag tot
vanaand om 7.30.

AANDSITTING.
Om 7.30 n.m. word die aandsitting, wat denr ‘n

groot getal belangstellende besoekers bygewoon word,
met die sing van Ges. 15.5 :4, 5 geopen.

Na gebed deur Eerw. P. Kohl word die onderwerp vir
vanaand, Die Verantwoordelikheid van ons Kerk, aan die
orde gestel. Die eerste onderdeel, Mn ons Deure, word
deur Eerw. I~. H. M. Jaudrell ingelei, en, na twee sang
stnkke deur die mannekoor ,terwyl die kollekte opgeneein
word, spreek die Sendingsekretaris oor die twede deel,
Verder Noord.

Na enige bespreking, wat non plaasvind, en waaraan
etlike lede van die vergadering asook van die broeders
sendelinge deelneem, word gehandel oor: Wat hierdie
verantwoordelikheid eis, t.w. (a) ‘n gesonde omgewing,
ingeiei deur die heer 0. H. Franz, Inspekteur van
Naturelleskole in Transvaal; (b) die organisasie van
die geekrag in ons Kerk, ingelei deur die Pred±ant
van Boksbnrg; en (e) die ontwikkeling van die gebeds
krag, ingelel denr die predikant van flendrina.
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Die Sendingse.kretaris sal probeer om aau die
wens van die vergadering te voldoen, en die toespra.ke
oor die verskillende onderwerpe op die program vir
vandag in druk te bat verskyn.

Na die sing van Ges. 43:6 en die uitspreek van
die Apostoliese seenhede deur die H.E. Voorsitter, word
die vergadering tot moreaand om 9.30 verdaag.

AGSTE SITTING.
Donderdag, 1 April, 1931.

Bidstond onder leiding van die Predikant van
Wolniaransstad. Skrifgedeelte Luk. 10 :25-37. ‘u Woord
vooraf na aanleiding van Luk. 10:29: “Wie is myn
naaste 9”

Te 9.30 v.m. vind die heropening deur die H.E.
Moderator plaas.

Die notule van die vorige sitting word goedgekeur
en geteken.

Sinodale Armesorgdag._pit is vandag Sinodale
Arinesorgdag. Ds. A, I). Luekhoff, Sekretaris vir
Algeniene Arinesorg, Xaapse Kerk, en Ds. J. P. Aiber
tyn, Lid van die Carnegie Navorsingskommissie, wat
genodig is om referate te koni lewer, is albe.i teenwoor
dig, en word met aanwysing van ereplekke met advi
serende stem in ‘lie vergadering welkom geheet.

Die predikant van Wolniaransstad, Voorsitter van
die Sinodale Kommissie vir Arinesorg, spreek ‘n inlei
dende woord waarin hy o.m. wys op die werk van ons
Kerk in verband met Armesorg en op die nuwe tydperk
wat ons ingaan deur die aanstelling en indienstreding
van Ps. P. du Taib as Sekretaris vir Armesorg.

Aan die hand van die programma vir vandag tree
die Sekretaris vir Arniesorg nou op, spreek oor “Ons
Strewe,” en sit uiteen wat die strewe van ons Kerk in
verband met die groot saak van Armesorg behoort to
wees.

Op hom volg 1)s. A. B. Tiuekhoff, wat handel oor
“Samewerking tussen Kerk en Staat.”—Dr. E. 0.

Maiherbe, ook lid van die Carnegie Navorsingskonnnissie,
wat in die vergadering opgemerk word, word welicom
geheet, en ontvang ‘n ereplek met adviserende stem.

Ps. J. It. Albertyn !ewer nou sy referaat oor
Verstandige Lietdadigheid. — Hierna vind

hespreking plaas na aanleiding van die verskillencle
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toesprake ;vat gehou is. Os. E. (1. Maiherhe en na horn
horn drie lede van die vergadering neem hieraan dccl.

Verdaging te 12.30 n.m.

NAMIDDACSITTINC.

Die vergadering h&open mu 3 uur n.m. flog’ aan
(lie orde bespreking van (lie Anneblanke—vraagstnk na
aanleiding VOfi (lie toepsrake by die inoresitting gelewer.
Na besprelcing van die soak nan (lie orde word (lie
volgende voorstel van die Predikante van Pretoria en
iPietersburg nangeneelil: Die Sinode dra dit ann die
Tydelike Koinmissie vir Inwendige Sake op om onder
sock in te ste1 in die werking van die Loonwet, No. 27
van 192:5 soos gewysig ill Wet No. 23 van 1930. Nie
teenstaande die feit, dat die vergadering die beginsel
van die XVe•t goedkenr word dit ann die Kommissie
opgedra mu na Ic gaan en nog tydens hierdie sitting te
rapporteer ,of die toepassmg van die. wet dear die Loon-
mad, en die vasstellings van die llaad me in vele gevalle
werkloosheid as gevoig het nie.

Or. Te Water.—T)ie vergadering gee verlof aan
Dr .Te Water orn die Sinode toe te spr~ek oor Kinder
kliniek en (lie Skool van Maatskappelike werk. Sy
bedank die Sinode vir die ondersteuning wat sy van die
kant van die Kerk ontvang het in die verlede, en vra
of daar nie Kerkrade is nie wat beurse beskikbaar Sal
stel vir leerhnge wat opgelei wens te word as Maatskap
pelike Werkers.

Eerste Versiag van die Kommissie vir Inwendige
Sending. Bylae XXII.—Nou word aan die orde gestel
die eerste verslag van die Korninissie vir Inwendige
Sending. wat aangeneem en pnntsg’ewyse behandel word.

Versiag van die Sinodale Koinmissie vir Armesorg.
Bylae XXIII.—Punt I, Vergaderinge, punt 2, Personee!,
punt 3, Armesorgdag, handel (a) oor afkeuring uitge
spreek, en (b) Sekretaris vir Armesorg sv spesiale
aandag sal gee, word almal goedgekeur.

Punt4 wat handel oor die werk op die Delwerye word
(a) met dank kennis van geneeln, met die byvoeging
van die Yrone Federasie en Yrone Sendingvereniging,
t.e•rwvl pnnt 4 (b) dorde arbeider goedgekenr word.

Punt 5, Harteheespoortdam OnderstafldSWerk word
goedgekeur, en by die hehandeling van punt 6, Dela
gersdrift word (a) Koshuis goedgekenr, en punt (b)
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Standerds 7 en 8 lily die punt oorstaau, By (lie behande
hug van punt 7, Konterensie tussen Kerk en Sstaat, word
(lie vraag gedoen: hoe die samewerking moet geskied?
en word ,na toeligting deur Us. A. U. Liickhoff en Us.
J. R. Albertyn, die volgende voorstel van die H.E.
Assessor en Predikant van Wolinaransstad algenieen
aangeneeni :—Met die oog op die. mededelmge deur Us.
A. 1). Luekhoff gedoen, met betrekking tot die stigting
van Plaselike Ariuesorgkommissies, word (lit aan die
Sinodale Kothmissie vir Algenieen Arniesorg opgedra om
in aanraking te My met die vordering van die werk in
die Kaap Provinsie ,en mu toe te sien, dot enige resultaat
wat daar verkry word ook tot nut van die Trausvaalse
lierk aangewend word.

Punt 8, Dank aan Os. T. D. Potgieter en punt 9,
Algemene Sekretaris word aliwee goedgekeur. Met
betrekkzng tot venal aan Us. P .du Toit vir ‘n jaar oin
oorsee te gain in verband met arznesorgwerk, word dit
aan die Permanente Kommissie vir Anuesorg opgedra,
am staande die Sinode die Vergaderiug met advies te
then. Voorts word die hele versiag van die Kommissie
vir Armesorg met dank aan die Kommissie nangeneem.

fled 2 handel oor die/ Versiag van die Kommissie
vir Nedersettings. Bylue XXVI.—Punt I, algemeen
punt 2, Staats.subsidie, punt 3, Besighede, punt 4,
Hedersetters, en punt 5, Landbouskool en Huishov~dskool
word een vir een goedgekeur. By die laaste punt dien die
Predikante van &oedgegun en Hendrin ‘n voorstel in
wat lily oorstaan ,oindat dit tyd geword is oni te verdaag.

Presensielys.—Uit blyk dat die ouderling van
Klerksdorp yin die hele dug afwesig is.

Na gebed deur die ouderling van Heidelberg word
die vergadering verdaag to more om 9 uur.

NEëNDE SITTING

Vrydag, 17 April, 1931.

Bidstond onder leiding van die predikant van Louws.
burg. Skrifgedeelte Obadja: 1—10. ‘n Woord voaraf na
vers 1: “Ret gezieht van Obadja.’’

Te 9.30 v.m. word die vergadering deur die H.E.
Moderator heropen.

Die notule van die vorige sitting word goedgekeur
en geteken.

Sekretaris vir Armesorg.—Die H.E. Voorsitter gee
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tans vir Armesorg gisteraand alhier in die Saal, in teen
woordigheid van ‘n mooi opkoms plaasgevind hot. Die
gelegenheidsrede is denr die predikant van Zwartruggens
uitgespreek, terwyl die bevestiging deur die ILE. Mode
rator geskied het;

SustergToete van Kaapse Kerk.—Ds. P. J. Viljoen,
predikant van die gemeente Oudtshoorn, kry non die
geleentheid, om, as daartoe afgevaardig, die groete van
die Kaapse Kerk tot ons oor to bring. By wens ons geluk
met een en ander, soos die voortdurende groei en bloei
van die Kerk, die aanstelling van die Sekretaris vir Arme
sorg, die nuwe Voortrekker-gedenksaal, en so meer.
Voorts maak hy melding van een en ander toestand in die
Kaapse Kerk, en lê venal nadruk op verskillende sake en
werksaamhede waaruit blyk dat die belange van ons
kerke in vele opsigte enerlei van aard is, en wens, by die
afgee van die groete ons die rykste seen van die Here toe.

Die Seriha van die Sinode spreek, namens die yen
gadering, ‘n woord van dank en waandening yin die
oorkoms van die afgevaardigde Broeder en yin sy liartlike
woorde, wat van die goeie gesindlieid van die Kaapse
Kenk tot ons getnig.

‘Die Volkstem’’.—Die predikant van Wolmaransstad
dien die volgende voorstel in, ~vat deun die predikantvan
Johannesburg gesekondeer is, en sonder veel diskussie,
met dnie stemme in die minderheid—die predikant van
melville en die ouderling van Randpoort vensoek om aan
tekening—aangeneem word.

Na aanleiding van die inleidingsartiekel van ‘‘Die
Volkstem’’ d.d. 14 April, onder die opskrif: ‘‘‘n Venstan
dige Sinodale Besluit,’’ wens die H.E. Vengadening ‘n em
stige beroep to doen op die pers as gebeel, om alles in sy
vermoë te doen om die gemoedene, (in verband met die
huidige kerkgeskil) te help tot bedaring bring, en venal
nie sy ole gevolgtrekkings nit besprekings en besluite van
kerkilke vergadenings te maak nie;

Voorts wens die H.E. Vergadering sy leedwese en
afkeuring uit te spreek oor die gevolgtnekkinge van die
Redaksie van genoemde Mad, n.1. -

(a) ‘‘Dit moet duidelik wees yin ‘n iegelik, wat die
stemming op die Sinode gevoig het, dat ‘n grodt meer
derheid van die afg~yaardigdes hnlle son uitgespreek het
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ten gunste van Prof. du Plessis se standpnnt, as dit nodig
was om sover te gaan.’’

(b) ‘‘Die besitut is in volkome ooreenstemming met
die liberale opvatting ;vat die Transvaalse meerderheids
rigting huldig.’’

Die H. E. Sinode wil dit onomwonde verklaar, dat
daar nooit hier oor die s.g. du Plessissaak gestem is nie,
en dat derhalwe die Redaksie van ‘‘Die Volkstem’’ nie
die minste reg gehad het, oni, na aanleiding van wat in
die HE. Vergadering plaas gevind het, of gesê is, o.m.
bostaande opienies nit te spreek nie; en versoek derhalwe,
dat genoemde Redaksie, billikerwyse, promniensie aan al
die voorgaande in sy blad sal gee. -, -. -

Die Pers.—Met betrekking tot ‘n voorstel van die
predikant van Pretoria oor die pers, word, op ‘n mosie
van orde, besluit om hierdie voorstel vanmiddag om drie
nur aan die orde te stel.

Leerkommissie.—Die twede versiag van die Konimis
sie van Twaalf kom ter tafel. Met weglating van die
aanhef en slot mi hierdie verslag as volg:

A. Terme van Opdrag:

1. Personeel: U Kommissie beveel aan, dat die Leer
kommissie sal saamgestel word nit sewe lede vah die Si
node, deur die Moderatnur voorgedra, met die reg om in te
roep, wie die Kommissie mag nodig ag, om hulle met
advies te dien, of getuienis af te lê. Insonderheid denk U
Komnussie aan die twee Professore van die Kweekskool,
~vat nie in die Kaapse Sinode sitting gehad het nie.

Verder gee U ICommissie aan die hand. dat hierdie
HoogEerw. Vergadering, aan die ander Gefedereerde
Kerke kennis gee van sy voorneme in verband met die
Spesiale Leerkwessie, om, as hulle denk in dieselfde rig
ting te werk, voeling met mekaar te hou.

2. Tyd, Plek, Koste: Wat tyd en pick van somekoms
betref, word dit aan die diskressie van die Leerkommis
sie oorgelaat, om te reel na gelang van omstandighede.

Wat betref die onkoste van diegene wat advies gee
of getuienis af lê, is U Kommissie van oordeel, dat as
iemand gevra word om getuienis af te lê, hy dit sal doen
op koste van die Sinode. In aile andere gevaile, waar
persone verlang getnienis te gee, hulie dit op hulle eie
koste sal doen.
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3. Juiste Opdrag: (a) Aan hierdie Leerkominissie
word opgedra mu duidelik te verklaar, wat die stand-
punt van ons Kerk is. met betrekking tot die leerkwessies,
soos vervat in die beskrywingspunte op ons agenda.

(b) Enige aanbevelings te doen ~vat die Kominissie
inag nodig ag.

4. Tyd en Wyse van bekendmaking van uiteindelike
bevindings: Bat die niteindelike bevindings van hierdie
Leerkommissie in die Offisiële Orgaan sal gepubliseer
word, ten minste ses mnaande voor die Sinodale vergade
ring, waarop sy rapport sal behandel word.
B. Ander punte op ons agenda rakende die Kerkgeskil:

Met betrekking tot die opdrag van U Kommissie om
die Sinode te dien met advies aangaande alle andere
punte, 01) ons agenda rakende die hnidige kerkgeskil
beveel U Kommissie aan:

Bat alle beskrywingspunte en ander sake. gebore nit
die Kerklike stryd, nie deur die Sinodale Vergadering
hehandel sal word nie, t.w. Byiae 1. (VII), No. 9—beskry-
wingspunt van die predikant van Krugersdorp; No. 13—
van die predikant van Tcrugersdorp; No. 14—van die
predikant van Brakpan; No. 1.5—van die predikant van
Vrededorp; Bylae 1. (VIII), No. 7—van die predikant
van Brakpan; No. 8—van die TCerkraad van Hendrina;
No. 9—van die Kerkraad van Brakpan; No. 11—van die
predikant van Wohnaransstad; No. 15—van die predi
kant van Melville; dan punt 7 (d) van die verslag van
die aftredende Moderator (Bvlae IT) ; punt 13 van die
Verslag van die Sinodale Kommissie (Bylae TV) en
Bylae I (II) No. 6 en 7, beskrywingspunte van die Kerk
raad van Ermelo en die predikant van Utreeht respektie
welik; en twee laatingekome beskrywingspunte van die
predikant van Zeerust.

0. Algerneen.

U Konimissie wil beskeielik aanbeveel:
1. Bat die Sinode dit ook aan die Leerkomnnssie

sal opdra, om ander punte of sake, wat nie op ons agenda
voorkom nie, maar wat ook in die kerkgeskil aanhangig
geword het, in behandeling te neem.

2. Dat die Kerkbode sal versoek word orn horn te
onthou van enige kornmentaar op, of enige korresponden
sic op te neern, oor ons besluite van hierdie saak, solank.
die Leërkommissie besig is met sy werk.
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3. Dat hierdie HoofEerw. Vergadering ‘n ernstige
beroep sal doen op die leiers en lode van ons Kerk, om
hulle te onthou van enig jets ~vat die gemoodere kan
opsweep, ten einde die Leerkommissie in die geleentheid
te stel orn in ‘n kalme atmosfeer sy werk te kan doen.

In verband met die puntsgewyse behandeling van die
verslag word punt 1 —Personeel—van afdeling A sonder
teenstern aangeneem. Punt 2, ye Tyd, ens., word algemeen
aangoneern, ook word putt 3—Juiste opdrag—en 4—Tyd
en wyse van bekendmaking—goedgekeur.

Onderdeel B. word met drie teenstemme aangeneem;
onderdeel 0 (1) algerneen; 0(2) met een teenstem; en
0(3) algemeen.

Hierna word die versiag in sy geheel met dank aan
die Kommissie aangeneem.

Leerkommissje._verder word die volgende voorstel
van die predikant van Zeerust, gesekondeer deur die van
Potchefstroom aangeneem: As die Leerkommissie dit mag
nodig vind, sal hy, by wyse van ‘n blouboek of andersins,
al die getnienisse wat tot sy bevindinge gelei het mag nit-
gee.

Uitnodiging.—Skriftelike uitnodiging aan lede van
die Sinode om ‘‘Ons Tuis”, No. 237, Minnaarstraat, Pre
toria, ‘n besoek te horn bring, word vir kennisgewing
aangeneem.

Besoekers.Ds J. S. Murray, van Worcester, en ds.
J. W. Snyman, van Robertson, wat in belang van die
Doofstoinine- en Blinde-Institunt te Worcester tot ons oor
gekorn het, word in die vergadering welkom geheet. Hulle
sal die Sinode op aanstaande Maandag toespreek.

Kommissie vir die Sending. Bylae XVII.—Aander
maal kern aan die orde die Versiag van die Tydelike
Kornmissie vir die Sending.

Putt W. handel oor die Grondwet vir’n Sending
kerk. (Sien Bylae I (VI) en aldaar die Twede Versiag van
die Kommissie van Rewiesie B. van Sendingaangeleent_
hede). Art. 1 word goedgekeur. Verder word al die ander
punte vir een goedgekeur tot by Art. 4, Ringe (b). Art.
4, Ringe (a) word terngverwys na die Kommissie van
Rewiesie, en by die volsin wat daarop voig word die
woorde ‘‘Sendeling of Predikant” veranderd tot “‘n
blanke lid van die vergadering.’’

Met uitsondering van Art. 7. en Art. 8 (b), wat na die
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Komniissie van Rewiesie terugvcrwys word, word al die
ander punte onder hierdie hoof goedgekeur.

Punt X. van die Versiag van die Tydelike Kommis
sic vir die Sending (Bylae XVII) handel oor X in die
Versiag van the Sinodale Sendingkommissie (Bylae
XVIII). Arbeider te Bloedrivier. Ilierdie punt word goed
gekeur.

Punt y het te doen met Die Ringe. Die aanhef word
goedgekeur. Ook y (1) Potchefstroom, en y (2) Rusten
burg.

\Terdaging te 12.30 n.m.

NAMIDDAGSITTING.

Die vergadering heropen om 3 nur n.m.
Nog aan die orde eerste versiag van die Tydelike

Kommissie vir die Sending (Bylae XVII.)
Punt y—Ringe—en wel (3) Ring van Lydenburg,

wat goedgekeur word.
By die behandeling van punt y (4) Ring van Pretoria,

wat ook goedgekeur word, word die vo~gende voorstel
van die Eerste en Twede Predikant van Pretoria aange
neelu: t.w. Die Vergadering dra dit aan die Algemene
Sendingkommissie op, om te sien wat gedoen kan word,
in sainewerking met die Ring van Pretoria, om met ‘n
medieswerk in die Naturellegebied van die Palelistam te
begin. By’ pnnt y (5) Ring van Utrecht—word punte (1)
skikking Natalse Kerk, (2) Soeloeland as Buitelandswerk,
(3) Geela~ag en (4) Sendingstasie in Dingaanstad, met
hyvoeging van die woord ‘‘of naby’’ almal goedgekeur.

Voorts word al die punte onder punt y ni. (6) Ring
van Heidelberg; (7) Ring van Zeerust; (8) Ring van
Ermelo; (9) en (10) Ringe van Johannesburg en Bolts-
burg met die slot—een vir een goedgekenr. Punt z. handel
oor Algemene Sendingkonferensie en word die onderdele
(1) Verteenwordiging; (2) (a) Lobola; (2) (N Be
knopte verslae van Ringe en 2 (d) Normaalskool goedge
keur. Punt 2 (e) Sendingkerk, is reeds afgehandel.

Besoeker: Die Predikant van die Ned. Herv. Kerk te
Pretoria: Ds. Vermooten word in die vergadering opge
merk, hartelik welkom geheet en ‘n crc pick aangewys.

Rapport Sending Onder Israel (Bylae XIX).—
By Punt II, wat handel oor die versiag van die Kom
missie vir Sending onder Israel, word by punt (1) ons
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arbeider beswaar gemaak teen krasse uitdrukkinge in sy
rapport, soos b.v. “aanbid van Mammon’’, en word die
volgende voorstel van die Predikante Mooirivier en Pot
chefstroom met grote meerderheid aangeneem: Die nit
drukking in die versiag aan (lie orde, dat ons arbeider te
doen het met mense ~vat van die God van liul vaders ver
vree:nd is, en vir niks anders tyd of respek het nie, as net
vir kapitaal en vir die kapitalis, en in alles toon, dat hnlle
hone aanbidders is van die Mamnon” word verwerp, as
nie behelsende die beskouing van ons Sinode oor die
gehele on yolk van God, wat in ons land woon nie.

‘‘Rand Daily Mail”.—By die stadium word op ‘n
inosie van orde die voorstel van die predikante van Pre
toria I en Barberton besluit van die vergadering: Die
Sinode voel horn geroepe om protes aan te teken teen
die handelwyse van die Rand Daily Mail, ~vat in sy nit
gawe van 15 April 1931, ‘ii niededeling gepubliseer het
waarin aanhalings geinaak word nit verslae ;vat nog voor
die Sinode moet kom, as of dit reeds genonie besluite van
die Sinode is, en ongunstige gevolgtrekkings met betrek
king tot Jode en Rooms Katolieke gemaak word.

Die ander punte onder punt IT—Rapport Sending
Onder Israel—(2) Verkeerde opvattthg; (3) Besoek aan
die Vrystaat; (4) Jaarlikse verslae; (5) Versoeke om ge
meentes te besoek; en (6) Finansies—word alnial goedge
keur.

Versiag Kommissie Stofberg Gedenkskool (Bylae
XX).—By die behandeling van punt III, wat handel oor
die verslag van Stofberg Gedenkskool word al die onder
dde van 1 tot 9 een vir ecu goedgekeur.

Versiag van Kommissie van Eksamen in Inboorling
tale (Bylae XXI).—Die drie onderdele van Punt IV—
Verslag van Kommissie van Eksamen in Inboorlingtale
word non ook een vir ecu die aanbeveling van die Kom
missie goedgekeur. Oor Punt V—verslag Raad der Kerke
sal later rapport ingedien word, terwyl Byvoegsel—Reg
lement vir die opleiding van naturelle-Leraars (Bylae
XX) na die Koinmissie van Rewiesie verwys word.

Besluite oor Sending.—Maar die eerste verslag van
die tydelike Kommissie vir die Sending aigehandel is,
dien die predikante van Heidelberg en Louis Triehardt die
volgende voorstel in wat algemeen aangeneeln word:

In verband met die verslae oor die Sending ;vat nou
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afgehandel is, word dit aan die Sendingsekretaris opge
dra, om te sorg, dat elke Ringsendingkommissie ‘n
afskrif kry van die besluite, aanbevelings, opdragte, ens.,
wat betrekkelil( ieder Ring deur die Sinode geneem is.
Hierdie uittreksels sal voor die volgende Ringsvergade_
deringe aan die betrokke sendingkomnnssies oorhandig
word: ten einde dit in die ringsvergadering ter sprake te
bring, en also te sien dat aan die Sinodale besluite uit
voering gegee sal word.

Die HE. Moderator stel non weer aan die orde
versiag van die Konimissie vir Inwendige Sending. Bylae
XXII punt A (2), wat handel oor dieversiag van the Kom
missie vir nedersettings (Bylae XXIV) punt 5 Landbou
skool. In verband hiermee is ‘n voorstel ter tafel van
die predikante van Goedgegun en Hendrina, om die
Regering te vra, dat ook kinders van Swasiland opgeneem
sal word in die Landhouskool, wat teruggetrek word,
en word die voorstel van die predikant van Standerton
re die inlywing van Swasieland by die Unie opgedra aan
die predikante van Pretoria-Oos, Goedgegun en Stander-
ton om met ‘n beredineerde voorstel voor die vergadering
te kom. Die punt word nou goedgekeur.

Na behandeling word punte V (6) Personeel; V (7)
Oorlye van ds. J. W. Strasheim; V (8) Re-organisasie;
V (9) Algemene Achninistrasie en V 10 (a) Geestelike
toestand ccii vir een goedgekeur, terwyl V 10 (b) met al
die onderdele, wat handel oor Twede Arbeider na die
Komniissie vir die Fondse verwys word. Punt V 12 (a)
is reeds afgehandel, en punt V 12 (b) bly oorstaan, totdat
versiag van die Kommissie vir die Fondse behandel word.
Punt V (11) Dorp te Delagersdrift bly oorstaan.

Verlof van afwesigheid.—Aan die volgende lede word
verlof toegestaan om more vir die heeldag afwesig te vices
t.w. predikante van Paulpietershurg, Colignv, Belfast,
Volksrust, Vereniging, Melville, en euderlinge van Bel
fast, Vereniging, en ouderling Vrededorp vir die res van
die Sinode.

Na gehed deur die ouderling van Middelburg word
die vergadering verdaag tot more om 9 uur.
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TIENDE SITTING.

Saterdag, 18 April, 1931.

Bicistond, met die predikant van Johannesburg as
voorganger, wat ‘n inleidende woord spreek oor Psalm
85: 7a ‘‘Zult Qy ons niet weder levend maken.

Om 9.30 verklaar die H.E. Mo~Thrator die vergadering
vir heropen.

Die notule van die vorige sitting word goedgekeur en
get eken.

Die Voortrekkersbeweging.—Dr. C. F. Visser van
Bloemfontein kry nou geleentheid mu die Sinode toe te
spreek oor die Voortrekkersbeweging, volgens besluit van
hierdie vergadering (sien notule van die Twede Sitting,
Donderdagmiddag). Onder andere maak hy duidelik die
dod en strewe, wat deur die voortrekkersbeweging beoog
word. Die HE. Assessor bedank dr. Visser vii sy toe
spraak. en stel voor dat die Tydelike Koinmissie vir
Opvoeding en Onderwys dr. Visser sal ontmoet oor hierdie
saak en by die sinode verslag doen. Dit word aangeueem.

By die behandeling van punt V (11) Dorp te Be
I.agersdrift~—EerSte verslag van die Kommissie vii’ Inwen
dige Sending (Bylae XXII), wat lily oorstaan het, neexu
die vergadering kennis, dat volgens Sinodale besluit
(Sinodale handelinge 1928, Ms. 64, 177 en 287) die nitgee
vail ‘n dorp goedgekeur is; en na hierdie inligting word
die punt goedgekeur.

Punt V 12 (e) Opheffing van die Sinodale Komniis
sie vii’ die Nedersetting, bly oorstaan tot later.

Eerste versiag van die Kommissie van Rewiesie (By
lae I (VI) .—Andermaal word aan die orde gestel die
eerste versiag van (lie Kommissie van Rewiesie punt 50
Art. 212, wat bly oorstaan, terwyl punt 51 re Art. 231 en
punt 52 ye Art. 232 goedgekeur word.

By punt 53 word die aanbeveling van die Komnussie
nie aangefleem nie en bly Art. 235 onverander.

Met die wysiging van lees ‘‘Scriba van die Ring’
in plaas van ‘‘Actuarius” word punt 54 re Art. 237 goed
gekeur, asook punt 55 re Art. 238 en punt 56 ye Art.
239.

By punt 57 re ‘ ‘nuwe Artiekel’ ‘ (2) word ‘ ‘ verklaar’
verander in ‘‘bekend stel,’’ en by punt 58 re ‘‘volgende
artiekel aangebreng’’ word bygevoeg na ‘‘Aetuarius
Sinodi’’ die woorde: ‘‘ met toesending van die vier stukke
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in Art. 237 genoem,” waarna aitwee hierdie goedgekeur
word.

Die volgende punte word nou ecu vir ecu goedgekeur
59 re Art. 241, 60 re Art. 242 (1), (2), (3), (4), (5), (6),
61 re Art. 243, 62 re Art. 244, 63 re Art. 245, 64 re Art. 246
en 65 re Art. 247.

Na aanleiding van punt 66 re Art. 250 (1) vind ‘n
uitgebreide diskussie plaas en word ook die punt na
besprekuig goedgekeur.

Vervolgens word die volgende punte na behandeling
almal goedgekeur—67 re Art. 250 (6) e, 68 re Art. 251 (1)
b, 69 re Art. 251 (3) e, 70 re Art. 251 (3) e, 71 re Art.
b, 69 re Art. 251 (3) b, 70 re Art. 251 (3) c, 71 re Art.
255 (2), 75 re Art. 255 (3) 76 re Art. 255 (4), 77 re Art.
256 (2). By die behandeling van punt 78 re Art. 332, wat
goedgekeur word, word op ‘n mosie van die H.E. Assessor
Art. 326 ook so verander.

Nou word punt 79 re Art. 345 goedgekeur, terwyl
punt 80, re Art. 350, teruggetrek word.

Twede Verslag Kommissie van Rewiesie (Bylae I
(VI).—Aan die orde kom die twede versiag van die Kom
missie van Rewiesie, wat puntsgewyse behandel word, en
die volgende punte onder punt I. B. Beskrywingspunte
(Bylae 1 (VI) ccii vii ecu goedgekeur t.w. 1. Byvoeging
(e) by Art. 74 (25) Beskrywingspunt 2 —, 2. Insake Art.
142 Beskrywingspunt 3, 3. Insake Art. 254 c (10) Beskry
wingspunt 4, 4. Insake Art. 259 Beskrywingspunt 5, 5.
Insake byvoeging Art. 240 Beskrywingspunt 1, 6. Insake
Art. 252 (lOb) Beskrywingspunt 6, en 7. Insake Art. 173
Beskrywingspuut 7. By punt 8. Insake verandering art.
74 (2) Beskrywingspuiit 8, word die aanbeveling van die
Koinmissie nie aangeneem nie, en bly die Artiekel onver
ander, terwyl punt 9. Insake wysiging Art. 74 (5) Beskry
wingspunt 9, goedgekeur word.

lwosie.—By die verdaging gee die predikant van
Goedgegun kennis van die volgende mosie: Hiermee wens
die ondergetekende beskeielik kennis te gee, dat hy op
Maandag e.k. so die Here wil, sal vra om hersiening van
die hesluit gister geneem in verband met die rapport van
die Koinmissie vir die Sending onder Israel, en wel by-
name oor ‘‘krasse uitdrukkings’’ wat son gebesig gewees
het deur ons arbeider onder die Jode.

Na gebed deur die ouderling van Ermelo word die ver
gadering verdaag tot Maandag om 9 uur v.m.
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ELFD~ SITTING.

Maandag, 20 April, 1931.

Biduur onder leiding van die twede predikant van
Heidelberg. Skrifgedeelte Ps. 19. Inleidende woord na
Ps. 19 :13: ‘Reinig mij van de verborgene afdwalingen.’’

Te 9.30 v.m. word die vergadering deur die I-I.E. Modera
tar heropen.

By die voorlê van die notule van die varige sitting word
die volgende korreksie aangehring: by hylne I, VI, punt
60 is Art. 242 (5) en (6) ,ok goedgekeur, en by punt 70
re Art. 251 (3) 0. lees: “Sy ontslag berus in hande van
die Sinodale Kommissie hi oorleg met die Sinodale Sending
kommissie.’’

fUerna word die notule goedgekeur en geteken.

floofstomme- en Blinde-Instituut te Worcester. —

Volgens afspraak by ‘n vorige sitting spreek Ds. J. S.
Murray die vergadering non oar Inerdie inrigting toe. fly
dccl een en ander our die geskiedenis, groei en werk van
die inrigting mee, en eindig denr te versoek: a. dat ons ails
invloed waar nadig sal gebrnik am te help dat kinders so
jong moantlik na luerdie inrigting vir opleiding gestuur
sal ward; b. dat aims Sinode in September e.k., ‘n afge
vaardigde na die vyftigjarige feestviering te Worcester
sal stuur c. dat ‘ii jaarlikse kollekte sal ingestel word; en
d. dat opening gegee sal word am in ons kerk vir die
jubileumfonds te kollekteer.

Oak rig Ds. J. W. Snyman ‘n woord oar luerdie inrig
ting en sy belange tat die vergadering, en luerna bedank die
H.E. Aetuarius die deputasie vir hulle aarkoms tat ans,
en gee hnfle die versekering dat hulle op ans belangstelling
en andersteuning mag reken, wanneer hierdie saak weer,
by wyse van rapport van die Kommissie vir Fondse, voor
die vergadering sal kam.

Mosie.—Met betrekking tot die mosie van die predi
kant van Goedgegun, waarvan hy by die einde van die
range sitting kennis gegee liet, word non hesluit am die
gevraagde besluitshersiening nie toe te staan inc.

Eerste Versiag van the Regskomnilssie. Bylae XV.—
Hierdie verslag word aan (lie orde gestel en pntsgewysc
hehandel. Pumit 1 handel oor die Status van die Wel. Ed.
Heer S. W. Naude, L.V. Na ‘n ernstigc bespreking van
hierdie punt, waaraan 13 sprekers deelneem en nag tien op
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‘n spreekbeurt wag. word op u’ mcsie van orde besluit om
tot stemming oUr te gaan, en word die aanbeveling van die
kommissie met 139 teen 31 stemme aangeneem.

Mosies.—Die vergadering ontvang kennis van die
volgende twee mosies, t.w. van die predikant en ouderling
van Brakpau. Dit word aan die Sinodale Kommissie op
gedra am gedurende die reses ondersoek in te stel in hoe
verre Ds. B. R. I-Tatting ,LV., nag voldoen aan die kondie
sies volgens welke aan ‘mm verlof gegee is, am sy status
as predikant te behou en op die volgende Sinodale ver
gadering te rapporteer; cii — van die predikant van Piet
Retief, gesekondeer denr die twede predikant van
Heidelberg: Dat, nieteenstaande die verduideliking omtrent
die behoud van status van ander parlementslede, hulk
almal hulle status sal verloor, cii also op dieselfde voet as
mnr. S. W. Naude gestel sal word.

Punt 2 van die verslag ter tafel handel oor punt 4
van die Verslag van die Konimissie van Eksaminatore
(Bylae VII), en die opdrag ~vat na aanleiding daarvan teen
die elude van die sitting op Saterdag, die ilde deser, aan
die R.egskommissie gegee is. Na ‘n breedvoerige bespreking
word hierdie lick punt met albei onderdele (a) en (b)
na die Kommissie vir ‘n nuwe aanbeveling daaromtrent
t C lU gverwys.

By punt 3—Pensloen Ds. WI. L. Pick—word die eerste
vyf onderdele ccii vir een vir kennisgewing aangeneem en
die aanbeveling in onderdeel 6 vervat, goedgekeur.

Punt 4 handel oar enige aanbevelinge van die Raad
Kerke van 1931 (Bylae VIII.)
Punt a, oor Deputate van en na die Presbyteriaanse

Kerk word goedgekeur. So ook punt b, oar die Lidmaat
skap van Sendellngkinders.

Terwyl punt e nag onder behandeling is, ni. Rehabi

litasic van Kerkdienaars, is dit tyd geword om te verdaag.
\erdaging te 12.30 n.m.

Om 3 nur n.m. verklaar die H.E. Moderator die
vergaderiug vir heropen.

Nag aan die orde verslag van die Tydelike Regs
koanmissie (Bylae XV); punt 4. Aanbevelinge Raad der
Kerke 193l—(e) ‘‘Rehabilitasie van Kerkdienaars.’’ Die
punt word na bespreking met 2 teënstemme goedgekeur;
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Py punnt (d) “Sertifikaat van TAdmaatskap” word die
aanbevelmg van die ICommissie aangeneem.

By die behandeling van punt 5, wat handel oor Be
skrvwingspunte 1 en S — “Enstende Kerkraadslede’’
(Bylae I, VII) word alinea 1 ‘‘ultra vires’’ goedgekeur,
terwyl by die twede alinea ‘‘herroeping van vorige be
sint’’ (lie aanbevelmg van die Koinmissie nie aangeneem
word ale, maar we1 (lie voorstel van (lie Predikante van
Tolmarànsstad en Vryheid dat die vorige besluit sal bly
rtaan.

Groete van die Ned. Hew. Kerk. — Die H. E. Mode
rator verwelkoin non Os. I~. E. Brandt, Moderator van die
Ned. I-Thrv. Kerk en Ds. Oosthuizen van Heidelberg, en gee
aan Ds. Brandt die geleentheid oni die groete van sy kerk
oor te breng. IIy begin dear te sê dat dit vir sy kerk ‘n
besondere rede is om vanjaar die groete oor te breng, daar
die twee kerke gedurende die laaste paar jare dear Kom
missies onderhandel het en gesoek het na hartelike same
werking. 1-ly •breng (lie hartelike groete oor van sy kerk
en verseker die vergadering van hulle beste wense vir die
toekoms. Die Predikant van Volksrust bedank die
afgevaardigdes, namens die vergadering, vir die groete en
heilwense en meen dat die broederband op die wyse ver
sterk word. Die H.E. Moderator voeg daarby dat ens
lease moet wees:

‘‘Vergetende ~vat agter is, strek ons na wat voor
is,’’ en sing die vergadering die twee broers toe die laaste
vers, Ps. 134, staande.

Wyle Os. P. J. Kr!el. — ‘n Telegrafiese herig van die
oorlye van Os. 0. J. Kriel aan die Paarl word ontvang, en
word ‘n mosie van deetneming staande dear die vergadering
aangeneem en sal ‘n telegram aan die famielie betrekkinge
:~stuur word.

Punt 6._Beskrywingspnnt 2—Aftreding van Predi
kante (Bylae I. VII.), word die aanbeveling van die Kom
missie, na ‘n lange en ernstige bespreking van die saak aan
die orde, met 4 teensteinme goedgekeur.

By (lie hebandeling van punt 7 — Beskrywingspunt 3
—‘‘Telling van Stemine (Bylae I. VII), stel die Predikant
van Potelxefstroom ‘n amendement voor; n.l. ‘‘dat in
vervolg die telling van stemme, by die verkiesings van
Kommissies, buite die vergadering sal plaas vind.’’ Die
amendement word aangeneem en verval die aanbeveling
van die Kommissie.
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Punt S.—Beskrywingspunt 4. —“Proporsionele ver
teënwoordiging” (Bylae I. VII) is nog onder bespre
king toe dit tyd geword is om te verdaag.

Uitnodiging Uniwersitejt Pretoria. — ‘n Uitnodiging
van die Rektor van die Uniwersiteit van Pretoria, die
Sinode vraende om op eerskomende Vrydagnamiddag die
gronde en geboue van die Uniwersiteit te •besoek, word
aangeneem op voorwaarde dat die Vrydagmiddagsitting
sal verander word, en sal die sitting wees van 2.30 tot
4.30 sonder ‘n pouse.

Heilige Awendmaal. — Die H. E. Moderator kondig
aan dat die Heilige Awendmaal Vrydagaand gevier sal
word. Die vergadering verdaag tot vanaand om 7.30.

AANDSITTING

Heropening te 7.30 n.m.
Vir die volgende agt punte sien Bylae I, VII.
By punt 8, oor bp. 4. — Proporsionele Verteenwoor..

diging — word die aanheveling van die kommissie aange
neem, en hierdie saak na die Raad der Kerke verwys.

By punt 9, oor bp. 5. — Dispensasie — word, op aan
beveling van die kommissie, die gevraagde dispensasie van
Art. 43 verleen.

By punt 10, oor bp. 6. —Kapelaan Robertshoogte —

word die advies van die Kommissie goedgekeur.
Punt 11 handel oor bp. 7—Bediening van die

Heilige Sakramente. — Die aanbeveling word nie aange
geneem nie, dog die volgende amendement van die
predikante van Pretoria (I) en Bethal: Die saak word
aan die diskresie van die Kerkraad gelaat.

By punt 12, oor bp. 10. — Verandering van Stand
plaas, asook by punt 13, oor bp. 11—Vertrek van Pre
dikante — word die aanbeveling van die kommissie aan
geneern. Dit geskied ook by punt 14, oor bp. 12. —

Verandering Beroepstelsel, en by punt 15, oor bp. 16 —

Wysiging van Art. 46.
Punt 16 bevattende ‘n aanbeveling vandie Kommissie

oor die aanlê van ‘n Biblioteek word goedgekeur.
Hiermee word voorlopig van die versiag ter tafel

afgestap.

Twede Versiag van die Kommissie van Rewiesie.—
Bylae XVI. Andermaal kom aan die orde die Twede
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verslag van die Kommissie van Rewiesie (Bylac I, VI—
onniiddellik voor hierdie Twede Versiag).

Punt 10, oor bp. 10 re Art. 74 (21), word goedgekeur,
met die verstandhouding dat die kinders ~vat die Katekisa
siekias in die Sondagskool bywoon wel bygetel sal word.

Pttht 11, oor hp. 1,3 re Art. 76 (4), word goedgekeur.
So ook punt 12, ooi hp. 11 re skrapping van Art. 90 (10).

Telegram. — Met dank ontvang die vergadering ‘n
telegram van seënwense van die Oranje Vrystaatse Kerk.
Dit word besluit om per telegram gepast hierop te act
woord.

Na dankgebed deur die ouclerling vail Hartebeestfon
tein word die vergadering te 9 n.m. tot inOreoggeud
verdaag.

TWAALFDE SITTING.

Dinsdag, 21 April, 1931.

Bidstond onder leiding van die Underling van Pretoria
Oos (Dr. I-I. S. Bosman), wat enige gedagtes vooraf, na
aanleiding van Ps. 72 uitspreek.

Die notule van die vorige sitting word voorgelê, goad
gekeur, en geteken.

Kommissie vir Algemene Sake (Bylae XXVIII).—
Die versiag van die Tcommissie vir Algemene Sake word
aan die orde gestel en vir puntsgewyse behandeling aange~
neeln.

Punt I handel (sien bpp. 1, 2, & 3) oor die Oxford
Groepbeweging. Die grootste gedeelte van die oggend
sitting word deur die bespreking van hierdie punt in beslag
geneem. Na die sesde spreker word, op ‘n mosie van orde,
besluit, om die verdere sprekers tot drie minute elk te
beperk, en neem nog sestien ‘n spreekbeurt. Met toestem
ming van die vergadering sluit die H.E. Voorsitter die
diskussie non, en willig die orige sestien lede van die
vergadering, wat ook om spreekbeurte gevra het, in om
daarvan af te sien.

Onder die besware wat deur sowat tien sprekers
genoem is, is die volgende: dat hierdie beweging van
vreernde herkorns is; dat (lit ‘n buitekerklike beweging is,
en nie onder kerklike toesig staan nie; dat hoewel hierdie
beweging nie ‘ii sekte is nie, daar gevrees word vir skade
like invloede soos deur verskillende sektes die goeie saak
van die Here reeds aangedaan.
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Ander sprekers het ~veer getuig van veel seen ;vat
g~stig is, o.m. van wat hulle self ontvang het; het gespreek
in terme van die verklaring van die Kommissierapport
omtrent Inerdie beweging; en het hulle in hulle toesprake
met die aanbeveling van die Kommissie verenig.

Tot stemming oorgaande werd vier amendemente
verwerp, en die aanbeveliug van die Kommissie met 97
teen 69 stemme aangeneem.

Punt 2 behandel bpp. 4 en 6 oor Huweliksgebooie.
Hier word die aanbeveling van die Kommissie nie aange
neem nie, dog 01) voorstel van die predikant en ouderling
van Hendrina besluit om dit aan die Sinodale Kommissie
op te dra om stappe te doen om die afkondiging van
huweliksgebooie parogiaal te laat geskied.

~Punt 3 het met punt 18 te doen —Kommissie van
Sendinginstituut. Die vergadering aanvaar die aanbe
veliug van die Kommissie.

Verdaging te 12.30 n.m.

NAMIDDAUSITTING.

Die vergadering heropen om 3 uur n.m.
Die HE. Moderator wys daarop dat denr die aan

name van punt B—’ Twede Versiag van die Kommissie
van Twaalf oor die leerkwessies’’—wat bepaal watter
sake en beskrywingspunte deur die te worde aangestelde
Kommissie sal hehandel word — ook punt 13 ‘‘Verslag
van Sinodale Kommissie’’ en punt 7 (d) ‘‘Versiag van die
aftredende Moderator’’—rakende die ‘Du Plessis Saak’—
na die Konunissie verwys is, en is die twee punte derhalwe
afgehandel. Die vergadering keur dit goed, en word die
twee verslae t.w. ‘‘Aftredende Moderators Versiag’’ en
‘‘Versiag van die Sinodale Kominissie’’ met dank aange
ne em.

‘‘Wesleyan Conference.’’ — ‘n Telegram van die
‘‘Wesleyan Conference’’ uit Kaapstad die Sinode seen
toewensende word met dank gelees, en sal dit skriftelik
erken word.

Verlof Ouderling Goedgegun.—Die ouderling vail
Goedgegun kry verlof om—weCns siekte—huistoe te gaau.

Die versiag van die ‘‘Kommissie vir Algemene Sake’’
(Bylae XXVIII) is nog aan die orde, en wel punt 4—Hos-
pitaalwerk (Bylae I. VIII B. en IV B. 7) en word aan
bevelinge (a) en (b) na besprekiug goedgekeur.
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Vervolgens word punte 5 — Verandering van die
naam Marnagalieskraal’’ —6 ‘‘Verkoop van Boustowwe’’
.—‘‘J3yvoegsel by versiag van Moderatnur’’, 7 (a)—en 7
—‘ ‘Icerkboukommissie’ —(Bylae XIII) ‘‘Versiag van
(lie Sin. Kcrkbou Kommissie 3 (b) na bespreking een
vir ccii goedgekeur.

Die hele versiag lily oorstaan totdat oor die punt—
‘‘oor A.E.B.”—gerapporteer word.

Tweede Verslag van Rewiesie, Bylae XVI.—Weer
word aan die orde gestel— ‘‘Twede Verslag van *iie Kom
missie Rewiesie’’ — punt 13 — ‘‘Insake byvoeging Art
254 (C) — Beskrywingspuut 12 (a) VI B. — wat goed
gekeur word, terwyl die aanbeveling van die Kominissie
by punt 14 — Beskrywingspunt 12 (b) Art 252 10 b (3)
tile aangeneem word nie, en lily die wet hier onverander.

Na behandeling word die volgende punte ecu vir een
goedgekeur, ni. punt i5—Beskrywingspunt 12 (e) Art.
254 (c) 2—punt 16—Beskrywingspunt 12 (f)—Art. 254 C
(7)—punt 17—Beslu’. 12 (g)—Art 254 C (17)—punt 18
12 (i), Art 261, 6 c en ci — punt 20—Bekr. 12 (k), Art.
—Beskr. 12 (Ii) “Statistieke Vorm’—pnnt 19 — Beskr.
261, 6 en 7 — en punt 21—Beskr. 12 (1) Nuwe Artiekel
oor Konsulentgemeentes.

Na die beliandeling van punt 25—Beskrp. 15, Art.
205 word die aaubeveling nie aangeneern nie, rnaar word
(lie punt na die Kominissie terug verwys.

Punt 22 — Insake Art 164 — Beskr. 16 bk ‘n uitge
breide diskussie nit oor ‘‘Poop van onegte kinders’’ en
word die punt na bespreking ook goedgekeur. Die ver
gaclering verdaag tot vanaand orn 7.30 vir die ‘‘Broeder
like Onderhoud.’’

AANDSITTINC,

Heropening te 7430 n.m.
Broederlike Onderhoud. — Die Broederlike Onder

houd (eerste) volgens Art. 147, word non gehou.
Die H. E. Moderator laat Ps. 72:3, 4 sing, waarna

twee broeders in gebed voorgaan.
Volgens hesluit van die Sinode is daar cleur die

tien verteenwoordigers van die tien Ringe (sien Art. 101)
slegs ecu gesaineutlike verslag opgestel. Hierclie verslag
word deur die predikant van Paulpietersburg voorgelees,
en daarua neem vyf broeders dccl aan die bespreking van
(lie een en ander daariu vervat.



Na die sing vail Qes. 43 :1 Id (lie predikant van
Bethal die onderwerp “Die Verdieping van ons Geestelike
Lewe’’ iii. Na nog ‘n spreker en enige gebede, word die
vergadering, na die sing van Ges. 81:5 en die uitspreek
van die Apostoliese seenbede, tot moreoggend verdaag.

DERTIENDE SITTING.

Woensdag, 22 April, 1931.

Bidstond onder leiding van die Predikant van Char!
Cilliers, wat Joh. 21 :15-17 lees, en ‘n woord spreek veral
oor ‘‘Weid Myne lanimeren’’ in vs. 16.

e 9.30 v.m. word die vergadering dent die H.l≤
Moderator heropen.

Die notule van die vorige sitting word goedgekeur
en geteken.

Op ‘n wenk va.n die eerste Predikant van Pretoria
spreek die vergadering sy dank nit vir en waardering
vail die versiag volgens Art. 7fl, wat gisteraaiid voorgeiê
is, en besluit dat dit vir verspreiding in ons gemeertes
gedrnk sal word.

Raad der Kerken.—Die H.E. Voorsitter deel mee
dat, as gevoig van die stemming vir lede van die Raad
der Kerke, wat gisteriniddag plaasgevind het, die
predikant van Carolina gekies is CII dat on nog twee
lede te vind ,daar non tussen die predikante van Pretoria
Oos, Johannesburg, Hendrina en Jeppestown gesteni sal
nioet word. Later ill die vergadering word lekeudge
maak, dat die keuse op die predikante van Pieunia—
Dos en Johannesburg geval is, sodat die sewe priJiu~rii—
lede van ens Sinode op die Rand der Kerke sal ‘vees die
vier lede van die Moderatuur en die predikante van
Carolina, Pretor~a-Oos en JohannesIn1]’g~

Besoekers.—Ds. P. K. Albertyn en die heer B. I.
Keet, prinsipaal van die Hoerskool op Lydenburg, wat
albei vandag as sprekers sal optree, word, net aanbie
ding van ereplekke en adviserende stemme, in die
vergadering welkom geheet.

Vandag word aau die belange van die jeug van ons
Kerk gewy.

Verslak van die Tydelike Kommissie vir Onder
wys en Opvoeding. Bylae XXIX.—Dit word gelees
en vir puntsgewyse behiwdeling aangeneem.

Sinodale Kommissie vir Opvoeding. Bylae XXXI.
—Eers word die rapport oor die Sinodale Konunissie vir
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Opvoeding behandel. Eon vii een Word die volgende
punte behandel, t.w.: 1. Staat-subsidie vir Roomse
Skole; 2. Nouer Samewerking; 3. Moedertaal.medium
van Onderwys; 4. Sybelgeskiedenis-inspeksie; 5. Kos
huise; en 6 Ander Sake, en by dke punt die opmerkings
en aanbevelings van die Tydelike Kommissie goedge
keur, en daarna die versiag van bostaande Peruianente
Kommissie met dank in sy geheel aangeneein.

Sinodale Kommissie vir flybelverspreiding. Bylae
XXXIL—Die aanbeveling oor punt 1 Personeel, word
goedgekeur; so ook oor punt 2 Vergaderinge, en punt
:3 Kolporteur. Punt 4, oor Onderhandelinge met Mnr.
Christo Kriel, word in hande van die Nuwe Kon,inissie
vir Bybelverspreiding gestel.

Punt 5, dat ‘net dank van die Onoffisiële Kolpor
teurswerk kennis geneern sal word, word goedgekeur.
Verder word aihier op voorstel van die WE. Assessor en
die Predikant van Anierfoort as volg besluit: Die aan
stelling van ‘n Kolporteur word met ‘n dringende can-
beveling no. die Nuwe Kon~missie vir Bybelverspreidiug
verwys, met die verder opdrag om die geiuaakte ooreen
koms tussen die Kerk en die Brits en Buitelandse Bvbei—
genootskap re aansteiling van ‘n Kolporteur onder die
aandag van genoe~nde i3yhelgenootskap te bring.

Die versiag van die Komiuissis vir Bybelverspreiding
word non in sy geheel met dank aange•neem.

At ri kaanse Cesangbundel.—Kommissie in verband
met ‘n Afrikaanse Gesangbundel, Bylae XXXIV.-—
Onderdeel V van die versiag ter tafel handel oor hierdie
versiag. Na goedkeuring van die aanbeveling by elkeen
van die drie punte, word ook hierdie verslag eweneens
met dank aangeneemn.

Nuwe Sangwysies.—Kommissie vir Nuwe Sang~
wysies. Bylae XXXV.—Onderdeel VI handel oor hierdie
versing. her word die volgende voorstel van die H.E.
Aetuarius en die Predikant van Jeppestown aangeneemnn:
Die vergadering spreek sy hitter teleurstelling nit oor
die terugtrek van vroeër goedgekeurde nuwe wysies van
Psalms en Gesange, somnmige waarvan al ingang ge.kry
het in ons gemeentes, on doen ‘n ernstige beroep op
die verantwoordelike Konmmissie om met sodanige terug
trek van wysies versigtiger te handel, die werk in
die aigemeen voort te sit, en in die toekoms g’n wysies
te publiseer wat nie finaal goedgekeur is tie.
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Met ‘n woord van dank nan die Kommissie word
iiierdie versiag nou aangeneem.

Bearbeiding Studerende Jeug.—Kommissie vir Be
arbeiding van die Studerende Jeug. Bylae XXXIII.—
Die vergadering gaau nou na onderdeel IV van die ver
sing’ tei’ tafel. wat oor hierdie versing handel.

Puilt 1, Ontstaan van die Komniissie, word goed
gekeur; oak punt 2, oor Vergaderinge; punt3, oar Die
Arbeider; en punt 4, Finansieël.

In verhand met punt5 word llvlae B, Verslag van
die Arbeider, geneem. Die aanheveiings van die lion,—
missie oar elkeen van die elf onderdele van hierdie
Bylan word aanvaar.

Punt Ii, oar Verdeling van Tyd, word goedgekeur.
Punt 7, Reglement, is reeds by die versing van die Kom
missie van Itewiesie afgeiiandel. Wat deur die
Kommissie in sake Verlof (sien puut 8) gedaan is word
goedgekeur.

Die aanbeveiing van die Tydelike. Xoinniissie oor
punt 9, Verslae, en punt 10 Aanbevelinge, niet sy vier
onderdele word goedgekeur, en hierna die versing in
sy geheel aangeneem.

Dr. F. D. Moorrees kry non geleentheid oni die
vergadering toe te spreek. Fly maak hiervan gebruik
en doen enige belangrike mededehnge ointrent sy werk.
Hy vertei van die aard van sy werk, die %Vyse waarop
hy te werk gaan, die verhouding van die student lot
die Kerk, die w-yse vaarop sy werk gewaardeer word,
van inoeiitkhede in verband met (lie werk, en so nieer.

~\Terdaging te 12.30 n.m.

NAMIDDACSITTI NC.

Heropening om 3 uur n.m.
Na aanieiding van ‘n aanbevehng van die Tydeiike

Konunissie vir Opvoeding en Onderwys oor We versiag
van ons arbeider onder studente spreek die H.E.
Moderator ‘u harteiike woord van dank uit nan ons
Arbeider onder die jeug, Dr. F. D. Moorrees, en wys
danrop hoe groot en noodsakelik die werk is, en is baie
dankbaar dat die Kerk daardie weyk aanvaar het.

Die versing van die “Kommissie vir Opvoeding en
Onderwys” is nog nan die orde, en wei punt 1 “Verslag
Sinodale Sondagskool-konimissie,” Bylae XXX, wat
puntsgewyse behandel word.

Van Punt 1, Personeel, word met dank kennis
geneem ,as ook van punt 2, Werksaamhede, (a) Verga
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derings en (b) Sondagskoolroosters, terwyl laaste
alinea van (b) Sondagskool-Tydskrifte, goedgekeur
word. *

By (lie behandeling van punt 3, Konferensie, word
van A, B, C, en B met dank kennisgeneem, en word
punte 4 eli 5, Voortrekkergedenkfonds en Eksamens,
respektiewelik, goedgekeur.

Met punt 6. Algemene Sondagskoolsekretaris,
word ook behandel die Beskrywingspunt (bylae TI B I),
wat oor dieselfde sank handel, en word die punt en
beskrvwingspunt goedgekeur.

Die onderdele a, c, en d van punt 7, Aanheve!inge,
word goedgekeur, terwyl b, Pensioen vir Sondagskool
sekretaris, verwys word na die Kommissie vir Pondse,
en e, Sondagskoolwerk, in die Kerkwet, na die Koinmis
sic van Rewiesie.

Na punt 8, Statistiek, ook goedgekeur is, word die
verslag in sy geheel met dank ann die Sondagskool
kommissià aangeneem. Nou word behandel punt VII,
Beskrywingspunte (Bylae TI B). beskrywingspnnt (1)
~vat handel oor Rewiesie Algemene Sondagskool
sekretaris,” en word die punt goedgekenr.

Program Jeugdag.-——Na nauleiding van die “pro
gram vir jeugdag” fey tafel, korn Bs. P. K. Albertyn,
Aigeniene Sondagskoolsekretaris. nan die woord, en
spreek oar “Die ontwikkeling van Sondagskoolwerk.”
Hy begin deur die Transvaalse Kerk te felisiteer met
die pragtige saal en sê dat hy besonder getref is denr die
orde en eerbied wat in die vergaderinge van die Trans
vaalse Sinode heers. Na aanleiding van sy onderwerp
handel hy oor (a) die Vordering wat in Sondagskool
werk gemank is, (b) wat nodig is vir die grote werk
in die toekoms, en (e) Beter organisasies in ons
Sondagskole.

Na ‘n sangstnk denr die mannekoor, spreek mnr. B.
j. Keet, Hoof van die Hoerskool te Iydenburg, die ver
gadering toe. Hy wys o.a. op die belangrykheid van die
“Ceestelike Opvoeding” van die kind, en die dod van
(lie Sondagskool. Die doel moet wees, (a) om die kinders
nuttige, ywerige, aktiewe lede van die Kerk te mank,
(h) ‘‘flees van Gehed’’ aan te kweek en (e) Godswoord
te lees en ondersoek. Vanaand sal hy spreek oor die
‘‘skema” am daardie dod te bereik.

Na die sing van Ges. 97:1 en 2 en gebed denr die
H.E. Seriha. verdaag die vergadering tot vanaand
om 7.30.
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AANDSITTING

1-leropening te 7.30 n.m.
Na die sing van Ges. 89 :8 gaan die predikant van

Bethal voor in gebed.
Die Heer B. J. Keet kom die eerste aan die beurt en

gaan verder met sy onderwerp waarmce hy vanmiddag toe
verdaag moes word besig was. Hy vertel van die ontstaan
van ‘n nuwe organisasie om Sondagskoolwerk meer dod
treffend te maak, en vertel die een en ander van hierdie
organisasie ~vat bestaan in ‘n amalgamasie van alle ander
vereniginge vir jongmense en kinders in ‘n gemeente sodat
die Sondagskool feitelik die enigste organisasie is.

Ds P. K. Aihertyn lewer nou ‘n boeiende referaat oor
“Ons Kerk en die Kristelike Opvoethng.’’ Van die
uiterste belang is dat die Kristelike opvoeding in die huis
en in die Sondagskool moet begin. Hier moet die fonda
ment gelê word.

‘n Sangstuk dciii die Sondagskoolstaf van die ge
meente Pretoria voig non, en daarna tree die Heer B. J.
Keet andermaal voor die vergadering op, en spreek oor
‘‘Die Sielkunde van the Kind in verband met Sondag
skoolwerk,’’ en toon aan hoe daar in alles, in verband met
sy onderwys, met die groei en ontwikkeling van die kind
rekening gehon moet word.

Op ‘n sangstuk deur die mannekoor vind enige be
spreking plaas na aanleiding van die referate wat vanaand
gelewer is, gaan Ds. H. VT. Ziervogel voor in gebed, word
Ges. 77 :1 gesing, en die Apostolise seenbede uitgespreek,
waarna die vergadering te 9.30 n.m. tot môreoggend om
9.30 uur verdaag word.

VEERTIENDE SITTING.
Donderdag, 23 April, 1931.

Die predikant van Goedgegun tree op as voorganger
by die bidstond. Skrifgedeelte: Joh. 7 :37-40 en Joh:
19 :28.30. Inleidende woord oor Joh. 7 :37: ‘‘Zoo iemand
dorst’’ en Joh. 19:28: ‘‘Mij dorst.’’

Die notule van die vorige sitting word goedgekeur en
geteken.

Kiesing van Sinodale Kommissie. — Die H. E. Voor
sitter versoek die lede van die verskiflende Ringe om non
op sekere aangewese plekke in die gebon by mekaar te
kom, teneinde (ef. Art. 121) lede vii’ die Sinodale Kom
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missie aan die vergadering te kan voordra. Dit geskied
en na enige tyd kom alinal weeP hulle sitplekke inneem
en word rapport gedaan.

Sinodale Kominissie. — Bekend word gemaak, dat as
lede van die Sinadale Komniissie die volgende lede, volgens
Art. 121, benoem is:

Ring van Potehefstroom: Primarii: Vs. J. H. Eybers,
en Oud. T. C. Pauw; Secundi: Ds. P. van der Hoven en
Oud. J. F. Fick;

Ring van Rustenbnrg: Primarii: Vs. J. C. Cronje en
Oud. W. M. J. Odendaal; Secnndi: Vs. W. R. Joyce en Oud.
C. F. Naude;

Ring van Lydenburg: Primarii: Ds. C. W. S. Halnieyr
en Oud. T. T. Retief; Secundi: Ds. J. A. Theron en Oud.
I. F. van Altena;

Ring van Potchefstrooin: Primarii: Ds. J. H. Eybers
Dr. H. S. Bosman; Secundi: Ds. B. H. Swart en Oud. P. J.
Derwig;

Ring van Utrecht: Prirnarii: Vs. J. I. de Wet en Oud.
H. J. Potgieter; Secnndi: Vs. F. J. van der Merwe en Oud.
H. Kiopper;

Ring van Heidelberg: Priniarii: Vs. A. J. Lonw en
Oud. 0-. lvi. Claassen; Secundi: Vs. J. P. Liebenberg en
Oud. J. C. Greyling.

Ring van Zeerust: Priinarii: Vs. J. V. Roos en Oud.
A. P. Visser; Secundi: Vs. H. W. Ziervogel en Oud. H.
C. W. van der Merwe.

Ring van Ernielo: Primarii: Vs. 0. M. Pellissier en
Ond. P. P. Fouehe; Seenndi: Vs. J. H. M. Stofberg en
Oud. C. F. Ziervogel.

Ring van Johannesburg: Priniarii: Vs. V. P. Cillie en
Ond. Vs. H. J. de Vos; Secnndi: Vs. P. A. Roux en Ond.
J. L. Joubert.

Ring van Boksburg: Primarii: Dr. L. P. Snyman en
Ond. P. L. Potgieter; Secnndi: Ds. R. J. B. Feenstra en
Oud. J. H. Rossouw.

Kommissie vir Onderwys en Opvoeding (Bylae XXIX).
.—Andermaal word die verslag van hierdie tydelike korn
missie aan die orde gestel.

Onderdeel VII (sien Bylae I, II, B) bet te doen met
beskrywingspunte No. 1, re Sondagskoolsekretaris, is reeds
afgehandel. Die behandeling van die twede pnnt — Ver
wydering GewetenskloUsule — bk ‘n ernstige bespreking
nit, waaraan etlike lede van die vergadering deelneem en



waarorntrcnt die pers gevra word, cm geen versiag van
die diskussie in die nuus]jlaaie op te lwenj nie. Aan die
end van die diskussjes word die aan]ieveling van die Kom
missie nie aangeneern nie, dog word die woorde “ver
wydering of’’ nit die hesJ~rywingspnnt van die predikant
van Melville weggeneem en daarna die volgende voorstel
van die predikant van Melville, gesekondeer deur die
predikant van Christiana, sonder enige teestem aange
110cm:

Die beskrywingspunt aan die orde word goedgekeur,
en ‘ii kommissie van drie, op voordrag van die Modera
tuur, benoem, 0111 die saak, in sarnewerking met die der
gelike koinrnissies van die susterkerke, te behartig.

By punt 3, oor Bybelgeskiedenis in die Norrnaalkol
leges, word die aanbeveling van die Koinmissie verwerp,
en die beskrywingspunt self aangeneem.

Verdaging te 12.30 n.m.

NAMIDDAGSITTJNG.

Die Vergadering heropen om 3 unr.
Deelneming. Die H. E. Moderator dccl mee dat

Br. Ouderling Van der Merwe van Pretoria berig ontvang
hot dat sy vader van more oorlede is en verseker horn
van die innige deelnerning van die vergadering.

Kommissie Inwenclige Sending (Bylae XXII). Die
H. E. Voorsitter stel aan die orde die ‘‘Verslag van die
Tydelike Kominissie vir Inwendige Sending’’ — punt I.
oor Versiag van Konmiissie vir Bestryding van Openbare
Euwels (Bylae XXV) 5 ‘‘Geboortebeperking’’, wat met
geslote deure behandel word. Na bespreking waaraan
vaskeidene lede deelneem, as ook Dr. E. (1. Malherbe,
daartoe verlof gegee, word die advies van die Kommissie
aangeneem, en die punt terugverwys na die permanente
Kommissie vir bestryding van maatskappelike Enwels om
die volgende Sinode rnet advies to dien.

Kommissie vir Opvoeding en Onderwys (Bylae
XXIX). Weer ~trord aan die orde gestel die verslag van
die Tydelike Kommissie vir Onderwrys en Opvoeding—
punt VII ‘‘Besl~wthgspunte’’ Bylae I. IV. B (4), wat
handel oor ‘‘Vrye Hoer Onderwys’’. Hier word die aan
beveling van die Komrnissie aangeneem, as ook die vol
gende voorstel van die Predikante van Wolrnaransstad en
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Germiston: ‘‘Aan die Kommissie vir Opvoeding en Onder
wys word opgedra om die Dept. van Onclerwys te nader
met die versoek oni stappe te neem, dat daar nie so ge
dung verandering sal gemaak word nie in die teksboeke
gebruik by verskillende vakke in die Hoerskool, teneinde
onnodige onkoste in verband met hoer onderw~~s soved
inontlik to vermy.’’

Dit geskied ook met die voorstel van die ouderlinge
van Zeerust, Ottosdal, t.w.: ‘‘Die Sinode beveel sterk by
die Dept. van Onderwys aan, dat beurse van St. VI. en
daarbo in die reel as leenbeurse sal toegeken word.’’

Na behandeling word beskrywingspunt 5 ‘‘Leemtes
in Handboek — Pr. (4erdener’’ yin kennisgewing aange
neem, en beskrywingspunte 6 en 7 verval omdat bulw
reeds afgehandel is.

Die aanhevelinge by punte VlII—l3rief Ds. W. J, de
Klerk — en IX ‘‘Voortrekkersbeweging’’ — word goed
gekeur, waarna die verslag in sy geheel met dank aan die
Komniissie aangeneem word.

Inwendige Sending (Bylae XXII). Nou kom aan die
orde punt 12 (e) ‘‘Aanbevelinge’’ van (lie eerste verslag
van die Koinmissie vir Inwendige Sending oor ‘‘Sino
dale Kommissie vir Nedersettings, Bylae XXIX, wat na
behandeling goedgekeur word.

Twede Verslag Komm. Inwendige Sending, Bylae
XXII. Die volgende aan die orde is die Twede Versiag
van the Kommissie vir Inwendige Sending — Punt I.
Verslag van Kominissie oor Maatskappelike Euwels —

Bylae XXV.. en word by ‘‘aanhef’ — sake waaroor go
rapporteer word — die verslag van die Kommissie van die
Kinderhawe in hande van die Kommissie gestel, terwyl
punt ‘‘Inleiding’’ goedgekeur word.

Punt 1 (1) handel oor Roiprente en word (a)
‘‘Strengere Toesig’’ en (h) ‘‘Nuwe Sensorraad’’ met die
volgende byvoeging goedgekeur: ‘‘Die Minister van Bin
nelandse Sake word gevra oni daarvoor te sorg dat ook
die buitensponige advertensies van roiprente onder beheer
van die nuwe Sensorraad geplacs sal word.’’

Die volgende punte. t.w. (2) Sond~gsonthei1iging,
met onderdele a. b, c, d, punt 3. I.oterye, onderdele a en
b en punt 6 (e) hierby, en punt 4. Dronkenskap en Drank-
handel a en b word ecu vir een goedgekeur.

Hierna verdaag die Vergadening tot vanaand om 7.30
yin die Broederlike Onderhoud.”
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AANDSITTING.

Die vergadering word te 7.30 n.ni.heropen.
Broederljke Onclerlaoud.—’n Twede aand (cf. eergis

teraand) word aan ‘n broederlike onderhoud gewy.
Na die sing van Qes. 81: 1, 2 en gebed deur die pre

dikant vail Middelburg, lei die predikant vail Mooirivier
die eerste onderwerp vir vanaand in, Lw. Oils Bidure, en
wys o.in. op die biduur as ecu van ineer middels tot ver
dieping van oils geestelike lewe. Die bespreking van die
onderwerp word voortgeset en tien broeders neem daar
aan dccl. In dieselfde ernstige gees as wat die toesprake
gekeninerk het, gaan vyf broeders nou voor in gebed.

Ds. K. T. van den Heever kom non aan die benrt en
doen enige belangrike mededelinge oor sy besoek aan ons
gemeente in Oos-Afrika, Meru en Vergenoeg, waarheen hy
in Augustus van verlede jaar op versoek van die Modera
tuur gegaan is.

Ten slotte word Ges. 79: 5 gesing, waarna die H.E.
voorsitter die seen nitspreek, en die vergadering te 9 n.m.
tot nioreoggend om 9.30 uur verdaag.

VYFTIENDE SITTING.

Vrydag, 24 April, 1931.

Bidstond onder leiding van die Sekretaris vir Arme
sorg, wat na gesang en gebed, Jes. 6: 1—8 lees, en enige
gedagtes oor hierdie visioen van Jesaja uitspreek.

Te 9.30 v.m. word die vergadering deur die H.E.
Moderator heropen.

Die notnie van die vorige sitting word goedgekenr en
geteken.

Permanente Komniissies: Die volgende permanente
Koininissies word non, op voordrag van die Moderatuur,
benoem:

1. Komnaissje van Orde: Di. B. H. Swart, J. H. R.
Bartlett, J. J. F. van Schoor en 0. D. Worst;

2. Rewjesje: Di. P. Nel en 0. M. Pellissier en die
Actuarius;

3. Armsorg: Ds. P. du Toit; verder: Ring van
Potchefstroom: Ds. P. van der Hoven, primarius, en Ds.
0. D. Worst, secundus;

Ring van Rnstenbnrg: Ds. W. H. Jbyce, primarins, en
Ds. A. W. Eckard, secundus;
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Ring van Lydenburg: Us. T. F. Cronje, primarius, en
Us. G. W. S. Holmeyr, secundus;

Ring van Pretoria: Us. B. H. Swart, Primarius, en
Us. H. F. Gerryts, secundus;

Ring van Utrecht: Us. J. I. de Wet, priinarius, en
Us. F. J. van der Merwe, secundus;

Ring van Heidelberg: Us. P. J. Swart, priinarius, en
Us. J. P. W. de Vries, seenndus;

Ring van Zeerust: Us. J. D. Boos, prilnarius, en Us.
J. F. Hugo, secundus;

Ring van Ermelo: Us. N. J. Veitman, primarius, en
Ds. J. P. Joubert, secundns;

Ring van Johannesburg: Us. T. U. Potgieter, prima
rius, en Us. H .J. de Vos, secundus; en

Ring van Boksburg: Us. S. de Villiers, primarius, en
Us. U. J. S. Malan, seeundus;

4. Eksaminatore: UI. W. Nicol, J. I. de Wet, 0. M.
Pellissier, en Aetuarius, primarii, en Ui. ‘J. H. Eybers, P.
A. Roux, S. F. Weich, en L. M. Kriel;

5. Sondagskool:
Ring van Potchefstroom: Us. J. F. le Clus,
Ring van Rnstenhurg: Ds. U. F. Marais,
Ring van Lydenhurg: Us. J. A. Theron,
Ring van Pretoria: Us. C. U. Murray,
Ring van Utrecht: Us. A. J. V. Bnrger,
Ring van Heidelberg: Us. J. P. Liebenberg,
Ring van Zeerust: Us. N. E. de Kock,
Ring van Ermelo: Us. W. C. Malan,
Ring van Johannesburg: Us. J. J. Krige, en
Ring van Boksburg: Dr. L. P. Snyman.
6. Sending: Us. U. Theron: verder:
Ring van Potchefstroom: Us. P. A. Theron, prima~

rius, en Us. H. R. C. Barrish, secundns;
Ring van Rustenburg: Us., H. L. Webb, primarius, ,en

Us. ~R. M. de Villiers, secundus;
Ring van Lydenburg: Us. C. B. Brink, primarius, en

Us. 0. W. S. Hofmeyr, seeundus;
Ring van Pretoria: Us. R. U. i~ens, primarius en Us.

J. F. du Toit, secundus;
Ring van Utreeht: Dr. 0. B. A. Gerdener, primarius

en Us. H. M. Hofmeyr, secundus;
Ring van Heidelberg: Us. J; H. R. Bartlett, primariul

en Us. P. J. Swart, secundus;
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Ring van Zeerust: Os. M. J. dn Preez, priinarius, en
Ds. N. E. do Koek, secundus;

Ring van Ermelo: Os. J. H. M. Stofberg, primariu~
en Os. C. F’. Mynhardt, sceundus

Ring van Johannesburg: Vs. J. C. Pauw, primarius,
en Os. T. D. Potgieter, seeundus;

Ring van Boksburg: Os. J. M. Louw, primarms en Os.
H. J. de Villiers, seeundus;

7. Opvoeding: Di. J. J. H. Hattingh, P. A. Roux,
H. M. Ziervogel, P. S. van der Westhuizen, Or. F. V.
Moorrees, Senator T. C. Stoffberg, en <lie Heer L. J. Eras
inns

8. Sending Onder Israel: Di. 0. Theron, S. W. van
Niekerk, C. A. van der Merwe, E. C. Anderssen, en Eerw.
P. H. A. Fonehé;

9. Sangwysies: Di. R. J. B. Feenstra en H. L. Webb;
10. Bybelverspreiding: Di. T. P. Potgieter, H. J. de

Vos, 0. P. Cillie, R. J. B. Feenstra, en die Here J. C. van
Rooven en S. Martin;

11. Eestryding van lVtaatskaplike Euwels: Di. W.
Nicol, T. A. Broodryk, R. J. de L. Theron, W. R. Joyce,
H. W. Ziervogel, en J. 0. 5. van Jaarsveld;

Later (25/4/31) bygevoeg: Ps. J. S. Krige.

12. Bybelvertaling: Di. J. H. Eybers en J. C. Cronje
en Dr. D. J. Keet;

13. Teologiese Kweekskool: [Curator: Os. Paul Nel,
primarius, en Os. Vim. Nieol, secundus; Kieskollege: Os.
J. H. Louw en Dr. V. J. Keet;

14. Stofberg-Gedenkskool: Di. D. Theron en Eerw.
P. H. A. Fouehe, primarii; Di. P. J. Swart en H. R. C. Bar
rish, secundi;

15. Afrikaause Gesangbundel: Dr. 0. B. A. Gerde
ner;

16. Lid viz- Proponentseksamen: Os. 0. M. Peuissier;
17. Lid vir Admissie-eksamen: Os. J. C. Cronje;
18. Regskonamissie: Os. Paul Nd, Dr. 0. B. A.

Gerdener, Vs. Win. Nieol, en Adv. N. J. de Wet;
19. Spesiale Evangeliepreriiking: Di. J. H. K Stof

berg, H. J. do L. Theron, J. C. Pauw, H. J. do Vos, en C.
A. van der Merwe;

20. Kerkkanto~r~~flinj~ggj0: Di. Win. Nicol en J. M.
Lomv, en die Here 0, K van Velden, A. C. Viok, en K.
van Rooyen;
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21. Kerkbou: Os. A. J. Louw, die Here J. C. Tribel
horn en J. S. Joubert, en Os. H. E. Steyn;

22. Studerende Jeug: Dr. 0. J. Keet, die Heer A. J.
Louw en Os. G. 0. Worst;

23. Kurator Sendinginstituut: Dr. 0. B. A. Gerde
ner;

24. Eksamen in Inboorllngtale: Eerww. 0. P. Steg
mann, L. H. M. Jandrell en 0. C. Olivier;

25. I.eerkwessie: Dr. 0. B. A. Gerdener, Di. J. I. de
Wet, J. H. Bybers, Dr. 0. J. Keet, Di. Wm. Nicol, 0. K
Pellissier, en P. van der Hoven; met Dr. F. D Moorrees
as Scriba.

Komnilssie vir Inwendige Sending. Bylae XXII.—
Audermaal word aan die orde gestel die twede verslag
van die Tydelike kommissie vir Inwendige Sending.
Punt 4 handel oor punt 4, Dronkenskap en flrankhandel
van die versiag van die Kominissie vir Bestryding van
Openbare Enwels, Bylae XXV, t.w. letter C oor die
Dopste!sel (sien ook punt 6 (g) ). her word al die
dna aanbevelings van die Kommissie eenparig aange
neen, en op voorstel van die H.E. Aetuanius by die
derde aanbeveling bygevoeg, dat ‘n ernstige benoep op
die ontoriteite gedaan sal word, om, ter wile van die
ms en die opbou van ons sainelewing, g’n verdere
pogings in hierdie nigting te doen nie, tensy ‘ii aansien
like deel van die hevolking, sowel naturelle as blanke,
hierom vra.

Telegram aan Minister.—Die H.E. Assessor en
Actuarius en die Predikant van Zeenust word benoem
as ‘n Kommissie om die bedoelde telegram aan die
Minister van Justiesie op te stel.

Die vergadering stem saam met die H.E. Assessor
waar hy meen dat die Ke.nkraad en Predikant van Zeerust
ous biesoudere dank verdien vir oontuigingswerk wat
die Predikant van Zeerust met verlof van sy Kerkraad
by parlementslede te Kaapstad gaan pnobeer doen het.

Punt 5.—Geboortebeperking, is gister afgehandel.
Punt 6 handel oor sewe aanbevelings, waarvan die
tweede, derde ,vie•rde en seweende egter reeds afgehandel
is. Aanbeveling (a) word goedgekeur, en sal er dus
g’n jaarlikse Biddag vasgestel word nie. Aaubevelinge
e en I word goedgekeur.

Dccl II van die verslag ter tafel behandel die ver
slag van die Kommissie vim Spesiale Evangelieprediking.
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Bylae XXVI. Elkeen van die cerste vier punte word
aangeneem. In verband met die laaste punt, oor
Spesiale Evangeliepredilcthg, word beskrywingspunte 3
en 5 van Bylae I, IV, B beha.ndel, en word die aanbeve
lung van die Konimissie re die aanstelling van so
Spesiale Arbeider goedgekeur.

Hierna word die versiag van die Kommissie vir
Spesiale Evangelieprediking in sy geheel met dank aan
geneem. Bit is ook met die vorige versiag re Openbare
Euwels gedoen.

Die derde dccl van die versiag ter tafel is getietel
Beskrywingspunte (Bylae I. IV, B). Die enigste be
skrywingspunt wat Dog nie afgehandel is nie, is die van
die Ring van Utreeht, No. 2, oor mans wat openlik in
owerspel led. Hier word die aanbevehng van die Kom
missie goedgekeur.

Bed JV, oor die Abraham Kriel-Kinderhuis, se
aanbeveling word goedgekeur en die versiag van hierdie
inrigting deur sy flirektenr, I)s. H. J . de Vo~ gelees.
Met waardering neem die vergadering hiervan kennis.

Internasionale Poliesie-vereniging.—j3y deel V
word die versiag van die Internasionale Poliesievereni
ging na die Konimissie terugverwys.

Die aanbeveling van die Koniinissie by deel IV, oor
toonwet No. 27, word goedgekeur.

By dccl VII, Spoorwegpredikant,. word die aan
beveling van die Koinmissie nie aangeneem nie. Die
opdrag van die Sinode van 1928 aan die Sinodale Kom
inissie (of. Handelinge l928,p.p. 130, 92, 175) bly egter
flog staan.

Derde Versiag. Bylae XXII.—Die derde versiag
van die Tydelike Kommissie vir Inwendige Sending
handel oor die verslog van die Kommissie vir die Kinder
hawe te Observatory Bylae XXVII. Al die vier aanbeve
linge alhier word goedgekeur, met uitsondering van die
by b, waar die verslag nie gelees word nie, dog die
predikant van Johannesburg-Oos, wat die Scriba vir die
Kinderhawe-kommissie is, ‘n korte oorsig van die ver
slag aan die vergadering voordra.

In sy geheel word hierdie verslag oordie Kinderhawe
nou ook met dank aangeneem.

Afwesig.—Bie ouderling van Pretoria-Oos het ver
lof van afwesigheid vir die namiddagsitting en die
aandbyeenkoms die predikant en onderling van Brakpan
vir vandag en more, en die predikant van Mach idodorp
vir more.

Verdaging te 12.30 n.m.
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NAMIDDAQSITTING.
Die vergadering heropen mu 2.30 n.m. Aanvullings

rapport Inwendige Sending. (Bylae XXII).—.Aan die
orde word gestel die ‘‘Aanvuliingsrapport van die
Kommissie vir Inwendige Sending,’’ wat handel oor:
“Verlof aan die Sekretaris vir Armesorg.” l)ie rapport
word gelees en puntsgewyse behandel. Na bespreking
word op voorstel van die H.E. Assessor en die Predikant
van Zeerust as voig besluit: ‘‘Bit word nan die Sinodale
Kommissie opgedra, orn in oorieg met die Sinodale
Kommissie vir Armesorg behoorlik ondersoek in te stel
na die geldelik en andere nangeleenthede in verband met
die aansoek van Us. P. du Toit vir S nmande studie
verlof, en om, in (lien enigsins nioontlik, die nansoek
toe te staan,” en word hiermee die hele saak na die
Sinodale Komniissie verwys.

Voorts gee die Kommissie non ‘ii korte oorsig van
die versiag van die Kommissie van die Internasionale
Knstelike Poliesie-vereniging (sien notn~ van van
more), wat vir kennisgewing aangeneem word. met dank
nan die Kommissie.

Twede Verslag Kommissie vir Algemene Sake. Bylae
XXVII.~—By die behandeling van die twede verslag
van die Tydelike Koinmissie vir Aigemen Sake, word
punt 1 Afrika Evangeliebond Bylae I, VII 12, en
pnnt 2 Diere-Sondag (Byiae 1, Pt. 4, Raad der Kerke
i931), aitwee die nanbevelinge van die Kommissie goed
gekeur, en die versiag met dank aan die Kommissie
aangeneem.

Versiag Kommissie vir Fondse. Bylae XXXVI.
Die H.E. Moderator stel nou aan die orde die “versiag
van die Tydelike Kommissie vir die Fondse” wat punts
gewyse behandel word.

Punt 1 handel oor die “Versing van die saakgeias
tigde” (Byiae XXXVII). Punt 1, Reglement, en punt
2, Heffinge, word vir kennisgewing aangeneem, terwyl
punt 3, Sinodale Kollektes en punt 4, Agterstaflige en
te mm gstorte Kollektes (a) en (b) goedgekenr word.

By punt 5, Fondse, word die onderafdehnge a, b, e,
d en e, aimal vir kennisgewing aangeneem, terwyl die
aanbeveiing van die Kominissie by punt 6. Sinodale-fonds
met betrekking tot die Predikante Weduweefonds, nie
aangeneem word nie, maar word die besiuit van die
vorige Sinode ré die saak (sien Handeiinge 1928 bi. 122
en 15) gehandliaaf, en sal die regiement vir die Pred.
Wed. Ponds in die Kerkwet opgeneem word. Ilierna
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word die uonbevelinge by punt 7, Sinodale Sendingfonds
punt 8, Sending Onder Israel, a en b, punt 9, Neder
settingsfonds, en punt 10 a en e Nedersettingsfonds
(Spesiale rekening), goedgekeur terwyl die aanbeveling
by b nie aangeneem word nie, xnaar wel die volgende
voorstei van die H.E. Assessor, re Nedersettiugsfonds
word die aanbeveling vail die Konunissie vir Fondse nie
aangeneem nie ,xnaa.r word besluit oni die hele sank ann
die Sinodale Kommissie op te dra oni in oorleg’ met die
Sinodale Korninissie vir Aigemene Armesorg at te
handel.’’

Vervolgens word die volgende punte, nfl behande
hug, ecu vir cell goedgekeur, Lw. punt 11, Spoorweg—
predikant, punt 12, stofberg Gedenkskool, punt Ui,
Tcoiogiese Kweekskool, punt 14, Opleidingskdolfonds,
punt 15, Bybelverspreiding, punt 16, Armesorgfonds,
punt 17, “Voortrekker Geotnkfonds,” punt 18, Hulpb.
Jong. Fends, punt 19, Hulpbehoewende Cemeentefonds
punt 20, Sestryding Maats. Euwels, punt 21, Saakgelas
tigde Rekening, punt 22, Sondagskool Sendelingfonds,
punt 23, Sinodale Hulpb. Jong. Fonds, punt 24, Afri
kaanse Bybelvertaling, punt 25, Sinodale Sondagskool
Kom. Fonds, punt 26, Witbank se Cemeenterekening,
punt 27, Uitstaande Rente.

Die aanbeve]ing, haaste alinia, punt 16, re aanstelling
van ‘n plaas!ike Kommissie op die Nedersettings, verval.

Nadat punt 28 — Predikante Pensioenfonds — ook
goedgekeur is, word op voorstel van die Predikante van
Germiston en Christiana as voig besluit — “met betrek
Icing tot die punt ann (lie orde word by die aanheveling
bygevoeg oni dit ann die Sinodale Komnussie op te dra
om pressie nit ft oefen by (lie geineentes, ~vat nog nie
deelhebsters is nie. 0111 (lit te word.’’

Hierna word punt 29 — Kerklike Jaarboek — goed
gekeur, en van punt :30 — Boeke — kennisgeneem.

Versiag KerkkantoorkomnhiSSie (Bylae XXXVIII)
—Punt 2 handel oor die Verslag van die Kerk
kantoorkonunissie, en word die aanbevelinge by at die
punte van (1) tot (10) ecu vir een goedgekeur, CU (lie
verslag met dank aan die Kerickantoorkonimissie aange
neem. Na aanleiding van die pnnt stel die H. E. Ac
tuarius voor dat die saak van die Pensioen vir Sendelinge
no die Sinodale Sendingkommissie verwys word vir be
handeling in oorleg met die Kerkkantoorkommissie.

Verslag van die Argivaris (Bylae XXXIX). By
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Punt III — Verslag van die Argivaris — A Argief —

word die punte 1 tot 5 (a) van die versiag vii kennisge
wing aangeneem, en punt 5 h. Ringe, en punt 6 ~vat han
del oor (lie ‘‘Boeke’’ van die afgetrede Ringskwestors van
Lydenburg en Zeerust word die aanbevelinge altwee goed
gekeur.

Na enige aankondiginge verdaag die vergadering to~
vanaand mu 8 uur vir (lie Heilige Awendrnaal.

SESTIENDE SITTING.

Saterdag, 25 April, 1931.

Bidstond met die predikant van Middelburg as voor
gauger. Inleidende woorci na aanleiding van Psalm 119
vs. 18: ‘‘Ontdelc mijne oogen, opdat ik aanschouwe de
wonderen van Uwe wet’’.

Te 9.30 v.rn. word die vergadering deur die N.E.
Moderator heropen.

Die notnle van die vorige sitting word goedgekeur
en geteken.

Heilige Awendmaal: Die H .E. Moderator rapporteer
dat die Heilige Awendmaal (Art. 110 (8) gisteraand
onder sy biding gevier is, en dat deur die predikant van
Carolina by die geleentheid ‘n gepaste woord gespreek is.

Aangekondig: Die H. E. Moderator kondig aan (a)
dat die plegtige sluitingsrede van die Sinode op aanstaan
do Maandagaand gehon sal word, en (b) dat die predi
kant van Daspoort by gevoeg word by die permanente
Kommissie vir Bestryding van Maatskappelike Euwels.

Kennisgewing van iviosies: Die predikant van Mel
ville gee kennis van die volgende twee mosies wat hy
wens in te dien: (a) ‘‘dat hy op Maandag, die 27ste April
1931, sal voorstel: “Aangesien dit seker is, dat die telling
van die stemme op die 13e April 1931, by die stemming
oor die behandeling van die leergeskil, nie korrek was
nie, en aangesien die Kerkwet bepaal dat al die lede van
die vergadering sal stem, so besluit hierdie N.E. vergade
ring tot ‘n herstemming oor die saak, en tot ‘n korrekte
hertebling van die stemme’’, en (b) dat hy op die regte
tyd daarvoor sal voorstel: (1) By Art. 35 (13) word die
bepaling gevoeg: “‘n Kommissierapport of aanbeveling
is nie ‘n voorstel nb, tensy dit dour ‘n lid van die verga.
dering, na die indiening daarvan, voorgestel word en
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deur ‘n ander gesekondeer word:’’ (2) en by Art. 35 (20)
word die bepaling gevoeg: As daar om hersiening van ‘n
besluit van die vergadering gevra word, sal aan die
voorsteller van die hersiening die geleentheid gegee word
om vii die vergadering duiclelik te maak waarom 0111 her
siening gevra word.’’

Tydelilte Kommissie vir Pondse. Bylae XXXVI.—
Anderniaal word aan die orde gestel die versiag van
ding Argief (bylae XXXIX). Die punt, met al sy
onderdele 1, 2 en 3, word na bespreking goedgekeur. flit
geskied ook met betrekking tot punt V. Beskrywingspunt
2. Uemeente Barberton.

By die behandeling van punt VT—punt lO—versiag
van die Sinodale Kommissie—a. Witbank—vind ‘n deeg
like bespreking plas waaraan 10 lecle deelneem, cii word
na bespreking as voig besluit: ‘Die hele saak van die
skuld van die Gerneente Witbank te verwys na die Sino
dale Koinmissie orn in oorleg met die Kerkraad te pro-
beer ‘n skikking maak om die krediteure so ver moontlik
te bevredig’’. Hierna word punt b. (1) goedgekeur en b.
(2) die aanbeveling van die Kommissie nie aangeneem tie,
maar wel ‘n mosie van dank aan die Predikant van Goed
gegun en sy gade vii’ hulle opofferende werk in verband
met die Koshuis in Swasieland.

Verder word die onderdele van punt VT n.I. 3.A. a,
h, e, d, en e, 3.B. en 4, sowel as die slot, almal goedge
keur.

Brief Mr. Gordon Leith.—’n Brief van die argitek
van die Voortrekkersaal, Mni’. Gordon Leith, word gelees
en vir kennisgewing aangeneem.

Nog aan die orde versiag van die tydelike kommissie
vir die fondse. Bylae XXXVI, punt VTLB.—Beskrywings
punte—(hylae I, V.) punt (1) Versoek van the Kaapse
Kerk.—Na bespreking word rd (1) Kollekte vir Doof
stonime en Blindes, besluit: ‘dat ‘n jaarlikse bydrae van
die kinders van die Kerk vir hierdie saak gevra sal word.

Wat betref punt (2)—Koflektetoer—word die aan
beveling van die Kommissie nie aangeneem nie, maar wel
die volgende voorstel van die Predikante van Pretoria I
en Boksburg:

‘‘Toestemming word verleen aan die Bestuur van die
Instituut vir Doofstommes en Blindes te Worcester, of sy
Deputate om aan te kiop vir ondersteuning in gemeentes
van die Kerk wat gereed is om hulle te ontvang”.
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Beskrywiugspnnt (3) wat handel oor huip aan die
Gemeente Roossenekal, word verwys vii beliandeling na
die Sinodale Kommissje.

Voorts word behandel punt Vill—Sake wat na die
Komniissie verwys is—en wel punt I—nit die rapport van
die Sinodale Kommissie vir Nedersetters, punt 12—aanbe-
velinge b en d—en word die aanbevelinge van die Kom
missie hieromtrent goedgekeur.

Presensielys: Afwesig met verlof die ouderling van
Belfast—tot die chide van die Sinode, die Fredikant van
Brakpan vii’ gister en vandag, die Predikante Krokodil
rivier en Waterberg en die ouderling van Warmbad vir
vandag.

Na gehed deur die ouderling van Pietersburg, word
die vergadering vcrdaag tot Maandaginore oin 9.30 uur.

SEWENTIENDE SITTING.

Maandag, 27 April, 1931.

Bidstond onder leiding van die predikant van Water-
berg . Skrifgedeclte: Hand. 1 :I—9. Inleidende woord oor
Hand. 1:8: ‘‘CIij zult Mijne getuigen zijn’’.

Te 9.30 v.m. word die vergadering deur die HE.
Moderator heropen.

Mosies: Die twee Inosies van die predikant van Mel
ville (sien notule van Saterdag, j.l.), word aan die orde
gestel. Die eerste, oor rewiesie van die telling van die
stemme op die lSde deser, word nie toegestaan lie, en die
twede, oor wysiging van Art. 35, word nit die orde gereel.

Tydelike Kommissie vir Fondse, Bylae XXXVI.—
Aanderrnaal word hierdie verslag voor die vergadering
gelê.

By punt II, oor die verslag van die Kommissie vir
Bearbeiding van die Studerende Jeug, Bylae XXXIII,
met bylae A albier, word die aanbeveling van die Kom
missie goedgekeur. flit geskied ook by punt III, oor die
versiag van die Sinodale Sondagskoolkonrnijssje, Bylae
XXX, punt 7 (2) alhier; en by punt IV, oor die Ouditeurs
rapport van die I.agersdrift Nedersettings.

By beskrywingspunte (Bylae I, V, B) kom die vol
gende in behandeling. In verhand met bp. 4 van die Ring
van Johannesburg word die laatingekome beskrywings
punt van die Kommissie vir Armesorg geneem (sien Ver
slag van die Seriba van die Sinode, laatingekome stuk 6,
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Bylae V). Met betrekking tot die Hulpbehoewende Ge
meentefonds word besluit, dat dit vir die volgende drie
jare nog onder beheer van die Moderatuur sal bly. En
verder word op voorstel van die predikante van Wolma
ransstad en Vrvheid, besluit, em, na bostaande wysiging,
die aanbeveling vail die Koinmissie, na toevoeging van die
Spoorwegpredikantsalaris, goed te keur.

By bp. 6, oor die Hulpbehoewende Jongelingefonds,
word die aanbeveling van die Konunissie goedgekeur, ook
by hp. 7, oor vasgestelde bydraes, by hp. 9, oor Sinodale
Kollektes en heffinge, en by hp. 5, vail die Sinodale Kom
missie oor die finansiële toestand van ons gemeentes.

flint IX hehels advies onitrent ‘11 brief van die Bun—
desorggenootskap te Johannesburg, wat deur die vergade
ring goedgekeur word.

Met dank neeni die vergadering kennis van wat (lie
Konlmissie in ‘ii slotwoord oor die boeke van (lie Saak
gelastigde sê, en hierna word die verslag met dank in sy
gelieel aangeneeni.

Waar die Sinode van die O.V.S. se Kerk per brief om
ons medewerking versoek in verband met sy hesluit, wat
hicronder volg, word besluit om aan hierdie versoek te
voldoen

Opleiding Verpleegsters.—Die HE. Sinode neem met
telenrstelling en ontsteltenis kennis van (lie mededeling,
dat uit die groot getal verplegingsinrigtings in die Unie,
wat staatsondersteuning ontvang, slegs ‘n onnoembare
klein aantal voorsiening maak vir die opleiding van ver
pleegsters deur medium van Afrikaans, en in aanmerking
geneein die behoefte veral van die platteland aan opge
leide verpleegsters deur middel van Afrikaans, dring by
die HE. Regering sterk aan om van die omstandighede
ernstige kennis te neem met die oog op sodanige stappe
as wat nodig mag wees om spoedig verandering in die
ongesonde toestand aan te bring.

Twede Verslag van die Kommissie vir die Sending.
Bylae XVII.—Hierdie versiag word aan die orde gestel.
Die aanhef, ré stukke behandel, word vir kennisgewing
a a ngene em.

Punt 1.—Handelinge van die Raad der Kerke—met
sy twee onderdele word goedgekeur.

Vir punt II sien Bylae I, HI, B. Die aanbeveling by bp.
1, oor grond by Dingaanstad, word goedgekeur, en ook
die by bp. 2, oor dispensasie van Art. 274 (1).
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Met betreking tot bp. 3, I.e Pensioen van Evangeiste,
word besluit om hierdie saak na die Sinodale Sendingkom
missie to verwys, om na bevmd van sake te handel.

Vir kennisgewing word aangeneeni, dat bp. 4 na die
Sinodale Sendingkomrnissie verwys is, asookpunt III oor
dispensasie van art. 43. Punt IV—Bearbeiding in Soeloe
land word goedgekeur. So ook punt V oor Onderwys van
Inboorlinge (sien P.S. punt 5 by die verslag vail die Soriba
van die Sinode, bylae V.)

Hiermee word hierdie twede versiag in sy geheel met
dank aangeneem.

Tydelike Regskoinnilssie. Bylae XV.—Die twede
versiag van hierdie Kommissie kom ter tafel. Dit
handel oor pnnt 2 van sy eerste versiag, wat
na 110111 terugverwyg is, en wel oor Legitimasie (sien punt
4 van die versiag van die Kommissie van Eksaminatore,
bylac VII). Eon vir een word die verskillende punte hier
goedgekeur, en daarna die verslag met dank in sy geheel
aangeneem,

Christelike milddadigheid.—Qenotujeer word, dat
vanoggend, na aanname van die versiag van die Koinmis
sic vii die fondse, die voI~ende voorstel van die predi
kant van Wohnaransstad, gesekondeer deur die van La
Roehelle, as ‘n onbestrede mosie aangeneem is:

Met die oog op die vole geldelike verpligtinge wat op
die Kerk rus, vir die onderlioud van die plaaslike ge
meentes, vir die uitbreiding van Gods Koninkryk, vir die
opheffing van die gesonkenes, en, veral ook in hierdie tyd,
vir die sterking van die Voortrekkersfonds as ‘n Sinodale
Sustentasiefonds;

Met die oog voorts op die noodsaaklikheid, dat die
Cliristelike offervaardigheid en milddadigheid, terwille
van die opbou van die geestelike lowe van (lie gelowiges,
stork ontwikkel sal word;

Besluit die Sinode dat al die predikante voortdurend
aan die gemeentes die roeping en die vorreg van blymoe
dige, offervaardige milddadigheid, in die hg, sowel van
die Woord van God as van die grootste Gawe van God in
Christus Jesus, sal voorhou.

Om behulpsaam te woes in die uitvoering van hierdie
sinodale besluit stel die Sinode verder ‘ii Komnnssie aan,
wat gedurende die volgende drie jaar, in oorleg met die
Ringe en Kerkrade, en met behuip van die Kerklike pers,
en dour middel van gemeentelike konferensies, en sonder
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dat hufle piopaganda noodw ndig acm enige spesifieke
fonds verbonde is, die beginsels en die metode van die
(Jhristelike milddadigheid onder die aandag vail die Kerk
sal hon.

Verdaging te 12.30 n.m.

NAMIDDAGSITTING.

Die vergadering heropen om 3 uur n.m.

Deputate Geref. Kerk.-.—Die H.E. Moderator verwel
kom nou die twee deputate van the Geref. Kerk—Ds. W.
.J. de Kierk en Dr. P. J. S. de Klerk—.aan die groene tafci
en gee hulle die geleentlieid tm die Sinode toe te spreek
oor die Groepstelsel, soos besluit by ‘n vorige sitting.

Ds. W. J. de iClerk is die eerste spreker. Hy begin
deur te sê dat hy the groete van sy Kerk oorbring en wens
(lie N. H. of G. Kerk van Transvaal hartelik geluk met
hierdie gedenkteken ter ere van die Voortrekkers, en wy
verder uit oor die wensehkheid dat die Kerk hom Sal
beywer vir die groepstelsel om also in ieder Skoolraads
distrik die (Jodsdienstige belange van die kinders op skool
te behartig, en ook ivat betref die opleiding van ons
onderwysers. Hierna spreek Dr. P. J. S. de Kierk, en
maak in kort duideilk wat bedoel word deur die (iroep
stelsel. Die H.E. Assessor spreek namens die vergadering
‘n woord van dank en waardering van wat deur die twee
Broeders gesê is, en waarna hulle strewe, en besluit die
vergadering om die saak te verwys na die permanente
Kommissie vir Opvoeding en Onderwys.

Herderlike Brief .—Die Kommissie vir die Herderlike
Brief dien nou sy versiag in ivat, na dit gelees is deur
die predikant van Waterberg, na enige byvoeginge, met
dank aan die Kommissie aangeneem word, en besluit die
vergadering dat die Herderlike Brief in pamfletvorm uit
gegee sal word.

Deputasie ré Std. VII en VIII.—Voorts word die Pre
dikante van Hendrina en Lydenburg benoem oni die Dept.
van Onderwys te spreek met betrekking tot die herstel
van Standerds VII en VIII te Delagersdrift. Die kwessie
van die Gewetensklousule en Staats.subsidie word gestel
in die hande van die permanente Kommissie vir Opvoed
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ding en Onderwys, wat drie lede sal benoein om die be
trokke outoriteite te nader.

Twede Versiag van die Kominissie van Rewiesie. By
lae XVI.—Aan die orde word gestel die Twede versiag van
die Konunissie van Rewiesie, en word bypunt 23—Insake
Konibinasie-Gemeentes (beskrywingspunt 17,) punt 24—
Insake art. 118—beskrywrngspunt 18, en 26—Insake art.
167—beskrywingspunt 19—die aanhevelinge goedgekeur,
en punt 25—insake art. 205—bly oorstaan.

By die behandeling van punt H—Sendingaangeleent
hede—A. Insake Evangeliste, word die aanbevelinge van
die Kommissie by punt 27—aanstelllng van Evangelis,
punt 28—Forniulier—en punt 29 ré art. 252 (10)f—een vir
ccii goedgekeur, terwyl punt 30—re art. 261 (4) op ver
sock van die Komnussie verval.

Verde Versiag, Koinmissie van Rewiesie. Bylae XVI.
—Nou word gelees en puntsgewyse behandel die derde
versiag van die Kommissie van Rewiesie—en word die
volgende punte ecu vir ecu goedgekeur, t.w. punt A (a)
rC arts. 103 en 105, (h) beskrywingspnnt 3 rC art. 254 (6)
d (c) punt 13—art 38 (eerste versiag van lComm.), (d)
punt 14—re art. 43, (e) punt 15, ré art. 46, (f) punt 16—
art. 53, (g~ Reglement opleiding Naturefleleraars, (Ii)
Reglenient Sending Kerk-Riuge, (c), (i) art. 7—Reglenient
Sending Kerk, (j) art. 8(b)—Reglenient Sending Kerk—
en (k) punt 15—art. 205. By die laaste punt stem die
ouderling van Magaliesberg in die ininderheid en laat sy
naam aanteken.

Punt B. hande’ oor laatingekome stukke en Geskrewe
stukke—en word al die onderdele, na behandeling, goed
gekeur.

Vierde Versiag Koinmissie Rewiesie. Bylae XVII.—
Die vierde vers~ag van die Konimissie van Rewiesie
word non gelees en puntsgewyse behandel. Punt 1. Be
skrywingspunt 48 rC flelagersdrift Nedersetting,. punt 2—
Aanbeveling 5, Sondagskolkommissie en punt 3—In ver
hand met nuwe artiekels oor Tug en Grondwet Sending
Kerk—word een vir eon goedgekeur; en word die Kom
missie en die Predikant van Schweizer Reneke hartelik
bedank vir afgehandelde verslae.

Twede Versiag Fondse. Bylae XXXVI.—Die Twede
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Versiag van die Kommissie vir die Fondse word
gelees, en handel oor huip aan die Gemeente Warm-
bad. Die aanbeveling word goedgekeur, en hele verslag
aangeneexn met dank aan Konimissie.

Mosies: Die mosie van die predikant en ouderling van
Brakpan ré Status Ds. B. R. Hattiugh, waarvan kennis
gegee is, word aangeneern.

Mosie van predikant van Piet Retief en twede Heidel
berg word teruggetrek.

‘n Mosie van die HE. Assessor word onbestrede aan
geneern, n.l. “Dit word aan die Sinodale Kommissie op
gedra oin op die geleë tyd. met inagnennng van die om
standighede in die betrokke gemeentes, daarvoor te sorg
(Tat (lie insaineling nv die Voortrekker-Gedenkfonds,
in die gemeentes wat nog nie vir die saak ‘n insameling
laat hon het nie, sal geskied’’.

Die volgende mosie van die H.E. Soriba word aan
geneein In verband met die hande]inge van die Sinode
word dit aan die Moderatuur opgedra, oni stukke wat
goedskiks genius kan word, uit die gedrukte notule weg
te laat, en verder, om, insake Handelinge en Kerkwette,
te bepaal hoeveel eksemplare gedruk sal word, en teen
watter pryse dit verkoop sal word.

Vrymesselary. Insake die besluit van Sinode oor
Vrymesselary_Verslag van die Sinodale Kommissie, punt
3(e) Bylae IV—maak die HE. Moderator die volgende
verk1aring—~Die Sinode het alleen die aanbevelinge van
die Komnnssie (bylae A~ aangeneein, en horn nie uitg&
spreek oor die voorafgaande nie.

Viering Dingaansfees._Die viering van Dingaansfees
1933 te Bloedrivier word opgedra aan die Sinodale Kom
missie orn vir die reeling te sorg.

Presensielys.—Die ouderlinge van Pietersburg en Jo
hannesburg Oos is vir vandag afwesig.

Die vergadering verdaag tot vanaand om 7.30 vir die
plegtige sluiting.

AANDSITTING.

Plegtige Sluitthg.—Met ‘n seer bemoedigende opkoms
van belangstellende besoekers neeni die plegtige smiting
te 7.30 n.m. ‘n aanvang.



75

Die predikant van Bethal Iaat, na die votum, Ps. 118:
8 sing, lees Hand. 20:17-28, en gaan voor in gebed. An
dermaai iaat hy sing en wel van Ges. 38 :1, en spreek
daarna ‘n seer praktiese rede nit na aanieiding van Hand.
2U :26 en 27. Met ‘‘Die Apostei Panlus as Verkondiger
van die voile raad van God’’ as tenia handel hy in die
eerste pick oor Pauius as ‘n gesant met ‘n besielende bood
skap, en in die twede pick oor ‘n Boodskap met ‘n twee
voudige verklaring van groot gewig en van diepe be
tekenis.

Na dankgebed word Ges. 62 :1 gesing en die Aposto
iiese seenbed uitgespreek.

Van die voorsitterstoel bedank die HE. Moderator
die redenaar vir sy rede en vertrou dat dit sal dien tot
‘n spoorsiag vir ons aimal tot meer ems en toegewydheid
in ai ons werk.

Danicbetuiginge.—Hiemop voig non enige gebruikiike
dankhetuiginge deum die H.E. Moderator en ander lede
van die vergadering waarin dank aan die vergadering vir
sy ondersteuning aan die Voorsitter toegebring word, en
aan die a:nptenare van die vergadering, en ander lecle,
asook aan die pers, en veral ook aan die Susters ~vat altyd
vir die verversinge en die pragtige blomme gesorg het.

Honorarium.—Beslote word orn ‘n honorarium van
£10 stg. aan die Ass. Seriha toe te ken.

Na die lees, goedkenr, en teken van die notuie word
na die sing van (4es. 96 die Apostoliese seenbede uitge
spreek en die verrigtinge van hierdie sestiende vergade
ring van die Sinode te 9 n.m. geeindig.

Paul Nd, Moderator. J. M. Martins.
Wm. Nieoi, Assessor. J. P. Joubert.
0. B. A. Gerdener, Aetna- 0. J. F. van Niekerk.

rius. J. I. de Wet.
J. M. Louw, Scriba. A. P. Beytel.
B. H. Swart, Ass. Seriba. A. J. V. Burger.
0. 0. Worst. A. W. P. I3ester.
T. 0. Pauw. J. 0. Roos.
J. 0. Cronje. J. W. Labusehagne.
P. J. Brink. J. 0. S. van Jaarsveld.
T. F. Cronje. 0. H. van Wyk.
S. J. Schoeman. H. E. Stew.
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\ \\T Eckard.
0. 0. Murray.
J. F. du Toit.
P. J. v. ci. Merwe.
J. A. Nd.
H. Kiopper.
B. Aiheit.
J. K. CL van Zyl.
H. J. Moolman.
A. J. Louw.
J. P. W. de Yries.
‘~~T H. Gravett.
J. J. L. Breytenhach.
CL W. S. Hofmeyr.
T. T. Retief.
L. Nd.
H. W. Ziervogel.
J. C. Lemmer.
N. J. Veitnian.
(2. F. Ziervogel.
(2. 0. Klcynhans.
J. H. R. Bartlett.
J. C. Greyling.
J. F. Ic C]ns.
(2. J. F. Meyer.
P. L. T~ourens.
N. J. Roothman.
C. R. Ic Roux.
J. J. Enslin.
P. v. d. Hoven.
H. J. Liebenberg.
F. J. van der Merwe.
A. T. Fourie.
0. P. Cillie.
J. L. Joubert.
J. H. Eybers.
L. L. Krause.
C. F. Mynhardt.
J. J. Ackerman.
J. F. Hugo.
H. F. Bosman.
H. N. Hofmeyr.
CL P. Smit.
P. A. Theron.
J. C’. Potgieter.

C. J. tironje.
J. J. Griesel.
P. P. Fouche.
S. T. Potgieter.
A. P. Visser.
J. A. Theron.
T. N. Weeber.
S. F. Weich.
H. C. van der Merwe.
R. J. B. Feenstra.
P. J. 13. Enslin.
N. J. du Preez.
J. P. Kuhn.
W. R. Joyce.
A. J. Viljoen.
P. F. Janse v. Nieuwen.

huizen.
J. H. N. Stofberg.
H. J. de Jager.
C. B. Brink.
R. J. Janse van Vuuren.
H. R. C. Barrish.
0. J. Viljoen.
H. L. Webb.
A. J. Sinit.
J. J. H. Hattingh.
H. G. Grove.
0. F. Marais.
W. M. J. Ociendaal.
L. P. Sn nnan.
J. L. Rautenhach.
S. S. J. P. Terblanche.
H. J. de \Tilliers
P. L. Potgieter.
0. C. v. Schouwenlmrg.
H. J. Potgieter.
N. S. Gelclenhuys.
P. S. v. d. Westhujzen.
J. A. C. Koorts.
J. A. Koch.
J. F. van Altena.
R. 0. Rens.
P. A. Bornman.
0. J. S. Malan.
J. C. Reyneke.



J. P. Liebenbcrg.
C. H. Hancke.
J. J. Odendaal.
P. P. van der Merwe.
G. M. Pellissier.
P. P. Cronje.
J. J. Krige.
0. A. Oosthuizen.
J. P. van Niekerk.
H. J. do Vos.
P. XV. J. Joubert.
J. C. Pauw.
P. L. W. Lourens.
P. A. Roux.
A. J. Naude.
H. A. do Wet.
J. F. Pick.
S. do Villiers.
J. H. Rossouw.
C. P. van der Merwe.
H. F. Gerryts.
P. C. L. Janse van Vuuren.
T. P. Potgieter.
A. B. du Preez.
T. A. Broodryk.
P. M. Basson.
J. J. F. v. Schoor.
C. F. Botha.
J. F. Stiglingh.
P. J. Swart.
0. M. Claassen.

I). J. ICeet.
H. 5. Bosman.
P .M. Murray.
R. J. do Vo~.
0. J. van Bouillon.
S. W. van Nickerk.
0. R. Labuschagne.
H. J. Moolman.
C. A. van der Merwe.
J. A. Swanepoel.
J. S. Krige.
U. J. le Roux.
A. P. Pretorius.
I. J. Snyders.
H. P. Potgieter.
XV. C. Malan.
J. Adler.
H. L. Fourie.
J. L. von Wielligh.
J. C. Els.
P. R. van der Meulen.
A. P. Smuts.
E. C. Andersscn.
H. M. do Villiers
J. L. du Plessis.
J. J. 0. Loots.
P. J. Derwig.
N. B. do Kook.
P. J. V. van Eeden.
U. J. Retief.
B. Breytenbaeh.
J. T. Jansen v. Rensburg.
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BYLAE I.

VERSLAG VAN DIE KOMMISSIE VAN ORDE.

Skema van Werlcsaarnhede 1931.

Mn (lie Hoog Eerw. Moderator van die Sinode.
Hoog Eerw. Heer,

Die Kommissie van Orde het die ocr die volgende skema
van werksaanthede, volgens Art. 131, aan u voor te 1€.

Aanbevelinge
(1) Dat aan die iVloderatunr word opgedra orn van

die begin af aan to reel hoeveel tyd aan ieder saak gegeè
sal word, en dat die ~aeIikse notule ~veer, SOOS in die ver
lode, sal afgetik en afgelewer word by die tnisplekke van
die lode.

(2) (a) flat Woensdag, 15 April, sendingdag sal wees,
waarop in die vooriniddag die betrokke verslae sal
hehandel word, terwyl die narniddag en aandsit
tinge gewy sal word aan toesprake oor en bespre
king van die sendingsaak.

(b) flat Donderdag, 16 April, sal afgestaan word
vir Armsorg-dag. By die Voormiddagsitting: Toe
sprake en bespreking; Namiddagsitting; behande
ling van die verslag van die S. Ai’mesorg-Kommis
sic. Die aand, volgeus hesluit van die Modera
tuur, vind die plegtige bovestiging plaas van die
Algeniene Sekretaris in die Voortrekkersaal.

(e) Dat die verslag van die Sinodale Sondagskool
kommissie en die van die Kommissie vir bearhei
ding van die Studerende Jeng, saam met die
rapport van die tydelike Kommissie vir Onderwys
en Opvoeding hieroor, by ‘n namiddagsitting be-
handel word, en die aand gegee aan gepaste toe
sprake oor die hearbeiding van die jeng.

(3) Daar die Binge nou vermeerder is tot tien, en die
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10 verslae oor die Staat van die Godsdiens, nie meer op een
aand behandel kan word nie, so beveel u Kommissie aan dat
die 10 predikante volgens art. 101 aangestel, ‘ii Kommissie
vorm om eep verslag op te trek uit die 10 verslae, wat dan
by die Broederlike onderhoud Sal voorgelees en bespreek
word. Die Kommissie sal ook ‘ii program opstel om die
Broederlike onderhoud nicer doeltreffend te maak, soas b.v.
die behandeling van ‘n onderwerp oor verdieping van (1ees-
telike lewe.

(4) Dat, oindat die skema van werksaamhede en kom
missieverslae in boekvorm nitgegee is, cii reeds voor die
Sinode in hande van lede gestel is, so word alle verslae as
gelese beskou.

(5) Om kosbare tyd te hespaar wil die Kommissie
aanbeveel dat die telling van die stemme vir die kiesing van
amptenare en Kommissics, buitekant die Sinode sal plaas
vind.

(6) Dat, omdat daar so’n groot getal beskrywings
punte is rakende die leer van mis Kerk (sien beskrywings
pnnte 8—17 algemene sake), ‘n spesiale Kommissie sa[
benoem word om in die leerkwessies in te gaan en so spoedig
moontlik gedurende luerdie sitting rapport nit te bring.

INDELING.

Die stukke vii’ behandeling het ons as volg gerangskik:
I. Verslae van enige Sinodale ICommissies.

II. Onderwys en opvoeding.
ITT. Die sending.
IV. Inwendige sending.
~ Die Fondse.

VI. Kommissie van Rewiesie.
VII. Regskommissie.

VIII. Algeinene Sake.

1.—Verslae van:—
1. Die Kommissie van Orde.
2. Die Moderator van die Sinode.
3. Die Moderatnur.
4. Die Sinodale Kommissie.
5. Die Seriba van die Sinode.
6. Actuarins.
7. Die Koinniissie van Eksaminatore.
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8. Afgevaardigdes na die Raad der Kerke.
9. Lode van Kieskollege van Theol. Kweekskool.

10. Ringe oar die Staat van die Godsdiens.
11. Die Earn. vir die Afrikaanse Bybelvertaling.
12. Lid van die Korn. vir Proponentseksainen
1,3. Lid van die Earn. vir Adrnissieeksarnen.
14. Kommissie vir Kerkbau.
15. Perrnanente Rcgskarnrnissie.

IL—Onderwys en Opvoeding:
A.—Verslae van :—

1. Die Sinadale Sondagskaal-kommissie.
2. Die Kommissie vir Opvaeding.
3. Karnrnissie vir Bybelverspreiding en Kalportasie.
4. Koinxnissje vir bearbeiding van die studerende jeug.
5. Kammissie in verband met Afrikaanse Gesangbun

del.
6. Karnmissie van Sangwysies.

B.—Beskrywingspunte_
(1) Aanbeveel ward, am die Sinadale beslnit van

1925 met betrekking tat ‘n Algemene SandagskaoIsekre~a
via, in rewiesie te neern en die aanstelling van so ‘n amp
tenaar te anderstenn.—Sjnadale Kommissie.

(2) In ooreensternming met die beslnite van die
HaagEerw. Sinodes van die ICaapse en van die Vrystaatse
Kerk en van die kangresse van die Nasionale Party van
die vier pravinsies van die Unie van Snid-Afrika, verklaar
oak hierdie HaagEerw. Vergadering, dat die venvydering
of wysiging van die sagenaamde Gewetensklausnle in die
Onderwyswet van die Unie wenslik is.—Predikant van
Melville.

(3) Die HaagEerw. Sinade versaek die Prawinsiale
Outoriteite, dat By]ielgeskiedenis ‘n verpligte anderwerp
van anderrig en eksamen in die Narmaalkolleges van
Transvaal gemaak word en dat daar in elke Narmaalkallege
‘n vak-dosent aangestel ward vir hierdie anderwerp.—_njng
van Poteltefsfroom.

(4) Dat die HoogEerw. Sinade gevra sal ward am sy
ernstige aandag te gee aan die apienie, onlangs nitge
spreek deny Sy HoagEd. die Adinillistrateur, insake vrye
hoer anderwys.—_Ring van Patclicfstraom.

(5) Die Ring vra dat enige leemtes in die Handbaek
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van Dr. Gerdener by ‘ii volgende uitgawe aangevul sal
word—Ring van Heidelb erg.

(6) Die HoogEerw. Sinode besluit: om stappe te
doen tot die opleiding van ons toekomstige predikante te
Pretoria.—Kerkraad van Ermelo.

(7) De Synode spreke zich uit over de wenselijkheid
van een eigen opleiding van evangeliedienaren in het
Noorden.—Predikant van Utrecltt.

C.—Aanbevelinge van die Raad van die Kerke.—

Volgens die handelinge van die Raad van 1929.

1. Oor bearbeiding van studente.

2. Oar geldelike hulp in verband met die Sondag
skoolsekretaris.

111.—Sending:

A.—Verslae van—

1. Die Sinodale Sendingkommissie.
2. Die Kominissie vir Sending onder Israel.
3. Die lede van die Kommissie vir die Stofberg

Gedenkskool.
4. Die Kommissie van Eksaminatore vir Sendelinge

re Inboorling-tale.—(Cf. Art. 268.)

B.—Beskrywingspunte.—

(1) Die Ring via die H.Eerw. Sinode am sy invloed
by die flEd. Regering te gebruik om ‘ii stukkie grond
by Dingaanstad ann die Kerk te skenk vir die oprigting
van ‘n sendingkerkgebou.—Ring van Utrecht.

(2) Dispensasie van Art. 274 (1) insake Alfred
Segoete.

Aangesien Alfred Segoete, volgens ‘n getnigskrif van
sy vorige leoraar, Eerw. (1. Willemse, Smithfie’d, voor hy
naar die Stofherg-Gedenksaal gegaan het:

(a) Vir jare onderwys in die ICerkskool op Smithfield
gegee het;

(b) gehelp liet in die Sondagskool;

(e) Af en toe dienste in die kerk waargeneem het;
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(d) Horn laat ken het as ‘n harde werker en ‘n man
van goeie gedrag; en

Aangesien hy tydens sy verblyf op Stofberg

(a) Onberispelik in leer en wandel was; en

(b) Sy inboorlingleeraars-eksamen met goed gevolg
afgelê het; en

Aangesien hy die beroep tot hulp van die Sendeling
in die Kompounds-gemeente aangeneem het en die dienste
van flog ‘n geordende man hoog nodig is, versoek die Ring
van Johannesburg beleef dog bale dringend dispensasie
van Art. 274 (4) in sy geval, sodat hy sonder proeftyd ge
orden kan word—Ring van Johannesburg.

(3) Aangesien daar vir bale jare nog geen hoop be
staan op pensioen vir ons evangeliste nie, besluit die Sinode
dat die lewes van die evangeliste verassureer sal word vii’
plus-minus £100, uitbetaalbaar op 65-jarige leeftyd, die
premie betaal te word deur die Plaaslike Sendingskommis
sie of sendingkerkraad by wie die Evangelis in diens is.

(4) Die Sinode neem in ernstige oorweging die stig
ting van ‘n pensioenfonds vii’ Evangeliste, asook ecu vir
hul weduwees.

IV.—Tnwendige Sending:

A.—Verslae van

1. Die Koinmissie vir Armesorg.
2. Die Komniissie vir Nedersettings.
3. Kommissie vii’ Waaksaarnheid teen Maatskappelike
Euwels.

4. Kommissie vir Spesiale Evangelieprediking.

B.—Beskrywingspunte

(1) Die Ring van Utrecht versoek die HE. Sinode
om die nodige stappe te doen, dat die oefeninge vir die
kense van verteenwoordigers op ons internasionale voilt
spele nie meer op Sondag gehou word nie.—Rincj van
Tjlrecht.

(2) Die Ring van Tltrecht versoek die liE. Sinode
om representasies te maak by die bevoegde outoriteite om
voorsiening te maak deur wetgewing, dat in gevalle, waar
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gehude mans openlik in owerspel leef, dit strafhaar Sal
wees deur die burgerlilce wet—Ring van Utrecht.

(3) Die Ring van Ermelo versoek die HoogEerw. Si-
node am indien moontlik dadelik oar te gaan tot die aan
steiling van ‘n Spesiale Evangelieprediker.—Ring van Er
mete.

(4) Die Ring van Potchefstroom versoek die I-bog
Eerwaarde Sinode am Ic besluit dat die Sinodale Arme
sorg- en die Nedersettingskommissie voortaan can kom
missie van die Sinode sal wees.—Ring van Potchefstroom.

(5) Die Ring heveel aan by die Sinode dat ‘ii Spesiale
Evangelieprediker aangestel Sal word.—Ring van Heidel
berg.

(6) Die HoogEerw. Sinode bespreek die kwessie, of dit
nie tyd geword bet am die Broederlike Onderhoud-verga
derings so te verander, dat die lede van die Sinode daar
meer belangstelling in sal toon en dit van meer direkte
geestelike waarde vir hulle sal wees.—Ring van Potcitef
stream.

(7) Die Ring besluit am andermaal, met die oog op sy
oortuiging dat die R.ingshospitaalkommissie besig is met
‘n werk ~vat op die hele Kerk rus, ‘n beskrywingspunt aan
die Sinade te stuur en wel am te vra dat die reeds genome
besluit van die Sinode (v.g.l. pp. 30 en 181 Notule 1928)
verder niteengesit sal word sodat duidelik bepaal sal word
op watter wyse en tat welk ‘n bedrag die huip van aie
Kerk as ‘n geheel verleen sal word—Ring van Johannes
burg.

V.—Fondse:

A.—Verslae van :—

1. Die Saakgelastigde en Argivaris.

2. Die Kerkkantoorkommissie.

B.—Beskrywingspunte

1. ‘n Versock van die Kaapse Sinode, d.d. 11 Desem
her 1928, insake die instefling van ‘n jaarlikse kollekte vir
die Daafstomme- en Blinde-Inrigting te Worcester, ward
naar die HE. Sinode verwys.—Si?wdale Kommissie.

2. Die Ring van Lydenburg het verneeni, dat die ge



84

meente Barberton nou 1,560 lede tel en dat daar binnekort
op die vier Goewermentsnedersettings nie minder as 400
huisgesinne, ~vat tot ons Kerk behoort, sal wees nie, daarom
versoek die Ring die I-I.E. Sinode dringend om geldelike
steun aan die gemeente Barberton te verleen ten einde horn
in staat te stel ‘n dccl van die gemeente af te stig.—Ring
van Lydenhurg.

3. Die WelEerw. Ring van Lydenhurg versoek die
HoogEerw. Sinode om die toekenning van £120 per jaar
nit die Hulpbehoewende Gemeente-Fonds aan die gemeente
Roos-Senekal onvoorwaa~delik toe te ken, en/of dat die
H.E. Sinode sal bepaal dat ‘n sekere bedrag uit die Neder
settingsfonds jaarliks aan die kerkraad van Roos-Senekal
gegee sal word vir die geestelike bearbeiding van die Neder
setters op Lagersdrift.—Ring van Lydenburg.

4. Die Ring van Johannesburg versoek die HoogEerw.
Sinode van die Ned. Herv. of Geref. Kerk van Suid-Afri
ka om die fondse in verband met die Hulpbehoewende Ge
meentefonds, die Nedersettingsfonds en die Armesorgfonds
onder ecu beherende liggaani te stel.—Ring van Johannes
burg.

5. Die Sinodale Kommissie beveel aan dat maatreels
geneeni sal word, oin salke toestande (op finansiële ge
bied) as ~vat kerklik in die gemeentes Witbank en Goed
gegun heers, in die toekoms te voorkorn.—Sinodale Korn
?UiSS2O.

6. Die Sinode spreek sy wens alt dat die gelde van
die Eulpbehoewende Jongelingefondse van al die Binge
by die Saakgelastigde gestort sal word en dour die Kerk
kantoorkommissie geadrninistreer sal word, terwyl die toe-
kenning van beurse by die Komrnissies van die Ringe bly.
—Ke rkkantoo rhommis.

7. In die geval van Sinodale Kollektes, waar ‘n vasge
stelde bedrag deur die Sinode verwag word, het die Ring
die gemeentes genader om die vasgestelde bedrae te stort.
Maar sommige Kerkrade het agterwege gebly om die volle
vasgestelde bedrae te stort, omdat hulle beswaar daarteen
het, dat ‘a vaste bedrag sal opgelê word, sonder instem
ming van die Kerkraad. Derhalwe verwys die Ring hier
die saak na die Sinode.—Ring van Rustenburg.

8. Dat die IE[oogEerw. Sinode sy besluit geneem op
28 April 1928 insake ekstra heffing van die registrasie
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fooie van 25% (sic bladsy 49 Notule 1928) herroep en wel
omdat die land tans in so benarde toestand op ekonomies
gebied verkeer, ten gevolge waarvan Gemeentes dit uiters
moeilik vind oni hulle lopende uitgawes te dek, en nie
die ekstra heffing kan spaar nie.—Kerkraacl van Pretoria.

9. Versoek om vrystelling van sekere Sinodale kollek
tes en heffinge.—Kerkraacl van Erasmus.

VI.—Kommissie van Rewiesie.

ZERSTE VERSLAG VAN DIE KOMMISSIE
VAN REVIESIE.

Hoogeerw. fleer,

U Kommissie van Rewiesie hot die eer oni die volgende
w~ tsveranderings aa~’ die }Ioogeerw. Sinode voor tc stet:

1. Artiekel 7 as voig to lees: “Elke gemeente bestaan
uit al die persone, aangedui in Art. 3 as behorende aan die
Kerk, en ~vat binne sekere vir die gemeente vasgestelde
grense woon”. (Artt. 195 en 201).

2. In Art. 9 en vobrts oral waar die woord leraars,
ouderlinge en diakens aandui, word ,,beamptes” vervang
deur ,,ampsdraers”.

3. Art. 9 as volg te lees ~.,,Die ampsdraers van die
Kerk is die Dienaars van die Woord of Predikante, Onder
lingo en Diakens”.

4. In Art. 12 of elders word voorsiening gemaak vir
die volgende: ,,Na afloop van die Cofloquim doctum sal die
geëksamineerde met ‘n plegtige cod verklaar dat hy g’n
ooreenkoms aangegaan hot of sal aangaan, g’n gifte gegee
het of sal gee, en voorts g’n invloed, belofte of watter mid
dels ook gebruik het, laat gebruik het, of sal gebruik, om
‘n standplaas to verkry nie.’’

5. Art. 17 lees aan die slot, na ,,gelegitimeer word”
as voig, ,,maar hierdie legitimasie sal alleen van krag woes
nadat die Sinode sy goedkenring daaraan geheg bet”.

6. Art. 26 (aaithef) lees: ,,Die ampspligte van die
Ouderlinge is (vgl. ook Art. 59) “.

7. Art. 27 (aanhef) lees: ,,Die ampspligte van die
Diakens is (vgl. ook Art. 59)



S. Tussen Artt. 27 en 28 in to voeg

IV. Kerklike Beamptes.

Ander werksaamhede in die Kerk word uitgeoefen
dour beamptes, as voig:

a. Die Kassier (gevolg deur Art. 28.)
b. Die Koster (gevoig deur Art. 29.)

9. In Art. 30, en voorts oral waar die woord aksie
aandui, Sal ,,Bestuur’’ vervang word deur ,,Regering’’.
Waar die woord aan die ander kant aandui’n liggaam of
1~of, sal dit vervang word deur ,,Vergadering’’ (of Artt. 34
287, 290, 293, 295, 296, 297, 300, 306, 307, 308) sodat deur
gaans ‘ Kerkbestuur’ ‘ of kerklike vergadering’ ‘ Sal
vervang word deur ‘Kerkvergadering’’.

10. Art. 31 as voig te lees: ‘‘Die bestuur van die
Kerk word uitgeoefen deni’ Kerkrade, Ringe en ‘ii

Sinode’’.

11. Artt. 32 en ~3 as volg saamgevat te word: ‘‘Be
slissinge van ‘ii minder Kerkbestuur is vatbaar vir beroep
by die naasvolgende meerdere Bestuur. In die tussentyd
sal die appelérende party nogtans gebonde woes oni die
beslissing te gehoorsaam, totdat die saak voor die nicer
dere Bestuur gedien het en aldaar finaal heslis is, (vgl.
Art. 291)’’.

12. Art. 35 (28) vervang ,,Bearnptes’’ dour ,,anips
draers’’.

13. Art. 38 as volg te lees : ,,Daar sal in elke Gerneen
to ‘n Kerkraad wees, wat bestaan nit die predikant of pro
dikante, die Ouderlinge en die Diakens van die Gerneente.
Die Kerkraad verteenwoordig en regeer die Gemeente, as
dienare van Kristus, ooreeukomstig Gods Woord, en hon
horn aan die gemaakte Wette en Bepalings’’.

14. In Art. 43 na die woord ,,tegelyk” lees ‘‘as diens
doende Iede van die Kerkraad gekies word nie. Die predi
kante, die konsulent en voorts stieffamielie word nie her
onder begryp lie”.

15. By Art. 46 voeg in aan die slot van (2) : ‘‘Name
van rustende Kerkraadslede, wat op drie agtereenvolgende
jaarlikse gekombineerde Kerkraadsvergaderings sonder
kennisgewing afwesig was, word van hierdie lys verwyder’’.



87

16. In Art. 53 voeg by na ‘‘bevestig” die woorde
“deur die leraar namens die Kerkraad’’.

17. In Art. 59(4) vervang ‘‘veral” deur ‘‘asook’’;
(7) ‘ ‘ amptenare’ ‘ deur ‘ ampsdraers

1$. Art. 62 as voig te lees: “Die Kerkraad sal deer sy
Kassier, aan die Saakgelastigde onmiddellik na ontvangs
opstuur die Sinodale kollektes en die Heffinge vir die Sino
dale

19. Art. 63 as volg te lees: ‘‘Die Kerkraad sal ook
aan die end van elke kerkjaar by die Ring-seriba indien ‘n
Algemene Oorsig

20. Art. 70: Voeg by na die woord ‘‘versoek’’ die
woorde ‘‘bim~e ses maande na hulle vertrek’’. En voorts
in die vorm van attes (bI. 33) as voig te lees: ‘‘Die onder
getekende, Predikant by die N.H. of G. Gemeente
getuig hiermee in naam en op las van die Kerkraad dat

lidmaat is van genoeinde Gemeente, gesond in die
geloof en onbesproke van wandel, sover ons bekend is’’.
Verder onveranderd, behalwe dat (lie letters N.N. vervang
word dcur V.D.M. en ‘n voetnoot bygevoeg word as volg:
‘‘Hierdie attes sal slegs vir ‘n jaar na aflewering geldig
wees”.

21. In Art. 71 voeg by na ‘‘In gevalle waar’’ die
woorde ‘‘n lidmaat larger as ses rnaande uit ‘n gemeente
vertrek het of waar”.

22. Art. 7$ (aanhef) lees: ‘‘Met die oog op die ge
reëlde uitvoering van die kerklike bestunr word die Ge
meentes in groepe onderling tot Binge verenig

23. Art. 79 lees: “Dit is die pug van die Ringe orn te
sorg

24. Art. $1 sal die eerste sin as voig lees: ‘‘Die afge
vaardigdes, wat verskyn, sal, in geva] van ‘n tussentydse
buitengewone sitting of sittings, van die Ring, as sodanig
optree. As een ‘‘ In die laaste sin word die woorde
‘‘(lie reg h~ out’’ en ‘ te ‘ ‘ geskrap.

25. In Art. 92 lees die laaste paragraaf: ‘‘Die Rings
kommissie Ides sy dc Voorsitter (Artt. 323 en 326), gee
uitvoering aan opdragte, ~vat hy van die Ring ontvang het
en neem slegs in behandeling sodanige spoedeisende sake
wat g’n uitstel kan gedoog nie. In alles wat die kerklike
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Tug betref, handel die Ringskothmissie, soos in Art. 317
bepaal’.

26. In Art. 101 word die laaste sin as voig gewysig:
“Uittreksels uit hierdie Verslae sal deur een of twee van
die opstellers daarvan by die Broederlike Onderhoud voor
gedra word. (Art. 147).”

27. Art. 103 as voig te lees: “Die Sinode of Algemene
Kerkvergadering, ~vat alle (4erneentes van die N.H. of 0.
Kerk van S.A. verteenwoordig, behartig die algemene be-
lange van genoenide Kerk en in besonder alles wat tot die
openbare godsdiens en die kerklike instellings behoor, sorg
vir die vasstelling van die Belydenis en ontwerp die 1~Vette
en Bepalings van die Kerk, en gee in gevalle van hoer
beroep die finale beslissing.

28. By Art. 104 voeg in na die woord ‘‘predikante”
die woorde “in gemeentes”.

29. By Art. 111 (2) lees “Die Moderator van die
vorige vergadering wys

30. By Art. 111 (3) lees ‘‘ leiding van die vo
rige Moderator die verkiesing van ‘n Moderator, Assessor
en Seriba. Voorts sal ‘n Assistent-scriba, op voordrag
van die tans saamgestelde Moderatuur, aangestel word’’.

31. Art. 111 (4) lees as voig: “Die Moderator se
funksie sal wees die van Voorsitter van die Vergadering en
sal eindig wanneer die Sinode sluit. By aanvaar sy taak

32. By Art. 111 (6) vervang ‘‘aftredende’’ deur
‘‘vorige”.

33. By Art. 114 word ‘‘die Moderator, die Modera
tuur” vervang deur “die Kominissie, ~vat bestaan nit die
lede van die Moderatuur’’. “Kwestor” denr ‘‘Saakgelastig
de”.

34. Art. 116 lees as volg: ‘‘By elke gewone sitting van
die Sinode word ‘n lid van die vergadering met ‘n secun
dus benoem om te dien as lid van die Cnratorinm van die
Teologiese Kweekskool van die N. 0. Kerk in S.A.”

35. Voeg in Art. 118 (bl. 48) na die woorde “dit
deur die” in die woorde “lede van die Moderatunr van die
vorige Sinode kan geteken



89

35a. Vervang Art. 119 met die volgeude: “Die Mo
cleratuur van die Sinode is saamgestel nit die Moderator,
die Assessor, die Actuarins en die Scriba’’. (1) Hulle sal
sorg vir die orde en reeling van sake gedurende die sitting
van die Sinode; (2) Hulle Sal die Notule van elke sitting
teken (vgl. egter Art. 35:27 d en e.) ; (3) Met die slniting
van die Sinode hon die Moderatnnr as sodanig op oxn te
fungeer”.

36. Voeg in nuwe Art. 120 as voig “Die lede van die
Noderatnur van die laasgehone Sinode word aangestel as
‘n liommissie om na die sluiting van die Sinode die vol
gende bepaalde opdragte nit te voer:

(1) Hulle sal elke nnwe nitgawe van die Wette en Be
pahngs van die Kerk onderteken; (2) Hnlle sal na eis van
omstandighede Dank- en Biddae uitskryf; (3) Hulle sal in
voorkomende gevalle, waar die Sinode g’n voorsiening ge
maak het nie, afgevaardigdes na ander Kerke mag benoem;
(4) Hulle sal voorts nitvoer wat deur spesiale besluite van
die Sinode of Sinodale Kommissie aan hulle opgedra word
(sien b.v. Art. 350).

37. Voeg in, by Art. 122 (2) na “Sinodale Konimis
sic’’ die woorde ‘‘op voordrag van die betrokke Ring of
Ringskominissie gevnl, word g’n sodanige voordrag denr
die Sinodale Kominissie ontvang nie, dan vnl die Sinod.
Kommissie self die vakature direk nit die lede van die
laasgehoue Sinodale vergadering aan’’.

38. Art. 124 voortaan as volg te lees: ‘‘Die Sinodale
Kommissie kies sy eie Voorsitter. Die Scriba van die vorige
Sinodale Vergadering sal ook optree as Seriba van die Si
nodale Kommissie”.

39. Art. 126 (2) word geskrap.

40. Art. 126 (5) lees as volg: “Om vakatures, wat
in Kommissies of onder die amptenare van die Sinode ont
staan, aan te vul”.

41. Art. 127 lees as volg: “Al die Kerkbestnre en
kerklike persone

42. In Art. 142 vervang die woord “Predikant” met
die wonrde “verteenwoordiger met ‘ii secundns’’.

43. Na Art. 144 voeg in die volgende nuwe Artiekel:
‘‘Daai sal ‘n Sinodale Komnissie vir Bearbeiding van die
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Sn’dereude Jeug wees, wat sal bestaan nit drie lede, en
wat dew die Sinode op voordrag van die iVloderatuur be
noern word’’.

44. In Art. 160 word die twede sin as voig gewysig:
“Die predikant word, tensy die Kerkraad anders mag
besinit. vrygelaat

45. Art. 168 sal as voig lees: “Belydenis van die
geloof word afgeneem denr die Leraar saarn met eon of
meer Ouderlinge, en wel op sekere tye deur die Kerkraad
hepaal. Die afneern van Belydenis op ander tye (Bnitenge
wone Aanneming) hat ook geskied, indien die Kerkraad
in besonder gevaile die noodsaaldikheid daarvan insien
en daartoe besluit’.

46. In Art. 169 word die woord ‘‘volle” ingevoeg na
“genrn van die’’.

47. Art. 185 word as voig gewysig:

(a) l)aar sal ii Schrc-taris vir Armesorg wees, ~vat
‘ii geordende l~eraar van die Kerk moet wees. fly word
aangestel deur die Sinudale Kommissie, in oorleg met die
Konimissie vir Armesoi’g. Die Sinodale Kommissie stel sy
salaris vas en bepaal hoe dit gevind sal word.

(h) IJy sal ampsnalwe lid en ook Seriba wees van die
Sinodale Komissie vir A]:nuorg, in oorleg waarmee hy sy
work sal verrig. fly sal, ~over nodig, die Sinodale en, so
ver doenlik, die Ringsvergaderings met adviserende stem
bywoon. (Vgl. Art. 35, 25). Jaarliks in Januarie sal hy
aan die Kommissic vir Armesorg, volgens Art. 241 (2),
verslag moot doen.

(e) Hy sal horn toelê op die arbeid onder ons ver
agterde en verarmde stam—en geloofsgenote, en steeds in
oorleg met Kerkrade en R.ings-Arinesorgkommjssjes op
tree.

(d) fly sal staan onder toesig van die Kerkraad en
Ring, waar hy woonagtig is. Sy bevestiging geskied vol
gens Art. 241 (1) sy ontslag berus in hande van die
Kommissie vir Armesorg en insake tug sal in By geval
volgens Art. 322 gehandel word.

48. Art. 180 word as volg gewysig:

(1) Die Sinodale Komrnissie vir Aranesorg (Art. 138)
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sal bestaan uit eon verteenwoordiger nit elke Ring mc~t ‘n
secundus.

(2) Aan hierdie Kommissie is opgedra (on
veranderd). Hierdie hele Artiekel vervan~ dan Art. 184.

49. Na Art. 194 word ‘ii nuwe H. as voig ingevoeg

II. Arlieid onder die Sludc.rende Jeug.

(a) Dit word aan die Sinodale Kommissie vir Bearbei
ding van die Stnderende Jeug (vgl. punt 43 hierbo) op
gedra, om 01) elke wyse die geestelike lewe van die stu
dente in die Uniwersiteite, Kolleges en Normaal Inrigtings
te bevorder, en orn by uniTe ‘n liefde vir die Kerk aan te
kweek.

(b) Ilierdie Kommissie sal in samewerking met ver
teenwoordigers van die Kommissie vir dieselfde dod be
noem denr die N. (1. Kerke in die O.V.S. en Natal optree
as die Qefedereerde Kommissie vir Bearbeiding van die
Studerende ,Jeug. Hierdie Kommissie bestaan uit ses lede,
waarvan 3 die N. IT. of Ocr. Kerk verteenwoordig, 2 die
Vrystaatse en 1 die Natalse Kerk.

(c) Die Gefedereerde Kommissie vir Bearbeiding van
die Stnderende Jeug sal tot bevordering van sy dod een
of meer predikante of Kandidate tot die 1-leilige Diens, ~vat
by hierdie Kerk gelegitimeer is, aanstel om te dien as ar
beiders onder die Studerende Jeug.

(d) Die koste verbonde aan die werk van die Gefed.
Kommissie vir Bearbeiding van die Studerende Jeug, t.w.
koste van vergaderings, salaris en vasgestelde reiskoste van
arbeiders en assuransie of pensioen vir arbeiders, word
deur die drie genoemde Kerke-gedra in die verhouding van
5, 4 en 1 respektieweiik.

(e) Die Gefed. Kommissie sal vir enige vermeerdering
van die getal arbeiders en van die jaarlikse uitgawes aan
arbeiders, vooraf goedkenring van die Sinodale Kommis
sies vail die drie Kerke moet krv.

(f) Die arbeider(s) sal staan onder kerklike opsig
van die Tcerkraad en Ring waar hnile woon; hulle Sal van
tyd tot tyd in geval van verhuising aan die betrokke hg-
game kennis gee.

(g) Die werk van die arbeider(s) word bestier •denr



die Gefed. ICommissie, ~vat sal besluit omtrent die indeling
van tyd tussen die verskillende Inrigtings, en ~vat, met
die oog 01) beter toesig en advies, plaaslike Kommissies sal
benoem.

(h) Voordat die arbeider(s) in ‘ii Gemeente eenige
werk aanvaar, sal hulle die toestemming van die plaaslike
rcerkraad daarvoor kry, am te voorkom dat daar inbreuk
Sal gemaak word op die werk van Kerkraad of predikant.

(i) Die arbeider(s) Sal aan die begin van elke jaar
verslag oar die werk van die afgelope jaar voorlê vir be
oordeing aan die Gefed. Kommissie.

(j) Die Sinodale Jiommissie vir Bearbeiding van die
Studerende Jeug doen in ooreenstemming met Art. 129
jaarliks verslag van die voortgang van die werk aan die
Sinodale Kommissie, en in ocreenstemming met Art. 114
doen hnlle volledig versiag aan die Sinode, met byvoeging
in hierdie geval van verslae van die Gefed. Kommissie, en
van die arbeider(s) en desverkiesende met hulle aanmer
kings en aanbevelings daarop.

50. Voeg by in Art. 212: “Die konsnlent, wat na
mens die Ring optree, sal egter as Voorsitter van die
ICerkraadsvergaderings g’n gewone stem uitbring nie”.

51.. Voeg in die laaste sin van Art. 231 by na die
woord “voorlopig” die woorde ‘‘aan die konsulent’’.

52. In Art. 232 vervang “Sinodale Kommissie’’ deur
“Ring”.

53. In Art. 235 vervang die woord ‘‘Sinode’’ deur
Ring”.

54. In Art. 237 voeg in na die woorde “vermeld is”
die volgende (t.w. die Akte van Toelating, die Beroeps
brief, die Antwoord daarop en die Berig omtrent die Be
vestiging) ‘‘.

55. In Art. 238 voeg in na “aihier aanneem’’ die
woorde ‘~of tot ‘n vaste geestelike amp in die Kerk aan
gestel is’’.

56. Art. 239 sal as volg lees: ‘‘Alleen die bevestiging
van Kandidate tot die Heilige Diens geskied met oplegging
van hande”.
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57. ‘n Nuwe Art. word na Art. 239 as volg ingevoeg:
“Na die Bevestiging sal (1) Die Konsulent of sy plaas
vervanger sonder versuim aan die Ring denr sy Scriba
kennis gee daarvan; (2) Die Scriba van die Ring die be
vestigde in die offisiële kerkblad sonder versuim tot lid
van die Ring verklaar; (3) ‘n Kennisgewing van die
Seriba van die Ring direk aan die Ring of aan die Scriba
van die Sinode in spoedeisende gevalle genoegsaanl wees”.

58. Na die voorgaande Artiekel word die volgende
Artiekel aangebring: Die Scriba van die Ring gee van
die Bevestiging van ‘n Kandidaat onverwyld kennis aan
die Aetuarius van die Sinode. In hierdie berig sal behalwe
die tyd van bevestiging, ook die name van die bevestiger
en diegene wat aan die handoplegging deelgeneem het,
uitdruklik moet vermeld word. Die Actuarius verleen, in
naam van die Sinode, aan di~ bevestigde ‘n Akte van
Bevestiging, ter vervulling van al die dde van die Heilige
Bediening na die volgende Formulier: ‘‘ (Hier voig dan die
Akte van Bevestiging).

59. Art. 241 word as volg gewysig: Onder (1) word
die woord “Moderatunr” vervang deur ‘‘Sinodale Kom
missie’’, en die woorde na ‘‘ontvang het” deur ‘‘gee die
Scriba van die Sinode in die offisiële orgaan kennis van
die Bevestiging’’. Onder (2) skrap die woorde ‘‘met ‘n
afskrif daarvan aan die Moderatuur”.

60. Art. 242 word as voig gewysig: (1) Die Ring
of waar dit nie anders kan nie, die Ringskommissie.
Na ‘‘bevestig’’ voeg in (Art. 285). (2) word geskrap. By
(4) lees “konsulent’’ i.p.v. ‘‘Ringskomnilssie’’. (5) lees
as voig: ‘‘Die Ringscriba gee van die Bevestiging kennis
in die offisiële orgaan”. (6) lees as volg: “Die bepaling
van die werksaamhede van ‘n Hulpprediker berus by die
Kerkraad, met die verstandhonding dat dit nie in stryd is
met die kerklike Wette en Bepalings nie’’.

61. By Art. 243 voeg in na “Sendingwerk te’’ die
woorde ‘‘bevestig of te”.

62. By Art. 244 voeg in na “Heidene” die woorde
‘‘~vat hy verrig vanweë Gemeente, Ring en Sinode”.

63. Na Art. 245 bring aan die volgende nuwe Ar
tiekel: ‘‘Die Sendingwerk gaan in die eerste instansie nit
van die afsonderlike Gemeentes. Waar die omvang en an-
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der omstandighede van die werk dit noodsaaklike maak,
word dit ook deur die Binge en deur die Sinode verrig’’.

64. Art. 246 lees as voig: ‘‘Vir die behartiging van
die Sendingwerk deur die Kerk as geheel stel die Sinode
by elke gewone sitting ‘n Sinodale Sendingkommissie aan’’.

65. Art. 247 lees as volg: “Die Sinodale Sending
kommissie sal bestaan nit een verteenwoordiger met ‘n
seenndns nit elke Ring en ‘n permanente Sendingsekreta
ris, wat ampshalwe lid en Seriba van die Kommissie sal
wees’’.

66. Art. 250 (1) sal as volg lees: ‘‘Die Sinodale Sen
dingkommissie reel en besttmr, in samewerking met die
Rings Sendingkommissies, al die sake ~vat te doen bet met
die Sendingwerk van die Kerk as geheel, en wat the
denr die Sinode aan ander liggame toevertrou is nie.
(Artt. 252, 279). Die uitsprake van die Kommissie in ap
pélsake (sien Art. 291) is finaal, en nie vir hoer beroep
vatbaar nie. Die Kommissie bet egter self die reg om be
langrike nitsprake na die Sinode te verwys vir eindhe
slissing’’.

67. Art 250 (6) e lees: ‘‘Inboorlingleraars, ;vat in
diens van die Kerk is”.

68. By Art. 251 (1)b lees: “fly sal, sover nodig,
die Sinodale en, sover doenlik, die Ringsvergaderings.

69. By Art. 251 (3)b lees ‘‘Sinodale Kommissie’’
i.p.v. ‘‘Moderatnur”.

70. Art. 251 (3)e lees: ‘‘Die Sinodale Sendingkom
missie sal hom, wanneer vereis, namens die Sinodale Kom
missie, ontslag mag gee”.

71. By Art. 252 (3) skrap die woorde tnssen “om”
en ‘‘toesig’’.

72. Art. 252 (5) lees: “Om in opdrag van die Ring,
nit eie beweging na eis van omstandighede, of denr kor
respondensie met die Sinodale

73. Art. 252 (10)f lees in die laaste sin: “Die Evan
geiste, wat nie volgens (10)f hierbo afgevaardig is nie, en
Voorstanders. . .

74. Art. 255 (2) lees as volg: ‘‘Groepe van lidmate,



wat nog nie tot ‘n Sendinggeineente gestig is nie, word
deny die Plaaslike Sendingkommissie (Art. 260) bear
bei. Sodanige werksaamheid word ‘ii ‘‘werkkring” ge
noem. In Sendmgwerkkringe, waar daar flog g’n Kerk
raad bestaan nie, sal onberispehke manslidmate gekies
mag word tot Voorstanders in hulle eie krillg, en hulle mag
aan die Gemeente plegtig voorgestel word met ‘n gepaste
toespraak’’.

75. Art. 255 (3) lees as voig: “As ‘n Sendingwerk
kring meer as 100 lede tel en daarom verlang, en as die
Plaaslike Sendingkomrnissie oordeel dat die tyd daarvoor
ryp is, han (lie Rings Sendingskommissie ingeroep word
Om in sodanige werkkring ‘n gemeente te stig. Die Plaas
like Sendingkommissie sal, in oorleg met (lie manslidmate
van die gemeente (ef Art. 205), die eerste kerkraadslede
aanstel’’.

76. Art. 255 (4) lees: “Die Rings Sendingkommis
sie benoem die Iconsnlent van die pasgestigte Gemeente en
gee aan (lie Seriha van die Sinodale Sendbgkominissie
kennis van die stigting, met die oog op publikasie in die
offisiële kerkblad’’.

77. Art. 256 (2) word geskrap.

78. In Art. 332 vervang “Moderator’’ denr ‘‘Seriha’’.

79. By Art. 345 voeg in na “geëis word” die woorde
“tensy die Kerkraad anders mag besluit’’.

80. In Art. 350 word ‘‘Moderatuur’’ vervang deur
“Kommissie van die Noderatuurslede” (sien Punt 36
hierbo).

Wm. NICOL, Voorsitter.
~rncnia —~

(1. M. PELLISSIER.

G. B. A. GERDENER.

Johannesburg, -- - -

25 Februarie 1931.

B._Beskrywingspunte -

1. Dat by Art. 240 bygevoeg word ‘n punt 4: Die
konsulent gee kennis aan die Seriba van die Ring dat
aan Art. 240 (2) voldoen is.—Ring van Potcltefstroom.



2. Die Sinode word gevra orn by Art. 74 (25) ‘n punt
(e) toe te voeg, t.w. ‘‘Ander liefdadigheidsdoelei,j~e5”._
Ring van Potchefstroom.

3. Die Ring beveel ann dat Art. 142 en alle ander artie
kels, ~vat betrekking het op Sinodale Kommissies uit ver
teenwoordigers van die Binge saamgestel, as volg sal nit
gebrei word ‘‘wat deur sy Ring genomineer sat word”.—
Ring van Potchefstroorn.

4. Die Sinode word gevra om by Art. 254 (c) punt
10 te voeg: ‘‘en krankes besoek?”—Ring van Potchef
stroo,n.

5. Die Sinode word gevra om Art. 259 so te wysig, dat
daar vir huweliksbevestiging minder mag gevra word, as
omstandighede dit vereis.—Ring van Potchefstroom.

6. “Uit’’ in Art. 252 (lOb) word in ‘‘dear’’ verander.
—Ring van Potchefstroom.

7. Die 1-IoogEerw. Sinode word versoek om in Art. 173
na die woorde: ‘‘Bidure gehou word,” in te voeg: ‘‘ten
minste eenmaal per maand in verband met die uitbreiding
van Gods Koninkryk. “—Ring van Rustenburg.

8. Die HoogEerw. Sinode verander Art. 74 (2)a soda
nig dat dit lees: Iloeveel maal is dear in die jaar, naar
volgorde, oor die Kategismus gepreck?—Ring van Lyden
burg.

9. Die woorde ‘‘indien moontlik” in Art. 74 (5), wat
betrekking het op die onderwys in die kerkgeskiedenis,
word geskrap.—Ring van Heidelberg.

10. Die Ring versoek dat in al die Ringe die getal
katkisante ook onder die getal van Sondagskoolkinders op
geneem sal word. Art. 74 (21).—Ring van Heidelberg.

11. Die Sinode word gevra am Art. 90 (10) van die
kerkwet te royeer.—Ring van .Boksburg.

12. (a) Die Algemene Sendingkornmissie word ver
soek om stappe te doen om in die begin van Art. 254 (c)
te laat invoeg: “Hoeveel doopklaslede is daar in u ge
meente?”

(b) Art. 252 (10) h3 word so gewysig dat die eerste
sin sal lees: “Een afgevaardigde, benewens die predikant
nit elke Plaaslike Sendingkommissie.’’
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(e) Art. 254 (e) (2) word verander om as volg te
lees: “Is die Avondmaal viermaal gehon op die middel
punt? Hoeveel maal is dit op ander plekke in die gemeente
gehou?”

(f) Aan Art. 254 (c) (1) word toegevoeg: “Is hier
die kollektes by die Saakgelastigde verantwoord?’’

(g) Art. (c) (17) word verander om as volg te lees:
‘‘Watter heidense gewoontes verhinder die bekering van
die heidene en belemmer die geestelike lewe van die Chris

(h) Die Saakgelastigde word versoek om die statistiek
vorm vir Art. 254 (e) (8, 9, ens.) in ooreenstemming te
bring met die vrae, wat in bogenoemde artiekels gestel
word.

(i) Art. 261 (6) (c) word verander om as volg te
lees: ‘‘Sy personeel en die arbeiders onder sy toesig.” en
by (d) word gevoeg: “En wat hul waarde is?’’

(j) Art. 252 (10) (a) word verander, dit sal lees:
“Eenof twee afgevaardigdes nit ellce Plaaslike Sending
konianissie benewens die plaasiilce leraar.”

(it) Art. 261 (6) (7) word by wyse van wetgewing
meengesmelt mu ook voor die jaarllkse Sendingskonferen
sie te dien.

13. Die HoogEerw. Sinode word versoek om Art. 76
punt 4 so te wysig, dat dit in die toekoms sal lees: “Op
voeding in Onderwys. “—Ring van Johannesburg.

14. Die HoogEerw. Sinode word versog deur wetge
wing te bepaal dat: “Aangesien die getal binnelandse sen
delinge in die Transvaal niters beperk is, en bly, en een
sendeiing met ‘n vaste werkkring, tot skade van sy eie
werk, soms as konsulent van meer as een gemeente moet
optree, elke gemeente, bo die gewone konsulentsgemeente,
ivat also denr die sendeling besoek moet word, sy pro rata
aandeel van minstens ‘n konsulents-salaris, aan die sende
Hug sal betaal plus reiskoste, en dat een-derde van die
bedrag of bedrae in die plaaslike sendingkas, waar die
sendeling sy vaste werkkring het, gestort sal word.’ ‘—Sine
da.?e Sendingkornmissie.

15. Art. 205 word verander deur die woord :mans”
in alinea twee te skrap, sodat alle lidmate (mannelik en
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gelyke stemreg.—Fredikant van Piet Retief.

16. Art. 164 van ons kerklike wet word as voig ver
ander: ‘‘‘n Onegte kind sal alleen deur doopgetuie, wat
as doopouers optreo, die (loop inag ontvang, wanneer die
ouers vnbekend is, of van alle aanspraak op die kind wet
tig afstand gedoen het.—Predikant van Waterb erg.

17. Met die oog op langdurige vakatures in gemuen
tes, weëns finansiële druk of ander omstandighede, asook
op die groot getal gemeentes met ‘n groot aantal lode, waar
afstiging tot ‘n se~fstandige gemeente nog onmoontlik is,
besluit die HoogEerw. Sinode om kombinasiegemeentes in
die lowe te roep, met die nodige wetgewing daartoe.—Pre
clikant van Waterb erg.

18. Die eerste sin van Art. 118 sal voortaan mi: “Daar
sal ‘n Aktnarius van die Sinode wees.” M.a.w. die woord
‘‘vaste’’ sal uit die eerste sin weggelaat word —P redikant
van lVolmaransstad.

19. Die Sinode word versoek om Art. 167 van Wette
en Bepalinge so te wysig: ‘‘C{een jongeling xvat minder as
sewenhen jaar, en geen jonge dogter, wat minder as sestien
jaar oud is, sal mag aangoneem of as lidmaat voorgestel
word nie, dan alleen onder baie buitengewone omstandig
hede. In elk geval sal die kandidaat ‘n uittreksel uit die
doopregister moet vertoon.—Predikant van Margen~on.

TWEDE VEESLAG VAN DIE KOIVI1VIISSIE VAN

REVISIE.

HoogEerw. Beer,

U Kommissie van Rewiesie hot die eer om, as voort
setting van ons Eerste Versiag, as voig to rapporteer:

1.—Ingekome Besln’ywingspuute (Artt. 131, 182):

1. Insake byvoeging van •(~) in Art. 74(25). Aan
be veel.

2. Insake byvoeging Art. 142, ens. Nie aanbeveel nie.

3. Insake byvoeging Art. 254 (e) 10. Aanbeveel.

4. Insake wysiging Art. 259. Nie aanbeveel nie.
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5. Insake byvoeging Art. 240. Nie aanbeveel nie. VgI.
egter Punt 57 van Eerste Verslag.

6. Insake wysiging in Art. 252 (l0)b. Aanheveel.

7. Insake byvoeging Art. 173. U Kommissie beveel
aan dat na die woord ,,kerkraadslid’’ sal opgeneem word
die woorde •. ,,Daar sal ook op tye, wat deur die Kerkraad
hepaal word, bidure in verband met die nitbreiding van
Gods Koninkryk gehou word”.

8. Insake verandering Art. 74(2). U ICommissie be
veel aan dat na die woord ,,gepreek’’ sal ingevoeg word:
,,Indien nie, hoeveel maal is dit wel gedoen 7

9. lnsake wysiging Art. 74(5) .Aanbeveel.

10. Insake byvoeging Art. 74(21). Nie aanbeveel nie.

11. Insake byvoeging Art. 76(4). Aanbeveel.

12. Insake skrapping Art. 90(10). Aanbeveel.

13. (a) Insake byvoeging Art 254 (c). Aanbeveel dat
die gevraagde byvoeging Sal geskied onder Punt 9 van ge
noemde Artiekel na die woord ,,gedoop’’.

14. (b) : Insake wysiging Art. 252 (10)b. Hierdie
wysiging, sowel as nog ‘n voorgestelde wysiging in die.
selfde Artiekel, word nie aanbeveel nie.

15. (e) : Insake hyvoeging Art. 254 (e) 2. Aanbeveel
dat die Artiekel as volg sal lees~:’’ Is die Awendmaal
viermaal in die jaar in die Hoofkerk gehou7 Hoeveol
inaal elders in die gemeente?’’

16. (f): Insake byvoeging Art. 254 (e) 7. Aanbeveel.

17. (g) : Insake wysiging Art. 254(e) 17. Aanbeveel.

18. (h) Insake ryming statistieke Vorm en Art. 254
(e) 8 en 9. Aanbeveel.

1.. (i) : Insake byvoeging Art. 261 (6) e en d. Nie
aanbeveel nie.

20. (k) : Insake Art. 261 (6) en (7). Nie aanbeveel nie.
21. (1) Insake nuwe Artiekel oor Konsnlents.ge.

meentes. Nie aanbeveel nie.
22. Insake wysiging Art. 164. U Kommissie beveel
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aan dat die Art. as voig Sal lees: “Omtrent die Doop
van ‘n onegte kii~d word bepaal dat:

(a) Wanneer die oners vir onbepaalde tyd onder
sensuur staan, of

(b) Wanneer die ouers wettiglik afstand gedoen hot
van alle aanspraak op die kind, of

(c) Wanneer die ouers onbekend is, of

(d) Wanneer die ouers, ecu of beide, bekend is,
maar nie lede van die Kerk nie,

sodanige Doopsbediening alleen onder behoorlike doop
getuic, ;vat as dooponers optree, mag geskied’’.

23. Insake Kombina&e-gemeentes. Nie aanbeveel nie.

24. Irisake skrapping van “vaste” in Art. 118. Nie
aanbeveel nie.

25. Insake wysiging Art. 205. Aanbeveel.

26. Insake wysiging Art. 167. U Kommissie beveel
die wysiging, in die eerste sin vervat, aan, maar die by
voeging in die twede sin vervat, word nie aanbeveel nie.

JI.—Sending-Aangeleenthede.

(A) Insake Evangeliste:

27. U Kommissie beveel aan dat ‘n nuwe Artiekel
na Art. 278 ingevoeg word as voig: ‘‘Om tot die aan
stelling van ‘n Evangelis te kom, sal daar vooraf ‘n
skriftelike ooreenkonis moet wees tussen die aanstellende
Iiggaam (Artt. 252:7 en 261 :5) en sodanige Evangelis
volgelis newensgaande Vorm:

Aan Evangelis

Die ondergetekendes, namens die stel
u hiermee in kennis dat u wettiglik gevra word om die
dienste verbind aan die amp van Evangelis te vervul in
die en dat van u verwag sal word

(a) Die gereelde opbouing van die ICristene en die
bearbeiding van die Heidene in die Gemeente.

(b) Getrone samewerking met en ondersteuning van



101

die leraar en die Kerkraad, onder wie se toesig
u verwag word om n dienste te verrig.

(c) ‘n Voorbeeldige wandel, ooreenkornstig ii amp
en roeping, SOOS beskryf in Efese 4:11, 12.

Hiertoe beloof ons u voorbidding en ondersteuning
en ‘n gereelde betaling van £ per niaand,
waartoe ons onsself en ons opvolgers verbind.

Hierdie Ooreenkoms kan met drie maande wedersy
se kennisgewing beeindig word.

Also gegee en geteken op op die
dag van 19....

______________________- Voorsitter.

Seriba.

28. Na voorgaande die volgende nuwe Artiekel:

“Evangeliste Sal aan die Geineente voorgestel word
met die volgende FORMULIER: -

Geliefdes, daar die Heer dnidelik in Sy Woord be
paal. dat in verband met die bearheiding van Sy Ge
meente en die uitbreiding van Sy Koninkryk op aarde,
daar verskillende ampte sal wees. waaronder ook die van
Evangelis, (Efese 4:11, 12) “somniige tot Apostels en
soinniige tot Evangeliste en somniige tot Herders en Le
raars, tot volmaking van die heiliges, tot die werk van
die bediening en tot opbouing van die liggaarn van Kris
tns”, en daar die Kerkraad van Inerdie Gemeente be
sinit het die Broeder Evangelis hier
teenwoordig, te vra, om in die Genieente behnlpsaam te
wees met die opboning van die Kristene en die bearbei
ding van die Heidene, en daar hy beslnit het om horn die
benoeming te laat welgeval: is dit dat ons non oorgaan
tot sy voorstelling aan die Gemeente in sy amp en ver
sock ons hom om op die volgende vra.e te antwoord:

(1) Geloof u en is u oortnig dat God ii tot hierdie
heilige amp geroep het?

(2) Geloof u dat die One en Nnwe Testamente die
enige en waaragtige Woord van God is, wat die
volkome leer van ons saligheid bevat en verwerp
u alle leringe, wat daarmee in stryd is?
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(3) Beloof u om u dienste getrou te verrig en onder
werp u vir u aan die Wette en Bepaliiigs van
ons Kerk?

Hierop sal hy antwoord: Ja, ek van ganser harte’’.
Daarop voig die Gehed: ‘‘God, onse 1-Temelse Vader, Die
u geroep het deur Sy (lees versterk u deur Sy hand en
regeer n so in die bediening dat u daarin behoorlik en
vrugbaar mag wandel tot grootmaking van Sy naa i en
uitbreiding iran Sy ryk.—Amen’’.

29. Art. 252 (10)f so te wysig dat na ‘Sendingge
meente’’ die woorde ‘‘of Sendingwerkkring’’ ingevoeg
word, en die woorde ‘‘waar dit bestaan’’ wegval. Aan
b eve ci.

30. Art. 261(4) in te voeg na ‘‘blanke gemeente’’ die
woorde ‘‘of Kerkkantoorkomnhissie’’. Aanbeveei.

(B) Insake ‘n Groudwet vir ‘n Sendingkerk.

In voldoening aan (lie opdrag van die vorige Sinode
(Acta. hi. 41, punt 12(4) wens u Komnnssie die voigende
voor te lê:

Preambel: Die Sinode dra dit 01) aan sy Sinodale
Send. Kommissie oni so spoedig moontlik oor te gaan tot
die stigting van ‘a Sendingkerk, ~vat die naani sal dra
van die Ned. Geref Sendingkerk van Suid-Afrika. Met die
oog Inerop word die volgende Grondwet vasgestel:

Grondwet vir die Ned. Geref. Sendingkerk van gA.

Artiekel 1. Die N. 0. Sendingkerk van S.A. sal be
staan uit al die genieentes, wat van tyd tot tyd wettiglik
gestig is of sal word.

Artiekel 2. Die NO. Sendingkerk van S.A. staan
gegrond op die Bybei, as die heilige en onfeilbare Woord
van God. Die leer, ivat die Kerk in ooreenstemmilig met
Gods Woord bely, staan nitgedruk in die Formu
here van Enigheid, soos vasgestel op die Sinode
van Dordreeht in 161 8-19, n.l. die Heidclbergse Kategis
mus, die Nederl. Geloofsbeiydenis en die Dordtse Leer
reels.

Artiekel 3. Die Sinode van die N. 0. Sendingkerk
word gemagtig om Wette en Bepalings vir sy bestuur te
maak, te wysig en te vernietig. Intussen sal die Wette
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en Bepalings van die Moederkerk, na eis van omstandig
hede gewysig, gevolg word, vir sover die Sending Sinode
flog nie voorsiening gernaak het flue en tot tyd en wyl
genoemde Sinode sy eie Wette en Bepalings ontwerp het.
Hierdie Wette en Bepalings Sal steeds in ooreenkoms met
hierdie Grondwet moet gexnaak word en Sal binne 30
dae, na enige besluit val, deur die 3 lede in Art. 4(b) ge
noem, kan gereserveer word vir beslissing deur die Sinod.
Sendingkommissie. Oor sodanige beslissing sal die Sen
ding Sinode reg van appél he by die Moeder Sinode.

Artiekel 4. Die bestuur van die gemeentes van die
N. 0. Sendingkerk sal hems by Kerkrade, gekies volgens
Art. 255 (4) van die Moederkerk se Wette en Bepalings,
en voorts by ‘ii Sinode en soveel Binge as liierdie Sinode
mag nodig ag.

Die SINODE van die N. 0. Sendingkerk sal saamge
stel word nit:

(a) Al die geordende diensdoende leraars, werk
saam in gemeentes, ~vat volgens Art. 1 aan ge
noenide Kerk behoort.

(b) Drie lede van die Sinodale Sendingkommissje,
wat ook cx officio lede van die Sinodale Kominis
sic van genoeinde Kerk Sal wees.

(c) ‘n Afgevaardigde Ouderling of Evangelis uit
elke gemeente, volgens Art. 1 gestig.

Die Sinode self sal besluit oor sy amptenare, Kom
missies, tyd en pIck van samekoms. By die stigtingsver
gadering sal die Voorsitter van die Sinodale Sending
kommissie presideer, totdat die Vergadering sy eie Voor
sitter, wat steeds ‘n blanke Sendeling sal wees, gekies
het.

Die BINGE van die N. 0. Sendingkerk sal as volg
saamgestel word:

(a) Al die geordende diensdoende leraars, werk
saam in gemeentes binne die Ringsressort.

(b) ‘n Ouderling of Evangelis nit sodanige gemeen
tes.

(e) Die lede van die Ringsendingkommissie(s) en
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een lid van elke Plaaslike Sendingkommissie
binne die Ringsressort.

Die Voorsitterskap van die Ringsvergaderinge Sal
steeds dour ‘n blanke Sendeling of Predikant waarge
neem word.

Artiekel 5. Die stigting van nuwe gemeentes berus
in hande van die Ringe van die Sendingkerk, en die aanlê
van nuwe werkkringe in die van die Sinod. Send. Komm.

Artiekel 6. Wat die eiendomme in gebruik van die
N. G. Sendingkerk betref, Sal

(a) Eiendomme voor die stigting van genoemde
Kerk geregistreer volgens Artt. 248 (6), 252 (13)
en 261 (4) onverander bly.

(b) Biendomme na die stigting verkry, op naam van
die Sendingkerkraad mag geregistreer word,
vir sover die Landswet dit toelaat en waar die
Sendinggemeente minstens die heifte van alle
koste in verband met sodanige eiendom gedra
het. In ander gevalle word die eiendom op naam
van die Moederkerkraad getransporteer.

(c) In gevalle onder (b) genoem, Sal g’n sodanige
eiendom op enige wyse mag vervreemd word nie,
sonder die sanksie van die Kerkkantoorkom
missie.

Die finansiële administrasie van die fondse van of
ten behoewe van die plaaslike Sendinggerneente bly in
hande van die Plaaslike Sendingkommissie met gradueel
groeiende seggenskap aan die kant van die Sending
kerkraad, totdat die gemeente selfonderhoudend is.

Artiekel 7. Die koste van kerklike vergaderings sal
deur die betrokke gemeentes gedra word, totdat die
Sinode van die Sendingkerk self voorsiening gemaak
het om sodanige koste uit eie fondse te bestry.

.Artiekel 8. Insake die uitoefening van tug sal
(a) Blanke Sendelinge bly onder toesig van die

Moederkerk.

(b) Alle inboorling-werkers staan onder toesig van
die Sendingkerk. Oor hierdie uitsprake sal die
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ooreenkomende tugliggaain van die Moeder
kerk finaal kan beslis.

Artiekel 9. Hierdie Grondwet kan alleen deur die
Moedersinode na voldoende kennisgewing aangevul, ge
wysig of vernietig word.

IIL—Laatontvange Voorstelle tot Wetsverandering.
Na aanleiding van ‘n besluit van die vorige Sinode

(vide Aeta bi. 259), het u Kommissie sy aandag gegee aan
‘n aantal voorgestelde Wetsveranderings, in oorleg met
Us. J. H. Eybers. Die vrug van hierdie onderhandelinge
is in die Eerste Versiag van u Kommissie opgeneem.
Daarna het u Kommissie ;veer op 23 Februaric, 24 Febr.,
25 Febr., en 9 Maart, ‘n aantal voorgestelde wysigillgs
ontvang. Bit was egter vir u Kommissie oninoontlik om
op hierdie punte in te gaan, veral omdat ‘n persoonlike
ontmoeting met die insender nie meer moontlik was nie.

Met hoogagting, die uwe dienswillig,

Wm. NICOL, Voorsitter.
0. M. PELLISSIER.
0. B. A. GERDEfNER, Seriba.

13 Maart 1931.

BYVOEGSEL

By die Twede Versiag van die Kommissie van Revisie,
synde laatoutvange voorstelle tot Wetsverandering,

volgens III hierbo.

1. In verband met Funte 35 en 36 van die Eerste
Versiag van die Kommissie van Rewiesie, word die naani
voorgestel van die Kommissie van die Moderatuurslede
as voig ‘‘Die Sinodale Kommissie vir Dringende Sake’’.
Ook wil die voorsteller die personeel van hierdie Kom
missie verder ter sprake bring.

2. In verband met Art. 120 word as voig voorgestel:
‘‘By elke gewone Sinode sitting sal daar ‘n Kominissie
aangestel word met die naam van die Algemene Sinodale
Kommissie, wat sal verantwoordelik wees vir die uitvoe
ring van opdragte soos vermeld in Art. 126, en daarin
sal hy die Sinode verteenwoordig”.

3. Art. 240(2) word geskrap. Hierdeur sal dan
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ook Iveer Punt 57(2) van die Eerste Verslag van die
Kommissje van Rewiesie moet verval.

4. Art. 2 as volg te lees: ‘‘Tot die Kerk hehoor al
die Gemeeiites in S.A. en elders, ~vat tans erken word en
later sal erken word as in sy verband staande’’.

5. Die ordening en bevestiging van persone in gees
telike hetrekkings buite die plaaslike Gerneente (by.
Sinodale Sendelinge, Send. Sekr., Sekr. vir Armesorg).
Dit moet verband hon met die Gemeente.

Vfl.—Regskommissie:

A.—Beskrywingspunte

1. Die HE. Sinode wordt gevraagd om het besluit re
rustende kerkeraadsleden (sic Handelinge van die lSde
Sinode van die Ned. Hen, of Geref. Kerk van S.A., 1928,
BIs. 54) te herroepen; omdat het ultra vires is—Ring van
Potcliefstroom.

2. Dat daar in ons Kerkwet voorsiening sal gemaak
word dat geen predikant in die bediening van ‘n gerneente
sal bly nie na hy die onderdom van 65 jaar bereik het, tensy
tweederdes van die lidmate van die gerneente horn per
skriftelike memorie versoek om vir ‘n verder vaste termyn
aan te bly, behalwe in die geval van die leraar van ‘n ge
meente, waar daar geen pensioenfonds bestaan of ander
voldoende voorsiening in die rigting gemaak is nie.—Ring
van Potchefstroorn.

3. Die HoogEerw. Sinode dra dit aan ‘n kommissie op
om so te reel, dat in vervolg die telling van stemme, by die
verkiesings, buite die vergadering sal plaasvind, sodat geen
tyd daardenr in beslag geneem word nie.—Ring van Pot-
chefstroom.

4. Die HoogEerw. Sinode bespreek die wenslikheid
van proporsionele verteenwoordiging van die verskillende
Kerke op alle liggame van die Gefedereerde Kerk, ~vat alge
mene belange behartig.—Ring van Potchefstroom.

5. Aangesien F. E. Coetzer by sy voorstelling tot on
derling van Klerksdorp drie maande onder die vereiste
ouderdom was, word die HoogEerw. Sinode om dispensa
sie van Art. 43 gevra.—Ring van Potchefst room,
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6. Die Ring versoek die HoogEerw. Sinode am die
posisie van die Kapelaan van Roberts-Hoogte te definieer
in verband met ons Kerk, wat betref opsig, tug en bedie
ning van die Sakramente aan lidmate van ons Kerk.—Ring
van Pretoria.

7. Aangesien ons Kerk nie die lidmaatskap van lede
van die ‘Nesleyaanse Kerk erken nie, so besluit die iloog
Eerw. Sinode dat dit, volgens sy corded, in stryd is met
ons kerkwet of kerkelike gebruik dat ‘ii Wesleyaanse pre
dikant in OHS kerke en vii lede van ons Kerk die Sakra
ment gal bedien.—Ring van Johannesburg.

8. Die besluit geneem by die vorige Sinode (vide bl. 54
Notule) insake rustende kerkraadslede word herroep, d.w.s.
dat lede wat die jaarlikse gekombineerde vergadering drie
agtereenvolgende kere nie bywoon nie, geskrap sal word.
——ICe i’kraad van heidelberg.

9. Die I-IoogEerw. Sinode spreek hiermee sy innige
leedwese nit oor die laakbaar versuim van die Sinodale
ICommissie 01) sy vergadering van 19 November 1930, am
die twee nuutgekose professore aan die Kweekskool van sy
gelukwense en seenbede op die aangewese geleentheid in
die kritieke tydstip van ens kerkgeskiedenis te verseker.—
Predikant van Krugersdorp.

10. Die HoogEerw. Sinode spreek die wenslikheid nit
dat ‘n predikant nie binne 5 jaar van standplaats sal ver
ander nie.—Kerkraad van. Belfast.

11. Wanneer ‘n geineente onder leiding van ‘H predi—
kant, in ‘n nie-winsgewende skuld geraak, ag die Hoog
Eerw. Sinode dit onwenslik dat so ‘n predikant die ge
meente sal verlaat voordat minstens twee-derdes van die
skuld afbetaal is.—Kerkraad van Belfast.

12. Daar ‘n verandering in ons beroepstelsel as need
saaklik erken word, so word die Sinode gevra om aan die
begin van die sitting ‘n kommissie van predikante en ouder
linge te benoem om die saak degelik te ondersoek, en die
vergadering met ‘n voorstel te dien.—Prcdikant van Job an
nesburg.

13. Die Sinode bespreek in hoeverre die Redakteur
van ‘‘Die Kerkbode” die sknld moet deel vir die onge
lukkige toestand wat in die Gefedereerde Kerke geskep is,
denr die optree van ex-Professor du Plessis op teologiese
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gebied deur sy (die Redakteur) sorgvuldige en ongebillikte
verswyging vir enige jcue, van daardie brandende kwes
sies, waar die Redakteur tog as mondstuk vir die Gefede
reerde Hollandse Kerke in hul offisiële orgaan, ni. ‘‘De
Kerkbode’’, moes gespreek, voorgelig en moontlik langs die
weg verhinder het dat sake sover gegaan het tot skade van
die ganse Kerk.—Prectikant van Krugersdorp.

14. Die Sinode spreek sig nit oor die kieurlose, so nie
onsimpatieke, handing van die Redakteur van ‘‘Die Kerk
bode” insake die hekende en heersende standpunt, van
die Gefedereerde Hoilandse Kerk in Snid-Afrika, op teo
logiese gebied.—Fredikant van Brakpan.

15. Die HoogEerw. Sinode keur ten sterkste af die
standpnnt wat die geagte .Aftredende Moderator as ons ver
teenwoordiger op die Kuratorium van ons Teologiese
Kweekskool te Stellenboseh, thgeneem het ten opsigte van
die Prof. Du Plessis-saak.—P2’eclikant van Vrededorp.

16. Wysig art. 46 sodanig dat wanneer ‘n oud-Kerk
raadslid die Gemeente veriaat vir langer dan ‘n jaar en hy
daarna weer terugkeer met voile attestaat, dit dan aan die
Kerkraad se diskresie oorgelaat word of hy weer as
stemgeregtigde mag beskon word.—Kerkraad van llarte
beestfontein.

VflI.—Algeniene Sake:

.A.—-Beskrywingspunte

1. Vir oonveging en uitspraak van sy oordeel, t.w.,
‘‘Die HoogEorw. Sinode spreek sig uit oor die ‘‘Afrika
Evangeliebond’’ en ‘‘Oxford-Groepbeweging” en by name
oor die nitnodiging aan lede van hierdie beweginge deur
kerkrade van ons gemeentes orn ni. spesiale dienste en so
genaarnde huispartye in ous gemeentes te hou.”—Predi
kant van Goedgegun.

2. Die Ring van Utreeht vra die HoogEerw. Sinode
om horn nit te spreek oor snike bewegings soos die Oxford
(iroep en die A.E.B.—Ring van Utrecht.

3. Die HoogEerw. Sinode spreek die standpunt nit,
wat ons Kerk behoort in te neem teenoor die Oxford-Groep
beweging.—~Predikant van Waterberg.

4. Die Sinode dring aan by die Regering dat die wet
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insake die afkondiging van huweliksgebooie sodanig ver
ander word dat parogiale i.p.v. magistraats-distriksgrense
erken sal word.—Ring van Ileidelbery.

5. Die HoogEerw. Sinode word gevra om Art. 139 te
skrap en die werksaamhede van die teenswoordige Kom
missie vir Nedersettings te plaas onder die van die Kommis
sic van Armesorg, Art. 184 en 186.—Predikant van Roode
poort.

6. Die Sinode versoek die Minister van Binnelandse
Sake cm Art. 3 (1) van ‘‘Instruksies aan Huweiiksbeves
tigers’’ so te wysig: ‘‘Tensy ‘n huweliksiisensie verkry is,
moet die gebooie eers afgekondig word in die magistraats
distrik of distrikte waarin die partye woonagtig is (so te
;vysig) ‘‘of in die gemeente of gemeentes waarvan die par
tye lede is” voordat die huwelik kan ingeseën word.—Pre
dikant van Morgenzon.

7. Die Sinode erken met blydskap die leiding van God
in verband met die verkiesing van die twee hooglerare vir
ons Kweekskool, betuig voorts sy dankbaarheid jeens die
[Coning van sy Kerk, dat Hy op iuerdie tydstip in die ge
skiedenis van ons Kerk, dit so bestuur het dat die vaka
tures aangevui sal word deur twee mame ~vat die belyde
nis van ons Kerk, in toto, en sonder enige voorbehond on
derskryf. Voorts wens die Sinode, namens die Ned. Herv.
of Geref. Kerk van Transvaai, die twee hoogierare met hul
verkiesing te felisiteer, en huile toe te bid Gods leiding en
seen op hul hele teologiese loopbaan in verband met ons
Kweekskool.—Prcdikant van Brakpan.

8. Na aanieiding van die besluit van die laaste Sinode
(1928) (sien Hand. van die Sinode hi. 61) (a) waarin
vertroue uitgespreek word in die kerkhke liggame, wat moet
waak oor die suiwerheid van die leer, spreek die Sinode
sy dankbaarheid nit teenoor die Heer in die eerste pick,
en die liggame in die twede pick, wat vir die haudhawing
van die suiwerheid van die leer in die Kerk gewaak het,
en verhoed het dat daar nie ‘n afwyking van die leer, 5005
vervat in die Formuliere van Enigheid, piaasgevuid het
nie.—Kerkraad van Hen drina.

9. Die Sinode bespreek die leerpunte waaroor die
stryd in die Gefedereerde Kerke in die iaaste jare gegaan
bet, en ten gevoige waarvan daar, deur die teologiese be
skouinge van ‘n hoogieraar van ons Kerk daaromtrent, ‘n
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baie ongesonde toestand in die Ken: geshep is. Vender
spreek die Sinode horn nit oor die vraag, ‘‘In hoeverre moet
die Redakteur van ‘‘Dc Kerkbode’’ verantwoordeljk gehou
word en die skuld dccl vir hierdie nadelige posiesie omdat
by die stryd stilswyend sonder ‘n vinger te verroer, laat
plaasvind het, waar hy tog as mondstuk van die Kerk rnoes
voorgelig het, omtrent die bekende en heersende beskon
ings van die Kerk nor die aanhangige leerkwessies._Jcerk_
‘raad van Bralcpan,

10. Die HoogEerw. Sinode wat op 31 Mci 1928 opnunt
sy gehegtheid aan die Bybel as Godswoord en aan die leer
van ons Kerk soos uitgedruk in s3 formnliere van Enig
heid verklaar het, kan horn nie verenig met die sienswyse
van ‘‘Ret Zoeklicht’’ nie, ~vat sê dat Chnistus nie die toorn
van God gedra bet nie. (Sien ‘‘Zoeklieht’’, April, Julie en
September 1926) .—Predikant van Krugersdorp.

11. Dit is onmoonflik dat die Ned. Hen, of Geref.
Kerk van Suid-Afnika han toelaat, dat daar meer as een
beskoning oor, of interpretasie van, een of ander leerstuk
van (lie Kerk, in verband met sy geloofsbelydenjs kan ge
huldig word, m,a.w, ‘n ander beskoning ook kan geldig
wees behalwe die wat deny die Sinode self vasgestel is.—
Fredi/cant van iVobnaransstad

12. Die Sinode veroordeel as dwaalleer die voorstel
ling dat ‘‘(lie ingewing van die Heilige Gees horn beperk
het tot saligmákende kennis.’’—P,’edjka,~t van Johannes
burg.

13. Die Sinode veroordeel die nitdrukkings ‘‘dat
Chnistns nie die las van die Toorn van God vir ons gedra
het lie,’’ as in stryd met ons Avondmaalsformulier, en die
1-leidelhergse Kateehismus,_preajkant van Job annesbu;’g.

14. Die Sinode verklaar opnuut sy gehegtheid aan die
Bybel en Gods Woord en verwerp die rekonstrnksieteorie
van die Pentateueh soos voorgestaan deny die Hoere Kri
tiei; en staan by die tradisionele opvatting van die Mosalese
outenrskap van die Pentateueh.—predikan~ van Mooirivier.

15. Aangesien die HoogEerw. Sinode in 192$ as volg
besluit bet: ‘‘Die I-JoogEerw. Sinode verklaar opnunt sy
gehegtheid aan die leer van ons Kerk, soos nitgedruk in
sy ‘‘Formnliere van Enigheid’’, spreek sy vertrone nit in
die kerklike liggame wat rnoet waak nor die sniwerheid
van die leer, en bid hulle Gods leiding toe in hierdie kri
tieke tydstip in die geskiedenis van ons Kerk’’, so besluit
hierdie Sinodale vergadering om hiermee nit te spreek sy
goedkenring van, en sy blydskap en dankbaarheid nor die
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getrone wyse waarop die Curatorium van die Teologiese
Kweekskool te Stellenbosch en die HoogEerw. Sinode van
die Kaapse ICerk gewaak het oor die sniwerheid van die
leer van ons Kerk deur hulle besluite geneem in 1928 en
1930.—Fredikant van Melville.

16. In ooreenstemming met die hesluit van die Hoog
Eerw. Sinode van die Kaapse Kerk, verklaar ook hierdie
I-loogEerw. Vergadering, dat die Kenosis-leer, wat leer dat
die Ewige Seun van God, by sy aanneming van die mens
like natunr, Sy alwetendheid, almag en alomteenwoordig
beid afgelê het, in stryd is met Gods Woord en met ons
belydenisskrifte.—Predikaflt van Melville.

17. Die HoogEerw. Sinode verwerp beslis die stelling
van die Ho~re Kritiei dat Moses nie die onteur van die
Pentateuch hon gewees het nie.—Predikant van I7rededo;’p.

18. Die volgende 3 besluite is deur die Vergadering
geneem:

1. Aan die Ned. Geref. Kerke in die Oranje Vrystaat
en Natal en aan die Ned. I-Ierv. of Geref. Kerk in die
Transvaal, word die reg verleen om, desverkiesende, elk
een lid by hierdie Kommissie (Eindeksamen, Sending
instituut) te voeg, mits elke Kerk die reis- en daggelde
van sy verteenwoordiger betaal.

2. Aan die Ned. Geref. Kerke in die Oranje Vrystaat
en Natal en aan die Ned. Herv. of Geref. Kerk in Trans
vaal word die reg verleen om, desverkiesende, elk een lid
by hierdie Kommissie (Toelatingseksamen, Sendingin
stituut) te voeg, mits elke Kerk die reis- en daggelde van
sy verteenwoordiger betaal.

3. Aan die Ned. Geref. Kerke in die Oranje-Vrystaat
en Natal en aan die Ned. Herv. of Geref. Kerk in die
Transvaal word die reg verleen om, desverkiesende, elk
een lid tot die Konimissie (Knratorium, Sending-insti
tnut) toe te voeg, mits dat elke Kerk die reis- en daggelde
van sy verteenwoordiger betaal.

A. J. VAN WIJK,
Seriba van die Sinode, Kaapse Kerk.

Pransehhoek, 8/12/ ‘30.

B._—Versoekskrif.:—-—
Die Ring het daarop gelet dat ‘n toenemende getal

krankes nit die bnitedistrikte na die Algemene I-Iospitaal
op Johannesburg, asook na die nabnrige hospitale en ver
pleeghuise kom, terwille van die hehandeling deur niediese
spesialiste.
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So bevoorbeeld was verlede jaar 29% van die pasiënte
in die Algemene Hospitaal afkomstig van plekke bnite die
ressort van hierdie Ring, en het die arbeiders wat onder
hierdie kommissie staan, 820 pasiènte, wat behoort het aan
die buitegemeentes van ons Kerk, besoek en geestelik be
arbei, en wel

58 van die Ring van Potchefstroom,
41 van die Ring van Rnstenburg,
23 van die Ring van Lydenburg,
28 van die Ring van Pretoria,
29 van die Ring van Utreeht,
65 van die Ring van Heidelberg,
91 van die Ring van Zeernst,
35 van die Ring van Ermelo,

449 van die Ring van Boksburg.

Totaal 819.

Die Ring het voorts met dankbaarheid daarop gelet dat
enkele buitegemeentes reeds goedgunstiglik ‘n geldelike
bydrae vir die werk gestnnr het, sodat ons van daardie
bron in 1930, ‘n bedrag van £98.19.5 verkry het nit ‘n
totale inkomste van £4136.4.

Die Ring is oortuig daarvan dat die werk met groot
seen gepaard gaan en dat die arbeid van Eerw. D. C. Oden
daal en Mevrou B. M. Nd hoog gewaardeer word deur die
krankes en hulle betrekkinge.

Met die oog op dit alles wil die Ring beleefdelik ver
soek dat die Hoogeerwaarde Sinode sy oortniging sal uit
spreek dat hierdie arbeid noodsaaklik is en ‘n aanbeveling
aan die gemeentes van die Kerk sal rig om na vermoC
die werk te onderstemi.—Ring van Johannesburg.

Met hoogagting en seenbede,

U dienswilliges,

FL C. ANDERSSEN,

R. J. B. FEENSTRA,

0. P. WORST,

B. H. SWART.

(met voorbehoud re laaste dccl pt. 6 ,,aanbevelings.)
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BYLAE U.

VEESLAG VAN DIE AFTREDENDE MODERATOR.

Aan die Hoog Eerw. Moderator,

bog Berw. Heer en Broeder in Christus,

Hiermee het ek die eer aan u voor te lê my versiag,
ooreenkomstig Art. 114 van ons Kerklike bepalinge.

1.—Verwelkoming.

a. Dit is vir my aangenaam om die lede hartlik wel.
kom te heet tot die sestiende Vergadering van die
Hoog Eerw. Sinode. Veral is dit ‘n voorreg om die
lode welkom te heet in hierdie Voortrekkers-Ge
denksaal, opgerig deur ‘ii dankbare nageslag, ter
ere van God en tot gedagtenis van ‘n godvresende
voorgeslag, wat onder die leiding van die Here,
hierdie geweste bewoonhaar gemaak het vir ons, en
dit as ons erfdeel deur hulle bloed geheilig, nage
laat het, nadat hulle hier gevestig het die Kerk van
die Here Jesus Christus, en die geloof wat eenmaal
aan die heiliges oorgelewer is, ook aan ons oorge
lower het.

b. Veral wil ek die lede ~vat vir die eerste maal sitting
neem, predikante sowel as ouderlinge, baie hartlik
verwelkom, en hub toebid dat die Vergadering
hulle tot groot seen mag woes.

Die volgende Brs. Predikante is tot ons oor
gekom: Di. A. W. Eckard, G. W. S. Hofmeyer, F. J.
van dci Merwe, D. P. Clue, J. F. du Toit, J. P. W.
de Vries, C. 13. Brink, H. J. do Villiers, P. 5. v. d.
Westhuizen, D. J. S. Malan, P. M. Murray, A. P.
Pretorius, C. P. van der Merwe, J. P. le Roux, J.
F. Hugo, H. A. de Wet, S. F. Weich, J. Adler, J. I
von Wielligh, D. R. v. d. Meulen, R. M. do Vifliers,
D. J. Retief, J. J. G. Loots, G. N. P. Cloete, J. J.
Odendaal, P. L. Lourens.

Sommige van die broeders het ‘n tydlang ge
staan in die suster-kerke, ander weer kom tot ons
direk van die Teologiese Kweekskool. Die Broeders
van Johannesburg en Springs hot tot ons terug
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gekom na ‘n wyle tyds in die Oranje Vrystaat en
in die ICaapprovinsie gestaan to he.

Ons wil die broeders weer verwelkorn, en al
die ander wat vir die eerste maal ter Vergadering
kom, begroet. Mag hulle bediening in ons ICerk
baie geseCn word deur die Hoof van die Kerk.

Van ons getal is vyftien afgegaan en vyf-en
twintig bygekorn.

2.—Tot Hoer Diens Opgeroep.
a. Sedert ons laaste Vergadering is tot hoer diens

opgeroep uit die geledere van ons diensdoende pre
dikante, die Broeders Nicolaas Theunissen en
Charles Hofmeyr, predikante van Greylingstad en
Standerton respektiewelik, en die broeders emeriti,
Abraham Paul Kriel, Frans Gustav Theodor Rad
loff en J. W. 0. Strasheirn.

(1) Us. N. H. C. do 3. Theunissen.
Op 9 November 1929, is hierdie geagte en ge

liefde broeder dour sy Heer, opgeroep tot hoer
diens. Vir hyna sewe-en-dertig jaar was hy in die
heilige bediening, vyf-en-dertig daarvan in mis
Kerk as leraar van die gemeentes Bethal, Stander-
ton cii Greylingstad. Getrou het hy in al die jare
gearhei, geag en geliefd nie alleen deur sy ge
meentelede nie, inaar ook deur sy medebroeders in
die bediening. Op belangrike Komnnssies het hy ge

en, o.a. Arme-sorg FThnunissie, waarvan hy, by s
dood, Voorsitter was. Blanke opregtheid, en ‘n stil
Ic, vrome wandel, het horn gekenmerk.

(2) Us. Charles Murray Hofmeyr.
Hierdie beminlike en ywerige broeder is na ciii

ge niaande van lye aan die gevreesde kanker,
heengegaan op 7 Maart 1930, en wel in Londen,
waarheen hy gegaan het op mediese raadgewing mu
die bes moontlike behandeling te kry, dog die Here
het besluit in Sy ondeurgrondelike wysheid, om
horn tot Sig te neem. Hy was vir iets nicer dan ses
en-twintig jaar in die hediening, die eerste ag jaar
in die Sendingveld, Nyasaland, en dertien jaar in
die ICaapse Kerk. Die laaste vyf jaar het hy in
ons Kerk gestaan as Leraar van die gerneente Stan-
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derton. Weëns sy liefdevolle geaardheid en gawes
van hart en verstand, was by geliefd en gewaar
deerd in die gemeentes waar hy gestaan bet en nie
die minste in die geineente Standerton nie. In ons
Sinode is by spoedig erken geword as iemand ~vat
met gesag op sending-gebied icon spreek. Op ons
Sinodale Sending Kornniissie bet hy gedien as
~‘oorsitter

Ek wens ‘n woord van waardering nit te spreek
oor die voorbeeldige wyse waarop die Kerkraad
van Standerton gehandel bet met horn en sy gesin,
in die tyd van sware beproewing.

(3) Ds. Abraham Paul Kriei.
Op 9 Junie 1928, is Us. Abraham Paul Kriel sy

ewige rus ingegaan, na ‘n dienstyd van ruim ag
en-veertig jaar in die Heilige Bediening.

Aan hierdie seer geagte Broeder bet die Here
‘n besondere pick en werk in ons Kerk gegee.

In ‘n besondere mate is aan boin gegee die
gees van die gebede en smekinge. Grote dinge bet
by van die Here verwag, en grote dinge het by
in die naam van die Here gewaag en grote dinge
bet by ontvang. By was Godsrnan en Volks
man. Die Abraham-Kriel-Kindertehuis op Langlaag
te staan daar as ‘n gedenkteken aan sy onwrikbare
geloof en grote befde vir die wese en verwaarloosde
kinders van ons yolk.

Tereg is aan hom die naam gegee van die
George Muller van Suid-Afrika, die Vader van ons
we s e.

(4) Ds. Fraus Gustav Theodor Radloff.
In die hoe ouderdom van meer as ses-en-tagtig

jaar, is hierdie hooggeagte en waardige broeder die
ewige ms ingegaan op 4 Oktober 1928. Hy bet die
gemeentes Bioexnfontein en Hoopstad in die Oranje
Vrystaat gedien van 1870 tot 1899, toe by ‘n beroep
na die geineente Krugersdorp aangeneem bet, en
daar vir byna vyftien jaar gearbei bet. Getrou en
deeglik bet by gearbei. Veel bet by uitgerig op
Kerklik en onderwys gebied. In die omgang w vs
by vriendelik en geliefd.
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(5) Us. Jacob Willem Gideon Strasheim.

Na ‘n bittere lydiug van enige maande is hier
die geagte broeder emeritus, op 17 Oktober 1930,
sy ewige rus ingegaan. Sy hele bediening van sos
en-dertig jaar, het hy in die diens van ons TCerk
deurgebring. Die broeder was ‘n groot yweraar
vir die saak van sy Ileer. Van die Here het hy
groot gawes ontvang en met gloed en voile seker
heid hat hy die hcu]ike Evailgelie verkondig, die
krag waarvan 113’ in sy eie lewe ondervind het.

Hy hat ‘n tere hart gehad en was baie hartlik
en iiefdevol in sy oingang.

(6) Eerw. Jozua Johannes Joubert.

Graag ;vii ek ‘n woord van waardering en tot
gedagtenis van hierdie voortreflike broeder en
dienskneg van die Heer spreek. Met ywer en be
kwaamheid hat hy sy Heer en Kerk gedien, op ‘iie
Sendingveld ears in Portugees Angonia totdat mis
Sendelinge vandaar verdrewe is deur die Roonise
en daarna in oiis Sendingveld in Zoeloeland. Na
die mens gesproke was die broeder onmisbaar vir
die werk van die Here, en sy heengaan is ‘n on
herstelbare verlies.

Maar ons troos ons daarinee dat ons weet, dat
die Here nooit ‘n fout kan maak nie, en al neem
Hy Sy werkers weg, Sy werk set Hy voort.

(7) Ouderlinge P. F. Theron en 3. P. Mouton.

Vir sover as my tot kenms gekom het, is alleen
hierdie twee broeders ouderlinge, van die wat in
die laaste Sinode sitting had, ooriede. Hulie dienste
aan hulle gemeentes bewys en aan die Kerk, waar
deer ons ten seerste.

Die Here self vertroos die beproefde famielie
betrekkinge en gemeentes van al die heengegane
broeders.

3.—Emeritaat Aanvaar.

a. Us. G. 3. Rudolph.
Na ‘n dienstyd van dertig jaar in die gemeente
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Rustenburg, het hierdie broeder op 7 Oktober 1928,
afskeid van die gemeente geneem, en emeritus ge
word, weens swakke gesondheid. Hy het stil en
geseend gearbei in sy eerste en enigste gemeente.
By sy afskeid is daar getuig van sy geseënde be
diening en hartlike samewerking met ander kerke.

Hy was innig vroom en toegewyd aan die Here
en Sy werk.

h. ]3s. A. P. Burger.

Op 29 Oktober 1928, het hierdie hooggeagte
broeder, na ‘n dienstyd van vier.en-veertig jaar in
die gemeente Midde]burg, sy emeritaat aanvaar.
Met nougesetheid, ywer en toewyding het hy in al
die jare gearbei, dikwels met grote opoffering. Veel
het hy uitgerig onder die seenende Hand van die
Here. Mag die rus aan die aand van die lewe vir
hom en sy geagte gade icaim en vreedsaam wees.

e. Ds. P. J. Pienaar.

Op 4 Februarie 1929, is Os. 0. J. Pienaar eme
ritus geword, na ‘n dienstyd van vier-en-veertig
jaar, sewentien waarvan in ons Kerk. In die tyd
het die broeder die gemeentes Lydenburg, Harte
heesfontein en Potehefstroom bedien. Die broeder
het met groot ywer sy werk gedoen. Hy is seker
een van die deftigste en welsprekendste predikante.

Hoewel afgetree. help die broeder nog waar
hy gevra word om sy huip, en word sy dienste bale
gewaardeer.

d. Ps. K. T. v. d. Heever.

Weens onbevredigende gesondheid het Os. K.
T. v. d. Heever op 20 Januarie 1930, sy emeritaat
aanvaar. Hy was drie-en-dertig jaar in die bedie
ning. Die grootste dee! daarvan in ons Kerk. Hy
het die gemeentes Bloemhof, Christiana en Veiitors
dorp met vrug bedien. Op versoek van die II. IL
Moderatuur het hy gegaan om die gemeentes Meru
en Vergenoeg vir ses maande te bedien.

Ook die broeder het sy werk stil maar deeglik
gedoen.
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e. Ds. 3. le R. Retief.

Hierdie jonge brooder was verplig mu weens
ernstige krankheid sy bediening neer te lê en op
30 Junie 1928, hot hy eervolle ontslag ontvang en
emeritus geword. Met grote ywer en toegewydheid
het hy vir omtrent sestien jaar die gemeentes Een
draeht en Dullstroom bedien. In die icrag van sy
lewe het die Here horn opsy gelê. Hoewel opge
ruimd en stil gelowig, bring hy sy dae deur op
Heidelberg, in ‘n droewige toestand.

Graag wil ek al die geineentes ~vat met grote
gewilligheid en blyinoedigheid, bygedra hot om vir
hom ‘n huisie to verkry, namens horn hartlik dankie
se. Mag die Kerk in die voorbidding aan die be
proelde broeder en sy huisgesin dink.

4.—Vertrokke Predikante.

Die volgende predikante het beroepe in go
rneentes in die Kaapprovinsie of Vrystaat aange
neem, en van ons vertrek:

Di. J. C. van Niekerk, W. F. v. W. de Vos, J.
S. Theron, W. R. do Koek, A. M. do V. Esterhuizen,
0. W. Koornhof, H. Martins, J. D. Conradie, Z. FT.
v. d. Westhuizen.

5.—Uitbreithng van the Kerk.

Die getal van ons gemeentes hot, deur die stig
van sos nuwe gemeentes, sedert (he laaste Sinodale
Vergadering, gestyg van 89 tot 95. Die Ringe is
vernieerder denr die laaste vergaclering van 7 tot
10 waar dit goedskiks tot 12 kon verineerder go-
vices het.

Die ledetal is van 82,832 opgegaan tot 96,957,
‘n vermeerdering van 14,125 en die sieletal van
169,758 tot 198,085, ‘n vermeerdering van 28,327.
Vii hierdie gesonde groei, ;vat ons lode en sieleta~
betref, moot ons die Here danlcbaar woes.

Hear hierdie getalle gee ons stof tot ernstige
nadenke.

Vereers moos daar gestig gewees hot nie net
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ses xnaar 17 of 18 nuwe gemeentes, Wat elk ‘n lede
tal van plus minus 800 sou gehad het, as ons dink
nan die vermeerdering van 14,125 lidmate. Ver
der vind ons dat 42 gemeentes ‘ii ledetd van 59,617
het, terwyl 53 ‘n ledetal van slegs 37,340 het. Die
59,617 lidmate en 118,913 side word bearbei deur
43 predikante terwyl die 37,340 lidmate en 79,172
sie]e deur 56 preclikante hearbei word, dit is as
daar geen vakatures sou wees nie. Hierdie syfers
spreek vir hulle self, en openbaar seker nie ‘ii be
vredigende toestand nie. Die vraag kom by ons op
of daar wel voldoen word ann die besluit van die
Sinode, dat as die getal lidmate van ‘n gemeente
styg bo die 1,000 dat daar dan moet gesorg word
vir beter bearbeiding deur die stigting van nuwe
genieentes, of die beroep van meer predikante. Die
saak vereis seker die ernstige aandag van hierdie
vergadering.

6.—Geestelike Lewe.

Waar ons mag melding maak van die uiterlike
groei en bloei van ons gemeentes, kom die vraag
by ons op of daar in ons kerk en in ons gemeentes
‘n groei en bloei van geestelike lewe is. Seker, is
daar veel wat die geestelike lewe in ons gemeentes
betref, waarvoor ons die Heer dankbaar moet wees.
Maar is daar nie ook koudheid, doodsheid onder
ons op te merit, waaroor ons verontrus mod wees
nie? Waaroor ons die genadetroon as ‘n water
stroom moet aanloop. Hoe mm hoor ons, in ons
tyd van kragdadige bekeringe, van heerlike her
lewing~ Mag ons bede vices: Sal U ons nie wter
lewendig manic, sodat U volic kan bly wees in U
nie? Laat ons U goedertierenheid sien, 0 Here, en
gee ons U heil”!

Sal ons nie tydens die sitting van die Sinode
geleenthede sock om nicer bepaald oor ons eie gees•
telike lewe te handel, as lede van die Sinode en
voorgangers in ons gemeentes nie?

‘n Herlewing moet begin met Gods Kinders.

7.—Teologiese Seminarie.

a. Vergaderinge Kuratorium.
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Verskeie vergaderinge van die Kuratoriurn het
ek bygewoon, inaar sornrnige kon ek nie bywoon
nie. Ek meen dat dit wenslik is dat die H. E. As
sessor, secundus Sal wees van die H. E. Moderator,
as lid van die Kuratoriuxn.

b. Studente.

Die getal studente aan die inrigting was ver
lede jaar 130, die grootste getal wat nog in een
jaar aan die Seminarie gewees het.

e. Aftreding, Prof. A. Moorrees.

Na drie-en-twintigjarige dienstyd aan die Teo
logiese Kweekskool is Prof. A. Moorrees op eie ver
soek, weens klirnrnende jare, afgetree. Met grote
bekwaamheid en toegewydheid het hy sy werk as
Professor gedoen en is hy geëerd, geliefd en ge
waardeerd deur sy studente. Hy sal baie gernis
word in die Kweekskool. Mag die aand van sy
lewe vir horn en die synes vol van hg, vrede en
vreugde wees, totdat hy ingaan in die vreugde van
sy Heer, ~yie hy so getrou gedien het in die heilige
bediening vir ineer as 50 jaar.

d. Insake Prof. Dr. J. du Plessis.

Deur ‘n buitengewone Vergadering van die
Sinode van die Ned. Geref. Kerk in Suid-Afrika is
uitspraak teen Prof. du Plessis gedoen en is hy af
geset as Professor.

Daar Prof. du Plessis teen die uitspraak, by die
hurgerlike hof appèl aangeteken het en die saak
nou weer sub-judiesie is, mag ek niks sê oor die
rneriete daarvan nie.

Bk het in die saak gehandel ooreenkornstig die
besluit van ons laaste Sinode, en probeer die voort
setting van die saak, van stap tot stap, te stuit.

e. Kies-Kollege.

Weens die betreurde aftreding van die Hoog
Eerw. Professor A. Moorrees is die Kies-Kollege op
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geroep om ‘n opvolger van horn te kies, en tewens
‘n addisionele professor. As lid van die Kies-Kol
lege het ek die Vergadering bygewoon. Di. D. G.
Malan, M.A., B.D., en D. Lategan, M.A., B.D., is
gekies. Mag die Here die gekose broeders tot groot
seen maak vir Kweekskool en Kerk.

Ek het die eer my te noem,

bog Eerw. fleer en Broeder,

U Densw. Dienaar en Br. in Christus,

PAUL NEL,

Ek wil, die
woordigheid en
die Kerk, by al
en dat elke lid
vloede van die

HE. Vergadering toebid die teen
leiding van die Here, die Hoof van
die verrigtinge en beraadsláginge,

mag verkeer onder die magtige in
Heilige Gees.

Aftredende Moderator.
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BYLAE IlL

VERSLAG VAN DIE MODZRATUUR.

Aan die HoogEerw. Moderator van die Sinode.

HoogEerw. Heer en Broeder,

Die Moderatuur bet die eer om hierinee die volgende
versiag van sy werksaarnhede aan die HoogEerw. Sinode
voor te Iê.

(1) Vergaderinge: Sedert die laaste vergadering
van die Sinode het die Moderatun’ dertienmaal ter ver
gadering byeen gekom.

(2) Biddae (Art. 119 (2): Driemaal bet die Mo
deratnur dit goed gevind oni Dank- en Biddae uit to
skrywe.

(3) Ander Kerke (Art. 119 (3)): In 1928, het die
Moderatuur die HE. Moderator na die Sinode van die
Kaapse Kerk afgevaardig, en in 1930, die H.E. Aktuarius
in die Natalse Sinode.

Op ‘n uitnodiging van die Kommissie van die Alge
mene Kerkvergadering van die Ned. Herv. Kerk het hy
die H.E. Assessor gevra om ‘n ontvangs in die StadsaaL
te Pretoria, op Woensdag die 8ste Aug., 1928, ,,ter her
denking van die eerste Algemene Kerkvergadering, die
op 8 Augustus, 1853, te Rustenhurg geopen is” by tc
woon.

Voorts het hy Eerw. Geo. P. Steginann benoeni, ow
ons Kerk op ‘n Nasionale Kongres van Europeane en
Bantoes te Kaapstad, in Februarie 1929, te verteen
woordig.

(4) Hulpbehoewende Gemeentefends (Art. 350): Die
volgende gemeentes bet nit die Hn]pbehoewende Ge
meentefonds huip ontvang; Roossenekal, Lydenburg,
Vrededorp, Goedgegun, Meru, Vergenoeg, Liehtenburg
(Delwerye) en Witbank.

~Vat ons gemeentes Meru en Vergenoeg in Oos-Afrika
betref, wil die Moderatuur graag met dankbaarheid mel
ding maak van die gewaardeerde dienste van Di. J. D.
Conradie, A. M. Murray, K. T. van den Heever en M. P.
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Loubser, wat almal vir ‘ii korter of langer tyd aldaar met
seen gearbei het. Ds. M. P. Loubser beviiid horn nog daar.

(5) Opclragte van die Sinode:

a. Voortrekker-Gedenkfonds: (Notule 1928, p. 49)
Vir die aanstelling van ‘ii kollektant vir hierdie
saak het die Moderatuur gesorg.

b. Armblankekwessie: (Notule 1928, p.p. 179, 66)
Met betrekking tot die opdrag in sake Navorsings
werk oor die Arrnblankekwessie, is Ds. T. P. Cronje
benoem om ons kerk op die Raad van Beheer te
v ert e cmv o ordig.

c. Dingaansfees (Notule 1928, pp. 183, 42) : Vir die
tref van reClinge hi verband met die organisasie vir
die neëntigjarige viering van Dingaansfees, en die
optrek van ‘ii program daarvoor, het die Mode
ratuur gesorg.

d. Eoustowwe vir ons Kerkgeskiedenis (Notule 1928,
p. 32): Oor hierdie saak is daar twee vergaderinge
met die Moderatuur van die Oranje Vrystaat se
Kerk, gehou. ‘n Rapport van die gesamentlike
werksaanihede van die twee Moderature, gaan as
‘n byvoegsel by hierdie versiag.

e. Notule en Kerkwette: (Notule 1928, p. 80) : Aan die
opdrag in verband met die druk ens. van die Notule
en Kerkwette, is uitvoering gegee.

(6) S.A. Matigheidsalliansie: Andermaal het die Mo
deratuur, op versoek van hierdie Alliansie, gesorg vir ver
teenwoordiging van ons kerk op sy Uitvoerende Komitee

(7) Robertshoogte: Op sy versoek het die Modera
tuur Brigadier-Generaal A. J. Brink met advies gedien
insake die~ aanstelling van ‘n Veldprediker vir Roberts
hoogte.

(8) Boedel Wyle Wed. M. M. du Freez: Met betrek
king tot ‘n bedrag van £190 :0:3, wat ons kerk uit die
hoedel van Wyle Wed. 1VI. M. du Preez vir Hnlpbehoewen
de Jongelinge ontvang het, is besluit, om hierdie bedrag
in die Sinodale Hulpbehoewende Jongelingefonds te
hou.

(9) Sluitingsrede: (Art. 111 (9)): Op versoek van
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die Moderatuur Sal Ds. J. P. Liebenberg die sluitingsrede
stort.

(10) Ander Sake: Met betrekking tot nog enkele
ander sake waarmee hy te doen gehad het, is die Mode
ratnur bereid, om, indien daartoe versoek, inligting te
gee.

Met toebidding van die seen van die Here op al die
verrigtinge van die HoogEerw. Sinode, noem ons ons,

Hoogagtend,

U Dw. Dienaars en Broeders in die Here,

PAUL NEL, Moderator.
Win. NICOL, Assessor.

0. B. A. GERDENER, Actuarius.
J. K LOUW, Skrieba.

Boksburg, 5 Maart 1931.

BYVOBGSEL.

Versiag van die Gesainentlike Konamissie van the Ned.
Ger. Kent in die O.V.S. en die Ned. Herv. of Ger. Kerk
van Suid-Afnika yin die versameling en pnblikasie van

die Boustowwe vir the Kerkgeskiedenis van die dnie
Noondelike Provinsies.

Aan die Sinodes van die Ned. Ger. Kerk in die O.V.S. en
die Ned. Hery. of Ger. Kerk van Suid.Afrika, ~vat
sitting hon in die maand April 1931.

Hoogeerwaarde Here,

(1) Opdrag: Hierdie kommissie bet in werking ge
tree op grond van die besluite van die twee Sinodes ~vat
in 1928, geneem is en waardeur dit opgedra is aan die
lede van die twee Moderature om so spoedig moontlik
stappe te neëm wat sal lei tot die opsporing, beveiliging
en uiteindelike publikasie van sodanige gemeentelike en
staatsargief, ivat onontbeerlik is vir die opstel van
geskiedenis van die Kerk.

(2) Aansteuing van Versamelaar: Die gesamentlike
kommissie bet op 5 September 1928, op Johannesburg
vergader en het Dr. 0. B. A. Gerdener aangestel met die
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opdrag om persoonlike getuienisse van bejaardes in te win
wat belangrike periodes in ons kerkgeskiedenis deurleef -

hot, en om die notule en ander stukke van die oudste ge
nieentes, die Ringe van die Sinodes, en voorts wat van
belang is vir die Kerkgeskiedenis in die staatsargief, to
katelogiseer met voorlopige aanwysing van gedeeltes wat
later gepubliseer kan word.

(3) Publikasie: Toe die Kommissie andermaal in
Maart 1929, in Tcaapstad vergader het, kon Dr. Gerdener
rapporteer dat by reeds ‘n volledige lys van die beskik
bare bronne klaargemaak en afskrifte laat maak het van
afles wat na sy oordeel van belang was vii’ die geskiedenis
van die Kerk. Daar was fondse voorhande, 5005 Sal blyk
nit die volgende paragraaf, en die Kommissie het dit aan
die Koinpilator opgedra oni sonder versuim to sorg vir die
publikasie. In Jannarie 1930, het die lywige boekdeel
,,Boustowwe vii’ die Geskiedenis van die Nederduits
Gereformeerde Kerk in die Transgariep’’ verskyn. Di~
‘n boek van 788 paginas in groot formaat.

(4) Finansiëel: Die salaris, reis- en ander koste van
die Kompilator is deur die twee Kerke om die helfte
gedek. Vir die koste van publikasie het die Federale Raad
die Kommissie tegemoet gekom, deur ‘n bedrag van £750
agter te hon van die dccl van die winste van ,,De Kerk
bode’’, wat aan die drie Noordelike Kerke toegekom het.
Die koste van publikasie het £693 :6 :8 bedra. Die balans
van 256 :1 :3 is verdeel tussen die drie Kerke. Die op
brengs van die verkoop van die bock, wat £62 :1 :3 bedra
het tot hede, is eweneens in die verhouding van 7, 7, 2,
tussen die Kerke van die Vrystaat, Transvaal en Natal
respektiewelik verdeel geword. Die bock is verkoop teen
20/- per ekseniplaar, of by intekening vooruit 15/-.

(5) Voorraad: Een duisend eksemplare is gedruk.
Hiervan is deur die Nasipnale Pers, Kaapstad, wat die
verspreiding hi hande gehad het, 121 eksemplare van die
hand gesit, en die verwagting is nie dat hnlle onmiddeilik
veel meer sal versprei nie. Die Kommissie het daarom
gereël dat slegs 50 ekseniplare in hande v~an die Nasionale
Pers sat bly, terwyl 365 eksemplare elk deur die Kerk
kantoor van die Vrystaat en Transvaal in besit geneem
sal word en 99 eksemplare vir die Natalse Kerk aan~èhied
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word as sy deel. Elke Kerk kan dan na goedvinding
handel met sy voorraad.

(6) Resensie: ,,De Kerkbode’’, ,,Ons Vaderland”, en
ander blaaie het met waardering gepraat van die ver
sameling en het uitgebreide uittreksels daarvan weerge
gee. Die Kommissie ineen dat hoewel dit later waar
skynlik sal moontlik en nodig wees 0111 hierdie werE aan
te vul, oiis hier ‘n eerste belangrike insage kry in die
ryk voorraad boustowwe xvat beskikbaar is vii ons Kerk
geskiedenis, en dat dr. (lerdener die dank en gelukwen—
sing van die Sinodes verdien.

~7) Aanbevelthgs: Die Kommissie wil eindelik die
volgende aanhevelings aan die Sinodes doen:

a. Dat die Sinode dit aan een van sy tydelike Korn
missies sal opdra am ‘11 voorstel te doen omtrent
die beste wyse waarop die voorraad eksemplare van
die hand gesit kan word.

b. Die Saakgelastigde van die Transvaalse Keck kry
opdrag oar vOOr die Sinodale vergadering in 1934,
ondersoek in te stel by die Nasionale Pers oritrent
die moontlike verkoop van die eksemplare v/at on
der sy sorg bly en am enige wins in die aangenerne
verhouding tussen die drie Kerke te verdee].

e. Die Sinodes besluit om verder saam te werk in hier
die saak en benoent andermaa] die lede van die twee
Moderatnre as ‘n Kommissie met opdrag am ie.inand
te vind en aan te stel am ‘n populêre geskiedenis
te skryf van die Nederduits-Gereformeerde Kerke
in die Trausgariep, met die verstandhoudincs dat die
gemeentes hartlik sal meewerk in die verspreiding
van die bock en elkeen van die twee Kerke nie
gevra sal word om meer as £100 per jaar vir twee
jaar vir die koste van die publikasie by te dra nie.
Oak sal die Natalse Kerk uitgenooi word out na
goedvinding en na vermoë saam te werk in hierdie
saak.
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Met toebidding van Gods seen op die werksaamhede
van die beide Hoogeerwaarde Sinodes;

Lede van die Kommissie:

Vir die N. Or. Kerk in die O.V.S.

P. 5. VAN HEERDEN, Voors.

P. J. J. BOSHOFF.

C. R. FERREIRA.

Vir die N. H. of Or. Kerk van S.A.

PAUL NEL.

Or. B. A. GERDENER.

J. M. LOUW.

W. NICOL, Scriba.

Blocinfontein, 5 April 1931.
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BYLAE IV.

VERSLAG VAN DIE SINODALE KOMMISSIE.

Aan die HoogEerw.

Moderator van die Sinode.

Hoogeerw. Hear en Broeder,

Die Sinodale Kommissie het die ear om hierhy die
volgende versiag van sy werksaamhede aan ii voor te lé:

1. Vergaderinge: Sedert die laaste sitting van die
Sinode in 1928, is daar ses vergaderinge gehou.

2. Algemeen: Vir die benoeming van Sekundi-lede
vir die Raad der ICerke (Art. 149) en vir die aanvulling
van vakatures (Art. 126(5)) het u Kommissie gesorg.

Ook het hy gelet op die nakoming van Artt. 129
en 136 (9).

En dan het hy jaarliks, ter kennisname, van die
Raad der Kerke ‘n versiag van die staat van Inkomste
en Uitgawes van ,,De Kerkbode” ontvang.

3. Opdragte van die Sinode:

a. Sekretaris vir Armesorg en Spoorwegarbeider:
(Notnle 1928, pp. 58, 60, 68) U Kommissie het,
na ryp oorweging, besluit om ‘n Sekretaris vir Ar
mesorg aan te stel, en het, na hy vertrou, in Ds.
P. du Toit die regte man vir hierdie betrekking ge
vind. Om tot die aansteffing van ‘n Spoorwegar
beider oor te gaan, het hy egter nie sy weg oop
gesien nie.

b. Diamantdelwerye: (Notule 1928, p. 67) : Aan die
opdrag in verband met die aanstelling van ‘n addi
sionele arbeider op die Diamantdelwerye, is nit
voering gegee.

c. Vrymesselary: (Notule 1928, p. 69) U Kommissie
het ‘n sub-koinmissie benoem om hom in verband
met hierdie saak met advies te dien. Die versiag
van genoemde sub-kommissie voig hierby as bylae
A. U Kommissie het besluit om albei aanbevelinge,
wat daarin gedaan word,, goed te kern’.
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d. Ned. Herv. Kerk: (Notule 1928, p. 71) U ICommis
sic het ‘11 voorstel in gereedheid gebring om die

verhouding tussen die Ned. Herv. Kerk en ons Kerk
heter te reel, en lnerdie stuk aan genoenide Kerk
gestuur. Na aanleiding van die antwoord van die
Ned. Herv. Kerk het elkeen van die twee partye ‘n
kommissie van sewe lede benoem, en het die twee
kommissies mekaar tweemaal ontmoet om ons
,,Verhouding tussen. ons kerk en die Ned. Herv.
Kerk”, wat hierby as bylae B. voig te bespreek,
dog die bespreking is in ander rigting t.w. die go
skiedenis van die kerke, ens., gegaan. Eindelik is
besluit om ons ,,Verhouding’’ 01) ‘n volgende ver
gadering te behandel, dog liierdie derde vergade
ring het flog nie plaasgevind nie.

e. Sinodale Saal: (Notnle 1928, pp. 121, 15): U Kom
missie het aan u opdrag in verband met die hon
van ‘n Voortrekker-Gedenkgebon, o.m. met ‘ii Si
nodale Saal daarin, uitvoering gegee. Op versoek
van die Boukomniissie het u Kommissie ‘n verder
uitgaaf van hoogstens £5,000 stg., ho die bepaalde
bedrag van £20,000 51g., geoutoriseer. Vir die ver
slag van die Boukonimissie sien Bylae C.

4. Pensioen, Ds. M. L Fiok: Andermaal het hierdie
saak die ernstige aandag van U kommissie geniet, dog son
der enige sukses. Die Kaapse Sinode van 1928, was nie
bereid om aan Ps. M. Is. Fiek pensioen toe te ken nie.
Ook het ‘n onderhandeling met Ps. Wick, om te sien, of
hy nie gewillig son wees oin ‘n kapitaal som in die pIck
van die jaarlikse pensioen te neem nie, op ‘n thislukking
uitgeloop. Andermaal sal luerdie saak voor die Sinodale
Kommissie van die ICaapse Kerk in sy vergadering mu
die 29ste deser (April) dien.

5. Voortrekker-Gedeiikfonds: Die Voortrekker-Qe
denkfonds het steeds die aandag van u Koinmissie geniet.
Besonderhede in verband daarmee sal in sy rapport dew’
die Saakgelastigde voor die vergadering gelê word.

6. Woltemade-Fonds: Onderhandelinge wat die
ICommissie van die Woltemadefonds direk met u Koui
inissie gehad het, asook, in opdrag van u Kommissie, met
die Moderatnur, het nie tot een of ander besondere be
sluit geld nie.
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Verstaan word, dat die Koimnissie tans besig is am
(he lands aan ecu of ander van die Gefedereerde Kerke
oar te maak.

7. Geref. Kerke in Nederland: Op ‘ii skrywe van
enige deputate van die Generale Sinode van die Gerefor
meerde Kerke in Nederland, handelende oor die wenslik
heid van die uitbreiding of uiteensetting van die belyde
nisskrifte, het u kommissie geantwoord hoofsaaklik met
verwysing na ons Sinodale besluit van 1928, in sake die
indien van ‘n voorstel by die Federale Raad vir die can
stelling van ‘ii tussen-kerklike kominissie, am op die wens
lilcheid van ‘n nadere forinulering van (lie belydenis
skrifte 01) enkele punte, in te gaan. Hierop is daar later
‘n gedrnkte rapport onitrent hierdie saalc ontvang.

8. Uitnodiginge: O.m. vanweë die hoe koste daaraan
verbonde, het u Komnnssie besluit, am die volgende twee
nitnodiginge om ons keric op groot konferensies te lant
verteenwoordig, nie aan te neem nie:

a. van die ‘‘1~Torld Conference on Faith and Order’’,
d.d. Boston, U.S.A., 2/2/29; en

b. van die ‘General Presbyterian Alliance’’, d.d. 44
Qneenstreet, Edinburgh, Ang. 1929.

9. Bearbeiding van Studerende Jeug: U Koniniis
sic het besinit, om aan ‘n versoek van (lie Raad (1cr I(erke
te voldoen, am n.l. saain met (lie Sinodes vail die Kerke
in die Oranje Vrystaat en in Natal die verpligtinge wat
die Raad der Kerke met betrekking tot die bearbeidmg
van Uniwersiteitstndente, in soverre as dit hierdie Sino
des raak, aangeneem het, van horn (die Raad der Kerke)
oor te neein.

10. Gemeentes Witbank en Goedgegun: I~leerrnale
is n Konnnissie geroep, am sy aandag aan die gemeentes
Witbank en Goedgegun te gee, en het hy saver in sy
vermoC was, met raad en daad gehelp. Die finansiCle toe-
stand van alhei gemeentes is sorgwekkend. U Kominissie
gee aan die hand dat die Sinode in sy aanstaande vet
gadering sy besondere aandag aan hierdie gemeentes sal
gee.

Ii. Portugees Angoniland: Met betrekking tot sen
dingwerk deur ons kerk in Portngees Angoniland, hot
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ii Koinmissie ‘ii breedvoerige en duidelike verklaring oor
die hele posiesie opgestel en aan die Ooewerneur te Dela
goabaai gestunr. Hierop is g’n autwoord, selfs nie ‘ii
ontvangserkemilng, ontvang nie.

12. Sondagsontheiliging: Ten sterkste het u Kom
missie sy afkenring te kenne gegee oor die feit dat Kapt.
Malcolm Campbell, bier in ons land, ten spyte van alle
proteste, tog op ‘u Sondag probeer bet oni ‘n wêreld
nioterrekord te slaan.

13. flu Plessis-Saak: Met betrekking tot die du
Plessis-saak, ;vat ineermale voor u Kommissie gekom het,
bet hy dit goedgekeur, dat sy Kurator sy stein daarteen
verhef het, dat (lie Kuratorium van die Teologiese
Kweekskool na ‘n spesiale vergadering van die Kaapse
Sinode son appeleer, en anderinaal die standpnnt van ons
Sinode van 1928, met betrekkiug tot die weg waarlangs
verduideliking van die belydenisskrifte moet plaasvind, he
klemtoon. Dan bet u Kommissie ook, na die uitspraak
van die Kaapse Sinode van 1929, oor die du Plessis-saak,
besluit, om sy diepe leedwese te kenne te gee oor die
feit, dat die Kaapse Sinode g’n rekening gehou bet met
die bekende standpunt van ons Kerk, om die geskilpunte
cci’s deur ‘n Interkerklike Komniissie te laat ondersock
alvorens ‘n finale oordeel oor Prof. dii Plessis te vel.

14. Wyle Wed. lvi. M. du Preez: Met betreekking tot
‘n legaat van £950 :1:4 stg., uit die boedel van Wyle Wed.
M. M. du Preez, het u Kommissie dit met dank ontvang en
rekening gehou met die wyse. waarop dit, volgens die
testament van Wed. du Preez, verdeel moes word.

15. Verslae vii’ die Sinode: U Kommissie het dit
goed gevind om by wyse van ‘n omsendbrief enige wenke
te gee aan amptenare en Kommissies, en hulle versoek
om die by die opstelling van hnlle verslae, in aanmerking
te neem.

16. Museum: U ICommissie is van oordeel, dat dit
moontlik is, dat daar, in verband met die Voortrekker
Gedenksaal, ook ‘n Voortrekker-Museum gestig han word
en bet hierdie saak deur middel van ,,De Kerkbode’’
reeds voor die aandag van die Kerk gebring.

17. Afrikaners in Argentinië: Sekere korrespon
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densie, o.rn. van die Minister van Lande, oor die repatri

asic van Afrikaners in Argentini~, het u Kommissie vir
hehandeling na die Raad der Kerke verwys.

18. Gemeentelike Registers: ‘n Groot aantal aan
soeke orn veranderinge in Doop- en Lidinaatregisters, is
behandel.

19. Na die Sinode: Die volgende sake is na die
Sinode verwys:

a. ‘n Versoek van die Kaapse Sinode insake die in
stelling van ‘n jaarlikse kollekte vii die Doof
stomme- en Blinde-inrigting, te Worcester;

Ii. Rewiesie van die Sinodale besluit van 1925 re die
aanstelling van ‘n Algeniene Sondagskoolsekreta
ris ; en

e. Die neem van maatreëls ten einde ernstige finan
siële toestande in gemeentes te voorkom.

20. Deelneming: Op gepaste wyse het n Koinmis
sic kennis geneern van die oorlyding van elk v~n die vol
gende persone: Us. N. H. C. de J. Theunissen, Mevr. Os.
J. U. Roos, Dr. A. 0. \Tisser, Us. C. M. Hofmeyr, Eerw.
Jozna Jonbert, Us. J. W. 0. Strasheim en Oud. P. F.
Theron.

21. Ander Sake: Oor ‘11 verder aansienlike getal
sake, wat ook voor u Kommissie gekom het, word, om
qerskillende redes, nie gerapporteer nie. Sommige sake
is nie van genoegsanie belang, om u tyd in beslag te
neem nie, en dan is daar weer ander sake, waaroor deur
een of ander van die Sinode se perrnanente konimissies
gerapporteer sal word. -

Met toebidding van die seen tan die Here op al die
verrigtinge van die HE. Sinode, noem ons ons,

HoogEerw. Heer,

Ti Uw. Dienaars en Broeders in die Here,

PAUL NEL, Moderator.

Wm. NICOL, Assessor.

0. B. A. GERDENER, Actuarius.
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J. M. LOUW, Scriba.

J. H. ETHERS.

H. 0. W. VERMAAS.

B. ALHEIT.

J. L. MALAN.

J. A. THERON.

S. W. VAN HEERDEN.

C. D. MURRAY.

0. VAN OOSTRUM.

J. 1. DE WET.

H. J. POTUJETER.

A. J. LOUW.

J. S. JOUBERT.

J. D. ROOS.

0. S. A. VAN DER SPUT

0. 1W. PELLISSIER.

J. J. JOUBERT.

P. A. ROUX.

H. J. DE VOS.

L. P. SNIJMAN.

E. J. DU T. MARATS.

l3okshurg, 3 Maart 1931.
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BYLAE A.

VERSLAG INSAKE VRY1~1ESSELARY

Dit blyk nit ‘n vergelyking tussen die grondslae van
die Kristendom en die Vrymesselary:

(1) Dat die God van die Vryrnesselaars nie die Vader
is van onse 1-lere Jesus;

(2) Dat Vrymesselary uitgaan van die beskouing
van die inherente add van die menslike natnur, as
ook die ingeskape mag om homseif tot ‘n hoer trap
van die voimaaktheid te verhef, terwyl die Heilige Skrif
die algehele bedorwenheid van die inenslike natuur leer
en eileen weet van ‘n strewe na heiligmaking deur die
genade van die Here Jesus Kristus;

(3) Dat die sogenaamde wereldgodsdiens van die
Vrymesselaars Loge net die gemaskuleerde mienimum
van die ware godsdiens bevat;

(4) Dat die geheimhouding van die Loge in stryd
is met die openbarings — gedagte van die Kristendom
en met snike tekste soos iVlatth. 5:16; Joh. 3:21 en Efeze
5 :8; en

(5) Dat hoewel die Byhel ‘n pick mag kry in die
Loge, dit nie daar is om gebruik te word nie, nxaar as ‘n
blote simbool, ~vat op gelyke voet met die Koran en die
Vedas behandel word.

In die praktyk moet op die volgende pnnte gelet
word: w

(1) Die gees van Vrysinnigheid tier welig op die
bodem van die Vrymesselary. In sommige Loges,
veral in Frankryk, is daar ‘n ateisties-getinte
gees, waardeur aile bepaalde godsbegrip lang
samerhand uitgeskakei word.

(2) Die mienimum van religie in die Loge gehuldig,
ican nie anders as verswaki end en neutralise
rend werk op alie godsdiens, wat ‘n konfessio
nele grondsiag erken. Pit gebeur dan ook ge
dung in die praktyk.

(3) Die beoefening van broederskap en liefdadig
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held, waarvan Vryniesselaars so groot spreek, is
‘n enge en ten slotte selfsugtige, wat horn ten
voordele van eie kilek of kias openhaar. Aan
Sendingwerk onder die Heidene word nie ge
denk nie, want Mohamrnedane, Boeddis, Jood,
Hindoe en Kristen is her alrnal ewe tuis.

(4) ‘n Groot gedeelte van die lede van Loges is
totaal onkundig omtrent hulle dc beginsels, veral
die gevolgtrekkings en implikasies ivat daaruit
vloei.

In die hg van genoenide feite moon U Kommissie
dat ‘ii aanbeveling by die Hoogeerw. Sinode moet gedoen
word, as volg:

(1) Die lode van ons Kerk word sterk afgeraai van
aansluiting by Vrymesselaars Loges, aangesien
die Kerk nie alleen op godsdienstig gehied rnaar
ook op gebied van broederskap en liefdadigheid
alle moontlike ruimte bled en al ons kragte
verdien; en

(2) Hoeseer onwenslik dit ook rnag wees dat Vry
messelaars as Kerkraadslede sal gekies word, dit
tog nie in ooreenstemrning son wees met die
wese en karakter van ons Gereformeerde kerk
tug orn persone sensurabel te maak net omdat
huhle lid is van een of ander Genootskap of Ver
eniging nie. Inimers, die voorwerp van tug is
the ‘n liggaarn nie, maar ‘n lid van die Kerk,
wat horn in leer of lowe ontgaan. Elke Kerk
raad sal dus elke aparte geval van gemeentelid
of Kerkraadslid apart moot beoordeel.
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BYLAE B.

VERHOUDING TUSSEN OHS KERK EN DIE NED.
HERV. KERK.

Tiitgaaude van die veronderstelling dat die Ned.
Rerv. Kerk met dieselfde doel as ons besiel is, ni. die
heil van side te sock, die bevordering van die• belange
van die Afrikaanse Yolk te behartig, en boal die Naam
van die Saligmaker hoog te hou en Sy Koninkryk nit te
brei, gevoel ons hoe nodig dit is, dat albei Kerke in
hierdie idenal mekuar sal verstaan en ondersteun, want,
as dit nie gebeur nie, kan alleen die haglikste gevolge
te wagte wees.

In die verlede—dit val nie te ontken nie—is daar
vee’ wryw’ing en onaangenaamheid tussen ons kerke
gewees. Met die aan]eidende oorsake, asook die gevolge
daarvan, wil ons ons non nie inlaat nie. Dit is ons te
doe~ om vir die toekoms tot ‘n be.te•re verstandhouding
en onder]±nge samewerking te kom. Met hierdie doe!
voor oë wil ons as Siuodale Koinmissie graag weet of (lie
Ned. Herv. Kerk bereid is om die volgende ste!liuge met
ons te aanvaar

1. Dat albei Kerke, in goeie trou, die verpligtinge
van lede teenoor hulle eie kerk sal erken.

2. Dat die Wette en Bepa.linge van die kerke,
veral ~vat betref die uitoefening van die Uhriste~ike tug
volgens Gerefornteerde beginseis, wedersyds gerespek
leer sal word.

3. Dat selfs alle skyn van proselietemakery vermy
sal word.

Oin aan hierdie voorgestelde beginsels uitvoering
te gee, gee ons die volgende gedragslyn onder verskil
lende hoofde aan die hand, wat ons die Ned. Herv. Kerk
vra, om saam met ons te aanvaar.

A. Oorgaan van lede van die cen Kerk na die ander
Kerk.
(a) As ‘n lidmaat van een kerk by ‘n gemeente

van die ander Kerk aansoek doen, om daar aan te sluit,
sal hy verwys word na die kerk waarvan hy nog lidmaat
is, oni of in persoon of in geskrif, self vir die oordrag
vn sy lidmaatskap aansoek te doen.

(b) Afleen wanneer ‘n persoon ‘n dokument indien,
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wat bedoeld is vir oordrag van sy lidmaatskap, sal hy
deur die ander kerk as lidmaat erken en behandel word;

(e) Wanneer ‘n prsoon by sy kerk aaansoek doen
vir die oordrag van sy lidmaatskap na die ander kerk,
sal daar g’n struikelbiok in sy weg gele word nie;

(d) As daar ‘n klagte teen ‘n persoon bY sy kerk
raad iugedien is, sal hy nie na die nuder kerk mag oor
gaan nie, voordat die sank afgehandel is; en

(e) Solank 25 ‘n lidmaat by sy eie kerk onder sen
suur staan, sal by sy reg verbeur, om na die nuder kerk
oor ft gaan.

B. Aanneming van nuwe lidmate.
(a) Die reel sal wees, dat beide kerke liulle daarop

sal toeiê, om te bew’erk, dat jongmense by hulle eie
kerk voorberei en aangeneem sal word;

(b) Wanneer die omsiandighede dit eis, dat jong
mense van die een kerk 1w (lie ander kerk aangeneem
word, sal dit alleen met die skriftelike verlof van die
betrokke leraar, of, by onstentei~s~,van ‘n ouderling van
die betrokke gemeente, geskied; en

(c) Aangesien die twee kerke se lidinaatskap oor en
weer erken word, onderneem hierdie kerke, orn toe te
sien, dat nine lede alleen na behoorlike voorbereiding
en katkisasie aangeneem sal word.

C. Bediening van die Heilige Doop.
(a) Beide kerke sal wanneer genader, elk die lede

van (lie nuder kerk aannioedig, om die doop, indien enig
sins moontlik, by hulle eie kerk te mat bedien; en

(b) Wanneer omstandighede dit eis, dat lede van
die een kerk die doop by die ander kerk moet laat bedien,
sal dit alleen geskied met geskrewe verlof van die betrok
be predikant van die nuder kerk, of, by onstentenis, van
‘n ouderling.

D. Die Sending.

Wat betref die Sending wil die Sinodale Kommissie
graag onder die aandag van die Ned. Herv. Kerk breng,
dat die standpunt van die Ned. Hen, of Geref. Kerk
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teenoor hjerc{je saak in Artt. 244 tot 246 van ons Kerk
wette niteengesit is. Aangesie.n in die dagblaaie op ver
skillende nianiere versiag gegee is van die hoiiding ~vat
die Ned. I-Ierv. Kerk teenoor die Sending by sy laaste
Sinode ingeneem het, versoek die Sniodale Kommissie,
dat, ten eiude alle inisverstand uit die weg te ruim, die
Ned. Herv. Kerk ook sv standpuut teenoor die Sending
offisieel uiteen sal sit.

E. Verhouding.

Wanneer ‘11 gemeente van die een kerk gegrief voel
oor die haudeiwyse van die plaaslike gemeente van die
ander kerk en ‘n beswaar aldaar indien, behoort die be
swaar op broederlike wyse hehandel, en indien moontlik,
ijit die weg gernirn te word. Ook die Kerke as ge~eeI
verk~aar hulle gereed 0111, as daar besware is, mekaar op
broederlike wYse tegemo6t te kom.
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BYLAE C.

VERSLAG VAN DIE VOORTREKKERGEDENK’
SAAL BOUKOMMISSIE.

Ann die Hoogeerw, Voorsitter,
Van die Sinodale Kornmissie.

Hoogeerw. Heer,
U Koinmissie het die eer om as voig to rapporteer:
(1) Planne: Ooreenkornstig die besluit, geneern op u

vergadering van 24 April, 1929, het ulcornnnssie dade-
uk die verlangde wysiginge laat aanbring.

(2) Wyse van Boo: U Konnrnssie het sy ernstige
aandag ann hierdie sank gegee en het niteindelik besinit
om nie op die persentasie-stelsel to work te gaan nw
maar oni tenders to vra.

(3) Tenders vii’ Gebou: flit die dertien tenders, vir
bedrac van £20,532 tot £24,998, wat ingekoin hot, is die
van mnr. W. Stretton, vir ~2O939,aangeneein.

(4) Legging van Cedenksteefl: Hierdie plegtigheid
hot reeds op 11 Junie, 1930, plaasgevind.

(6) Meubelment vir SaaI: Tenders vir die ineubel
ment was onder vier afsonderlike afdelings gevra en na
deeglike oorweging is die werk aan due firma’s gegee.
Die totale bedrag, met klein ekstras, sal ongeveer op
£1,800 te staan kom.

(6) Inwyding: A1~es Sal in gereedheid wees vir die
plegtige inwyding op 8 April e.k., wanneer die Sinode
byrnekaar kom.

(7) Argitek: U Kommissie sal horn seker skuldig
1naak ann pligsversuim en ondankbaarheid as hy nie
melding rnaak van •die uitstekende dienste, wat mnr.
Gordon Leith, gratis verleen het in verband met die
‘nenbelering van die Saal en ook van die felt dat liv
meer as £100 van die fooie, wanrop hy geregtig is, afge
gee het as ‘n donasie aan die Fonds.

Met toebidding van Gods seen,

Lede van die Kornmissie:

PAUL NET1, Voorsitter.
j~. M. LOUW,
0. B. A. GET?T)ENER,
J. S. Jf)TTBEItT,
Wm. NICOL.
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BYLAE V.

VERSLAG VAN DIE SCRIBA VAN DIE SINODE.

Ann die HoogEerw.

Moderator van die Sinode.

HoogEerw. Heer en Broeder,

Fliermee hot ek die eer, 0111 verslag te doen van wat,
sedert die Iaaste vergadering van die Sinode van 1928,
deur my, as Seriba van die Sinode, gedaan is.

1. Algemeen.—Aan die vereiste van Art. 117, asook
aan die van al die ander artiekels wat op die werk van
die Seriba van die Sinode sien, het ek steeds getrag to
voldoen. ‘~Vat Art. 117(2) betref, moet egter opgoznerk
word, dat die stukke wat flier genoem word nog altyd
in my veilige bewaring g~wees is, en dat ek hnlle non
eors aan die Argivaris gaan besorg.

2. Verkiaring tot Lid van Ring en Sinode.—In elk.
een van die volgende gevalle is nan Art. 240 voldaan, en
is ollce predikant tot lid van die Ring waaronder hy re
sorteer, en tot lid van die Sinode verklaar, t.w. Di. D.
R. van der Meulon, I?. J. do L. Theron, BA., C. B. Brink,
B.A., F. J. van der i\Ierwe, H. R. C. Barrish, A. W.
Eekard, J. C. Cronje, MA., F. S. van der Westhnizon,
D. P. Cillie, B.A.B.D., J. Adler, B.A., J. Ti. von Wielligh,
0. W. S. Flofmeyr, B.A., M. J. dn Preez, R. M. de Villiors,
B.A., 0. 0. Worst, FT. M. Hofnloyr, BA., H. J. do Vii-
hers, N. E. do Koek, I-I. L. Webb, B. J. S. Malan, D. J.
Retiof, A. F. Pretorins, 0. C. van Sehouwenburg, J. J. 0.
Loots, B.A., P. J. Swart, T. F. Cronje, M.A., B.D., P. M.
Murray, B. H. Swart, J. F. dn Toit, M.A., B.D., H. A. do
Wet, J. H. B. Bartlett, J. F. Hugo, BA., J. P. ~V. do
Vries, B.A., C. P. van der Morwe, B.A., S. F. Woich,
B.A., Th.Dr., P. L. Lonrens, BA., J. P. he Ronx, J. J.
Odendaai, MA., ThOr., en 0~ N. P. Cloete.

flit gee 39 bevestiginge teenoor 30 godnronde die
vorige drie jaar.

3. Verkiaring tot Predikant van die Kerk.-—In ver
skillondo gomeentos is elkeen van die volgonde kandidato
tot die Heilige Dions, as Hnipprodiker bovostig, en daar
na (ef. Art. 242(5)) tot prodikant van die Kork ver
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klaar: C. B. Brink, B.i., J. J. Sehoeman B.A., J. P. W.
de Vries, B.A., J. F. du Toit, MA., B.D., en P. L. Lou
rens, B.A.

4. Nuwe Gemeeutes.—TeenOOr vier nuwe gemeentes
gedurende die vorige drie jaar, is daar sos nuwes sedert
die iaaste vergadering van die Sinode gestig, 1w. die ge
meente Mamagalieskraal, op die 20ste Junie 1928, Pre
toria-Noord op die 30ste Junie 1928, Hartsrivier op die
l5de Januarie 1929, Laeveld op die 4de Mci 1929, Louws
burg op die 25ste Mci 1929, en Waterberg.Noord op die
7de Mci 1930.

5. Beroep Goedgekeur.—OoreeukOmstig Art. 248
(4) het ek die beroep van Eerw. J. J. Kruger, na
werkkring in Soeloeland, kerkiik goedgekeur.

6. Beskrywingspuflte Ens,—Met sake vir behande.
ling dour die Sinode,—en daaronder is daar nicer -as ecu
;vat my na die bepaaide datum (11/2/31) bereik het—
hot cit ooreenkomstig Art. 112(1) gehandel (Sien ,,De
Kerkbode’’ van die 4de en lide deser). Na die 23ste
Februarie j.i., het cit niks nicer na die Offisiele Orgaan
van die Kerk gestuur uie.

Hoogagtend,

U Dw. Dienaar en Brooder in die Hen
J. M. LOUW,

Seriba van die Sinode.
11 Maart 1931.

Boksburg,

P.S.—Hier voig enkele van moor iaatingekome be
skrywingspunte en stukke: -

1. Art. 252 10(b) word so gewysig dat dit sal ices:
Ecu of twee afgevaardigdes dour eike Piaasiilce Sending
kommissie gekies.

2. Art. 252 10(f) Word so gewysig: Eon of twee
afgevaardigdes nit die Kerkraad of nit die Evangeliste
van die Sendinggemeente, of Sendingwerkkning.

3. Art. 254 6(d). Na ,,huwehk’’ word hygevoeg:
e) As Koliekte by openbare erediens; f) Yin andere dod
eindes.
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4. Art. 261 (4) Na (lie woorde ,,Kerkraad van die
blanke gemeente’’ word ingevoeg: ,,Of Kerkekantoor_
kommissie’’.

5. Re Onderwys van Inboorlinge.

(a) Die verskillende Plaaslike en Rings Sending
kommissies sal gevra word om die opvoeding in
Italic gemeentes te steun, in ‘ii christelike na
sionale rigting.

(b) Dat ons verteenwoordigers op die Adviserende
Raad vir ilatureile onderwyg opdrag gegee sal
word oni hulie invloed te gebrui ter bevorde—
ring van Christelik Nasionale onderwys.

(c) Die Sinode spreek sy waarderhig jeens die Dc
partement uit vir ~vat hy doen in verband met
onderwys aan inboorlinge maar wil deur sy
ICoinnussie aandring op inoedertaal onderwys,
en dat Afrikaans tot sy reg sal kom in (lie aa -

turelle skole—Al vyf van die Sinodale Sending
kommissie.

6. ‘‘Die Hoogeerw. Sinode word gevra oin Art. N39
te skrap en die werksaamheid van die teenwoordige Kom
missie vii die Nedcrsetting te plaas onder die van die
Konimissie vir Algemene Arrncsorg. En verder, dat die
volgende fondse onder die beheer gestel sal word van die
Sinodale Kommissie vir Armesorg, t.w. Armesorgfoncls,
Spoorwegpredikantsaiarjs I-Iulpbehoewende Geineente—
fonds en die Nedersettingsfonds, ‘‘—Sinodale Kommissie
vir Armesoig.

J. M. LOUW,

Seriba van die Siriode

B eksbur g,
9 Maart 1931.
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BYLAE VI.

VERSLAC VAN DIE ACTUARIUS.

lloogeerw. Heer,

In uitvoering van Art. 114 doen die ondergetekende
hiermee as voig versing van sy werksaanihede sedert die
vorige Sinode:

1. ~nderteI{efliflg van Artiekel 13.
Die voorlopige ondertekemng van Art. 13 is deur

my ontvang van die volgende:

(a) In die lyloederkert

Geteken op

3 Junie, 1928, 1)s. C. B. Brink.
9 Junie, 1928, Us. I). R. van dcv Meulen.

30 Junie, 1928 Us. F. J. van der 2lerwe
2 Februarie, 1929, fls. P. 8. van dcv Westhuizeli.
2 Februarie, 1929. Ds. T. C. Cronje.

21 Februarie, 1929. Us. A. W. Eckard.
6 April, 1929, Us. I). P. Cfflie.

19 April, 1929, I)s. John Adler.
11 Mci, 1929, Us. .1. L. von Wielligh.
29 Junie, 1929, Us. 11. M. de Villiers.
31 Augustus, 1929, Us. H. M. Hofmeyr.
14 September, 1929, Ds. H. J. do Villiers.
19 Qktober, 1929, Us. J. J. Schoeman.
30 Oktober, 1929, Us. j. F. du Toit.

1 November, 1929, Ds.J. P. W. de Vries.
7 Desember, 1929, l)s. 1). J. S. Malan.

23 Febuarie, 1930. Us. P. L. I~ourefls.
2$ Maart, 1930, Us. U. J. Retiel.
28 Maart, 1930, Us. A. P. Pretorius.
12 April, 1930, Us ..i. J. (1. Loots.
17 Mei, 1930, Us. P. M. Murray.
12 Julie. 1930, Us. H. A. de Wet.

4 Oktoher, 1930, T)s. J. F. Hugo.
15 November, 1930, Us. C. P. van der Merwe.
28 November, 1930, Ur. S. F. Weich.
29 November, 1930. Us. J. P. ic Roux.
10 Januarie, 1931, Us. J. J. Odendaal.
13 Januarie, 1931, Proponent H. C. J. Flemming.
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7 Februarie, 1931, Ds. 0. N. P. Cloeto.

(b) Op Sendinggebied:

(leteken Up:

14 Julie 1928, Eerw. A. I Mokhuele.
14 Februarie 1929, Eerw. A. J. do Clereq.

2 April 1929, Eerw. T. A. Mokhobo.

31 Oktober 1930, Eerw. W. M. A. van Coller.

Bogenoemde ondertekenings is in orde, en gaan by
hierdie versiag. Die ondertekenaars Under (a) sal vrien
delik let op Art. 237, om tydens hierdie vergadering die
Kerkboek by die Actuarins to token, terwyl die Sending
sekretaris Sal sorg vir die ondertekenaars onder (b). flit
sal die Hoogeerw. Vergadering wel interesseer om to ‘icr
neem dat waar daar in die vorige triennhun 25 predikante
in dions van ons Kerk getree hot, die getal in die versiag
triennimn op 28 staan (Proponent Flemming is flog nie
bovestig nie.)

2.—Aktes van Bevestiging.

Volgens Art. 239 is Aktes van Bevestiging as voig
nitgereik:

(a) In die Moederkerk:

Op 7 Junie 1928 aan Cornelins Bertie Brink, B.A.
14 Junie 1928, aan David Rudolph van dor Meulon.
30 April 1929, aan John Adler, B.A.
22 Mci 1929, aan Johannes Lodewiens von Wielligh,
13 September 1929, aan Robert Murray do Villiers,

B.A.
7 November 1929, can Johannes Petrus Woutor do

Vrios, B.A.
7 November 1929, aan Jaeobus Johannos Schoeman,

BA.
29 November 1929, aan Jacobus Francois du Toit,

MA., B.D.
19 April 1930, can Jozna Johannos Goorg Loots, B.A.

2 Junie 1930, can Petrus Lafras Lourens, B.A.
17 Januarie 1931 can Jacobus Johannos Odondaal,

M.A.
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(b) Op Sendinggebied:

Op 27 April 1928, aan Paul Kohl.
21 September 1928, aan Andreas Zeuse Mokhuele.

28 Maart 1929, aan Abraham Johannes de Olercq.
22 September 1930, aan Joseph Jobannes Kruger.

6 November 1930, aan William Martin Austen van
Coller.

3.—Statistiek.

In verband met die Kerklike statistiek van die afge
lope drie jaar, ~vat hierna volg as byvoegsel, sy dit ons
vergun oin enige opmerkings te maak:

a. Ooreenkomstig Art. 90 (7) het die Ring-Seriba’s
getrou hulle taak vervul, waarvoor ons hulle langs
hierdie weg ons dank bring. Ongelnkkig het die sta
te ons in alle grade van netheid en persklaarheid
bereik, en is nie altyd daarop gelet, dat die state
,,terstond na afloop van die Ringsitting’’ moet ge
stuur word, en dat volgens die Statistiek-vorm laas
genoemde in duplikaat moet wees. Die besonderhede
van bogenoemde state het as voig in ons offisiële
kerkblad verskyn. Die van 1928, op 24 April 1929;
did van 1929 op 23 April 1930; terwyl did van 1930
op 27 Februarie na die kerkblad versend is.

b. Die getal gemeentes staan tans op 95, waarvan nie
minder as 46 nog meer as 1,000 lede elk tel. Hier
van vind ons in die Binge van Potehefstroom, Bus
tenburg, Zeerust en Johannesburg respektiewelik
7, 6, 6 en 6, terwyl in die orige Binge 4 elk is, be-
halwe Ermelo met 1, waar egter 2 predikante staan.
flit is ook die geval met nog 4 ander gemeentes, so-
dat in elk geval 41 een-man gemeentes nog oor ‘n
1,000 lede elk tel. In 1922, was daar 23, in 1925
29, in 1928 37, sodanige gemeentes. Miskien han dit
as ‘n ligstraaltjie dien, dat in die afgelope drie jaar
ses nuwe gemeentes gestig is, en in die ses jaar tus
sen 1922 en 1928 slegs 5.

e. flit stem tot dankbaarheid dat die sieletal van ons
Kerk tans die 200,000 en die ledetal die 100,000
merk bereik het. Wat kan nie verrig en wat nie
verwag word, veral van die I-leer, wat ons roep tot
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Sy diens, van so’n leer, as almal en as selfs die heif
te getron is aan hulle lidmaatsbelofte nie! Bit het
18 jaar gedunr vir die ledetal om te verdubbel (in
1912 was dit 50,776). ‘n Vergelyking met die ander

Gefedereerde Kerke mag hier van belang wees:

Kaapse Kerk: Toegeneem van 131,392 (1912)
tot 177,558 (1930).

Vrystaatse Kerk: Toegeneein van 54,750 (1912)
tot 72,937 (1930).

Natalse Kerk: Toegeneern van 2,450 (1912)
tot 6,985 (1930).

Transvaalse Kerk: Toegenem van 50,776
(1912) tot 101,049 (1930).

d. Die doopsyfer toon ‘n gunstige styging, hoewel klein.
In die vorige triennium was die getal 19,295 en in
die lopende 20,310. Mag dit so wees dat ons die
kritieke tydperk verby is! Die stasionêre toestand
van die doopsyfer in die vorige tiental jare, sal horn
waarskynlik non laat sien in ‘n dalende getal aan
nernelinge. Reeds is daar ‘n onrusbarende daling
van byna 500 tussen 1929 en 1930 te sien! In verge
lyking met die verdubbelde ledetal in 18 jaar, staan
die huidige doopsyfer rnaar baie ongunstig. Immers
waar daar in 1912, 5,379 kinders gedoop is, is die
jongste getal slegs 7,009. Ook het die getal kerklike
huwelike alles behaiwe verdubbel in genoernde 18
jaar. Van 940 destyds staan dit tans n:aar op
1,425!

4.—Algenieen.

a. Vir die eerste maal het ons Wette en Bepalinge met
‘n Besinite-Register verskyn. Ons vertrou dat dit in
‘n bepaalde behoefte voorsien.

1. Ons innige dank wil ons langs hierdie weg betuig
vir die huip van die Kommissie van Rewiesie, en
veral van sy voorsitter, ~vat steeds met raad en
daad behulpsaam was.

e. Afskrifte van antwoorde op vrae en wetspunte is
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in bewaring gehon. Aan mis verder opdragte het
mis na verrnoë voldoen.

Met hoogagting ii dw. dnr. en Br. in die Heer,

G. B. A. GERDENER,

Wakkerstroom, Actuarins Sinodi.

27 Febniarie 1931.

BYVOEGSEt

by the Versiag van the Actuarius: Statistiek, 1928-1930.

Co S
C) C)— C)

aS
C)

C)
-~ 4-,

aS C) C) 4-’<1

1928 91 189,362 93,357 5,151 3,696

1929 94 198,085 96,957 5,431 4,119

1930 95 201,659 101,049 4,966 4,427

a, to
—o C)

C) to t
-~ to p.,

—
Ci 0 ci

0 0)
Ci — r~C)

c
1928 6,631 1,621 851 2,522 33,414

1929 6,670 1,780 788 2,556 35,601

1930 7,009 1,425 878 2,690 36,145
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BYLAE VII.

VERSI~AG VAN DIE KOM1VIISSIE VAN
EKSAMINATORE.

Aan die Hoogeerw. Voorsitter
van die Sinodale Vergadering.

Hoogeerw. Heer,

U Kommissie het die eer om as voig versiag te doen
van sy werksaamhede gedurende die reses:

(1) Personeel en Vergaderings: Die Komniissie van
Eksaminatore het driemaal vergader, t.w. op 28 Nov. 1928,
12 November 1929, en 13 Januarie 1931. By eersgenoem~
de vergadering. was al die Primarii-lede, behaiwe Ds. Ii.
i~I. Kriel teenwoordig, by die twede at die Primarii-lede.
en by die derde Di. W. Nicol en 0. B. A. Gerdener as
Priinarii en Di. 0. 1W. Pellissier en J. H. Eybers as
Secundi.

(2) Behoud Status S. W. Naudé: Op 28 November
1928, bet die Kommissie korrespondensie behandel in ver
band met die behoud van status van Ds. S. W. Naudé, na
aanleiding van Art. 1G(e). Na breedvoerige bespreking
word besluit dat die applikant sal geantwoord word, dat
die Kommissie van Eksaminatore met leedwese die aan
sock van die hand moet wys, aangesien die opgegewe re
dene nie voldoende blyk te wees nie. In geval van
aansoek om herlegitimasie, sal die weg van Art. 17 steeds
oop staan.

(3) Eerw. H. S. Grobler: op 12 November 1929 is
op sy versoek “Colloquium doetuni’’ gehou met Eerw.
Hermanus Jacobus (4robler, wat op 27 November 1915
toegelaat is as Scudding, en sedert die tyd nog steeds in
ander werksaamhede besig was. Na voorlegging van vol
doende getuigskrifte en ‘n bevredigende toets is in ,,De
Kerkbode” bekend gestel dat sodanige toets met goeie
gevoig plaasgevind bet en is die naam van Eerw. Grobler
voor die aandag van die Kerk gebring.

(4) Eerw. Rand. H. C. S. Flemming: Op 1.1. 13
Januarie het u Kommissie ‘n uitgebreide “Colloquium
doctum” gehou met Hermanus Christoffel Johannes
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Flemming, BA., B.D., Kandidaat in die Teologie van die
Geref. Kerk in S.A. In verband met sy ondersoek of aan
al die eise van Art. 12 voldoen is, bet u Kommissie onder
mcci’ daarop gelet dat die kandidaat ‘‘voldoen bet aan
die ondersoek, waaraan studente xvat beroepbaar gestel
word in die Geref. gemeentes gewoonlik onderworpe is”.
Na gehone ‘‘colloquium doctum”, het u Komnussie een
pang besluit em die kandidaat te legitimeer en horn as
sodanig bekend te stel en beroepbaar te verklaar. Na
die ondertekening van Art. 13 is ook die plegtige e~d
teen Sinionic afgelê en ‘ii Akte van Legitimasie aan cUe
Kandidaat oorhandig.

(5) Versoek, Curatorium Teolog. Kweekskool: Ge
durende die voorlopige korrespondensie met Prop. H. (3.
J. Flemming het dit geblyk dat ‘ii versoek van hom aan
die Kaapse Sinode em na dniejanige teologiese studie
op Potchefstroom die viende jaar op Stellenbosch deur te
bring, geweier is. Korrespondensie hieroor tussen die
Actuarius van die Kaapse Kerk en ens Actuanius bet die
belofte van eersgenoemde gebning dat by bierdie saak
voor die Kuratorium van die Teolog. Kweekskool sou lê.
Daar is nog g’n antwoord hienoor ontvang nie, en u
Kommissie wil aanbeveel dat die Hoogeerw. Sinode die
Kaapse Kerk sal nader oor hierdie saak.

Met verskuldigde hoogagting, U Broeders in die Heer,

Vim. NICOL, Voorsitter.

J. H EYBERS

L. M. KRTEL.

0. B. A. GERDENER, Scriba.
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BYLAE VIII.

VERSLAG VAN DIE AFGEVAARDIGDZS VAN DIE

RAAD DER KERKE.

Die HoogEerw. Moderator
van die Sinode.

HoogEerw. Heer en Broeder,

Hiermee het ons die eer om die volgende versiag aan
U voor te lê.

(i) Vergaderinge: Sedert die laaste vergadering
van die Sinode het die raad van die Kerke twee verga
deriuge gehou, t.w. die elide te Kaapstad, op Woensdag,
die l3de Maart 1929, en volgenae dae, en die twaalfde
te Bloemfontein, O.V.S., op Woensdag, die 4de Maart
1931, en volgende dae.

(2) Bylaes: Slegs ecu bylae gaan by }iierdie ver
slag, t.w. ‘ii eksemplaar van die gedrukte Handelinge
van die elide vergadering. Die Flandelinge van die jong
ste vergadering is nog nie in druk verskyn nie. dog word
betyds vir behandeling op die Sinode verwag.

(3) Aanbevelinge: In ‘n byvoegsel gee ons in
uitgebreide vorm die aanbevelinge van die Raad van die
Kerke, waarvan die volgende ‘n volledige lys is:

(a) Handelinge van 1929:

1. Oor bearbeiding van stndente p.p. 13, 18.

2. Oor geldelike hulp in verband met die Son
dagskool sckretaris, p. 15.

(b) Handeinge van 1931.

Hierdie aanbevelinge sal noodwendig later eers
moet voig.
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Met toehidding van die seen Van die Here op al die
verrigtings van die HoogEerw. Sinode, noem ons ons,

HoogEerw. Heer,

U Dvi. Dienaars en Broeders in die Here,

PAUL NEL, Moderator.
Wm. NICOL, Assessor.
ft B. A. GERDENER, Actuarins.
J. K LOUW, Scriba.
G. M. PEt~L1SSIER.
P. A. ROUX.
L. M. KRIEL.

Boksburg,
6 Maart 1928.

BYVOEGSEL.

HANDELINGE VAN 1929.

(1) Oor Bearbeiding van Studente:

(a) IConsep-reglement vir die benoeming van pro
dikante vir die bearbeiding van die studerende jeug. Die
Raad beveel aan: 1. dat die benoeming van predikante
vir arbeid onder die studente sal hems by die verskillen
de koinmissies, wat denr die Sinodes vim daardie arbeid
aangestel is; 2. dat die skikkinge van die werksaamhede
van die predikante, also benoem, in hande van die hier
bogenoemde konimissies sal gelaat word, wat egter in
oorleg met en onder toesig van die betrokke kerkrade
sal optree; 3. dat die uitbetalinge in verhand met hier
die benoeminge van die gelde deur die Sinodes, daar
voor beskikbaar gestel, sal geskied denr die verskillende
Saakgelastigdes, by vie (lie gelde inbetaal is, aan die
scriha ‘s van die verskillende kommissies, hierbo vermeld
en dat die uitbetalinge sal geskied alleen in geval dit
nodig mag vices; 4. dat die predikante also henoem, sal
staan onder toesig en tug van die Ring, in vie se ressort
hy woon of waar hy veronderstel word sy hoofkwartiere
te he.

(b) Die Raad der ICerken besluit dat ‘n eie Koin
missie vir die bearbeiding van die studerende jeng nie
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langer nodig is nie, aangesien hierdie werksaamheid
voortaan deur dergelike kommissies van die verskillende
Sinodes gedaan sal utord

(c) Die Raad versoek die Sinodes van die Vrystaat,
Transvaal en Natal on die verpligtinge, wat die Raad
aangeneem het met betrekking tot die bearbeiding van
uniwersiteitsstndente, in sover as dit daardie Prowinsies
raak, oor to neon, en gee aan die hand dat die beheer
van die work voreers en onderworpe aan enige verande
ringe, waartoe die ICorke later nag hesluit, sal staan
onder ‘n koinmissie, saamgestel nit drie nit Transvaal,
twee nit die Vrystaat en ecu nit Natal, en dat die gelde
like verpligtinge sal gedra word iii die verbouding van
5/lOdes deur Transvaal, 4/lOdes deur die Vrystaat en
1/lode denr Natal.

2. Oor Geldelike Huip in Verband met die Sondag
skoolsekretaris:

Dat die Sinodes gevra sal word, dat nit die toelaag
uit ,,De Kerkbode’’-snrplus die nodige geldelike hulp
verleen sal word in verhand met die hetaling van die
inlegpenninge en addisionele geldsom tot verkryging van
deelname vir die Sondagskool.sekretaris aan die Predi
kant e-pensi o enfonds.

HANDELINGE VAN 1931.

1. Oor Deputate aan en van die Presbiteriaanse Kerk:
Op ‘n brief van dr. 0. Wark, Clerk of Assembly van

die Preshiteriaanse Kerk sal geantwoord word, dat die
Raad sterk begeer on op vriendskaplike en broederlike
voet met die Preshiteriaanse Kerk te verkeer en by die
verskillende Sinodes van die (4efedereerde Kerke sal
aanbeveel, dat daar deputate van die Presbiteriaanse Kerk
ontvang sal word en naar die Preshiteriaanse Sinodes
gestnnr sal word.

2. Oor erkenifing van lidmaatskap van Sendelingkinders:
Die Raad van die Kerke het besluit on ‘n versoek

van die Sinodale Kommissie van die Kaapse Sending
Kerk “dat die lidmaatskap van die kinders van blanke
sendelinge, ~vat deur hulle vaders in die sendinggemeentes
tot die lidmaatskap van die Kerk toegelaat is, in die
moedergemeentes van die 0-efedereerde Kerke sal erken
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word, \vaar sodanige lidmate hulle sertifikate by ‘n
moedergerneente van die Kaapse Kerk ingelewer het,’’
by die Sinodes van (lie ({efedereerde Kerke aan te beveel.

3. Oor Verenigde N.G. Bantoe-Kerk:
Die Raad beveel die vornhiflg van ‘n Verenigde Ned.

Ocr. Bantoe-Kerk van Suid-Afrika by die respektiewe
Sinodes aan.

4. Oor Dierebeskerrning
Met die oog op die algemene kweking van ‘n gevoel

van barinhartigheid vii’ stornrne diere by ons yolk beveel
die Raad aan, dat ons Gefedereerde Kerke liulle by die
gewoonte van andere Christelike Kerke Sal aansluit oni
eenrnaal in die jaar die aandag van die gerneentes by
hieidie saak te bepaaL

5. Oor Rehabilitasie van Kerkdienaars:
(1) Die opheffing van die sensuur van ‘n geskorste

ouderling of diaken sal geskied deur die Ring, ~vat die
sensulir toegepas het.

(2) Die herstel van ‘ii afgesette onderling of diaken,
waardeur hy weer in die posisie gestel word orn tot
kerkraadslid gekies te word, sal geskied deur die Ring
wat horn afgesit het, en wel op die volgende voorwaardes:

(a) Na die betoning van grondige boetvaardigheid.

(b) Nadat die Ring die sensuur, wat op horn
toegepas is, weggeneern het en hy weer in sy
kerklike voorregte herstel is.

(e) Nadat hy na ‘n tydperk van minstens drie jaar
‘n getuigskrif van die Kerkraad, waaronder hy
ressorteer, dat hy onberispelik is, getoon het.

(3) Die opheffing van die sensuur van ‘n geskorste
bedienaar van die Woord geskied deur die liggaarn wat
horn geskors het.

(4) Die herstel van ‘n afgesette bedienaar van die
Woord geskied deur die Sinode op aanbeveling van die
Ring, wat horn geskors het, en wel op die volgende
voorwaardes:

(a) Na gebleke grondige boetvaardigheid.
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(b) Na die opheffing vail die sensuur deur die Ring,
wat dit opgelê het. -

(a) Nadat hy ‘n getuigskrif van die Kerkraad,
waaronder hy ressorteer, getoon het dat hy in
ieder opsig onberispelik is.

(d) Indien die sonde, waaroor hy afgesit is, nie tot
die inees ergerlike gevalle van oortreding
behoort nie.

Jn gevalle van die mees ergerlike wangedrag (soos
overspel, moord, meineed, growwe diefstal en wat verder
clenr die Sinode as sodanig ergerlike nnsdrywe beskou
mag word) sal daar geen herstel van ‘n afgesette
bedienaar van die Woord geskied nie, onidat die eer van
God en die welsyn van die Kerk dit verbied.

Onder bedienaar van die Woord is begrepe
hoogleraars, predikante, sendelinge en kandidate tot die
heilige diens.

6. Oor Sertifikate van Lidmaatskap:

Die Sinodes word versoek mu aan die einde van
‘n sertifikaat van Jidinaatskap die volgende te voeg:
‘‘Hierdie sertifikaat is bedoel vir oordrag van lidmaat
skap aan die geineente of, is slegs bewys
van aanneming en geen oordrag vail lidmaatskap nie.’’
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BYLAE IX.

VERSLAG VAN DIE LEDE VAN DIE
KIESKOLLEGE

Hoogeerw. Moderator,

Die ondergetekendes, wat deur die laaste sinodale
vergadering benoem is 0111 die Ned. Herv. of Geref.
ICerk te verteenwoordig op die Kieskollege vir die be
roeping van Professore op die staf van die Teologiese
Seminarie vail die Ned. Geref Kerk in Suidafrika, het die
eer out as voig versiag te doen

1. Vergadering.—Na aanleiding van ‘n oproeping
vail die Kuratorium, liet 0115 Op 5 November, 1930, ‘n vet
gaderiiig vail die Kieskollege bygewoon in Kaapstad.

2. Nuwe Professore.—Op genoenide vergadering is
gekies as professore: (a) Vir Kerkgeskiedenis en ander
vakke voorheen waargeneem deur Prof. Dr. A. Moorrees:
Os. 0. 0. Malan, M.A., B.D.

(b) Vir Nuwe Testament en ander vakke voorheen
waargeneefll deur Prof. Dr. J. du Plessis: Os. 0. Late
gan, MA., B.D.

Met toehidding van Gods seen op die werksaamhede
van hierdie hoogeerwaarde Vergadering,

Lede van die Kieskollege:

J. M. LOUW,

Wrn. NICOL.

Boksbnrg,
26 Februarie 1931.
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BYI,AE X.

VEESLAG VAN DIE KOMMISSIE VIE
BYBELVERTALING.

Aan

Die Voorsitter van die Sinode,

HoogEerw. Voorsitter,—Die Kommissie vir Bybel
vertaling wens in uitvoering van sy opdrag hiermee aan
u voor te lê die volgende verslag:

1. Sy Werksaamhede:

Daar die vertalingswerk sedert die laaste Sinode
reeds al in ‘n gevorderde stadium verkeer het en al die
nodige reëlinge in verband daarmee reeds vroeër gemaak
was, is daar geen vergadering van die Breeere Reëlings
kommissie gehou nie, en het daar ook niks voorgeval ~vat
dit vir u Kommissie nodig gemaak het om op enige wyse
handelend op te tree nie.

2. Die Pondse:

Wat die fondse betref, bestaan die verwagting nog
dat die bedrag wat voorhande is toereikend Sal wees vir
die voltooiing van die vertalingswerk, sodat daar waar
skynlik geen verder beroep vir bydraes op die Kerk Sal
behoef gedoen te word lie. Vir die uitgawes in verband
met die druk- en publikasiewerk het die Brits- en Buite
landse Bybelgenootskap homseif verantwoordelik gestel.

3. Die Teenwoordige Stadium:

Die werk van vertaling en rewiesie, ~vat met die
grootste noukeurigheid en sorg verrig word, is tans byna
voltooi. Die onlangs deur dieS.A. Akademie aangenome
wysigings in die spelreëls vir Afrikaans (veral in die ge
val van sommige eiename en vreemde woorde), het ‘n
seker mate van oponthoud veroorsaak; anders was die
mannskript teen hierdie tyd waarsky-nlik reeds klaar vir
die pers. Soos reeds bekend is, is die Vier Evangelies en
die Psalms al enige tyd gelede in druk verskyn, en dit
wel in die vorm mm of meer waarin hulle in die finale
uitgawe van die hele Bybel sal staan. Dit word non
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verwag dat die voile Bybel in Afrikaans vroeg in aan
staande jaar in druk aan one Kerk en yolk sal kan aan
gebied word. Hierdie gebenrtenis word deur baie onder
one yolk, niaar veral deur Jong Suid-Afrika, met verlange
tegemoet gesien. En dit sal ongetwyfeld ‘n gebeurtenis
van die grootste betekenis wees vir ons Godsdiens en one
Kerk, om nie te spreek van die letterkundige invloed
daarvan op one Afrikaanse taal vir die toekoms nie, lets
wat ook op sy beurt onteenseglik weer seenryke vrugte
vir ons Kerk sal afwerp. Mag one heskeidelik veronder
stel dat one die gevoelens van ons hole Sinode en Kerk
vertolk as one die innige vertrone en hoop uitspreek dat
die nitgawe van die Byhel in ons geliefde Afrikaanse taal
vorm grootliks daartoe sal hydra om die lewende Woord
van God nader te bring tot die hart van one yolk en so
te dien tot meerder heerlikheid van God onder one.

4. Aaubeveling:

Daar dit verwag word dat die Bybel in Afrikaane sal
verekyn voor die volgende Sinode. neem u Kommissie
hiermee die vryheid om aan te beveel dat aan die Sinodale
Kommiesie sal opgedra word om op die regte tydstip
namens die Sinode ‘n woord van veel dank en waardering
to rig aan die Vertalers (ook aan die wat die vroe~re nit
gawe van enige BybeThoeke in Afrikaans bewerk het),
vir hulle groot en waardevol]e arbeid. asook aan die Brits
en Bnitelandse Bybelgenootskap vir die kostelike aandeel
waarvoor hulle hulself verantwoordelik gestel hot in ver
band met hierdie werk.

In die vertroue dat one hiermee voldoen het aan die
taak wat aan one opgedra is, noein one ons met die meeste
hoogagting,

[1 Dienswillige Dienaars en Broeders in Christue,

13. J. KEET, Voorsitter.

J. C. CRONJé.

J. H. EThERS, Seriba.

Lede van die Kommiesie vir Bybelvertaling,
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BYLAE XI.

VEESLAG VAN DIE VERTEENWOORDIGER VAN
DIE TRANSVAALSE REEK OP DIE KOMMISSIE

VIR PROPONENTSEK$AMEN.

I-IoogEerw. Heer,

Hiermee het ek die eer as voig te rapporteer:

(1) Dat ek as lid van die Proponentskornrnissje al
die vergaderings bvgewoon liet, behaiwe eon. In lnerdie
geval was ek verhinder dour ornstandighede. Beskeiden
ilk ~vil ek aan die hand gee dat ook ‘n seeundus-lid be
noem word.

(2) Die vakke waarin u verteenwoordiger geëksa
mincer het was: Inleiding tot (lie 0 Testament, Eksegese
van die 0. Testament en 0. Testament-Teologie.

(3) Terwl die ICerk horn inag verheug en dankbaar
wees vanweë die gehalte van werk gelewer aan die
Kweekskool, asook oor die tiepe van kandidaat wat horn
aanbied vir die eksarnen, is daar met die oog op die
toekorns van ‘n eie selfstandige Gereformeerde teologie
in Suid-Afrika, tog rede orn te betreur dat daar so weinig
kandidate is ;vat hulle spesiaal toelê op die taal van (lie
0. Testament. Dit te moor daar steeds nuwere navor
sings ei intenser bedrywigheid in hierdic verband, hierdie
studie van steeds klirnniende belangrikheid sal maak.

(4) Die getal kandidate hot aangegroei van 12 in
1928 tot 26 in 1930.

(5) Daar was twee gevalle van “Colloquium Doe-
turn’’.

(6) Al die gevalle is toegelaat en gelegitimeer.

Met verskuldigde eerhied,

U Dienswillige Dienaar,

G. M. PELLISSIER.
Carolina,

2 Maart 1931.
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BYLAE XII

VERSLAG VAN DIE LID VAN KOMMISSIE VIR
ADMISSIE-EKSAMEN.

Hoog Eerw. Beer,
Ondergetekende hot die ocr die volgende verslag aan

U voor te lê:
(1) Samestelling van Kommissie: Die Kommissie

bestaan nit 5 verteenwoordigers van die Kaapse, 1 van
die Vrystaatse, en 1 vail die Transvaalse Kerk.

(2) Werksaamhede: U vorteenwoordiger hot go
reeld aan die werksaarnhede deelgeneem, en wel as ek
saminator in i3ybelgeskiedenis (O.T.)

(3) Eksamensentra: Daar is vier erkende sentra
vir (lie skriftelike dccl van die eksainen, t.w. TCaapstad,
Stellenhoseh, Bloenifontein, Pretoria inaar gewoonlik
word daar jaarliks in 10 tot 12 sentra eksainen afge
skrywe.

(4) Statistiek: (a) (4etal studente toegelaat tot die
Kweekskool:
Jaar KY. O.V.S. Tvl. Natal Rhodesië Toti.
1928 23 7 6 1 0 37
1929 19 12 3 0 0 34
1930 11 12 10 2 0 35
1931 23 8 8 0 2 41
Totaal 76 39 27 3 2 147

h. Die getal vir 1931, n.1. 41, is die grootste gotal nog
ooit tot die Kweekskool toogelaat.

c. flit die totaal van 147 is daar slegs 4 ongogradu
o ordes.

(5) Bybelgeskiedenis: Aangesien dit in die laaste
jaro geblyk hot, dat studente liierdie yak skromolik ver
waarloos, hot die Koninjisslo, bewus van die onmisbaar
heid van ‘n grondige kennis van die Gewyde Geskiedenis
vir die toekomstige Evangeliedienaar, in 1930 bosluit oni
die oksanienvereistes to verhoog. Gevolgelik hot ‘n aan
sienlike getal studonte vanjaar gedruip. Die Kommissie
vertrou egter, dat sy strenge optrede die gewonsto nit-
working Sal he.

Met toebidding van Gods seen op die Sinodale Ver
gadering,

U dienswillige Dienaar,
Kaapstad, D. J. KEET.

4 Maart 1931.
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BYLAE XIII.

VEESLAG VAN DIE SINODALE KERKBOU
KOMMISSIE.

Die Moderator.

HoogEerw. Heer,

Die Sisiodale Kerkbou.Kommissie het die eer as voig
te rapporteer:

1. Slegs twee geineentes het oor die afgelope dr5’
jaar die huip van U ICommissie ingeroep.

(a) Een was in verband met die optrek van ‘n Kerk
gebou. ‘ii Voorlopige plan is gemaak, en die
koste by benadering bereken geword. Dit het
die betrokke Kerkraad instaat gestel oin ‘xi dod
matige kerkgebou teen ‘n haie billike prys op
te trek.

(b) Die ander aansoek was iveer in verband met die
bou van ‘ii pastorie. Ongelukkig het die betrok.
he kerkraad hier nicer van u kommissie verwag
as wat van ‘n bloot adviserende liggaam geëis
han word. Hiervan is kennis gegee, en niks ver
der gehoor nie.

2. U Kommissie is van oordeel dat:

(a) Die meeste Kerkrade nog nie kennis dra nie van
die bestaan van so ‘n Sinodale l3oukommissie,
aangesien da~r so mm aansoeke oni raad gekom
het.

(Ii) Dat die Kerkrade dit skynbaar nie weet tie dat
ii Koniinissie ‘n bloot ‘‘adviserende’’ liggaam is,
ten einde te verhoed dat genieentes meer as die
waarde van geboue sal moet betaal.

3. U Kommissie wil derhalwe met alle beskeiden
heid aan die hand gee:

(a) Dat die bestaan van sodanige Kommissie ~veer
duidelik onder die aandag van ons verskillende
gemeentes gebring word.
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(h) Dat die pligte van (lie Konunissie (luidelik nit—
eengesit Sal word; ten chide rnisverstand te
voorkom.

Hiermee meen u TCoinrnissie dat by uitvoering gegee
bet ann (lie opdrag van die HoogEerw. Sinode.

Met toebidding van Gods seen 01) (lie werksaainhecle
van die 1-IoogEerw. Vergadering,

Noem ons ous, HoogEerw. I-leer,

U Ow. Dns., en Broeders in Christus,

Lede van die Kommissie,

THOS. BR000RIJK.

J. S. JOUBERT.

J. C. TRIBELHORN.
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BYLAE XIV.

VERSLAG VAN DIE PERMANENTE
RECSKOMMISSIE

Ann die Hoogeerw. Voorsitter.

Hoogeerw. Heer,

U Kommissie, nangestel volgens Art. 133, het die
cci orn as voig te rapporteer

(1) Personeel en vergaderings. the I(oiniuissie,
saarngestel nil Us. Paul Nd (Voorsitter) Us. ‘V. Nicol,
Senator adv. N. de WeL en Dr. (1. 13. A. Qerdener
(5(111)0), liet tweelnoal vergader, t .w. op 5 Sept. 1928 en
01) 23 April 1929.

(2) Brief, Kerkraad Langlaagte. By die eerste ver
gadering van die Kommissie is beliandel ii brief van
bogenoernde Kerkraad, waariu gevra word hoe om te
handel insake die Doop van kinders, van wie se Doop
g’u spoor te yind is nie. Hierdie sank is vir autwoord
no die Aetnarnis verwVs, aaugesieu (hit buite (lie opdrag
van (lie Kommissie vol. volgens Art. 133.

(3) Middelburg Besproeiiflgsraad. By (lie tweede
vergadering word voorgelê ‘n brief von die Algeuiene
~~ndingsekrctai’is. woarin hy. namens die Sinod. Sen.
diugkoinrnissie, advies vra orntrent die verpligtings van
(lie Kerk aan die waterskema van genoetude Raad. U
Kommissie het geadviseer dat die Kerk, as eienaar van
‘ii dccl van die grond. wat onder die skeina val, horn nie
ann (lie skenia kdn onttrek nie, en dat by sy dccl sal inoet
doen volgeus wet. 1~ Konirnissie het verder sy gevoele
te keune gegee. dat a~ die skenia suksesvol is, (lie hedrag
deur die Kerk betaal, betreklik so bilhik sal wees, dat dit
deur die vermeerderde waarde en opbrings vail die grond
vergoed sal word.

Met verskuldigde hoogagting,

U Hoogeerw’s Broeders in die Heer,

PAUL NEL, Voorsitter,
N. I. DE WET,

WM. WICOL,
0-. 13. A. GERIJENER,

Seriba.

Pretoria, 4 Februarie 1931.
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BYLAB XV.

EERSTE VERSEAG VAN DIE TYDELIKE
REGSKOMMISSIE

Hoog Eerw. Beer,

U Koinrnissie het die cci’ as voig te rapporteer oor
die sake en beskrywingspune aan horn opgedra:

1. Status Wel.Ed. Heer S. W. Naudé, LV.:
(Versiag Kornrnissie van Eksaininatore punt (2) ).

U Konnuissie beveel aan:

Dat die besluit van die Komrnissie van Eksaminatore
goedgeken word om die volgende redes:

(a) Die heer Naudé het sy bediening neergelê orn
burgerlike betrekking te aanvaar en sy status het also
vanseif verval (Art. 16 (e) ).

(h) Dat dit helernaal in die diskressie van genoernde
Kommissie gelaat is oin verlof tot hehoud van staatus to
gee of andersins.

(e) Dat die besluit van die Konirnissie van
Eksarninatore nie rnag verander word dan oni gewigtige
redes, en sodanige redes liet die heer Naudé tot op datum
nie gegee nie.

2. (a) Legitimasie (Verslag Kommissie van Eksaminatore
punt 4).

U Kommissie beveel aan:

1. Die Sinode bepaal dat jongeliede van ons Kerk,
wat hulle vir die Evangeliebediening in die Kerk wil
laat voorberei, hulle opleiding te Stellenboseh in ons
Kweekskool sal ontvang, en wel onder die desbetreffende
wetshepalinge van die Kaapse Kerk.

2. In Artikel 14 word:
(a) geskrap die volgende woorde: ‘‘en dit veral in die

geval tot aan . . . deur geloop het’’.

(h) Toegevoeg aan die slot: “niemand wat tot ons korn
uit die buiteland of elders sal tot die Colloquium
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Doctuni toegelaat word tensy hy bewys kan lewer

1. goeie sedelik gedrag, deny nnddel van ‘n getuig
skrif onderteken deur bevoegcle outoriteite;

2. ‘n toelatingseksamen tot ‘n deur ons erkende
Uniwersiteit of Senunariurn, ivat hy afgelê het,
en wat ten minste gelykstaan met die Admissie
eksarnen tot ons Te&ogiese Seminarimn;

3. Die volledige teologiese kursus van ten minste
vier jaar aan sodanige Uniwersiteit of Sernina
rinin, wat lI3~ deurloop het in die hoofvakke, ~vat
by ons in (lie eksarnen vip icandidate tot die
Heilige Diens vereis word;

4. Die eksamen van kandidate tot die Ileilige Diens,
xvat hy met goeie gevo]g afgelê het.

Aangesien bostaande wysiging van wetsartiekels
indruis teen die hepaling insake Grondslae van die Kerk
vereniging (art. 112 (2)) gee die H.E. Vergadering
opdrag, dat, indien aangeneem, hulle by die volgende
Sinode in die wetboek geplaas word.

(b) Versoek A. L. Roux:

U Kommissie heveel aan dat horn geantwoord sal
word in terme van wat onder (a) aanbeveel word.

3. Pensioen ds. M. L. Fick (punt 4. Versiag Sin. Konim.)

Na aankiding van punt 4 van die versiag van die
Sinodale ICoinmissie en die aanklewende korresponclensie
met die Arm-sorg Kommissie oor die ooreenkoms met ds.
Pick, het u Kommissie op die hele vraag ingegaan. Dit
blyk nit die Aeta Synodi, 1925 (pp. 41, 42, 124 en 125) dat
genoemde Sinode hesluit het

1. Oni met verbygaan van die oorspronklike ooreen

koms van 6 Junie 1924. ds. Pick se pensioen vir horn in
terme van sy heroepsbrief te verseker;

2. Dat ds. Pick met suspensie van die desbetreffende
artiekels slegs die reg sou he orn die vergaderings van
die S.K.A.B. by te woon en geen verdere pligte aan horn
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Sal opgedra word nie, terwyl hy egter nog die titel van
Permanente Sekretaris son bly behou tot tyci en wyl hy
op pensioen aftree.

3. Dat aangesien daar geen helangrike pllgte op
(is. Fiek son ins nie, aan hom geen verdere vergoeding
sal uitbetaal word nie tot tvd en Wyl, hy op pensioen
aft re e.

4. Dat reeds vanaf 1 Maart 1927 ‘n vergoeding,
i.p.v. pensloen, van £250 per jaar is uitbet aal met goed
keuring van die Sinode (Hand. 192$ pp. 125 en 15).

5. Dat daar geen rede is om te verklaar dat ds. Fielc
sy verpligtinge kragtens die geaniendeerde ooreenkoms
van 1925 nie nagekoni bet nie.

6. Dat (lie saak van die pensioen van (15. Pick 1mg
in hande van (lie Sinodale Kommissie berus, kragtens die
besluit van die Sinode van 1928 (pp. 15, 122). U Kom
missie heveel dus aan dat met (lie oog op punt 5, (lie saak
van die pensioen anderinaa~ in hande van die Sinodale
Komnnssie gelaat word.

4. Aanbevelinge RaM der Kerken 1931. (Bylae VIII):

(a) Die ontvangs en stnur van Deputate van en na
die Presbyteriaanse Kerk.

U Kommissie beveel ann dat dit goedgekeur sal word.

(b) Lidmaatskap van Sendelingkinders.
U Kommissie beveel aan, dat die aanbeveling van die

Raad der Kerken goedgekeur word.

(c) Rehabilitasie van Kerkdienaars.
U Kommissie heveel aan, dat die aanbevelinge van

die Raad der Kerken goedgekeur word.

(d) Sertifikate van lidmaatskap.
Verval—aangesien die woorde reeds op die Sertifi

kate van ons Kerk voorkoin.

5. Beskrywingspunte 1 en 8. Rustende Kerkraadslede.
(Bylae I, VII):

Dit is vir u Kommissie nie duidelik dat genome
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besluit ultra vires is, behaiwe miskien wel in die geval
van ou_kerkraadslede xvat voor die gemeide hepaling
gekies was, cii nie in (lie geval van (lie wat daarna gekies
is nie.

Kerkregteiik is daai’ geen beswaar ivat hierdic
besluit druk nie.

U Koinmissie wil egter aanbeveei dat met die oog 01)
die al oude bepa] ing in die Kerk reeds solang in swang,
die Sinode die genoemde besluit herroep en dit nie as
wetsbepaiing in die wetboek opneem nie.

6. Beskrywingspunt 2. Aftreding Predikante. (Bylae
I, VII):

U Kommissie kan op die oomblik dit nie aanheveel
nie omdat (a) (lit prakties mocilik mtvoerhaar sal wees

(b) Bi]iekerwyse betrokke persone reg lict 01) kennis—
name van so’n Sinodaie besinit ‘n heie aantal jare
vooruit.

(e) One vail die gefedereerde kerke in die saak
betrokke is;

(d) As tIlt besluit van die vergaclering son word, Sal
die draagkrag van die pensioenfonds onbiilik deur ons
Kenk beswaar word.

7. Beskrywingspuflt 3. Telling van Stemnie. (Bylae I,
VII):

U Koimnissie kan dit nie aanbeveei nie aangesien dit
praktiese moeilikhede sal oplewer.

8. Beskrywingspunt 4. Proporsionele verteenwoordiging.
(Bylae I, VII):

U Koinmissie heveel aan dat hierdie beskrywingspunt
verwys word na die Raad der Kerken, aangesien dit die
helange van al die gefedereerde kerke raak.

9. Beskrywingspunt 5. Dispensasie F. L Coetzer. (By
lae I, VII):

Aanbeveimg: Dispensasie word gegee, omdat—

(a) Die Kerkraad onder die veninoeding was dat
die Broeder 40 jaar was—hy is in sy 4oste jaar.—en Icr
goedertron gehandel het.
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(b) Vir 18 jaar nie ‘n ouderling in die wyk kon
kry nie.

10. Beskrywingspunt 6. Rapelaan Robertshoogte. (By
lae I, VII):

Aangesien u Kommissie lie al die nodige informasie kon
verkry nie—Eerw. Coertse is op vakansie; die beskry
wingspunt nie oorspronklik van die Kerkraad van
Pretoria-Wes kom nie, en n Kommissie van oordeel is dat
her gehandel moet word volgens Art. 335 en Grondslae
4 (iii) ; word aanbeveel:

‘‘Dat die beskrywingspunt terugverwys word na die
Ring van Pretoria met opdrag ôm hierdie saak voor die
Kerkraad van Pretoria-Wes te lê en as die Kerkraad dit
versoek, dan in oorleg met die Kerkraad ‘n Konsep
reglement vir die Kapelaan op te trek en voor die Sinodale
Kommissie te lê, ~ir voorlopige goedkeuring.’’

11. Beskrywingspunt 7. Bediening Sakramente. (Bylae
I, VII):

U Konunissie wens daarop te wys dat die bewering
‘dat ons nie die lidmaatskap van die Wesleyaanse Kerk
erken nie,’’ nie helemaal juis is nie. (Sien Art. 177).

U Komnjissie beveel aan: Die Sinode verklaar dit
onwenslik, dat predikante van Protestantse Kerke, ;vat
nie ‘n gereformeerde Belydenis het Die, in ons Kerk
Sakramente sal bedien.

12. Beskrywingspunt 10. Verandering van Standplaas.
(Bylae I, VII):

U Kommissie kan dit nie aanbeveel nie, aangesien dit
nie pas in die vryheid van die Presbyteriaanse Beroep
stelsel nie.

13. Beskrywingspunt 11. Vertrek van Predikante. (By
lae I, VII):

Aanbeveling: Dat die Sinode dit wel seer onwenslik
ag, maar nie sy weg ope sien om enige bepaling daar
onitrent te maak nie en wel om dieselfde rede as genoem
onder punt 12.
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14. Beskrywingspunt 12. Verandering Beroepstelsel,
(Bylae I, VII):

U Kommissie han nie aanbeveel dat die gevraagde
Konnuissie benoem Sal word nie, omdat—

(a) Die Sinode van 1928 die saak na die Raad der
Kerken verwys het,

(h) Die Raad der Kerken nie sy weg ope gesien het
om ‘n aanbeveling te maak nie, CII

(c) U Kommissie dit as tydverspilling beskou.

15. Beskrywingspunt 16. Wysiging Art. 46. (Bylae I,
II):

U Komnussie han dit nie aanbeveel nie, omdat:

(a) Dit ongesond is am dit in die diskressie van
kerkraad te laat;

(b) Die vereiste tot kiesreg in die gekombineerde
vergadering daar deur te willekeurig word.

16. U Kommissie wens beskeiehk aan te beveel dat ‘n
biblioteek, veral op Kerkregtelike gebied, ergens in die
Sinodale gebou gevestig sal word.

Vertrouende hiermee aan ons opdrag voldoen te he.

Noem ons onsself

U d.w. dienaars en broeders,

0. M. PELLISSIER, ~Toorsitter.

THOS. RETIEP.

D. J. KEET.

H. C. W. VAN DER MERWE.

TREO. C. PAUW.

J. I. DE WET, Seriba.

Pretoria,
20 Apr11 1931.
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TWEDE VERSEAG VAN DIE TYDELIKE
REGSKOI~1MISSIE.

bog Eerw. beer,

U Kommissie het die eer as voig te rapporteer oor
die punt ~vat na horn terug verwys is (Eerste Verslag
punt 2):

Legitiniasie (Bylae VII, punt 4):

U Korninissie beveel aan:

1. Die vergadering herroep sy besinit oor die advies
gegee deur U Kominissie insake Legitimasie van Predi
kante (pt. 2(a)), en besluit om genoernde advies aan die
Konnnissie van Eksaminatore voor te lê vii behandeling,
om dit verauderd of onveranderd, met inagnerning van
Art. 112(2), as ‘n voorstel voor die volgende Sinode te lê.

2. Middelterwyl verldaar hierdie H. E. Vergadering
dit seer wen&ik, dat toekomstige predikante van ons
Kerk hulle opleiding in sy geheel of gedeeltelik hi die
Kweekskool te Stellenboseh sal oulvang, en dra dit op aan
kerklike hesture met hulle in hierdie opsig betrokke
koinmissies mu jongeliede nan te inoedig en waar nodig
te onclersteun orn hulle opleiding te Stel]enboseh te kan
ontvang.

3. Dat aan die Kommissie van Eksaniiuatore opgedra
word om te oorweeg die wenslikheid van ‘n nader
bepaling van die uitdrukking: ‘‘‘n Erkende Universiteit
of Seminarium’’ (Artt. 12 en 14), en by die volgende
vergadering versiag te doen.

4. Dat die jongeheer A. L. R.oux geantwoord sal
word in ternie van wat onder (2) aanheveel word.

Met verskuldigde hoogagting,

U d.w. drs. en brs.,

0. M. PELLISSrER, Voors.
THEO. C. PAUW.
V. J. KEET.
fl~ C. ~V VAN DER MERWE.
THOS. RETIEF.
J. I. DE WET, Scriba.

Pretoria,
22 April, 1931.
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BYLAB XVI.

DERDE VERSLAG VAN DIE KOMMISSIE VAN
REWIESIE

Hoogeerw. Heer,

U Kommissie het die cci om oor verdere punte as
volg te rapporteer:

A. Oorstaande of terugverwese Punte:
(a) Pit Bylae 1 (VI), Punt 27: Art. 103 as volg

te lees: ‘‘By die Sinode herus die hoogste gesag in die
regering van die Kerk, wat uitgeoefen word in ooreen
stemming met Gods Woord en die aangenome Wette en
Bepalings.’’

Verder beveel u Kommissie aan dat Art. 105 as voig
sal lees:

‘‘Die Sinode of Algemene Kerkvergadering, ~vat alle
gemeentes van (lie N. H. of 0. Kerk regstreeks verteen
woordig, hehartig die algemene belange van genoemde
Kerk en in hiesoncler alles ;vat tot die openbare godsdiens
en die kerklike insteflings hehoort, sorg vir die vasstel
hug en handhawing van die Belydenis en ontwerp die
Wetto en Bepalings van die Kerk, en gee in gevalle van
hoer beroep die fina]e beslissing.’’

(h) Bylae V, Naskrif 3. U Kommissie beveel dit aan.
dog in die volgende orde:

(a) Bydrae,
(b) Koflektes by die openbare erediens,
(e) Ander doeleindes,
(d) Registrasie van Doop,
(e) Registrasie van Aannerning,
(f) Bevestiging van Huwelike.

(e) Bvlae 1 (VI) Punt 13 en Punt 50. Die eerste
punt beveel u Kommissie onverander aan. By die twede
punt word bygevoeg: “By die uitbring van ‘n beroep by
‘n gekombineerde vergadering sal die Konsulent egter die
reg he om sy stem nit te bring.’’

(d) Bylae 1 (XLI) Punt 14 Art. 43 sal na die woord
‘‘broers’’ as voig lees: ‘‘Sal gekies word mu tegelyk te
dien nie. Die predikante, die IConsulent en voorts stief
faniielie word nie hieronder inbegryp nie.’’

(e) Bylae 1 (VI) Punt 15 word non sé aanheveel.
(f) Bylae 1 (VI) Punt 16 Art. 53 sal na die woord

“bevestig” as volg lees: ‘Namens die Kerkraad dour die
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leraar van die gemeente of ‘ii ander bevoegde leraar
(Art. 235).’’

(g) Reglement in Byvoegsel van Bylae XX. Dit
word aanheveel vir goedkeuring in sy geheel. In hierdie
verband stel u Koininissie voor dat Art. 274 (1) verval
en dat (2) as volg gewysig word: ‘‘Die Sendingkom
inissie, waaronder hy arbei, ‘n beroep op horn uitgebring
het. ‘n Beroepshrief, dcnr die Voorsitter en Seriba van
die beroepende Konnnissie onderteken, sal aan horn
gestunr word, met inagneming van Art. 276 en volgens
die \ cmi in Art. 262, na eis van ornstandighede gewysig.’’

(Ii) Bylae I (IV), twede versiag II, B, Ringe (c)
as voig te lees: ‘‘Twee lede nit elke Ringsendingkornnus
sic en ccii lid

(I) Bylae I (VI) twede verslag II, B, Art. 7, as
voig te lees: ‘‘Die Sinode van die Sendingicerk sal so
spoedig nxoontlik voorsiening inaak vir die bestryding
van die koste van lede van Kerklike vergaderinge. Intns
Sen sal hulle koste as volg betaal word:

In verband met Ringe en koinnnssies van die Ring:
Deur die Plaaslike Send. Koinmissie, hehalwe (lie lede
van die Ringsending-konunissics, ~vat deur die Sinodale

- Sendingfoncls sal hetaal word.
In verband met die Sinode en kommissies van die

Sinode sal die lede van die Sinodak Sendingkommissie
en die Sendelinge uit die Sinodale Sendingfonds en die
Ouderlinge en Evangeliste deur (lie Plaaslike Sending
Koin. betaal word.’’

(j) Bylae 1 (VI) twede verslag II, B, Art. $ (b) sal
die twede sill lees: ‘‘Nadat ‘n saak in hoer beroep die
gewone weg gegaan het by die Sendingkerk, sal daar
finale appél by die Sinodale Sendingkomnnssie kan
geskied. Die verteenwoordigers van die Sinod. Sending
kommissie, wat sitting het in die Sendingsinode, sal die
meg he orn enige sodanige saak, wat voor hulle aandag
gebring word, by die bevoegde Vergadering in hoer
beroep te bring.”

(k) Insake wysiging Art. 205: Bylae 1 (VI) Pnnt
15. U Konirnissie beveel aan dat die woord ‘‘manslidmate’’
in Art 205 sal lees ‘‘lidniate.’’ Hierdeur koni die Regle
ment in Bylae 3 hoegenaaind nie in die gedrang nie en
bly sy Artiekels vir hulle biesondere dod ongeskend. Vir
alle andere vergaderings van lede van ‘n deel of die
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geheel van sy genieente, staan dit die kerkraad vry oiii
te bepaal wie daar stemgeregtig Sal wees.

B. (a) Laatingekome Stukke (Bylae 1 (VI) twede
versiag, Byvoegsel)

1. \T~~~j

2. Art. i20, aanbeveel soos gedruk, behalwe dat
Sinode sitting’’ sal lees sitting van (lie Sinode ‘‘, en die

woord ‘ ‘ Algemene ‘ sal verval.
3. Verval
4. Nie aanheveel nie.
5. In verband met hierdie punt beveel u ICommissie

aan dat mm die woord ‘‘beroep’’ in Art. 248(3) sal
bygevoeg word ‘en in oorleg met ecu of ander kerkraad
vir hnlle bevestiging te sorg.

(h) Geskrewe Stukke (per Seriba Sinodi)
1. Versoek Offi (lie benaming ‘ Wette en Bepalinge

te vervang denr “ICerkorde van die N. H. of Cl. Kerk van
S.A. ‘ ‘ Dit word nie aanbeveel nie.

2. Versoek om die benaming Hoogeerwaarde’’ vir
die Sinode of Sinodale persone af te keur. U Kommissie
wil daarop wys (lat die kerkwet oom’ hierdie benaming
swyg. dog wil op versoek van die vergadering aanbeveel
dat hierdie saak, soos in (lie verlede, aan (lie diskressie -

van elke lid van (lie Vergadering sal gelaat word, met
inagnemning van die gevoel van agting ~vat ons aannmekaar
en (lie liggaanm. wat ons tesamne uitmaak, skuldig is.

3. In verband met ‘ii wysiging in Art. 112 beveel u
Kommissie aan (lat na (lie woorde ‘ ingedien word detir’’
die rangskikking van die genoemde liggame as voig sal
verander word ~1Cerkrade, Ringe, (lie lode van die
Sinode, die Sinodale Konmnssie en al die Permnauente
Komnmissies,’’

Met verskuldigde agting,

U Dw. Dns. in die Heer,

S~\T, NICOJ~, Voors.

Cl. M. PEILISSIER.

0. B. A. GERDENER, Seriba.
Pretoria,

22 April 1931.
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VIERDE VERSLAG VAN DIE KOMMISSIE
VAN REWIESIE

Hoogeerw. Heer,

In ver1~and met die verdere sake aan u Kommissie
opgedra, het ons die eer orn as voig te rapporteer:

1. Bylae 1 (VI) 48. Met die skrapping van Art. 139,
beveel u Kommissie aan dat by Art. 186 ‘u (4) bygevoeg
word, as volg: ‘‘Dour hierdie Kommissie sal ‘n sub
kommissie aangestel word, ivat (lie helange van (lie
Delagersdrift Nedersetting sal behartig en oor die koshuis
aldaar toesig sal hon.’’ Voorts word punt 48 aanbeveel,
sons gedruk.

2. Bylae XX. Aanbevelings (5). U Kommissie beveel
die voorgestelde royering nie aan nie.

3. In verband met die nuwe Tugartiekels en die
(irondwet vir die Sendingkerk, reeds deur die 1-I.E. verga
dering goedgekeur, wens u Kommissie te rapporteer dat
hy met alle sorgvukligheid vir hierdie nuwe artiek&s pick
ingeruim het in ons Wette en Bepalings. Waar u Kom
missie bereid is, oni in verband hiermee alle nodige
toeligting te gee, vertrou hy ook dat die vergadering
hiermee genoeë sal neem.

Met verskuldige hoogagting,

W. NICOL, Voors.

G. M. PET~LISSIER,

0. B. A. GERDENER, Seriha.

Pretoria,
27/4/31.
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BYLAB XVII.

EERSTE VEESLAG VAN DIE KOM1VIISSIE VIE DIE

SENDING

bog Eerw. Heer,

U IConunissie het vir behandeling gehad:
1. Die Rapport van die Sinodale Senclingkonnnissie.
2. Die Rapport van Sending wider Israel.
3. Die Rapport van die Stoffberg (4edenkskool.
4. Versiag van die Kommissie vir die eksamen in

in boorli iget ale.
5. Ver&ag van Raad der Kerke.
U Koininissie het (lie eel as voig te rapporteer oor:

1. Die versiag van die Sinodale Sendingkornmissie
(liylae XVIII).

(a) Die afsterwe van ds. C. M. Hofrneyr en Eerw.
J. Jon]iert

Daar (lie Siilode horn reeds uitgespreek het, beveel
U Koimnissie aan dat die punt vir kennisgewing aange—
neern word.

(h) Molemas-lokasie: U Kommissie heveel aan: Die
verskuiwing van (lie middelpunt word goedgekeur. Die
verdere onderhandeling ointrent (lie grond in die lokasie
word in hande gegee van die volgende Sin. Send. Komnl.

(e) Bethelstasje. Die voorgestekle verskuiwing van
nnddelpnnt word goedgekeur.

(d) Seleka-stasie:
Onder oinstandighede keur die Sinode die handel

wyse goed.
(e) Sekoekoenstasje: Hierdie punt word goedge

keur.
(f) Oos-Afrika: Die Sinode betreur hierdie toestand

rnaar moet vir die teenwoordige hierin berus. Die Sin.
Send. Kornrnissie sal die oog in die seil hon, en sal handel
as gunstiger ornstandighede hulle voordoen.

(g) Soeloelandstasie: Die Sinode verhly horn oor die
rnerkhare vrug wat reeds op die werk in Soeloeland
gesien word, en wil vertrou dat dit die Sinodale Sending
kornrnissie sal geluk mu die voorgestelde nitbreiding te
bewerkstellig. Hy spreek sy waardering uit oor wat
deur die M. S. Bond en T.V.S. Ver. aldaar gedaan word.
Die deputasie sal ook sy aaudag gee aan die ligging van
(lie stasie.
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(h) Barberton: Die Sinode verbly horn oor die vrug
wat plaselike ondernerning hier gelewer hot, en beveel
(lie handeiwyse can.

(i) Erasrnus-Prernierrnyn Hierdie punt word goed
gekeur.

(j) Sendingfeeste en Fondse: U Kornrnissie heveel
aan dat die Sinode nogeens ‘ii hartelike woord sal spreek
in helang van Sendingfeeste Bit is nodig dat (lie uitbrei
ding van Gods Koninkryk pertinent onder die aandag van
elke lid van ons Kerk sal gebring word. Sendingfeeste
kan ook in buitewyke van onse genieentes georganiseer
word, en sal ge~eende vrugte dra.

flit sal nodig wees dat dit op die hart van ons
genieentes sal gedruk word, veral die ~vat nog nie in
belang van die saak besoek is nie.

U Koinmissie beveel verder aan dat’ die aandeelplan
deur die Sinode goedgekeur sal word, en op die hart vail
Kerkrade gebind word, 0111 (lie plan nie as afgehand& te
beskou nie. In teendeel, dis nou nog inaar begin.

(k) Gerneente Saulspoort: Die Sinode neern hiervan
met dank kennis.

(1) Garatou: Hierdie pnnt word vir kennisgexvillg
aangeneern.

(m) Bearbeiding van Indiërs: Die eerste dccl van
die paragraaf word vir kennisgewing aangeneeni. Die
utvoering van die voorgestelde plan word aan (lie Ring
van Bokshnrg opgedra.

(n) Pensioen vii’ Inboorlingleraars en Evangeliste
Die volgende Sinodale Sendingkornrnissie sal uitvoering
hieraan gee, indien moontlik.

(o) Kerkie in Soeloeland: Met dank vir kennisge
wing aangeneenl.

(p) Afrikaans op Inboorlingskole Die Sinode
spreek horn uit oor (lie noodsakelikheid h~ervan, en dra
dit aan die Sin. Send. Konun op orn die autoriteite hieroor
te nader.

(q) Water op Saulspoort: Hierdie saak sal die em
stige aandag van die Sin. Send. Komin. ontvang. Indien
inoontlik sal die Stasie van water voorsien word.

(r) Stigting van Gemeentes: Met die oog op die
moontlike stigting van ‘n Sendthgkerk, sal die Sin. Send.
lCornm. sy ernstige aandag aan die stigting van gerneentes
(as die fondarnent) nioet gee.

(s) Barberton: Die Sinode verbly horn oor die toe-



170

neniende belangstel] ing in die sending in (lie gemeente
Barberton en keur die Iaaste dee] van hierdie paragraaf
goed.

(t) Bearbeiding van Nyassavolk in Tvl.: Dit kan
iuoontljk weus om onse kerkrade se aandag daarop te
vestig, dat, met die instroming van die Nyasavolk hulle
ernstige poginge moet aanwend om hulle te hearbei—
iniskien dew Evangeliste uit die Sending in Nyasaland
te kry.—Daardie yolk is inoeilik met ander inboorlinge
te hearbei.

(u) Normaalskool —Bethesda: Die Sinode neern
met dank kennis van hierdie heweging en xvii met belang
ste] ]ing sy verdere ontwikkeling gadeslaan.

(v) Tweede Arbeider in Soeloeland: Die Sinode
verb]y horn hieroor, en xvii sy dankbaarheid uitspreek
aan die Brs. en Snsters, lede van die twee Sendingorgani_
sasies. Die Sinode wil verder sterk aanheveel dat onse
Kerkrade hulle sal beywer orn die i\T,S. Bond en T.V.S.
Ver ann te prys in hn]le gemeentes.

(w) Die Grondwet van die Ned. Ger. Sendingkerk:
Hierdie saak is in hande van die ICom van Rewiesie.

(x) Arbeider op Bloedrivier: Die Sinode verbly
horn hieroor.

(y) Ringe: Inleiding: Die Sinode xvii aanspoor tot
getrouer en waardiger houding van die Ring-Sending
konferensies. Die hywoning en die hehandeling van die
werksaamhede het nognie die hoogte van ons Ringsverga_
dering nie.

1. Ring van Potchefstroom: Die Sinode spreek sy
leedwese uit dat daar nog nie die nodige werkkragte in
die Ring is nie. As dit noodsakelik is moet gerneentes
verenig (Art. 264) oin ‘a B]anke Sendeling in (lie Ring te
kry. Noukenrige ondersoek sal seker aantoon dat daar
nog verwaarlosing is. Die ywer wat da.ar tog geopenbaar
word is beinoedigend.

2. Ring van Rustenburg:
1.. Die Sinode kenr goed die wyse handeling orn die

Ring-Sendingkonjnnssie so te vergroot dat die
noodsakelike besoek (Art. 252 (4)) gemaklik kan
gemaak word.

2. Grenslyne is bepaal, rnaar Art. 255 (3) is nog nie
uitgevoer nie.

3. ‘‘Werkkringe’’ is nog nie ‘n offisWie benaining
nie. Art. 255 (3) erken net “gemeente.’’
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4. Die wens van die Sinode, dat gemeentes werk in
hulle grensgebied sal oorneeni, is flog nie uitge
voer nie en word herhaal.

5. i~Iedesendiiigarheidsters soos in Rustenburg
gestig weld nanheveel.

3. Ring van Lydenburg:
1. Die geta] arbeiders in die Ring meet ook vermeer—

der word.
2. Daar is dankbaarheid ocr toenemende belangstel—

ling.
3. Die Kerkrade word gevra cm Ic let op Art.

261 (7).
4. By Sendinggemeentes moet (lie belangrykheid van

‘‘gee’’ ingeskerp word.
4. Ring van Pretoria:
1. Waardering word nitgespreek ocr die bearbeiding

van die Paleli-stam, en (lie hbop word gekoester
dat die simpatie van (lie Kapteins gou sal gewin
word. Mag die Ring se voorbeeld gevolg word
cm gebruik te maak van Sendingorganisasies.

2. Die Ring sien in. soos die voortrekkers, dat die
inboorling meet opgehef word. Die dors na kennis
meet met gesonde water geles word, en dis onse
r 0 eping.

3. Die Sinode meet aandring op registrasie van die
talle van skole ~vat nog nie ondersteuning ontvang
ni e.

4. Die Sinodale Send. Iconnn. sal sy aandag gee cm
van die outoriteite te verkry dat die sendeling cok
as Hnweliksbevestiger aangestel word.

5. Ring van Utrecht:
2. Die Sinocle neein met dankbaarheid kennis van

die skikking met (lie Natalse Kerk cm in Soeloe
land nie alleen te arhei nie, niaar ook uit te brei.

2. U ICommissie is van oordeel dat die Sinode meet
hepaal dat (lie werk in Soeloeland as buitelandse
werk meet beskon word en direk onder toesig
van die Sin. Send. Konim. staan.

3. U Komnnssiegee in bedenking: Oeekrag meet
ontwikkel word, cm self onderhoudend te wees,
veral met die cog op ‘n Sendingkerk.

4. U Kommissie beveel aan dat die Sinode opdrag
gee aan die Sin. Send. Komm. cm te onderhandel
met die Minister van Lande ocr ‘n stukkie grond
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in of naby Dingaanstad om ‘n Sendingstasie to
stig.

6. Ring van Heidelberg:
Ingenonienheid word uitgespreek met vordering van

work in die Ring. Octal geordende manne groei aan. Sen
dingorganisasies is gesond. Ems van P1. Send. IComm.
met Ring Send. Konf. is voorbeeldig.

7. Ring’ van Zeerust: Werkkragte is ontoereikend.
Gedagte om ‘n verkenner in soinmige gemeentes te stuur
word goedgekeur. Lede van ons Sendinggemeentes ~vat
intrek weet nie altyd waar om hulle kerk in die Ring to
kry nie.

8. Ring van Ermelo:
a. Die Sinode spreek hoin stork nit oor die noodsakel

likheid dat P1. Send. Komm. getron antw. sal gee
op die vrae in Art. 261 (7) gestel. Deur versuim
ontbreek veel informasie. Ook moot Art. 252 (4)
(jaarlikse besoek) uitgevoer word. Sending
organisasies kan hier veel mccv behartig word,
wat kan help met sendingfeeste.

b. Van betekenis is dat Inboorlinge versoek het oni
van die dopstelsel bewaar to bly. U Kommissie
heveel aan dat die Sinode op die roepstem sal
gehoor gee.

9. en 10. Ringe van Johannesburg en Boksburg:
1. Hier is die belangryke Kompoundsending, wat

aanspraak maak op die helangste]ling, hulp en
voorbidding van die hele kerk.

2. Die Sinode neem met dank kennis van die gesonde
groei van die Inboorlinggemeentes wat. met ‘n
ledetal van 1146 in 1930 £774 18s. vir Gods saak
byeengebring het.

Slot: U Koinmissie merk op dat die ge]delike ciruk
ook deur onse Sendingfondse gevoel word. Tn 1929 was
die bydraes £18,115 17s. 4d., en in 1930 was dit inaar
£14,861 3s. 5d.

(z) Die Alg. Sendingkonferensie:
1. Verteenwoordiging: Die bywoning was nie bevre

digend nie. Een redo is dat persone hulle eie koste inoet
dra. Ook, gebrek aan belangstelling. — Aamnoecliging
deny die Sinode is nodig.

2. Behandelde Sake:
a. Lobala. Daar is nog altyd moeilikheid om finali

teit oor die saak to kry. Die konferensie was oor
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tuig dat die Heidense gexvoonte nie van al sy
kwaad kan gesuiwer word nie maar dit kan ook
nie as sensurahel beskon word nie.
U IComnussie beveel aan dat die saak aan die

Sendingkerk (as hy gestig is) Sal oorgedra word.
b. Beknopte verslae van Ringe: U Komm. merk

veel vordering. Ring Send. Komms. kan en moet
getrouer wees om verslae te stuur volgens Artt.
76 en 254.

e. Stigting van Sendingkerk: Hierdie saak is in
hande van die Komm. van Rewiesie.

d. ‘n Normaalskool in Tvl.: U iCommissie beveel aan
dat die entoesiasine van lnboorlingonderwysers
op Bethesdastasie aangeinoedig word, maar
daar moet toegesien word dat belangstel]ing in
Stofberggeclenkskopl nie verniinder sal word nie.

3. Rapport Sending onder Israel. (Bylae XIX).—
1. Ons Arbeider: Die Sinode verbly horn oor die

ywer van sy arheider. en neein die Punt vir kennisgewing
aan.

2. ‘n Verkeerde opvatting: Die JCommissie sal
versigtig wees met hierdie soort aansoeke.

U Kominissie heveel aan vir kennisgewing aannean.
3. Besoek aan die Vrystaat: Onse medewerking met

die OX. Kerk lily nog staan iiiaar sal non ininder word
daar die O.V. Kerk sy eie werkster het.

Die punt vii’ kennisgewing aanneern.
4. Jaarlikse verslae: Hierdie punt vii kennisgewing

aanne em.
5. Versoeke om Gemeentes te besoek: Hoe wenslik

ook, tog heveel u Koinm. ann dat die Kommissie vir
Israel sal toesien dat hy dit nie sal doen as dit sy werk
benadeel ide. Met sy hesoek kan ‘n kollekte vir die fonds
geneem word.

6. Finansies: Hierdie punt vir kennisgewing aan
neem.

4. Versiag van Stofberg-Gedenkskool (Bylae XX).—
1. Punt 1. vir kennisgewing aanneem.
2. Punt 2. met dank kennisgeneeni.
3. Punt 3. Eerste dccl vir kennisgewing aanneem.

Tweede dccl: U Komm. heveel aan dat op die hart van
ons ouderlinge veral gebind word om begaafde en toege
wyde inboorlinge aan te moedig mu na Stofherg te gaan.

4. Punt 4. Nuwe Hoof vir die Norniaalskool. Die
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Sinode neeni met dank kenni:~ van die aanstelling
van die Fleer Steensma. liv wil ook dank nit
spreek 001 goeie werk vail sy voorganger, die heer Bonnet.

5. Punt 5. Koshuise. Hiervan word met dank kennis
gen cern.

6. Punt 6. Hospitaalfondse. Die Sinode ~vil sy dank
uitspreek aan mevr. Ds. Hofmeyr en die staf oor huile
ywer in verband niet the so nodige I-Iospitaal.

7. Punt 7. Waterskema. Met dank word luervan
k cnn is gene em.

8. Punt 8. Gewysigde Toelating en leerplan-lernars
k]as. Hierdie plan is in hande vail die Konunissie van
Re lvi esi e.

9. Punt 9. Geldelike staat. Dis jammer dat Gods werk
so gestrem moet word deur gebrek a an mmddele. C
IConunissie wemis om langs hierdie weg die hehoeftes van
Stofberg nog eens onder die aandag van die Kerk te
bring. Aan hierdie Inrigling kan omis ook dink as ons
ons Testamente rnaak.

5. Versiag van Kommissie vir Eksamen in Inboor
lingtale. (Eylae XXI).—

Punt I. Kandidate Vii kennisgewnig aangeneeni.
Punt 2. Kennisgewing: U Koninnssie is van oordeei

dat Inerdie saak gegee nmoet word in hande van (lie Sin.
Sendingkommnissie. Ons kan nie sloer met die belangryke
saak nie.

Punt 3. Aanbeveling. Hierdie punt word goedgekeur.
5. Versiag, Raad der Kerke—nog nie gereed nie.

Met verskuldigdc hoogagting

noe~n ons ons,
‘S

U dw. dnre. in X.

W. 1VL J. ODENDAAL,
H. J. POTOTETER.
G. W. S. HOF’MEYR.
0. M. CLAASSEN.
D. THERON, Voors.
J. C. CRONJE, Seriba.
C. B. BRINK.
N. E. PB ROCK.
P. A. ROTJX.
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TWEDE V$IRSLAG VIR DIE SENDING
KOMMISSIE

Hoog Eerw. Heer,
U IConimissie bet ter hehandeling gehad:
I.—l-Iandelinge van die Rand der ICerke: Beskry

wnigspunt 2 ic Stigting van ‘n Verenigde Sendingkerk
Sendingblad.

IL—Beskrywingspunte — (Bylae I, III — Sending
— B. l~).

III.-----Dispensasie, Art. 43.
J\74’rngvenvv.s. Meerdere bearbeidmg van Soeloe

land.
~ Ouderwys van Inboorlmge (Bylae V, laat

ingekorne stukke, punt5).
U Rominissie ~vens as volg te rapporteer.

I.—Handelinge van die Raad der Kerke (Bylae VIII).—
1. Re Verenigde Sendingkerk.
U Koinmissie beveel nan dat die Sinode die beginsel

van (lie stigting van ‘‘‘ii Verenigde Sendingkerk van
Suid.Afrika ‘ sal goedkenr, en verwys die snak na. die
Sin. Send. Komrnissie.

2. Re Sendingblad.
U Koinnilssie bet met ingenomendheid kennisgeneem

van die besluit van die Raad dci’ Kerke om te bevorder
die (laarstel van ‘ii ~erenigde Sendingblad, en beveel aau
dat (lie Sinode (lit sal goedkenr, en dit ann sy Sin. Send.
Konimissie sal opdra ter behartiging.
fl.—Beskrywthgspunte (Bylae I (III), B)—

1. Die versoek van die Ring van Utreeht omtrent
grond in Dingaanstad is reeds goedgekeur.

2. Dispensasie van Art 274 (1)
(1) (a) U Kominissie beveel aan dat die versoek

van die Ring van Johannesburg onitrent Art. 274 (1)
in belang van (lie Inboorling Alfred Sequete, goed—
gekeur sal word.

(2) (1,) Dieselfde beveel ons aan in die geval
van Samuel Moletsane in die geineente van Heidel
berg.

(3) (e) Hierdie aanbeveling geld ook vir Petrus
Matsie van die geineente Vereniging. (vgl. Bylae XX,
Byvoegsel Art. 3 (e).)

3. Pensioen van Evangeliste.
Aangesien die Sinode nog nie kan oorgaan tot die
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stigting van ‘n pensiuuufonds vii’ Evangeliste en Inborn—
iingleraars ide, beveel U Kommissie nan dat Beskrywings—
punt 3 goedgekeur word.

4. Hierdie Beskrvwingspunt 4 is verwys flu die
Sinodale Sendingkornnnssie.
III.Dispensasie, Art. 43.

Your die Sinodale Sendingkornmissie het ook gedien
‘n versoek van die Sending Kerkraad van Pretoria orn
dispensasie van Art 43. urn goed te keur die kiesing van
ouderling Fred Liberty, wat under niisverstand gekies
is, terwyl hy nog ntaar 39 jaar oud is.

TJ Komniissie beveel a.an dat (lie Sinode die versoek
sal toestaan.
IV.—Na U Kornrnissie is terugverxvys: Meerdere bearbet

ding in Soeloeland.
Daar u Kommissie nog geen berig van die Natalse

Kerk ontvang het nie, beveei U Koinmissie nan dat hier—
(lie saak na (lie Sinodale Sendingkornrnissie verwys word
urn te handel na hevind van sake.
V—Re Onderwys van Inboorlinge (I3ylae V, iaat inge

kome stukke, punt 5.)
a. Word goedgekeur.
h. Word goedgekeur.
e. ‘n Korninissie nit die Sinode Send. Korn. is reeds

aangestel urn dit te doen, sodra die tyd geleë is. Manne
wat innig belangstel in hierdie saak. het belowe urn die
oog in die sell te hon. Sodra (lie tyd gelei5 is, sal hulle mis
adviseer urn te handel.

Met verskuldigde hooga gting noeni ons ons, n dw.
dnre. in die fleer,

Die lede van die Kommissie:

D. THERON, Yours.
J. 0. CRONJE, Sekr.
0. W. S. HOFMEYR.
C. B. BRINK.
H. J. POTOJETER.
N. B. DE KOOK,
0. 1VI. CLAASSEN.
W. i[. J. ODEJ4DAAL.
P. A. ROUX.

Pretoria,
23/4/31.
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BYLAE XVIII.

VEESLAG VAN DIE SINODALE
SENDINGKOIVIMISSIE.

Hoogecrw. Voorsitter,—

U Komnnssie hot die ccv die volgende verslag van sy
wei’ksaamhede vanaf 1928 u voor te lê

1.—Die Betreurde Afsterwe van Ps. C. M. Hofmeyr en
Eerw. J. 3. Joubert.

Eer die ICominissie oorgaan tot die behandeling van
sy werksaamhode gedurende die afgelope drie jaar, meen
hy dat cut paslik is, om met diepe leedwese melding te
maak van die hoengaan van onse ywerige, beminhke en
toegewydo Voorsitter, Ps. C. M. Hofmeyr, en van ons
toegowyde Sendeling in Soeloeland, Eerw. Jozua Joubert,
~vat letterlik verteerd geword is in die werk van sy Moos
ter. ‘n Paslike ‘‘In Memoriam’’ is geboekstaaf in die
notule van die Kommissie van elk van die twec knegte
van die Beer.

2.—Die Werksaamhede van die Kommissie:

(a) Vergaderthge.—Gedurende die drie jaar hot ii
iCommissie sewemaal vergader en in behandeling gohad
die volgonde sake.

(b) Molemas-lokasie.—Ons hot dit raadsaam govind
om (lie middelpunt van die work in (lie Noorde te verskui
we van die Lokasie na die dorp Zoekmokaar, as ‘n veel
moor doeltreffend uitgangspnnt. Vir die aangokogte
grond, aan die lokasie, hot mis ‘n inboorling koper, maar
die landswet belet die verkoop daarvan, sonder toostem
ining van (lie omliggendo blanke bewoners. Ons is non in
ondorhandeling met ‘ii Boerevoroniging aldaar, om (lie
nodige toesteniming te verkry. Die ondersteuning van
die voorsitter van die veroniging het oiis reeds verse
ker, as ook van twee invloedryke eienaars. Nou wag
ons op die heslnit van die Vereniging. Die saak vorder
bosonder langsaam. Die onderhandeling met die Kerk
raad van Zoekmekaar, alwaar die Sendeling sal moet
woon, wil maar ook nie vorni neem nie.

(c) Bethel Stasie.—Nie alleen hot die Kommissie dit
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raadsaam gevind, orn die meergemelde middelpunt te ver
skuiwe nie, maar ook die nitgangspnnt van die stasie
Bethel. Hy het gevind dat die dorp Pietersburg ‘ii veel
geriefliker nuddelpunt sal wees. -

Met (lie hartelike steen van (lie Kerkraad is dan ook
daartoe beslote. Meer nog, ons is ook versekerd van
rnimere ondersteuning van (lie gemeente, jets wat die
laaste Sinode sterk verlaeg het. Op die Stasie Bethel
bet ons g’n eiendomsreg nie, en daar inoet gehon word as
ons dear bly.

(d) Die Stasie Seleka: Flier was die Kommissie in die
nonte gebring. Na enige morge grond aangekoop te he,
grensendeaan die reserwe aldaar, het ons verneern dat
ontevredenheid beers onder die inboorlinge. Die Sending—
sekretaris bet ‘n persoonlike besoek near die Stasie
noodsaaklik gevind. Met sy besoek by die Kaptein was
by oortnig van die ontevredenheid. As ons horn en sy
yolk nie kan vertrou nie, het hy gesC, soos die Koloniale
kerk dit vroeër gedaan bet. deur in die lokasie to Lou
nie, dan gaan hy sy gebied opesit vir andere kerkge
nootskappe ook. Waar ons kerk nou alleen daar arbei,
soil by dan niededingers kry. H3’ WOil niks op skrif stel
nie, waar ons probeer bet. om skriftelike vastigheid
te verseker. Ons moes horn en sy yolk vertron, was sy
eis. Nadat die samewerking met die optrek van die
Sendelingswoning versekerd was, bet ons noodgedwonge
daartoe oorgegaan. Daar staan non ‘n stewige en dod
matige woning; waar die one woning gedreig bet om
ineen te stort. Gelnkkig hot ons die aangekogte grond
sonder verlies ~veer kon verkoop.

(e) Sekoekoensland Stasie: Alles in verband met die
aankoop van die grond vir hierdie Stasie is non in orde,
en in hande van (lie Saakgelastigde. Daar is oponthoud
gekoin met die uithaal van die water op die grond. flit
is nie onwaarskynlik dat dit nog ‘n hofsaak sal veroor
saak nie. Ons won graag buite Ny; ma.ar volgens inge
wonne advies van ons Regskornmissie sal ons met die
ander eienaars moet optree. Die saak is nog hongende,
moontlik bly dit hangende. Op die oomblik is die saak
vir ons nog nie dringend nie. Die Stasie ‘‘Burger’’ al
daar, so genoem na Ds. en Mevr. A. P. Burger, wat hnlle
besonder daarvoor beywer het, word ondersteun deur
die Trans. Vroue-Sendingvereniging. Die Stasie is be-
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hoorlik opgebou. Benewens ‘ii stewige Sendelingswoning
staan daar ‘ii kerkic wat ook diens doen vii’ ‘n skool,
en ook staan daar ‘n hospitaaltjie.

(f) Portugees Oos-Afrika: Toe (lit bekend was dat
die HoogEd. Nec” C. W. Malan, Minister van Spoor-
wee in Portugal soil gaan, het (lie Senclingseki’etaris horn
versoek, om, as die geleentheid horn son voordoen, horn in
belang van oils gestaakte Sendingwerk in Portugees-Oos
Afrika te beywer. fly hot dit gereedlik onderneern. Hy
het sy bes gedaan daar, en ook later toe (lie Portugese

oewei’neur in die Transvaal was. Alles egter met ‘ii
uitslag, wat iernand, ivat enigsins met die Portugese be
kend is, 1(011 voorspel het. Minister Malan het vir ons ‘ii
onderhoud met die Goewerneur gereel, wat geCindig het
SOOS onderhoude in die reel eindig: seer hoflik ont
yang; geinteresseer in ons werk, ens., inaar alles het 01)
niks nitgeloop iiie. Die hele korrespondensie ill die

Daily Mail’’ van Johannesburg, gevoer in (lie tyd toe
ons Sendelinge die land uitgesit is, is op sy versoek aan
die Goerwerneur toegesend. I{y het beleefd alles weer
terug gestuur sonder op- of aannierking. 1-Tulle het hulle
cisc betreklik (lie Portugese taal so gestel, dat nog onse
Sendelinge nog onse Evangeliste daaraan kan voldoen.
En dun is hulle onheweeglik onitrent (lie ligging van onse
stasie ~vat te naby hulle s’n is. Alles word so gereel
oin in hande van die Roon~se Kerk te sped. 01) advies
van Minister Malan het die Koinmissie besinit, om onse
Moderatuur te versoek, die hele toedrag van sake op
skrif te stel en die c4oewerneur toe to send. Dit ic go
daan, en daarop het niks gevoig nie.

(g) Soeloeland Stasie: Pit hot geblyk dat onse
stasie in Soelocland iii (lie gebied vail (lie Natalse Kerk is,
inaar lnerdie saak is met die Natalse Kerk geskik, sodat
ons daar han bly en nithrei. In verband met uithreidiag
is ‘n deputasie daarheen gewees, cii hy het grond gekies
vir nog twee stasies, en vier buiteposte, ongelukkig was
die landk:tarte, ~vat leiding nioes gee nie vertroubaar
nie. Sonimige van die gekose gronde is geleC in Kroon
gronde, wat die Minister van Lande hoe graag ook, nie vii
Sendingwerk kon gee me. So spoedig nioontlik sal ‘n
ander deputasie gaan, oil (lie nuwe nitgangspunte te ides.
Hy sal ook sy aandag gee aan die ligging van die stasic
te Konjanc, waarteen ongunstig kritiek gelewer is.
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Die Trans. Vroue Sendingveronigh)g het onderneeni
mu die salaris te rind van die tweede Sendeing. En die
Man.-Sendingbond vertrou ons sal onderneein om die
tweede stasie op te hou. Dit sal ‘n waardige gedenkteken
wees. Dit is (lie Kommissie geluk om spoedig die opege
valle pick te vul, veroorsaak dour die betreurde (100(1 van
Eerw. J. J. Joubert, dour Eerw. J. J. Kruger. Hy en sy
eggenote is baie gelukkig in hulle work op Kon;jane, en
geniet reeds vrug 01) bulb arbeid.

(h) Gemeente Barberton_Die Sinode hot besluit dat
hierdie gemeente bnitegewone steun sal ontvang; maar
dit het (lie gemeente nie inslaap gesus nie. Bong is
ontvang van die Scriba van die Ring Sendingkoinmissie
dat (lie Kerkraad van Barberton besiuit hot, oni ‘ii hand
by te sit in (lie besoldiging van twee Evangeliste en die
verkry van ‘n vervoermiddel vir die Scudding. Dit is die
gesonde beginsel xvat die Sinode aangeneeni wil he deur
(lie andere gemeentes waarin die werkkringe gelei~ is van
die koloniaie kerk oorgeneem, sowel as die genleentes
wat huitengewone steun ontvang.

(I) Die Gemeente Erasmus_PremferMyn._Hierdie
genleente ontvang steun van die Rings Sendingkommis
sic. Maar hierdie steun het (lie Komniissie versigtig ge
stei. Dit moot aile dniejaar vernunt word, in die hoop
dat dit ‘n spoorsiag tot selfstandigheid sal wees. Die
Rings Sendingkommissie het dit nodig gevind mu die
nuddelpunt van (lie gemeente naderhy (lie lnboorling_
reserwe te bring, en dit het ‘n woning vir (lie Sendeling
noodsaaklik geinaak. Die gemeentes kon (lie koste daar—
aan verbonde nie a]leen (Ira nie, govoiglik is ‘n heroep
gedaan op die Sinodale Sendingkommissie vir £200 Os.
Od. Die Konimissie hot toegestem, dat as (lie Ring van
Pretoria £100 Os. Od. vind, sal hy probeer oin die ander
£100 Os. Od. uit die owerige nege Ringe to kry. Elk lid
van die Sinodale Sendingkommissie sal sien om ongeveer
£1 lOs. Od. van elke gdineente in sy Ringsressort, as
gif te vra.

(j) Sendingfeeste en Fondse.—Dit is u Konunissie nie
nioontlik om te se in hoever die wens van die laaste
Sinode betreklik (lie organiseer van Sondingfeeste uitge.
voer is nie. Hy ag die feeste so hoog dat by vriendelik
versoek, dat die saak ‘veer voor d~0 Sinode sal (lien en dat
daar moontlik navraag gedaan sal word in die vergade



187

ring. Onse gemeentes hon van buitefeeste. Sulke byeen
komste in die wyke van die gemeentes georganiseer deur
die lede van die Manne Sendingbond en Vroue Sending
vereniging, kan nie anders as vrugbaar vices nie.

Wat die Kruistog betref, is die saak gereel deur die
afsonderllke RingssendingkonlnisSies by geleentheid
van ‘11 Ringsicting. Volgens ingekorne informasie is nie
veel moor as die helfte van die kerk besoek geword nie.
Die ernstige aandag van die afsonderlike Ringe is hierop
gevestig, met (lie gevoig vertrou ons dat die gemneentes,
tot nog toe nie besoek, besoek sal word. flit son jainnier
woes, oni ‘n gemeente van die seen to beroof, want ‘‘Die
zegenende ziel word vetgemaakt.’’

Die ICommnissie het benewens die plan om die tekort
deur ‘n krnistog nit te wis. gored, (lat dour (lie uitgee
van aandele, van ten mninste £1 elk, wat jaarliks vernnut
tnoet word, om ‘n tekort in die toekonis onmoontlik to
maak. Omis niik daarop orn 4,000 aandele also nit
to gee. Tot sover hot ons van iets nicer as die helfte van
die Kerk van wie herig ontvang is, oor die 2,000 aandeel
honeys. As hierdie plan stiptelik nitgevoer word dan
hehoort dit to voorsien met (lie nuddele, wat (lie onmniddel—
like behoefte nodig het. flit neem natuurlik nie die pick
in vail die voorgeskrewe Sinodale kollektes nie. Ook
nie wat die verskillende Sendingvereniginge doen nie.
Die aandeelskema is nie ‘n berowing van Petrus, orn
Panlus te betaal nie. Daar hehoort teen gewaarsku te
word dat ons die perke van onse milddadigheid boroik
het. Ons het mnaar nonliks begin. Soms word gedink dat
ons to reel vra. Tot op datum hot ons uit 53 gemoontes
2,484 aandoelhouers gekry wat £2,877 lOs. 6d. bolowe hot.

(k) Die Gerneente Saulspoort:

Op hierdie stasie het ‘ii hewige storm losgobreek,
veroorsaak denr die voorinalige Regent, Isang. flit hot
geblyk dat hy dit eintlik teen Eerw. Stogmann gehad het,
;vat nie voor horn won kuiol nie. flue Kommissie het die
saak dadolik in hande geneem. Hy hot ‘n deputasie daar
heen afgevaardig wat daarin geslaag hot orn sake so to
stnur, dat (laar heil uit gebore is. flit was eintlik ‘n
storm voor die reen.
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(1) Die Grond op Garatou, Sekoekoensland

Deur tile vriendeljkhejd van Minister Cirobler is die
verhuur van enige morge grond op Garatou vii ‘n winkel
waartoe ons einthk nie reg gehad hot nie, gekondoneer.
Fly het verder gegaan. Toe die huurder op sy reg gestaan
hot, oni die kontrak vii nog drie jaar te vernunt, het die
Minister ons ook daarin tegemoet gekom. Spoedig daarna
egter het die hnurder mtgevind dat die kontrak nie veel
word is nie, en hot by die Kerkkantoorkommissie beweeg
oni die huur besonder ] nag te si ci. Die kontrak sal egter
sy voi]e tvd loop, en nog ongeveer twee jaar duur.

(m) Arbeid onder Indiers:

‘n U eordencie man, ‘n Lera.ar van die Engelse ICeric,
‘n Indier, is besig onder die Indiërs 01) die Rand, en
hy bedien horn meesal van lede van ouse kerk. Die vraag
is toe ontstaan Moet ons wag totdat ons ‘n man het wat
in Kairo opgeleid is? Die Indiers alhier ken tog almal, of
Engels, of Afrikaans. Na ‘n onderhoud met die Rev.
Sigamoney, die Jndiër, en met die Biskop van Johannes
burg, bet ons ooreengekonm dat waae bulb in Johannes
burg leeds ‘n kerkgehou het, hulle (lie Tndiërs daar sal
bearbei, en ons sal dan die Ooste neem, van (lermiston
en verder Oos. ()ns versoek is dat (lie Sinode (lie Ring
van Boksburg sal opdra, 01)1 (lie voortou in hierdie work
to neern.

(n) Pensloen Inboorlingleraars en Evangeliste:

U Komniissie bet op bevel van die jongste Sinode
‘n skerna ontwerp vir pensioen vir inhoorlingleraars en
evangehste, ~vat hy nan (lie oordeeb van die sendelinge
voorgelé het. Die skema het nog lie finahteit bereik nie.
Ons verlang na die geleentheid orn die saak verder Ic
hehandel.

(o) ‘n Rerkje in Soeloeland:

Op Konjane in Soeloeland was daar ‘n grote behoefte
nan ‘n kerkie ivat ongeveer £250 sou kos. Dr. Gerdener,
wat die saak ter sprake gebring het, het onderneemn omn
£100 daarvoor nit die gemeente Wakkerstroorn to kry,
as die andere Ringe vir £150 sal sorg. Die aanbod is deur
die ander Binge, dour hulle verteenwoordigers, aanvaar.
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Die Kerkie staan non daar as ‘it uitgangspunt van hg en
heil, en is betaald.

(p) Afrikaans op Inboorhingskole:

Daar die grootste persentasie van werkgewers van
(lie inboorhnge Afrikaanssprekcndes is, word ‘n onreg
aan (lie mboorling gedaan, oin hulle net in Engels vu’
hulle lexvensstoak toe te ms. Die O.V. Staatse kerk verlang
onse medewerking om Afrikaans 01) die inboorlingskole
verphgtend te maak. Die Sinode spreek horn hieroor ult.

(q) Water op Saulspoort:

Die waterkwessie op Saulspoort is ongelnkkig nog
nie opge]os nie. ‘n Broeder Ouderling van onse kerk, wat
water aanwys is vriende]ik daarheen gegaan. Met die
beste verwagting is aan die werk gegaan, oin na 50 of 60
voet gegaan te he, 01) soliede rots at te horn. Ons is
omtrent ten einde raad. Sonder water is (lie posisie
natuurlik onhoudbaar. Ons sC : orntrent radeloos, inaar
gelukkig nie heelternal nie. Die huip van ‘n Duitse hroe
(icr xvat met veel sukses in luerdie rigting gewerk het,
sal ingeroep word. Die Here het sy wyse dod. van keer
op keer die ondemnerning op teleurstelling te laat uitloop.
Dit het Hem behaag onse voiharding nit te bk. Ons sal
ons dus weer aangord en nog eens ‘n beroep op onse
Sondagskoolkinders doen, oin die nodige middele daar
toe te vind.

(r) Stigting van Sendiuggemeentes: Dit is u Kommissie
nog nie geluk, van al die Ringe (lie informasie te verkry
omtrent die stigting van die Sendinggemecntes in hulle
pessort nie. Ons het verlang die datum van stigting te
kry, so nie die juiste nie, dan by benadering, en die grense
van die gemeentes. Dit was ons dus nie moontlik, om die
opdrag van die jongste Sinode uit te voer tue. betreklik
werkkringe, ;vat nie die vereiste ledetal het nie, en tog
tot gerneentes behoort verklaar te word. Sien Aide van
die l92Sste Sinode, pag. 41.

(s) Latere Ontwikkehinge in Barberton:

U Koirnuissie het met dank vemneern dat daar groeien
de belangstelhng en inedewerking in (lie gemeente Ic
bespeur is. Hy koester die hoop, dat daar spoedig ‘n
pond vim pond sarnewerking met die Sinodale Sending-



190

kommissie Sal wees, waardeur die nodige vervoermiddel
vir die Sendeling verkry Sal word, en gesorg Sal word vir
(lie vervoerkoste. Daar dit natuurlik vir die werk bes is,
dat die Sendeling in die reserwe sal woon, het die Ring
geineen dat (lie Arbeider daar van ‘n waning moet voor
sien word. Die huisbuur wat nou in Sabie moet betaal
word kan dien, om die rente van (lie bougeld te dek. Die
Sendeling wil self (lie werk onderneem, en is van plan ‘n
woning daar te stel vir £250. Die Sinodale Sendingkom
inissie wil nou sien om die sam te kry. Moontlik is daar
‘n rentnieester van die Heer gereed, om ons die som teen
‘n billike rente te gee.

(t) Die Indruk van Nyasavoilt in die Transvaal:

Eerw. VIok. arbeider van die Kaapse Iterk, onder die
Nyasavo~k op Salisbury, het in sy deurreis na die Snide
oral Nyasavolk in die Transvaal aangetref. By meen dat
hulle nie gemaklik met andere inboorlinge meng nie, en
‘n spesiale arbeider vereis. Ons kon sy sienswyse nie dccl
nie; mnaar het gemeen dat die werk in die hande
van die Plaaslike en Rings Sendingkomnmissie moet bly.
Die doeltreffendste wyse om die werk te doen, kom ons
roar, is am Nyasa Evangeliste te verkry, onder toesig van
onse Sendelinge. Dit ken moontlik noclig wees, dat die
Sinode onse Sendingkomnnssies hierop wys.

Cu) Normaalskool op Bethesda:
‘n Interessante beweging is op Bethesda. in die lewe

geroep deur inboorlingonderwysers behorende tot onse
Kerk, ;vat die noodsaaklikheid sien, dat die invloed van
onse Kerk sterker moet werk in die inboorlingskole. Hulle
hot toe ‘n vereniging gevormn, ivat in die rigting wil werk.
Sterk word nou gevoel die behoefte am onderwysers, in
die gees van ons Kerk in die Noorde op te lei. So sterk
word dit gevoel, dat hulle besluit het, am ‘n nuwe kerk
op Bethesda te help bou, en dan die ouc to kry, am ingerig
to word vir ‘n Normaalskaal. Met die behulp van die
gemeente aldaar wat seer entoesiasties is, hot hulle ci
20,000 stone vir die nuwe kerk gereed. Van die gemeente
lede hot hulle gereed verkiaar ath leerlinge vir eers gratis
in hulle hnise to ontvang. Hulle wil alles doen sander die
Sinadale Sendingkommissie geldelik te beswaar. Die
bewoging is soker nie goring to ag nio. Dat die inboor
ling sy rug op onse kerk gedraai het, is hierdeur gelogen
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straf. Ons Sal moet toesien dat die dorstiges gesoude
water kry.

(v) Die Tweede Arbeider in Soeloeland:

U Koinmissie het besluit em D.V. in Julie a.s. ‘ii
deputasie na Soeloeland te stnur, om die tweede stasie
in Soeloeland te gaan ides. As die saak met Eerw.
Kruger geskik lcan word om die tweede arheider in sy
huis te ontvang, clink hy tot ‘n beroeping oor to gaan.
Dit sal die jonge broeder die geieentheid gee, om àø in
die work gelei te word. Die Trans. Vroue Sendingvereni
ging hot sy salaris gewaarborg, en die Manne Sending-
bond het onderneem em die tweede Stasie op te bou. Ons
wil vriendelik aan die hand gee dat die Sinode sy hoe
waardering uitspreek vir die werk wat gedaan word
dour die Susters en Broeders.

(w) Die Grondwet vir the Bantukerk:

Die grondwet vir die Inboorlingkerk is deur die
Voorsitter van U Koinmissie opgestei. Dit het gedien
voor die Aigemene Sendingkonferensie, ~vat dit met ‘n
paar kieine wysiginge aangeneem het, en toe naar die
Kommissie vir rewiese verwys het.

(x) Die Sinodale Arbeider te Bloedrivier:

Evangelis Aron Xuiu ‘n seun van eon van die indunas
van Dingaan arbei nog met getrouheid op hierdie geskied
kundige pick. Behalwe sy onmiddellike omgewing op
Bloedrivier, strek die werk van onse Evangelis hom uit
naar die oinhggende inboorlingbevolking. Hy werk met
merkhare seen, en is seer gewild onder blank en gekleurd.
Sy nederig diensvaardigheid het die harte gewin van die
biankes in die omgewing. Hy geniet die hartelike steun
van Senator Spies, ~vat in die nabyheid van Bloedrivier
wo on.

3. Die Ringe:

Daar is veel om voor dankbaar te woes, in die wyse
waarop die Sending in onse Kerk hehartig word. Ons kan
egter nie ontvoins nie, dat daar heelwat in nicer as een
Ring onthreek aan waardigheid, orde en degelikheid
waarmee die Ringssendingkonferensies jaarliks gehou
word. Q4ednriglik dien nog ingeskerp to word, dat die
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konferensies onse Rmgsveigade]inge is op Sendinggebied.
Beskrywingspunte wat vqor die Sinode sal dien, as hulle
wet word, sal hnlle help om die verteenwoordiging van
die genieentes heter te laat vices. Die laaste Sinode het
dit nodig gevind, mu in ons wetback op Ic neem ‘n aantal
van die vrae, wat in die ou • ~.riende1ik versoek verskyn
het. (Jngelnkkig is daar Plaaslike Sendingkommissies
wat die gevraagde informasie nie verskaf nie, en is daar
Ring Sendingkommissies, xvat die informasie, wat hulle
nag al ontvan , nie your die Ring bring nie. As Art.
261 (7) getrou nagekom word, sal daar heelwat belang
ryke informasie verkry word.

1. Ring van Potchefstrooni:

1-lierdie Ring skvn daar nie toe te kan horn, em die
xvens van die Sinode uit Ic voer me, beti eklik meer werk—
kragtc. Die laaste Sinode het die wens uitgespreek, dat
daai ‘ii blanke geordende man sal kom te staan, behaiwe
die drie geordcnde Inboorlinge. Die man is nag nie daar
nie, en die getal geordende Inhoorlinge is gedaal tot twee.
Ook is daar ininder Evangèliste as toe laas versiag ann
die Sinode gedaan is. Ons wil nie vergeet dat daar,
be (ecklik gesproke mm inboorlinge in Hex die Ring is nie
maar of die geval verminder is sedert die laaste versiag
betwvfel ons. Dal daar minder ax-beiders is. kan nie bevor—
derlik wees tot die nitbreiding van Gods Koninkrvk nie.
Die Sinode sal seker nog eens op die hart van (lie Ring
wit hind, dat daar tog ide verw-aartosing aan misc deure
han toegeiaat word nie. Die Ring het vir die Sending iii
1930 hyeengebring £1,524 4s. 9d. en in 1929 was dit £1,199
Gd. 2d.

(2) Ring van Rustenburg:

flierdi e Ring b]v ‘n be]angrvke pIck in onse Kerk
iinieem met sy groot inboorlingbevolking. Die Ring het
wvslik gehandel deur ‘n Ring Sendingkominissie van S
lade te benoein. Dit moes cUt maklik maak oni Art. 252
(4) na te kom. Daar is rnaar 11 gemeenles in die Ring.
Oni jaarliks die gemeentes in he]ang van die Sending te
hesoek, hehoor this nie onuitvoerhaar te wees nie. Uit die
rapport hlyk egter nie dat die gehele Ring hesoek is nie.
Sou die Sinode nie wil hepaal dat ‘n groot Ring-Sending—
kominissie ‘ii subkoinmissie kan benoem oin spoedeisende
sake af Ic handel nie, vir later rapport I
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Die Ring-Sendingkomrnissie het gehandel in verband
met die bepaling van die grenslyne van die Senciingge
ineentes in sy ressort asook die vasstel van die datums
van stigting. Die inforniasie behoort egter in hande te
woes van die Seriba van die Sinodale Sendingkommissie,
om volgens Art. 254 (3) daar mee te handel. Die Koin
missie spreek van werkkring en geineentes. Die eerste
benaming is nie ‘n erkende in ons kerkr ig nie. Dit
sal naar onse memng gekorregeer moet

Oor die algemeen het die belangstel~ing in die Sen
ding in hierdie Ring toegeneem. ‘n Paar gerneentes het
die wens van die Sinode begin uitvoer t.w. om met ver
drag die verantwoordelikheid oor te neem, wat (lie kerk
in der tyd van die Koloniale ICerk oorgeneein het. So
ver die Eruistog uitgevoer is, is (lit inc vrugteloos gewees
nie. In 8 van die Qemeentes hot 400 persone hulle begeer
te te kenne gegee, om aandele in die work van die Meester
te neem. Ons vinci nie die Sendingorganisasies in al die
gemeentes nie. Dis jammer! As een gemeente in een Ring
dit kan doen, dan behoort dit nie juis onnioontlik vir die
ander te wees nie. Die Saak sal grootliks bevorderd word
as die Sinode dit op die hart van misc kerkrade han bind.
In die gemeente R.ustenburg is ‘n begin gemaak met die
xvat die kinderkrans ontwasse is. en nog nie vrymoedig.
heid het om by die Transvaal Vroue-Sendingvereniging
aan te sluit nie. In 1930 het die Ring vir die Sending hyeen
gebring £763 7s. 7d. In 1929 was die som £886 13s. ad.

3. Ring van Lydenburg:

Die getal arbeiders is in luerdie Ring nie eintlik
vermeerderd nie. Daar was ‘n poging om nog ‘n geor
dende man te plaas in ‘ii Sendinggemeente met die grens
van die twee blanke gemeentes Belfast en Machadodorp.
‘n Eerste beroep het nie sukses gebring nie en toe is daar
nie verder gegaan nie. Die Ring het non weer sy aandag
aan die saak gegee, en beveel aan dat nog twee geordende
persone daar in die veld sal kom, een ‘n blanke en een
‘n naturel. Uiterlik is daar dus g’n vordering gernaak
nie; maar wat van meer betekenis is, is die toeneining
van belangstelling in al die gemeentes waarvan die ver
slag melding maak. ‘n Gesonde suurdeeg is merkhaar
aan die werk in die gemeentes van die Ring van Lyden
burg. In sy verslag aan die Ring spreek die Rings
sendingkommissie die begeerte uit dat daar ‘n nouer
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band Sal geM word tussen (lie Sendinggemeentes aldaar,
en die Stasie ‘Burger’’ iii Sekoekoensland, wat deur die
Transvaal Vroue Sendingvereniging ondersteun word.
Ook verlang die Ring-Sendingkonunissie dat die gemeen
te Barberton ‘n dccl, hoe miii ook at, van die las van die
Sendingwerk in sy midde Sal dra. Die gevaar wat hier
opgenierk word, het die Sinodale Sendingkommissie her
haaldelik al op gewys. Die Sinode besluit, oni ‘n werk
as buitegewoon te beskon, en gee dan buitengewone steun,
oni te vind dat die genieente gevaar loop om toeskouer
in die stryd te wees.

As die Plaaslike Sendingkommissie tog die verslae
hehoorlik wit opmaak, en die statistieke vorme wil
gebruik, wat by die Saakgelastigde voorhande is, clan kry
die Kerk ‘n insig in sy Sendingwerk waarvan hy non ver
stoke is. In die Sendinggeineentes van liierdie Ring val
dit besonder in die oog, dat ‘n moeilike niaar belangryke
les nie eintlik geleer word nie. En die les is om vir die
saak van God te gee. Die wet eis dat elke lidmaat ten
ininste 5s. per jaar tot in standhouding van die werk van
die Here sal stort. In ecu gemeente bet ongeveer 100 lid
mate £2 7s. 6d. gegee. In ‘ii ander geineente het 330 lid-
mate £16 gegee. Hier is Barberton ‘n loflike uitsonde
ring. 157 lidmate het, in bydrae £56 10 3d. gestort.

Hierdie Ring bet in 1930 vir werk onder die inboor
linge aan sy deure £1,581 9s. 4d. byeengebring. In 1929
was die soni £1,203 19s. 4d.

(4) Ring van Pretoria:

Die Ring van Pretoria het, behaiwe die werk ~vat
by 01) hande het, sy aandag gegee aan die groot en vaalc
onbearbeide Paleli-stam. Die Kommissie bet deur ‘n per
soonlike besoek uitgevind dat ‘n belangryke werkkring
op ons wag. By een of ander kaptein blyk daar ‘n ope
deur tot sy stam te wees; maar by die belangrykste dcci
van die stam inoes hulle die ondervinding deur maak, in
der tyd deur Dr. Andrew Murray en ds. H. Gonin deurge
maak toe hulle ingang won he naar die inboorling in die
Pilaansberge. Die deur was gesluit maar hy het nie
gesluit gebly nie. Die Komniissie sal seker nie berus in
(lie weiering 0111 toegang te verleen nie.

As ‘n verkwikkende uitsondering kan die Rings Sen
dingkonunissie rapporteer dat al nege Plaaslike Sending
konimissies geantwoord het op die vrae in Art. 261 (7).
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Met ‘ii paar uitsonderinge het die belangstelling in die
Sending toegeneern. As die Kornniissie Sal handel soos
Art. 252 (4) voorskryf, naarnlik die gemeentes van die
Ring deur sy lede te besoek in belang van die Sending,
dan ontvang die Ring aanstaande jaar ‘n ander versiag.

Met ‘n paar nitsonderinge Vinci ons die Sendingorga
nisasies in al die gemeentes. By die 200 inanne, en 350
vroue en 330 kinders is hier saaingebonde onder die
banier van die Here Jesus. Die Kommissie heywer horn
in die opvoeding van die inboorlinge, met wie sy kinders
ook in aanraking moet korn. Die Voortrekkers het dit
gesien, daarorn het hulle nie die heidense invloede gemin
ag nie, maar gesoek omn hulle te verbreek. Die Ring wil
dat die Regering genader sal word orn onse Sencielinge
ook as huwelikskornmnissarisse aangestel te kry. Hier
deur sal die weg tot onsedelikheid in nicer as een geval,
rnoeilik gernaak word. Die Sinodale Sendingkornrnissie
hot jare gelede sy aandag, sonder sukses hieraan gegee.
Hy sal seker nog eens die outoriteite nader. In hierdie
Ring is in 1930 vir die Sending byeengebreng £1,408
I’is. 7d. In 1929 was die sorn £1,437 lOs. 8d.

(5) Ring van Utrecht,-—Die werkkragte is in hierdie
Ring eer af- as toegeneern. Die opegevalle plek, denr die
oproep tot hoer diens van Eerw. Jonbert is gelukkig nie
lang na die betreurde gebeurtenis, weer opgevul deny
Eerw. J. J. Kruger. Konjane in Soeloelanci is eintlik hui
teland, daar dit meer in die gebied van die Natalse Kerk
val, rnaar daar die Kerk toegestaan hot dat ons daar kan
work en uitbrei, rnoet die stasie, as vallend IL die Ring
van Utrecht beskou word. Moontlik moet die Sinode horn
hieroor uitspreek. Is Konjane onder toesig van die Plaas
like Sendingkomn. van Babanango, en sorteer hy onder die
Ring van Utrecht? In hierdie Ring soos in andere van onse
Kerk is tereg kiern gelê op die belangryke plek ~vat “gee’’
vir Gods werk inneern. Nadat onse Sendingkerk sterker
word en na selfstandigheid streef, kan daar nie te veel
klern op hierdie waarheid gelê word nie. Selfonderhoudend
te wees, benewens seifregerend en selfuitbreidend is tog
die vereiste vir ‘n selfstandige kerk. In hierdie Ring gaan
dit nie juis voor die wind ~vat die Sending betref nie. Ge
Iukkig rapporteer die meerderheid van die gerneentes dat
daar tog ‘n toeneming van belangstelling is. Die Transvaal
Vroue Sending-vereniging en Kinderkrans bloei in hierdie
Ring, soos trouens in al die Ringe. Met die Manne Sending-
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bond gaan dit nie naar wens ie. Dit tref so dat die inoei
likheid meer by die manne is. Is dit nie omdat die I-leer
verlang dat die maunelike dapperheid, moed en geloof out
wikkel Sal word nie~ Die Ring veriang die invloed van
die Sinode om ‘n stukkie grond by Dingaanstad van die
Regering te verkry vir ‘n Sendingkerkie aidaar. Hierdie
Ring het die som van £2014.6.2 in die jaar 1930 vir die
Sending byeengebring. In 1929 was die som £280117.1.

(6) Ring van Heidelberg—Die Ring van Heidelberg
het bemoedigende vorderinge in die afgelope drie jaar ge
maak. Wat sy organisasie hetref neem hy ‘n belangryke
pick in. Sewe van die ag gemeentes het gestigte Sending
gemeentes. Daar dikweis gekia moet word oor die gebrek
kige verteenwoordiging met die Rings Sending-konferen
sic, kon hierdie Ring spreek van ‘n voitallige verteenwoor
diging, op een Plaaselike Sendingkommissie na. En hy was
verhinderd deur ongunstige weer. Die beste verwagting
word gekoester, om eersdaags flog twee geordende arbeiders
in hierdie Ring te he. Wat hier opvailend is, is dat die
Sendingorganisasies nie kwyn nie. Die Manne Sending.
Bond is orntrent so stork as (lie Vroue Sendingvereniging,
306 en 308 lede respektieflik. As die Ring van Heidelberg
dit kan doen, dan kan dit tog nie as onmoontlik beskou
word nie. Belangstelhng in die Sending is gevolghk hier
nie aan die daal nie. Die gemeentes wat liulle eie arbei
ders in die veld het, blink al dadelik in ywer nit. Bit be
hoort te bemoedig die gemeentes wat nog huiwerig is om
arbeiders in die veld te plaas. Die gemeentes van hierdie
Ring het gesamenlik £1680.5.0 vir die Sending opgebring
in 1930. In 1929 was dit £3136.89.

(7) Ring van Zeerust.—Ongelukkig is in hierdie
Ring nie veel verbetering te bespeur nie, sedert die laaste
Sinode. Die bomanning bly swak. Terwyl die verantwoor
4elikheid van die Ring met die toevloed van inboorlinge
na die Delwerye grootliks vermeerder het. Die posiesie
van die Rings Sending-kommissie was nie in die laaste tyd
te voordelig nie. Di. P. J. Swart en P. du Toit, die twee
yweraars op die Sendingkommissie, is aitwee non nit die
Ring, en die vakatures was nie voor die Ringsitting gevul
nie. Een geordende inboorling met 5 Evangeliste sock hier
die werk van onse kerk te doen. Daar bestaan ‘n plan om
die Inboorling4eraar vir enige weke los te maak van sy
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werk op Lichtenburg, om dan die gemeente van Venters
dorp te besoek. Die gedagte bestaan dat ‘ii heelparty in
boorlinge, behorende aan onse Kerk, van andere dde hier
ingetrek het. Meermale het so ‘ii plan ‘n verbasende open-
baring gelewer. Lade kern in en staan verleë waar hulle
sock na onse kerk en raak so vir ons verlore. Dit is nodig
in hierdie Ring dat gebruik gemaak sal word van Art. 264,
waar die gronse sal vices van can Sendinggemeente. ‘n
Werker in die gemeente sal kragte ontketen ~vat non on
hekend is. Hierdie Ring bet vir die Sending in die afgelope
jaar £157511.4 byeengebring. In 1929 was die sorn
£1806.10.0.

(8) Ring van Ermelo.—Waar die Plaaslike Sending
kommissie getron antwoord op die vrae van Art. 2fl1 (7~
en die deal uit die on ‘‘Vriendelik Versoek’’ oorgeneern bet
daar kry die Ring ‘ii insig in die toestand van sy gemeen
tes. ~vat anders nie verkry word nie. Meer as een Plaas
like Sendingkominissie rapporteer: ‘‘Ons genieente is in
die afgelope jaar deur niemand besoek nie. Art. 252 (4)
word in die reSI oor die hoof gesien. Die wet eis hier dat
die lade van die Rings Sendingkommissie die gemeentes
van die Ring sal besoek. As daar dan gelet word, by die
benoeming van die Rings Sendingkommissie dat by nie te
klein is nie, kan dit gemakkelik gedaan word. So sal die
hale kerk jaarliks ‘n besoek kry oor hierdie gewigtige
saak. In hierdie Ring kan daar van toenemende belangstel
ling in sommige van die gerneentes gerapporteer word. Een
doeltreffende middel, wat sterk aanbeveel word, is die hon
van Sendingleeste, of basaars. Sendingfeeste, ook in die
buitewyke, opgevolg dear ‘n konferensie oor die laaste
bevel van die lVleester, kan nie fail nie, om as ‘n kragtige
snurdeeg te dien. Die Manne Sending-Bond floreer nie
eintlik in liierdie Ring nie. Waar can gemeente, ‘n talc hat
van 70 lede, en ses andere gemeentes gaar nie eens ‘n tak
nie, dring die vraag horn op of die fout nie by die Kerk
raad lê nie. Die oinstandighede in die gemeentes van die
Ring verskil in die reel nie so veal nic. Die Ring Sending
kom. sal seker sy aandag gee, waar ‘n duidelike sakking
in meer as can gemeente bespeur word. In hierdie Ring
hat ‘n stem opgegaan, ook van die inboorlinge teen die
voorgestelde wetgewing in verband met die Dopstelsel. Die
Inboorlinge het seker nie daarom gevra nie.
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Die forsering van drank op ‘ii bevolking bewys flog
eens hoe noodsaaklik plaaslike keuse is. Tn 1930 is in hier
die Ring byeengebring £16244.4 en in 1929 £2117.74.

(9 & 10). Die Ring van Johannesburg en Boksburg.—
Ons neem twee Ringe orndat hulle Sendingwerk dieselfde
terrein beslaan, die work in die Kompounds aan (lie Rand
en die gekleurdes wat in minder en meerdere getalle ver
sprei is in onse gemeentes van Ràndfontein tot na Springs.
Die werk in die Kompounds word tereg as een van die be
langrykste beskou. Hier word nie alleen die indiwidn,
maar feitlik die starn onder die invloed van die Evangelic
gebring. Van lner gaan Imlie dan as Sendelinge naar
hulle krale, om die hg wat hulle ontvang het, in die duis
ternis te gaan aansteek. Van Randfontein tot naar Springs
staan daar 21 kerkies, waar 17 Evangehiste en ‘n Inhoor
lingleraar arbei, onder mile stamgenote onder toesig van
onse Sendeiing. Die Inhoorlinge word geleer dat (lie gods
diens van die Here Jesus nie ‘n godsdiens is ;vat net ont
yang nie. Die Bantngemeente aan die Rand met ‘n ledetal
van 1146 het in 1930 £774.1.$ hyeengebring. En die ge
kleurdes met ‘n ledetal van 247, £281.17.9. Die sportgees
het die naturelle geweldig aangegryp, en so is die sportbane S

op Sondag meer aantreklik as die plekke waar Gods
woord gebring word.

Met die bearbeiding van die Indiërs sal non ‘n begin
gemaak word. ‘n Ooreenkorns is getref met die Engelse
Kerk, wat ‘n geruime tyd al onder hulle arbei, dat ons
die Oos-Rand sal neem, terwyl hulle meer die Sentrale
Rand sal bearbei.

Ons vind die Sending-organisasies in al die gemeentes
van die twee Binge. Die stryd ;vat die Manne Sending-
Bond deurmaak, is hier ook nie jnis dinkbeeldig nie. Maar
wie sal die liggaarn daarom wil laat ophou om te bestaan?
Dit sal beteken, om ‘n fonteintjie wat tog verkwikking
bring, toe te trap. Sal ons nie vir ons hewer aangord om
horn ope te maak nie? Vir die Sending het die Ring van
Johannesburg £1 887.18.10 opgebring in 1930, en van Boks
bnrg £80017.6. In 1929 het hnlle opgebring Johannesburg
£226215.2 en Boksburg £9639.9.
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DIE ALGEMENE SENDINGKONFERENSIE.

1.—Verteenwoordiging

Uit die 10 lede van die Sinodale Sendingkornrnissie,
en 10 van die Ring-Sendingskonuuissie, 2S Sendelinge, 95
Plaaslike Sendingkomrnissies, en 6 Inboorlingleraars, t~same
144, was daar 55 persone ;vat die alaemene SenU1n~Ronxe-
rensie bygewoon het.

2.—Behandelde Sake.

(a) Lobola, of die koop van Vroue :—Hierdie kwessie
hon non jare reeds die aandag van die Kerk
besig. En daar is heelwat verskil van mening onder
die kerke wat onder die inboorling arhei. Op die
Algernene Sendingkonferensie van 1928 is daar ‘n koni
missie aangestel ;vat non rapport gedaan het. Volgens die
rapport is die vergadering van oordeel dat die heidense
gewoonte nooit so gesuiwerd kan word nie, om by die chris
tendom aan te pas. Die vergadering kon net so ver gaan
as orn te sê: Lobola kan nie as sensnrabel beskon word nie.
Die toekornstige Sendingkerk sal ‘n oplossing inoet vind.

(b) Beknopte verslae van die Ringe:—Op twee na
het al die Ringe beknopte verslae van Artt. 76
en 254 gestuur. Uit die verslae is daar veel wat
tot dankbaarheid stem. Die seen van die Heere het merk
haar op die werk gerus. Meer as een bewys is gelewer dat
die Heilige Gees nog in die Kerk woon. En hy het nie
weinig side naar Jesus gelei nie,Wat die gevangenis los
rnaak. Die stryd is lang nie geCindig nie. Oral is openba
ring van die rnagte van die duisternis; rnaar oxn onder die
banier van Jesns te stry verseker oorwinning.

(o) Die Stigting van ‘n Sendingkerk.—In beginsel
het die Sinode horn reeds ten gunste van die stigting van
‘n Sendingkerk verklaar. Die optrek van ‘n grondwet vir
die kerk is in hande van die Kommissie van Rewiesie gegee.
Die Kommissie het dit wenslik geag, out die oordeel van die
Algemene Sendingkonferensie daaroor ft kry.

(d) ‘n Normaalskool in Transvaal.—Die Konferensie
keur in beginsel goed die gedagte om ‘n Normaalskool in
die Transvaal te stig; en wil dat die Sinodale Sending
komrnissie in hierdie rigting sal werk rnaar ~vi1 dat, voor
aisnog, ons op die Stofberg Gedenkskool sal konsentreer.
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Aangesien ‘n groot hffider, om van ons leerlillge daarheen
te laat gaan, die gebrek aan beurse is, word dit aan die
Voorsitter en Sendingsekretaris opgedra, om die Outori
teite hieroor te nader.

Ons vertrou dat ons hierdear voldaan het aan die cisc
van die ~‘et, en met toebidding van Gods seen op die ver
rigtinge van die Sinode,

Noem ons ons,

Ti Broeders in Christus,

G. B. A. GERDENER, Voorsitter.
J. M. LOUW.
P. A. THERON.
J. C. FATJW.
P. J. SWART.
J. H. M. STOF’BERG.
C. B. BRTNK.
H. L. WEBB.
D. THERON, Seriha.



20].

BYLAE XIX.

VERSLAG VAN DIE KOM1VIISSIE VIR DIE SENDING
ONDER ISRAEL.

Hoogeerwaarde Heer,

U Kommissie het die eer die volgende te rapporteer:

1. Ons Arheider: Eerw. Kohl het onder die seen
van die I-leer goeie gesondheid geniet en kon naar gewoonte
sy werk doen. Sondae het hy ‘ii opelugdiens ten Weste van
die Stadsaal gehou, en ook persone in sy kantoor, in die
nabyheid, ontmoet. Op weeksdae het hy besoeke aigclê
aan Joodse-winkels, koffiehuise en private wonings en die
Algemene Hospitaal. Ook het belangstellende persone horn
in sy huis kom sien. Soos kan verstaan word, het alles nie
voor die wind gegaan nie, aangesien hy te doen het met
mense, wat van die God van liufle Vaders vervreemd is en
vir niks anders tyd of respek het nie as net vir kapitaal en
vii’ die kapitalis, cii in alles toon dat hulle trone aanbidders
is van die Mammon.

As die Sinode vergader sal by ons Kerk vyf jaar gedien
het. Athoewel ons van geen bekeerlinge tot die Kristen
dom kennis dra nie, tog het mis bewys dat sy werk nie ydel
was in die Heer nie. Na sy vyfjaar-dienstyd, waarin hy
nooit vakansie geneern het nie is hy geregtig, volgens sy
henoeming, op verlof van ses inaande, wat hy voorneinens
is om in Europa te gaan deurbring. Ons vertrou dat hy en
sy eggenote ‘n aangename rus sal geniet en met nuwe moed.
ywer en ins tot hulle werk sal terugkeer.

2. ‘n Verkeerde Opvatting: Ons Sendeling word
deur die Jode heskon as ‘ii persoon wat die kuns verstaan
om in troebel waters te vis. I-Iülle verkeer oncier die
indruk dat hy duisende ponde kry vir elke bekeerling tot
die Kristendom en dat die Kerk haie geld het vir die soort
van werk. Om maar een geval te noem: fly kom iii aan
raking met ‘n seker Jood wat voorgee dat hy die Kristelike
geloof wil aanneem en uitkyk na iemand met ~vie hy oor
die saak kan praat. ‘‘Waarom wil u ‘n Kristen word’’
vra Eerw. Kohl. Wel’’ antwoord Mnr. J. ‘‘ek is maar
twee jaar in Suid-Afrika. My oom ~vat my hierheen laat
kom het, het my sleg behandel. My suster ~vat in Litoue
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is, wou graag oak hierheen kom maar hy wil dit nie toolaat
nie. Non ~vil oh my op horn wreok, deur my te laat doop.’’
“Maar wat Sal u doen as u oom weier am u verder to onder
steun?’’ “Nee wat’’ sé hy, ek sal onder sekor voor
waardes by die Kerk aausluit, u moet vir my ‘n betrekking
kry, on my die nodige geld vir die reiskoste van my sustor
gee.’’

Etlike Jade hot aan Eerw. Kohl gesê dat hulle Kristene
~vi1 word maar eers wil weet ~vat hub van die kant van die
Kork sal kry as hulle deur hulle stamgenoto sal vorvoig
word.

Die Kommissie wou weet hoe am met sulke gevalle to
handel on het aan Eerw. Samuel Wilkinson van die “Mild-
may Mission to the Jews’’ in London geskrywe cm to
vernoom watter prosodure hulle daar voig. By skryf o.a.
dat hulk baio planne by die hand geneem het am to sien
wat gedoen kan word met Jade ~vat hulle bereid vorklaar
am Kristeue te word. 1-ly erken dat hulle al baie foute
gemaak hot, en nie in staat is am ‘n vaste reel neer to Iê
hoe snlke persono behandel moot word. Hy meen dat elke
geval op sy eio morieto moot behandol word. Hy sê ogler
dat dit uiters onverstandig is am provisioneol beloftes to
maak aan Jade wat voorgee dat hulle die Fore Jesus wil
aannoorn en togelykortyd vorsoker ivil woos van ‘n lewons
onderhoud. By dink dat die gedooltes in Gods Woord:
“Dis good vir ‘n man dat hy die juk in sy joug dra’’ be-
trekking hot op dio geosteliko sowol as op die fiosieso joug.
Hierdie advies van iomand wat sy lowe aan die work van
die Hero ondor dio Jode gowy hot, is vir ons van groto
waarde en daarna sal sekor in die tookoms gehandol word.

3. Besoek aan die Vrystaat: Vir die twodemaal
hot die Kommissie, op vorsook van die Kommissio van die
Vrystaatso Kork, aan Eorw. Kohl vorlof gogoe om vir ‘n
maand onder die Jade op Bloomfontein to gaan work. Sy
besooke on aanbovolingo hot seker gohelp om daartoe to lei
dat Mej. S. Vennickor, ‘n bekoerde Joclin, in die loop van
verlodo jaar, as arboidster ondor die Jade aangestol is.
Ons vorstaan sy doen gooie work.

4. Jaarlikse Versiac: ‘n Versiag van die work is
olke jaar dour dio Kommissie aan die verskillonde Binge
gostuur met die versook dat dit in sy gohoel by een van die
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sittinge sal gelees word. Vertrou word dat aan die versoek
voldoen is, want dit is nodig dat die liggame op hoogte
van sake sal wees.

5. Versoeke om Cemeentes to besoek: Eerw. Kohl
kry versoeKe van aLto kante on~ in gemeentes hehulpsaam
te wees. Gevoel word dat dit nodig isdat ons gemeentes die
arbeider sal ken en ook kennis Sal dra van sy werk, wat hy
namens hulle doen en waarvoor hulle bid en gee. Die ver
soeke het egter so vermenigvuldig dat die Kommissie, uit
vrees dat sy eie werk daaronder sal ly, besluit hot dat hy
nie meer as een Sondag nit elke twee maande nit sy werk
sal wees nie. Ely is die enigste arbeider in verband met
ons Kerk, en as hy weg is, is daar niemand om sy werk te
doen nie.

6. Finansies: ‘n Geldelike Staat in verband met
hierdie Sending sal dour die Kerkkantoor voor die Sinode
gelê word.

Met toebidding vail die seen van die fleer 01) die ver
riglinge vail die hoogeerwaarde.vergadering cii met hoog
agting.

U dxv. Broers in die fleer,

P. A. ROUX, Voorsitter.

S. W. VAN NIEKERK,

D. THERON

P. J. VAN GASS

P. H. A. FOUCHé, Seriba.
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BYLAE XX.

VEESLAG VAN DIE VERTEENWOORDIGERS VAN
ONS KERK OP DIE STOFEERG GEDENKSKOOL.

BESTUUR.

Floogeerwaarde Hoer,

U verteenwoordigers hot die eer die volgende ver
slag u voor te Iê

1. Dank aan die Heer.—Met innige dank nan die
Heer kan getuig word dat Sy seènende Hand, hi die
afgelope drie jaar, kenlik op (lie Inrigting gems het.

2. Getal Leerlinge.—In 1930 was die getal leerlinge
aan die Inrigting as voig

In die Normaalskool 68
In die Hoë-skool 12
In die Evangelistesskool 40
In die Teologiese klas 7

Tesame 127
In die iniddelbare en prirnére skool 176

Groot totaal 303

Hieruit blyk dat die getalle met 69 verineerder het
sedert ons laas aan die Sinode rapport gedoen hot. Ons
meen dat dit ook bewys lewer dat die Inrigting aantrek
liker vir die naturelle word.

3. Nuwe Arbeiders. Aan die end van 1930 is nit
die lnrigting 5 Inhoorlingleraars, 18 Evangtliste en 3
derde-kias onderwysers. This noodsaakjik dat wa.ar daar
belowende naturelle in ons Sendinggerneent(s is, bulb
aangeinoedig en gelielp sal word orn vir opleiding na
Stofberg te gaan. Daar is veral groot hehoefte van na
turelle onderwysers, wat dour ons Kerk opgelei is.

4. Nuwe Hoof in die Normaalskool. iiie gedurige
verandering van die personeel in die Normaalskool hot
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me alleen me gunstig O~ (lie leerlinge gewerk nie, many
het ook nie die gewenste resnitate by die publieke ek
sanlens gelewer nie. Nou dat die Bestuur daarin ge
slaag hot om (lie fleer R. S. Steensma, vcoeër van
Moehudi, as Hoof te kry, word vertrou dat daar ‘ii heter
dag vir luerdie afdeling van oils Inrigting nangeoreek
het.

5. Koshuise. Die jongenskoshuis tel non 124 en
die vail die meidjies 30 inwoners. Die huis van ~He jon
gens is so vol dat fl groot aantal jongens tydelik in die

stad’’, in gebone, wat tot onlangs vir die nieidjies ge
brink is, gehuisves word. Die Bestuur is besig om pianne
te beraani vir ‘ii nuwe eetsaal nt huile, en dan die
vertrek wat hulle non nit eetkarner gebruik in ‘a slaip
kamer to verander.

Die meidjies is non in ‘a nuwe gehou, ~vat opgetrek
is dour die milde bydrae van £500, dour wyle Ds. B.
Wessels geskenk. Dis ‘11 baie groot verbetering op die
on meidjieshuis, en staan naby die woning van die Ma
trone met die gevolg dat daar non beter toesig oor hulle
gehou kan word.

6. Hospitaalfonds. Gevoel word dat dit baie
noodsaaklik is dat daar ‘n hospitaal sal wees in verband
met die skool. Onder toesig van Mevr. Hofmeyr is die
staf besig om fondse vir hierdie dod byrnekaar te lllaak.
Hiiiie het aireeds £150 in hande. Dan is die Matrone
van die 3ongenskoshuis gewillig om £100 aau die fonds
te ben, wat na haar dood as geskenk aan die Inrigting
sal gaan. Sodra hulle oor £300 han beskik, sal’n begin
met die optrek van hierdie sonodige gebou geinaak word.

7. Waterskema. Gerugsteund dour die guile bydrae
van £500 van die heer XV. Asher Snr., van (4raaff Reinet
om die water naar die wonings van die staf aan te lê, het
die Bestuur ‘n ohe-pomp aangekoop, ~vat nie alleen die
water in die verskillende huise van (lie staf bring me,
maar ook ‘ii meul en ‘n saag kan dryf. Die meul help
om die nodige mielienieel vir die koshnise te inaal en die
saag word gebruik ow hout te saag ~vat verkoop word
om die werkende koste van die skema te help dek.

8. Gewysigde Toelating en Leerp1an-Ler~arSk1as
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‘ii Kommissie van die gefedereerde Kerke bet die Toe
biting en Leerplan van die Jnboorl~ng1eraars gcwysig,
wat as ‘n bylae hierby gevoeg word.

1-Jierdie leerplan bepaal dat daar ‘ii Admissiekias
nan die Inrigting begin sal word iii kandidate ivat hulle

voorberei vii die leraarskursus. Daar ons net twee do
sente vir die Leraars. en Evangelisteklasse bet, sal die
teenswoordige onderwvskragte heelteinal ontoereikend
wees as die Adinissiekias in 1932 moot begin. Vir bier-
die dod sal die gefedereerde Kerke ‘n jaarlikse bydrae
inoet gee.

9. Geldelike Staat. Daar die boeke van die Inrig
ting, by die optrek van hierdie verslag nog by die oudi—
teur was, is dit inoeilik om bier ‘n juiste toedrag van
sake te gee. Die Direkteur van die lnrigting beweer eg—
ter dat daar ‘n groot tekort in die kas is. Met die nit
breiding van die werk word die uitgawes steeds groter.
Ongelukkig word die inkomste steeds minder weëns die
depressie en ander omstandighede.

Met toehidding van die seen van die fleer op die
werk iran die Sinode,

Noem ons ons F dw. Broeders in die fleer,

B. THERON.

P. H. A; FQTJCHE.
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ByvoegseL

REGLEMENT VIE DIE OPLEIDING VAN
NATURELLELERAARS.

STOFBERG~GEDENKSK00L

Art. 1. Die Stofberg_GedenkskOOl word erken as
Opleidingskool vir Naturelleleraars vir die Sendingge
nieentes van die Nederthuts Gereformeerde Kerke in
Suid-Afrika.

Art. 2. Toelating tot die Teologiese kursus sal ge
skied deur middel van ‘n Toelatingseksainen, wat afge
neein sal word denr ‘n Kornrnissie vail Eksarninatore,
waarvail die Direkteur cx officio Scriha is. Hierdie
Kommissie sal deur die Bestuur van die lnrigting be
noern word.

Art. 3. Orn tot die Toelatingsklas toegelaat te word,
sal ‘n kandidaat tenminste drie rnaande voor die opening
vail die kias die volgende sertifikate in hande vail die
Seriba van die ICoinmissie van Eksaiuinatore besorg:

(a) ‘n Sertifikaat dat by vyf_en-twintig jaar 011(1 is

(b) ‘n Bewys dat hy minstens drie jaar reeds lid
van ons Kerk is;

(e) ‘n Bewys dat by ons Kerk ten minste drie jaar
reeds as Evangelis of onderwyser geclien hot;

(d) ‘n Skriftelike aanbeveling van die Kerklike Be
stuur waaronder hy gewerk bet, dat hy ‘n ge
skikte persoon geag word op grond van sy ka
rakter en wandel, sy getrouheid en bekwaarnheid
in die uitvoering van sy pligte;

(e) ‘n Verklaring van genoernde Kerklike Bestuur
dat by blyke gegee het van sy liefde tot Kristus
deur sy arheid orn side tot Horn te bring;

(f) ‘n Bewys dat by in besit is van:

(i) Die Derdejaar.onderwYserssertifil(aat of

(ii) Die Standerd_agt.sertifikaat (Junior-ser
tifikaat), of
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(iii) Die Hoër-Evange1iste-sertjfjkaa~ tesame
met die~

Art. 4. Die Toelatiugsknrsns sal ‘ii éenjarige kursus
Wees in:

(i) Afrikaans en Engels as vir Std. IX.
(Eerstejaar-matrjek).

(ii) Sesoetoe of Soeloe as vii’ Std. IX.
(Eerstejaar-inatrjek).

(Hi) S.:\. Geskiedenis vanaf 1652 tot die teens
woordige tyd. Hooffeite, veral waar die
twee rasse mekaar raak.

(iv) Hooftrekke van Ekonoinie.

(v) ]3urgerleer, as die nie in vorige eksaniens
geneem is me.

(vi) Hoofbeginsels van Eoekhou.

(vii) Bybelse Geskiedenis en Bybelse Aard
rykskunde.

Die Kursus sal begin Februarie van elke jaar ‘n
aanvang neem.

Art. 5. Funksjes van Kommissie van Eksaminatore:

(a) Uitvoering te gee aan Art. 3.

(b) Grondige ondersoek hi to stel na die beweeg
redes van die kandidaat waarom hy leraar wil
word en na die egtheid van sy bekering.

(e) Ondersoek te doen na die bekwaamheid van die
kandidaat dour ‘n skriftelike sowel as ‘n inonde
huge eksamen to hou in die bogenoemde vakke.

(d) Die kandidate wat hulle geskik ag, toe to Iaat,
met ‘ii sertifikaat, tot die Teologiese kursus.

Art. 6. Teologiesekursus:

(a) Die volgende kursus word voorgeskryf:

(1) Bybelse Geskiedenis en Aardrykskundo.
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(2) Bybelverklaring en Tnleiding tot Bybel
boeke.

(3) Geloofsleer.

(4) Sedeleer.

(5) Kerkgeskiedenis.

(6) Preekkmide.

(7) Pastoraal.

(8) Kerkregering.

(9) Byhelstndie.

(b) Die kursus sal begin Febrnarie van elke jaa:
‘n aanvang neem en drie jaar duur.

(e) Die Eindeksamen word afgeneem dour ‘n Kom
missie van Eksaminatore, hestaande nit ‘n gelyke
getal Predikante en Sendelinge.

Art. 7. Nadat ‘n kandidaat die Teologiesekursus
deurloop het, sal hy dour die Kerk as kandidaat vir die
amp van Naturelleleraar erken word, mits hy bewys le
wer dat hy:

(a) Die Teologiese kursus vir lerare gednrende ‘n
tydperk van drie jaar bygewoon het;

(b) By die eindeksamen as kandidaat vir die le
raarsamp geslaag het;

(e) Deur genoemde ICommissie van Eksaminatore
aanheveel word vir die Ieraarsamp.
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BYLAE XXI.

VEESLAG VAN DIE KO1W1VIISSIE VIR DIE EKSA1VIEN
IN INBOORLINGTALE.

Die HoogEerw. Moderator Siiiodi.

HogEerw. Heer en Broeder,

U Kommissie het die eer die volgende versiag can
U voor te lê:

(1) Kandidate: Volgens Art. 271 het die volgende
Broeders deelgeneem aan die Eksamen op 3 Desember
1~3O:

a. Dccl I: A. J. de Clereq (Soeloe).
W. J. Wentzel (Soeloe).

Ii. Peel II: A. P. Kotze (Soeloe).
W. J. Wentzel (Soeloe).

Van hierdie kandidate het nit Dccl I albei geslaag.
In Peel II het slegs die kandidaat A. P. Kotze ge

slaag.

(2) Kennisgewing: Aan al die betrokke Broeders
Sendelinge is kennis gegee, maar slegs bogenoemde het
deelgeneern aan die Eksarnen. Enkeles het nitstel gevra.
Van anderes is geen antwoord ontvang nie.

(3) Aanbevelffig: U Kommissie wens ann te be
veel dat die skema volgens Bylae 28 van die Handelinge
van die HoogEerw. Sinode van 1928 gevolg sal word
met die volgende wysiging:

Soeloe Dccl I: A. Grammatika — dent Snter
i.p.v. Meyer.

Soeloe Dccl II: A. Grammatika dent 0. A.
Sainuelsen i.p.v. Suter.

B. Geskiedenis van Soeloc yolk voor in
Bryants Woordeboek. E. Ekstempore uitgelaat.

Met die meeste hoogagting en Gods seen op die
Hoog.Eerw. Sinode toebiddende, het ons die eer te wees,

HoogEerw. Heer,

U diensw. Dienaars en Broeders in die Heer,

G. P. STEGMANN, Voorsitter.
L. H. lvi. JAWDRELL.
G. C. OLIVIER, Seriba.
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BYLAB XXII.

EE~STE VERSLAG VAN DEE KOMMISSIE VIR
INWENThCE SENDING.

HoogEerw. Heer,
U Tionunissie u-ens as voig te rapporteer oor:

I.

Versiag van die Sinodale Komnrissie vir Armesorg
(Bylae XXIII).

1. Vergaderinge: Aanbeveel word (lit vir kennisgewing
aan te neem.

2. Personeel: Aanbeveel word met leedwese kennis te
neem van die afsterwe van die Voorsitter en met grote
dankbaarheid vir sy gewaardeerde dienste.

3. Armesorgdag:
U Kommissie betreur (lit dat (lie dag deur so

weinig gemeentes waargeneem is wat blyk nit die
kleine bedraggie van £1,411 lSs. 9d. vir drie jaar, en
heveel aan

(a) dat die H.E. Vergadering sy sterke afkeuring
uitspreek oor die kit dat so mm aandag aan hierdie
groot saak gegee was,

(b) dat die Sekretaris van Annesorg sy spesiale
aandag aan die viering van die dag sal wy.

4. Diamantdelwerye:
(a) Met dank neem die Sinode kennis van die \Verk

op die delwerye deur die Kerkraad van Lichtenburg
ge daa n.

(b) U Kommissie voel sterk daarvoor, en beveel
aan, dat aan die Nuwe Arniesorg Komniissie opgedra
word oni ‘n tweede en indien inoontlik ‘ii derde arbeider
aan te stel vir die delwerye op Liehtenburg en Venters
dorp sodra die fondse dit toelaat.

5. Hartebeestpoort Onderstaudswerke: U Komniissie se
aanhevelmg is dat met dank hiervan kennis geneem
word.

6. De Lagersdrift:
(a) Koshuis—Aanbeveel word dat met dankbaar
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heid kennisgenoeni word van die gesonde vooruilgang
van die Koshnis onder (lie bekwaine en sorgsame beheer
van Mnr. en Met J3rits.

(b) Standerd 7 en 8—Baje sterk beveel U Kominissie
aan dat staanJe hierdie H.E. Vergadering daar ‘n
Kommissie nit die Sinode aangestel word om die
betrokke outoriteite van die Departement van Onderwys
te ontmoet met die (Joel am Standards 7 en 8 op Lagers-
drift te herstel.

7. Konferensie tussen Kerk en Staat: Waar hierdie saak
van samewerking tussen Kerk en Staat weer voor die HE.
Vergadering kom, beveel u ICommissie hierdie punt vir
keniusgewing aan.

8. Dank: .Aanbeveel word dat die Sinode met dank hier
hiervan kennis neem.

9. Algeniene Sekretaris: Oak van Inerdie punt word met
grate dankbaarheid kennisgeneem.

Versiag van die Sinodale Kommissie vir Nedersetting

BYI.AE XXIV

1. Algemeen: Wat paragraaf een hetref neem die Sinode
met dankbaarheid kennis teenoor die fleer vir goeie oeste
op die nedersetting.

Paragrawe twee en drie is aankoop van persele,
deegliker bearbeiding van grand en vergaderings gehon,
word aanbeveel vir kennisname.

2. Staatssubsidie: Daar die Regeringshulp van ± £1,000
per jaar vir die belange van die nedersettmg non ophon,
~vil u Koinmissie baie sterk aanbeveel dat ‘n deputasie
staande hierdie vergadering nit die Sinode sal benoem
word om sterk aan te dring by SyEd. Minister am voort
to gaan met Staatssubsidie.

Paragraaf twee word vir kennismune aanbeveel.

3. Besighede: Die Sinode neeni met dank hiervan ken-

4. Nedersetters: Hiervan neem die Sinode ook kenuis.
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5. Landbouskool en Huishoudskool:
(a) Van die Huishoudskool neem die HE. Verga

derinkg kennis.
(b) U Koinmissie is bewus van die feit dat daar

gevaar is by gebrek nan ondersteining dat die 1a~dbou-
skool tot niet kan rank, weshaiwe bring hierdie H.E.
Sinode dit onder die aandag van die Afgevaardigdes dat
daar opening is vir plus-minus dertig seuns aaii die
Lanibouskool.

6. Personeel: Paragraaf een word aanbeveel via’ kennis
name en paragraaf twee met dankbaarheid.

7. Oorlede: Van hierdie punt word ook wel met innige
leedwese kennisgeneem en met grote dankbaarheid
vir gewaardeerde en toegewyde dienste.

8. Reorganisasie op Nedersetting: Hiervan neem die
Sinode met dank kennis.

9. Algemene Administrasie~
(a) U Kommissie bevecl ann dat van die geldelike

staat kennisgeneem word.
(b) Die HoogEerw. Sinode spreek sy sterke af

keuring uit oor die gemeentes wat hulle verpligting
in verband met die Nedersettingsfonds nie nagekom
het nie, en dra dit op aan die Ringe om toe te sien
dat die agterstallige bydraes aangesuiwer sal word.

10. Geestelike Toestand:
(a) Aanbe.veling. Die Sinode neem met grote dank

baarheid kennis teenoor die Heer dat die gerneente
Roos-Senekal na langdurige vakatnre weer ‘n leraar
het en wel in die persoon van Ds. J. P. le Roux.

(b) U Kommissie is daarvan oortnig—dat daar
flog ‘n drukkende skuld riis op die gemeente Boos
Senekal, dat die gemeente hom oor so’n oppervlakte
uitstrek dat intensiewe geestelike bearbeiding op die
nedersetting buite die kutessie is, dat die geestelike
bearbeiding die grondsiag van die werk van die kerk
op die nedersetting is, dat beter geestelike bearbeiding
mters noodsanklik is, en voorts het die Sinode van 1928
reeds die hoop uitgespreek dat daar meer deur die kerk
sal gedaau word vir die geestelike bea.rbeiding van die
nedersetters (vide Handelinge van die Sinode 1928, pag.
177(12), weshahve beveel n Kommissie met grote
vrymoedigheid asook dringend ann
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(1) dat ‘n twede arbeider op Dc Lagersdrift geplaas
Sal word met die oog op die Nedersetting self.

(2) dat daar ook die gevraagde broodnodige saal vir
godsdiensoefeninge gebou sal word (vide punt 12

(d) van Bylae XXIV).
(3) dat as (1) en (2) goedgekeur word, wat u Kom

flhissie hoop, did die saak dan na die Tydelike
Komnussie vir Fondse verwys word.

11. Dorp: (a) Die HE. Sinode neern kennis hiervan en
keur good die uitbetaling aan die landmeter.

12. Aanhevelings:
(a) Is reeds afgehandel.
(b) Ii Kommissie beveel aan dat alleen wanneer

die Kerk £1,000 per jaar opbriug vir die Nedersettiug,
£331 jaarliks deur die Nedersettingskommissie op die
koopsoin afbetaal kan Word

(e) Opheffing Sinodale Kommissie vir Nederset
tings—u Kommissie beveel aan dat beskrywingspunte 4,
Byrne I (IV, B) vide ook beskrywingspunt 5. Bylae I
(VIII, A), ilier sf1 behandel word en dan beveel u
Konirn~ssie aa.n:
(1) dat daar slegs een Kominissie nl. die Sinodale

Arinesorgkomrnissie Sal bestaan.
(2) dat deur die Sinodale Arinesorgkornmissie ‘n

sub-konimissie aangestel sal word om die belange
van die Nedersetting te behartig,

(3) dat, as U) en (2) goedgekeur word, die beheer
van die koshuis direk ouder die subtkominissie
gestel word.

(d) Reeds afgehandel.
Die ander werksaanihede u Koinmissie opgedra is

nog nie afgehandel nie.

Lede van die Kommissie:

J. H. M. STOFFBERG, Voors.
P. PU TOIT,
P. VAN PER HOVEN,
H. R. BARRISH,
W. H. GRAY FTT,
S. P. F. BOSMAN, /

THOS. F. CRONJé, Scriba,
G. R. LABUSOHAGNE.
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TWEEDE VERSLAG VAN DIE KOMMISSIE VIR
INWENDIGE SENDING.

HoogEerw. fleer,

U Korninissie het die eer orn flog oor die volgende
sake te rapporteer:

(1) Die Versiag van die Koinrnissie vii Bestryding
van Openbare Euwels. Bylae I (TV, A).

(2) Die Versiag van die Kommissie vir Spesiale Evan
gelie-prediking. Bylae I (IV, A).

(3) Beskrywingspunte. Bylue I (IV, B).
(4) \Ter~Iag van die Verenigde Polisiemag.
(5) Versiag van die Abr. Kriel-kinderhuis.
(6) Loonwet No. 27 van 1925.
(7) Spoorweg-predikant.

I.
Versiag van die Kommissie vir Bestryding van

Openbare Euwels (Bylae XXV.)

Inleiding: U Kommissie beveel aan dat met instemniing
icennis geneem word van wat onder die In~eiding gesê
word en dat dit onder die aandag van die Kommissie vie
die Herderlike Brief gebring Sal word.

1. flolprente:
(a) Strenger toesig: U Kommissie beveel eon dat

die H.E. Sinode sy geodketring heg aan die handeiwyse
van die Komnussie.

En verder verbly die Sinode horn oor die voorge
stelde wetgewing in soverre die wetgewing ooreenkoin
met ons kerk se sedelike en godsdienstige opvatting
van sake, en word ian die Minister ‘ii brief gerig orn
ons opregie dank te betuig en ons morele steun te beloof.

(b) Nuwe Sensorraad : aanbeveel vii goedkeuring.

2. Sondagsontheihging: In verband met hierdie punt
meen u Kommissie dat BesI~ywingspunt (1) Bylae I (IV,
B) hier moet behandel word, en beveel aan dat die saak
aan die nuwe Kommissie vii Waaksaamheid teen Maat
skaplike Euwels opgedra word om daarin handelend op
te tree en die hevoegde outoriteite daarorntrent te nader.

(a) Spoorweg-tennisbane: word aanbevcel vir goed
keuring en ook opged.~a aan die nuwe Komrnissie vir



210

Waaksaamheid teen Maatskaplike Euwels oni handelend
op te tree in die saak.

(b) Ekskursietreine: Met grote dank word hiervan
kennis geneem en die H.E. Vergadering versoek dat
hierdie saak ondec die aandag van die versikllende
gemeentes gebring word deunniddel van die Rerderlike
Brief.

(e) Naturelle sports: Die Sinode neem met dank
kennis van die feit en keur goed dat die Kommissie
probeer het om die naturelle sports op Sondae stop te
sit, en dra die saak aan die nuwe Koninussie op om op
die ingeslae weg te ywer.

(d) Universiteits-swembad Aanbeveel word dat die
handeiwyse van die Kommissie toegejuig en goedgekeur
word.

3. Loterye:
(a) Propaganda: U Konimissie voel hier is uit

stekende werk gedaan eli die HE. Verkadering neem
met dank hiervan kennis.

(b) Publikasie van Loterve: Die HE. Sinode kenr
goed die poging vail die Konnuissie oni stop te sit aan
die publisiteit wat daar gegee Word aan die nitslae van
die lote.rye in die koerante en beveel aan—
(1) teneinde die dobbelkoors te hestry dat daar ook

deeglik gelet sal word op die dobhe]ary in verband
met weddeuskappe en voorts,

(2) die aanname van punt 6 (e) insake loterye op kerk
bazaars.

4. Dronkenskap en Drankhandel:
(a) Die delwerye: Met innige dank word hiervan

kennis gencein.
(b) Drank op bruilofte: Die Sinode keur goed en

beveel aan dat die nuwe Kommissie verder sal ywer oni
die gebnuk van drank nie net op bruilofte afgeskaf te
kry nie, maar ook by ander pnhlieke geleentehede.

Ook sal hLedie sank in die Herderlike Brief opge
neem word.

(e) Die Dopsteisel:
(1) Met dank word icennis geneem van al die poginge

denr die Komniissie aangewend om die inveoring
van die dopstelsel in die Transvaal te verhinder.

(2) Ook spreek die H.E. Sinode sy verontwaardiging
nit oor die feit dat die Minister die Kerkelike
Kommissie nie won ontmoe•t nie. en

(3) word (g) van punt 6—aanbevelings-— goedgekeur
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desnoods deur dadelik ii telegram te stuur aan die
betrokke Minister.

5. ~e~oortebeperking

Die H.E. Sinode spreek horn sterk nit teen die on
natuurlike heperking van geboortes en beveel aan—
(1) dat hierdie kwessie geboorte_beperkingagter

geslote deure openhartig en ernstig bespreek sal
Word, en

(2) dat Dr. E. (1. Malherbe wat ‘n studie gemaak het
van hierdie saak in verband met opvoeding, die
H.E. Vergadering sal dien met sy bevrndinge.

(3) Ook wil u Kommissie die H.E. Vergadering in
bedenking gee of dit nie tyd geword het dat hierdie
hoogste verga.dering van ons Kerk horn beslis en
ernstig. sal uitspreek teen die vloedstroom van
onsedelikheid, en

(4) beveel eindelik ann die goedkeuring van (d) onder
punt ses—aanbevelings.

6. Aanbevelings
(a) Word nie aanbeveel nie, nie omdat die saak ons

nie ems is nie, maar omdat u Kommissie meen en nan
beveel dat d~t in die hande van elke Kerkraad behoort
gelaat te word.

(Hierdie punt word deur een lid rnet voorbehoud
geteken).

(b), (e) en (d) reeds afgehandel.
(e) Word aanbeveel en dat nan die nuwe Kommissie

opgedra word mu op die ingeslae weg voort te gaan en
verder te ywer.

(f) Word nie aanbeveel nie, aangesien die Kerk
reeds ‘n jaarlikse kollekte afstaan vir die bestryding
van maatskaplike enwels maar beveel nan dat genoemde
kollekte mimer sal wees.

(g) Reeds afgehandel.

II.

Versiag van Kommissie vir Spesiale Evangelie
prediking. (Bylae XXVI).

1. Met dank word hiervan kennis geneein xnaar
die liE. vergadering spreek sy leedwese tit dat so
Weirng gemeerites gebruik gemaak het van die Spesiale
Evangelieprediking.
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2. Vir kennisname.
3. Met dank word hiervaaii kennis geneem.
4. Met innige dank teenoor die Heer word Iuervan

kennis geneem.

5. Spesiale Evangelieprediki . In verband met
die laaste paragraaf—Spesiale Evangelieprediking_
beveel u Koinmissie aau dat beskrywingspunte 3 en S
(vide Bylae I (IV, B), her behandel word en bayed
dan sterk can dat die Sinodale Kommissie in oorleg met
die Kommissie vir Spesiale Evangelieprediking oorgaan
tot die aanstelling van ‘n Spesiale Evangelieprediker
so spoedig rnoontlik.

III.
Beskry-wingspi.inte. Bylae I (IV, B).

Beskrywingspunt 1—Reeds afgehandel.

Seskrywingspunt 2—U Kommissie beveel aan dat hier
die beskrywingspunt besluit word van die H.E.
Vergadering.

Beskrywingspunte 3, 4, 5, 6 en 7 reeds afgehandel.

I V.
Versiag van die Abraham Krielkinderhuis.

U Kommissie bayed aan dat die verslag van die
Abraham ICriel-kinderhuis in die H.E. Vergadering sal
gelees word.

V.
Verslag van die Internasionale Kristelike Poliesie

vereniging van Suid-Afrika.
U Kommissie beveel aan dat verlof verleen word

dat hierdie rapport voor die H.E. Vergadering gelees
sal word.

VI.
Na u Kommissie is verwys Loonwet No. 27 van 1925

5005 gewysig in die Net No. 23 van 1930. U Kommissie
beveel aan dat hierdie saak n.l. ondersoek in te stel
in die werking van genoemde gewysigde Loonwet ver
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wys word na die Perinanente Kommissie vir Armesorg,
orndat out tyd en die nodige inforniasie op die oonibhk
u Korninissie ontbreek.

VII.

Spoorwegpredikant

Met grote beskeidenheid wil u Kommissie ‘n besiui~
insake die aanstdlliug van ‘n Spoorwegpredikant (vide
Haudelinge Sinode 1928, pp. 60, 92, 175) ofskoon nie
ann u Kounnissie opgedra lie laugs hierdie weg onder
die anudag van die H.E. Vergadering bring. U Kom
iflissle med die tyd het aangebreek 0111 uitvoering te gee
nan genoenide besiuit, ni dat ‘a Spoorwegpredikant Sal
nangestel word.

irieruxee nwen ons nan ons opdrag voldoen te lie, en
noem ons ons, H.E. Heer,

U Dw. Dnrs. en Brs. in Christus,

J. H. M. STOFBERG. Voors.

P. VAN BElt HOVEN,

H. F. BOSMAN,

W. H. GRAVETT,

H. R. EARRISH,

N. J. VELTMAN,

THOS. F. CRONJé, Seriba.

P. 1)11 TOIP.

(Met voorbehoud op A C (nfl
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DERDE VERSLAG VAN DIE KOMMISSIE VIR
INWENDIGE SENDING.

ioogEerxv. Heer,

Aan u Kommissie is ook opgedra die Versiag van
die Kinderhawe te Observatory (llylae XXVII). I3aie
graag wil u Kommissie aanbevveel—

(a) dat met grote dankbaarheid kennis geneeni
word van hierdie rapport.

(b) dat hierdie versiag in die HE. Vergadering
gelees word en we1 deur die Predikaut van Johannes
burg-Oos.

(e) dat die ljestuur van die Kinclerhawe hierdie
rapport sal laat druk oat in ons gerneentes versprei te
word.

(d) dat Itierdie inrigting van ons Kerk—flie Kinder
hawe—opgedra word aan die verdere be~angstel1ing van
lede van ons Kerk geestelik en finansieel.

Vertrouende dat ons hiermee nan ons opdrag vol
doen het, noeni ons, HE. H&r,

U flw. Dnre. en Ers. hi Christus,

J. H. it STOFBER13, Voors.

P. VAN BER HOVEN,

W. H. GRAVETT,

H. F. BOSMAN,

H. B. I3ARRISH,

0. R. LABUSOHAGNE,

N. J. VELTMAN,

THOS. F. CRONJé, Scriba.
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BYI.AE XXIII

VEESLAG VAN DIE SINODALE KO1VLMISSIE
VIR ARMESORG.

Die Hoog Eerw. Voorsitter.

HoogEerw. Hoer,

Hiermee het u Kommissie, kragtens Art. 114 die eer
0111 die voigende versiag van sy werksaamhede oor die
afgeiope drie jaar in to dien.

(1) Vergaderinge: U Kommissie hot vyfmaal na
mate die werksaamhede dit vereis hot, vergader.

(2) Personeel: Met innige leedwese wil u Kom
missie melding inaak van die betreurde afsterwe van sy
Voorsitter, Us. N. H. C. do J. Theunissen. In sy pick is
gekies tot Voorsitter Ds. P. v. d. Hoven. Vorder is alie
vakatures ;vat ontstaan hot, bohoorlik opgevuL

(3) Armesorgdag: Met nadruk wens u Kommissie
daarop to wys dat die Hoogeerw. Sinode van JM25 (vide
I-land. Sinode 1925 p.p. 32 en 161) besluit hot tot die
hou van ‘n Armesorgdag on vorder dat die HoogEenv.
Sinodo van 1928, sy iced daaroor uitgespreek hot dat so
weinige gemeentes Arniesorgdag waargeneem hot en
stork aanbovoel het dat die dag dour al die gemeentos
jaarliks gevior sal word (vide Hand. Sinode1928, p. 175
(a) on (c)). Tot ons spyt moot ons konstateer dat dit in
hierdie verband nie vool beter gegaan hot in die afge
lope drio jaar nie.

Baie dringend wil 0118 andermaal aanbovoel dat die
Armesorgdag in al die gemeentes sal waargeneoin word
tot opwekking van die so gewenste beiangstolUng in en
kennis omtront die ernstige saak van die agteruitgang v’~n
‘n groot gedoolte van ons Volk. As gevoig van hiordic
versuim is die gemeontohke bydraes vir die Armesorg
fonds treffend in bulb armoedigheid. In die verband wens
ons to verwys na die geldelike versiag van die Saakgo
lastigde.

(4) Diamantdelwerye: Die geesteliko en sosiale ar
beid op die diamantdelwerye, hoofsaaklik in die gemeente
Liehtenbutg, is met groot seen en vrug ~‘oortgesit, veral
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met behuip van ondersteuning nit ons fonds. Dit is ver
blydend dat die werk daar s o ingerig geword is, dat
die mense, hoewel armoedig, veel bygedra het, tot onder
houd van die arbeidskoste. Ook is dit ons ‘n oorsaak van
blydskap oni te rapporteer van die belangstelling van
die Kerkraad van Liehtenburg in die werk o.m. deurdat
Os. P. L. Lourens beroep is tot twede Predikant met die
delwerye as werkkring. Ook is ;veer gebruik gemaak van
teologiese studente in hulle vakansietyd. Ses kerkgeboue
van hout en sink doen diens op strategiese punte. Onder
wys en rnaatskaplike werk is behartig dent invloed en
bemiddeling van die kerk. Op een tydstip was claar
2,700 kinders op skool.

Gedurende die laaste 18 maande is die toestand op
die Delwerye niters treurig, wat die geestelike werk bale
benioeilik. Die getalle bly nog groot, en die arbeid daar
vorin ‘n belangrike dccl van ons verantwoordelikheid.
Ons wil aanbeveel dat die ondersteuning nit verskillende
fondse nog meer as voorheen vir die werk sal gegee wmd
sodat minstens d r i e arheiders daar werksaam kan
wees.

(5) Hartebeestpoort-Onderstandswerke: Die arbeid
op die Onderstandswerke duur nog voort met seen. Die
aanstelling van Eerw. 0. S. Snnth word nog moontlilt
geinaak deur die ondersteuning van £200 pa. deur ii

Kommissie.

(6) Delagersdrift: Ons kan met dankbaarheid mci
ding maak van gesonde vooruitgang in verband met die
Koshuis. Daar word 107 seuns en dogters versorg. Die
lnrigting staan onder die bekwame en sorgsame beheer
van Mnr. en Mevr. Brits.

Ti Kominissie wens aan te beveel dat die Sinode be
sluit oin die Departement van Onderwys te vra om weer
standerds 7 en 8 aan die skool te DeIager~rift te herstel.

(7) Konferensie tussen Kerk en Staat: In Julie
1930, is ‘n Interkerklike Konferensie gehou oor die Arm
I)~anke-vraagstnk. Die inisiatief het nitgegaan van die
HoogEd. Regering en die Konferensie is bygewoon deur
verteenwoordigers van die Regering.

Ons is dankbaar dat die Staat die samewerking van
die Kerk soek in verband met di e groot saak en ens
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vertrou dat die voorwaartse stal) tot gewenste resultate
Sal iei.

(8) flank: U Kommissie wil sy dank en waardering
te bock stel aan Ds. T. D. Potgieter vir die bekwarne wyse
waarop hy as Seriha ageer hot van die Sinodale Arme
sorgkonunissie gedurende die laaste 3 jaar.

(9) Algernene Sekretaris: U Koinmissie verbly horn
oor die bit dat daar weer ‘n pennanente Sekretaris vir
Arrnesorg aangestel is in die persoon van Ds. P. du Toit
vail Liehtenburg, en wens horn luerrnee van harte te ver
welkorn en Gods seen toe te bid in die groot werk.

Hiermee hoop die Koinrnissie dat hy aan sy opdrag
voldoen hot, en hot ons die ocr ons to noern,

U dienswillige dienaars en Breeders,

P. v. d. HOVEN.

B. ALHEIT.

TFIOS. P. CRONJE.

J. D. ROOS.

H. E. STEYN.

T. 13. POTGIETER.

J. I. DE WET.

P. 13TT TOIT, Sekretaris.
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TWEEDE VERSLAQ VAN KOMMISSIE VIR ARME
SORC. INSAKE VERLOF AM! DIE ALGEMENE

ARMESORGSEKRETARIS.

(Gedurende die Sinode uitgebring.)

HoogEerw. Heer,

In volvoe.ring van die opdrag van die H.E. Verga
dering insake verlof aan die Aigemene Armesorg
Sekretaris in verband met die toegekende Carnegie Beurs
van £300, wens u Kommissie die volgend? kondisies vir
verlof aan te beveel

1. Verlof sal toegestaan word vir ‘n tydperk van 8
maande, t.w. van begin Maart tot end Oktober 1932.

2. Hy sal vooraf, sover moontijic, die inrigtinge en
werksaamhede in ons eie land besoek in verbaud met
Armesorgaangeleenthede. ‘N

3. Hy sal gedurende die tydperk sy voile salaris
be.hou.

4. In die oortuiging dat dit ititers wenslik is dat
hy ook op die vasteland ondersoe.k sal instel in verband
met sy werk, sal hiervoor ‘n toelaag van £50 toegeken
word nit die Sinodale Armsorgfonds, asook dat ‘n
lening aan hom sal toegestaan word van £200 renteloos
en terugbetaalbaar in gelyke paaiemente oor 5 jaar vànaf
November 1932.

Met toebidding van Gods seen, Dw.,

P. VAN TiER HOVEN,

L. P. SNYMAN,

THOS. F. CRONJé,

I. P. ~TOUBERT,

H. F. GERRYTS,

H. E. STEYN,

B. ALHEIT.
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BYLAE XXIV.

RAPPORT VAN DIE SINODALE KOMMISSIE VIR
NEDERSETTINGS.

Die 1-bog Eerwaardc Moderator.

Hoog Eerwaarde Heer en Broeder,

U ICommissie het die ocr as voig to rapporteer in
verband met sy weiksaamhecle op die Nedersetth~g te
Delagersclrift oor die aigelope drie jaar t.w.: 1 April
1928—3lste i\-Iaart 1931.

(1) Algemeen: Dit is aangenaam om te kan iue]d
dat dit met die Nedersetting oor die afgelope drie jare
good gegaan het. I3ehalwe 1929 toe die roes ‘n nadelige
Uit werking op (lie oeste gehad het, was die and er twee
,jaee besonder gunstig en is goeie oeste gemaak.

Die opsie. van aankoop van perse]e dour die Neder
setters was die spoorsiag van beter en degeliker bower-
king van die groiid. flit is so ‘n aanmoediging dat vlei—
gronde, wat a] die jare renteloos gelê het, tans gedreine~r
en herskep is in beta] ende landerye. flit alles het die
gevo] g gebad (Tat daar ‘n baTe goeie gees onder Lie Ne—
dersetters ]wers, ook is (lie voltooide treinspoor Derwent—
1-flinkwater vir (lie Nedersetting van groot betekenis.

In die aige]ope tydperk is daar 9 gewone Vergade
rings van u Kommissie en een Spesiale Vergadering ge
hou.

(2) Staatssubsidie: As gevolg van onderhandelinge
met die Hoog Ede]e Regering het die Nedersetting sedert
1928, onder die Onderstandsnedersettingswet van 1926,
kom te sorteer, waardenr £1 per Kapita per maand oor
die jare 1928-1930, aan die Nedersetting uitbetaal is,—’n
tota]e hedrag van £2923. Hicrdie bydrae van Regerings
wee, hon tins non van se]f op, ‘n feit wat u IConunissie
ten seerste betrenr aangesien (lit U TComm issie in staat
gestel het om die belange van die Nedersetting des to
beter te behartig. U Kominissie voel dat die Kerk, deur
Ic streef naar ‘n oplossing van die Armblankevraagstnk,
hesig is em die druk ~vat daardeur op die skouers van die
Regering ms te verlig. Hy is derhaiwe besig om werk
to doen waarhy die Regering aktuele belang het en waar.
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toe die Regering dan ook fina nsiële steun hehoort te ver—
leon.

Dit inag (lie Hoog Eerwaarde Sinode interesseer em
te weet dat dit ens ICerk me alleen te doen is em vCr—
arrndes van ens Kerk op te hef en op die been te breng
nie, iaaar ook auder ivat veragter en verarm het. So is
(Iaar nit die SI Nedersetters 55 wat aan (lie Ned. Herr.
of ( crc). Kerk behoort, I 9aan die Hervormde Kerk en
4 ann die Enke] (4eref. Kerk, 29.7 pers’ent van (lie totaal
Nedersel ters is dns mense wat nie ann mis Kerk be]ioort
ni e.

(3) Besighede: Die Winkel en die Men] word nog
steeds dciii n Koniinissie as noodsaak]ik beskou cii is tot
groot gene! van die Nedersetting. Die Meu het na
algebel e vernuwing, (lie ondersteuning van die Neder—
settiLg en die omgewing sodanig geniet dot (lit ‘n wins
vii die jaar 1930 van £327/12/- gewys het.

Die Winkel kon flog altyd sy onderhoudakoste dek.

(1) Nedersetters: Hier is tans 87 perse]e woarvan
Si deui Nedersetters bewoon word, wy] die orige gereser
vee~ is vir ‘n 1.andbouskoo] en proefneniings.

Die sieletal van die Nedersettersstaan op -1-00 en die
algeinene sic] eta] van (lie Nedersetting op (123. Die stein-
nii hg op die Nedersetting is bevredigend.

(5) I,andbouskool en Huishoudskool: Ons was so
gelukkig om ‘n Landbouskool sowel as ‘n Huishoudskool
hier opgerig te kry, twee sake xvat ‘n greet aanwins vii
die Nedersetting en die omgewing is. Ongelukkig hose!
bale mense nog nie die waarde van suike inrigtinge nie,
veral nie van Landbonskole nie, en gevoiglik neem die
he]angstel]ing inaar haic stadig toe. Graag bring n ICom—
inissie (lit onder die aandag van (lie Hoog Eerw. Sinode
dat daar opening is vii studente aan die ]~andhouskoo1
aihier. Die Huishondskool word goed ondersteun.

(6) Personeel: Die personeel het bestaan nit Menere
p j• \Terster, Superintendent, en F. J. van Heerden,
Sekretaris vgn dic Nedersetting, ivat die daelikse bestaur



2~7

uitrnaak, en Mnr. M. J. du Toit, die bestuurder van die
Winkel .Aan die begin van 1931. het Mm. F. J. van
Heerden hedank as Sekretaris orn elders ‘n betrekking Ic
aanvaar. Die vakature is aangevul deur die aanstel ling
van Mnr. C. F. de Jager van Yrede, uit ‘n getal van H5
Applikante wat ~-ir die pos sollisiteer het.

In die Superintendent (Mnr. F. J. Verster) het ons
‘n alan wat horn laat ken ([CU’ SV (legei1khc~d en mm
saa,nhcid, sv hekwaainhe,d en Uodsvrug. Die Kerk kan
horn gelukkig ag met so ‘n pci soon ann die hoof van sy
Nedcisetting.Al die here verdien die innige dank van
die Kommissie vir die tron en vlyt wat hulle nan die dug
gelê het. Onder die leiding van die Here is hulle vir ‘n
haie groot dccl verantwoordelik vir die gesonde toestand
van sake op die Nedersetting.

(7) Oorlede Met innige leedwese inoet U Kommis—
sic ineldrng ,naak van die dood van sy bekwarne Voorsit—
ter, I)s. J. W. G. Strashei,n. Hv het die belange van die
Nedersetting op sy hart gedra en cut haie tron beIiait ig.
Dit was vir u Kornrnissie ‘n groot verlies.

(S) Reorganisasie op Nedersettings: In verhand
raet (lie oornarne clenr u Kommissie, van herwaardeerde
sknlde van Nedersetters by (lie Regering, xvat die sorn
van £3174 heloop, het die sorn gedaal tot £2,143. wat as
heelteinal bevredigend moet beskou word, en in aanrner—
king geneern dat (lie Regering u Kommissie ‘n termyn
van 15 jaar gestel het orn die sknld te vereffen, sal die
skulcl lank— voor (lie verstryking daarvan, afbetaal wees.

(9) Algemene Administrasie (uitgesonder winkel
en Meul)

KREDIET.
Kassa op Hande. 31/1/31 £353 16 0
Waarde (gebone, bosse, draadheininge.

heesdip en waterwerke 13362 3 11
Skulde ann ons toekornende:

dew Nedersetters- Voorskotte, Nuns-
mis, saad en Hnnr 1042 0 0

Andere 289 0 0
Meule 1040 0 0
Winkel 2970 0 0

Totaal £19056 19 11
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biwerse Krediteure .

1~andnieter Boshof
l1ande Departeinent

Totaal

ICassa 01) 1-lande en in Bank :31/1/33
Voorraad 01) laiide
Skulde ann ons I oekomende

Totaal

Bostaande loon a an (mt heide die Nedersetting (uitge—
sonderd cinge grondwaarde) en die Wiiike]. in ‘n degelilc
so] vente posiesie verkeci. 1)10 boeke van (lie Nedeiseti lug
en W inkel void j a a r] iks dciii ‘II I) cr00 dc ondit en na
sieil en a fsk ii ito van sv ia ppoit e on Ii a nSi~] e stile in—
gedien by die Keikkanloor.

In (lie aigelopt ]tII0 lid It k(ifl~flU~$sh~ flfl hO Soak—
gelastigde donasies as voig oiil rung

April tot Desember 1928 £239 9 1
Januarie tot Desember 1929 90 I 15 0
Yannarie tot Desember 1930 582 15 6
,icnuarie tot datum 699 14 4

a Totaal van £2485 16 11

gennildeld £828/12/4 per jaar, teenoor ‘n verwagte in
komL o van £1000 per jaar. lit inerdie syfers blyk weer

DEBIET.

WINKEL.

J(REDIET.

£226 9 4
300 0 0

2143 4 11

£2669 14 $

£190 12 9
1980 15 2
2290 19 3

£4462 7 2

DEBIET.

Sku]de aan Hande]are
Ann Nedersettingskapilaal.
.Aan Diwerse

Totaal

£1019
2970

29

61
6 6
79

£4019 10 1
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dat daar bydraes agterstallig is wat vir die Nederset
tingsfonds moos ingekom hot. Verder wous u Kommis
sic daarop to wys dat daar nog ‘n bedrag van £436 agter
stallig is vir die jare 1925—1928.

U Konnnissie verbly horn oor die aanstelling van
Sekretaris vir Armesorg en vertrou dat hy die middel
Sal woes om die Finansiële toestand van die Nodorsetting
op ‘n vaster voet te bring.

(10) Geesteike Toestand: Die goostolike arbeid op
die Nodorsetting word bohartig dour die Loraar van die
Gemeente Roossenekal, Us. J. P. lo Roux, wat in Novem
ber 1930, op Dolagersdrift bevestig is. Die Qemeente
is egter so uitgestrok dat intonsiewe bearbeiding van
die Nedersetting buite kwessie is.

Daar die Kerkgehou op die bo-end van die Nederset
ting staan, word al]e dienste, behalwe die eerste Sondag
van die inaand en Nagmaalsdienste, in die Skoolgebou
gehou, wat egter to klein is, daar dit skaars ruimte vir
die skoolgaande jeug bied. Dit is beslis ‘n ongesonde
toestand. U Komnnssio is van oordeel dat ‘n Saal om en
by die Skoolgebou, n-at nie to veel—se £250—hoof to kos
nie, Iuierdie moeilikheid sal opios.

(11) Dorp: U Koinmissie hot die voorgestolde dorp
to Delagersdrift dour Landmeter do Korte laat nitmeot,
met wie ‘n ooreenkorns, 01) voorstol van hoinself, getref
was, wat daarop neerkom dat hy goon vordoringe in ver
band met die oprnetingskosto sou maak, alvorons die erwe
dour veiling verkoop was. Mnr. (10 Korte bet horn van
assistent bedien, Mnr. Boshoff, ook ‘n Landrnetor, met
wie u IConirnissie egter goon ooroenkoms getref hot nie.
Intitssen is I ~andnieter d0 [Coil c 00 node log voor die
veiling van erwe Icon plaasvind, wanrna Mm. Boshoff ‘n
ois van £416 teen n Kommissie ingostol hot. synde von
deringe aan opnieting vorbonde. U Koinmissie hot vol
staan dat hy met Mm. Boshoff goon ooreonkoins had nie,
op rogsgeleerdo advies egter en orn nit die hof to bly,
hot n Konnnissie bosluit jaarliks ‘n bodrag van £100 aan
Mnr. Boshoff to hotaal. Die Dorp is non uitgomeet, en
alle moeilikhode in verband met dio prokiatnasie van die
dorp, nit die wog goruim.

(12) Aanbeveliuge:

a. Na aanleiding van Punt 2, Staatssnbsidie, wons



230

n Komuiissie aau to lievool dat ‘n deputasie nit die
Sinode sal benoem word ten elude stork by die
Minister aan to dying oin voort to gaan met die
subsidie.

b. U Konirnissie wens aan te beveel dat die Sinode,
die to worde aangestelde Sinodale Konimissie vii
Nedersettings. nie soos in die verlede, sal belas met
die afbetaling van die jaarlikse paaieineute van
£331 op die Koopsom nb. U Kommissie beskou dit
nie as hillik, dat gelde, xvat bedoel is vir die Ne
dersetting, sal gebruik word om die Koopsom af
to hetaal nie, howodien is die bedrae ~vat hiervoor
ontvang word, ontooreikend vir die instandhouding
van die Nodorsetting.

o. U Kommissie hot verneeni dat die Sinode sal gevra
word dat die werksaamhode van die Sinodalo Koin
nissie vii Nedersottings sal hehartig word dour die
Sinodale Kommissie vir Armesorg en dat met oers
genoomde Kommissie sal weggodaan word

U Kommissie wil aanboveel, dat sodanige ver
soeke of aanbevelings iilc sal toegcstaan word nie,
en we1 oni gogronde redes. Intoondeel wil u Koin
missie aanbeveel dat ook die beheer van die Kos
huise te De]agersdriit in hande van die Kommissie
vir Nedersettings sal goplaas word.

dIn verbanci met Punt 10 ‘4 Geestolike Toestand’’,
wil u Kommissie aanboveel dat die Sinode ‘n som
van sê £250. sal beskikbaar stel vii (lie bon van ‘n
broodnodige saa] vii (~odscliensoeieninge naby die
Skoolgebou te Delagersdrift.

Vertrouende dat ons hierinee aan ons opdrag voldaan
bet en die Hoog Eerwaarde Vergadering Cods iyksle
seen toehiddonde,

131y ons, U dw. Dienaars en B.B .in (ihristus,

J. P. VAN hER MERWE.

N. J. VET4T~iAN. Soriba.

J. FT. M. STOFBERC.

THOR F. CRONJE.
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BflAE XXV.

VERSLAG VAN DIE KOMMISSIE VIR BESTRYDING
VAN OPENBARE EUWELS.

HoogEerw. Moderator,

F Kommissie vii’ Bestryding van Openbare Euwels
was gedurende die laaste (inc jaar in noue aanraking
met (lie sedelike vraagstnkke van ons volkslewe. Met
die1) droefheid inoes ons aanskon hoe (lie sedelikheid
van ons yolk aangetas word, sowel in die openbaar as iii
die geheim. Daar is ook onder ons ‘n verderf ~vat open—
Ilk op (lie niiddag verwoes, en ‘n pestilensie wat in die
(lonkerheid wandel. Met onvetnunderde krag word ons
yolk bedreig deur (lie aanslag van (lie vloedstroom van
onsedelikheid en Sabbatsontheiliging wat met die groot
oorlog losgebreek bet oor die hele wêreld.

Waar die Kommissie in hierdie versiag melding
inaak van sy poginge mu die openbare euwels te hestry,
is (lit met (lie diepe oortniging dat die vernaamste he—
stryding nie langs hierdie weg geskied nie, maar deur
‘n ernstige en openhartige hoetprediking en denr ‘U ge—
trone arheid aan die indiwiduele lewe van die modemens.
Tog maak (lie Kommissie met dankhaarheid melding van
(lie volgende werk ~vat by namens (lie Kerk kon doen.
Die hele kommissie het omtrent eenmaal elke ses mnaande
ontmoet. Die meeste van die werk in die tussentyd is
denr afsonderiike lede met opdrag van (lie Kommissie
ge (10 en.

1.—Roiprente:
a. Strenger Toesig: ‘n Omsendbrief is gestuur aan

al die predikante om hulie te ‘ta om aan die Kom
missie te rapporteer as daar enige roiprent met ‘n
verderflike strekking onder hulie aandag gekom
het. Geen bepaalde kiagte, waarop die Komnmissie
kon handel, het ingekom nie. Die Kommissie het
egter opgemerk dat self s waar die sedeles en alge
mene strekking van ‘n roiprent nie sleg is nie,
(laar tog tonele in voorkomn ~vat ‘n verderflike in
vloed het. Dit is onder die aandag van die Raad
van Sensors gebring. Ook het dit die Kommissie ge
tref dat die advertensies van roiprente deur woord
en tekening altyd so sensueel en suggestief as
moontlik gekleurd word, Daaromn het die Kommis.
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sic die Rand van Sensors gevra 0111 veral ook die
adveiteilsies van roiprente onder linlie toesig ft
ileeni.

B. Nuwe Sensorraad: Die lietrokke Minister is thai
geml gevra ow te sorg dat die Christelike gevoel in
mis land behoorlik verteenwoordig ~nl word 01) die
nuwe Rand van Sensors wat by voorstel om vir
hele 1_ni e t e Ia at benoein.

2.—Sondagsheiliging:
a. Spoorwegtennisbane: Die Minister van Spoorweë

is ge vra am I ennisbane op spoorweggronde te laat
shut 01) Sondae. Hv lid geantwoord dat liy die
sank in B ande iwem.

B. Ekskursietrehie: U Komndssie het die Spoorweg
departeinent gevra mu voorsiening te inaak vir
passasiers ~vat verlang ow hulle van die ekskursie—
treine na die kus te bedien, rnaar wat gernoeclsbe
sware Bet Ow 01) die Saterdag te vertrek, omdat
hulle (Ian die hele Sondag in (lie trein son moet
deiirliring. Sulke ekskursiekaartjies sal non ver
hrygbaar wees op antler tyd as Saterdagaand vir
alle persone wat eer]ike gemoedshesware het. Flulle
sal (Iaarvoor by (lie boofkantoor van die spoorweg
nioet aansoek (ben en sal ‘a serti fikaat van ‘a
predil~a at nioet voo rl~ (Ia t (lie geiioei ide genioeds—
lie’ ;~v a a r (lie ware growl vi r die an nsoek is.
Naturellesports: Die Kominissie bet met leedwese
()j)gemerk hoe (lie Sondag ontheilig word deur na
tnrellesports. Sondag is feitlik (lie enigste dag
waarop voetliaiwedstryde aigespeel word onder die
natnrelle. Die Koinmissie het horn by (lie aan—
voerders van hierdie lieweging sterk beywer ow
hierin verandering teweeg te bring. maar tot iwg
toe sonder enige ving.

d. Tjniwersiteitsswernbad: Die Kommissie het die
ontoiiteite vail (lie Witwatersrandse Uniwersiteit
gèstenn in hulle besluit oin die Uniwersiteitsswem—
bad nie iw 9 vii’. 01) Sondagmore 001) te stel nie.
toe sommige studente daar lieftig teen geprotesteer
het.

3.—Loterye:
a. Propaganda: Daar is in die afgelope drie jaar



veel propaganda onder (lie yolk gemaak vir
Staatsloterye. Die Komniissie het teenpropaganda
aan die gang gesit dciii middel van die pers en
van vliegende blaaitjies.

b. Publikasie van Loterye: Die Kominissie is oortuig
dat (lie oorvloedige publisiteit wat gegee word aan
die nitslae van lcterye in die dagblaaie, die ~er
naamste oorsake is van (lie dobbelkoors. Gevoige
uk het n Kommissie die Minister van Jnstiesie ge
vra waaronL sulke uitslae gepubliseer mag word as
(lie loterye sell on~vettig is. Hy bet geantwoord
dat die publikasie van die nitsiag van ‘u bi ~ry
xvat in die Unie gehon word, onwettig is, inaar dat
die gewone Reuterberigte onitrent uitlandse Iota—
rye nie stopgesit ban word nie, sonder ‘n wettige
sensorskap. Fly was nie bereid orn wetgewing vr
(lie oprigtiflg van ‘a sensorskap voor te stel nie.

4.—Dronkenskap en Drankhandel:
a. Die Delwerye I )ie Konnuissie kan met dankbaar—

heid rapporteer dat ilaar groot verbetering op (lie
deiw e I’ve Ic I iespen p is met bet reich iiit~ tot (Iron—
kenskap cii drai ikhandel. Die bepalings van die
Roos-drankwet bet ‘n nuttige nitwerking hierin
gehad. -

ii. Drank op Bruilofte: Nadat die Komwissie horn
verseker bet van die steun van die predikante in
hierdie saab, het liv ‘a beroep gedoen O~ (lie lid—
mate van ons kerk em die gebruik vail sterk drank
op 1 irni loft e af t e ska 1. I-li erdi e sa ak is ocr en
~veer deur die pers bepleit.

e. Die Dopstelsel Met leedwese bet die Konimissie
kennisgeneela va ii die wVSiMin2SWet van lie Mini
ster van Jnstiesie wat sal probeer 0111 die dopstel
sd nit t e brei na die Tea nsvaal. I) ie Konnaissie
bet sonde r versui in (lie ke rk ra de opgerol-l) oiii teen
(lie plan Ic protest eel by (lie 1 et i’okke Minister, by
die Eerste Minister en by linile verteenwoordigers
in (lie Volksraad. ‘a Poging van (lie Kommissie
om die Minister persoonlik oor die sank te sien.
het misluk oindat (lie Minister geweier bet oin ‘n
deputasie van die Kerk 001 Inerdie kwessie te out
moet. Die Koninnssie het horn verder beywer om
publieke vergaderings te laat hon teen die voor
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stel. Met betrekking tot dit alles is die huip en
medewerking van die Kommissies van die Binge
vir Bestryding van Openbare Euwels ingeroep.

5.—Geboortebeperking:
TJit ingewonne informasie blyk da.t daar ~verklik ‘a

daling in die geboortesyfer in (lie laaste jare was, niaar
daarby ook ‘ii daling in die syf er van kindersterftes. Die
Koinmissie het die onnatuurlike bepericing van geboorte
breedvoerig en herhaaldelik bespreek, inaar is nie gereed
om die Sinode te (lien met algemene teoretiese stellinge
hierorntrent nie.

G.—Aanbevelings:
a. Die Sinode hesluit orn ‘n jaarlikse Biddag teen

openbare euwels deur die Kerkwet vas te stel.
ii. Dat die Sinode horn nitspreek teen die gebruilc

~rafl sterk drank of bruilofte.
c. Dat die Sinode elke vorm van lotery op Kerk-

basaars ten sterkste afkeur.
d. Dat leraars en ander bevoegde personeaangemoe—

(hg word om niet versigtigheid en liefde gebruik
te inaak van (lie geleenthede ~vat aangebied word
liv die katkisasie en in (lie kosbuise om met jong
mense, semis en ineisies afsonderlik, te praat ooi~
(lie sedelike geva ic wat hulk bedreig.

e. Dat die Sinode sy vorige beslnite herliaal ten gun—
ste vail die beginsel van Plaashike Keuse in die
drankhandel.

1. Dat die Sinode die geineentes aanmoedig 0111 die
Co rwinningsfonds van die ~ I at ighe I (1511 lii 11115 C I e
ondersteun.

g. Dat die Sinode Inn 1 a tidernia a st erk nitsp reeI~
teen (lie invoering van die I )opste]sel.

d et to ebiddi ng van ( in Is seen Oj) (lie we rksa a i tib itie
van die hoogeerwaarde vergadenng

Lede van die IColllzaissie :

\Vni. NICOL, Voorsittej.
W. R. JOYCE.
Ii. ALBEIT.
THOS. BROODRJJK.
It. THERON, SerUm.

Johannesburg,
26 Februarie 1931.
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BYLAE XXVI.

VEESLAG VAN DIE SINODALE KOMMISSIE VIR
SPESIALE EVANGtLIEPREDTKING.

HoogEerw. Voorsitter,

I.. Icomniissie wil as voig rapporteer ooi die afgelope
dine jaar.

1 Op jutnodiging. is daar deny ecu of meer lede
van U Ftominissie spesiale dienste gehou in die volgende
gcnieentes: Standerton, Heidelberg, Pretoria-Wes, Lang-
I aagte (twee kern’), Vrcdedorp.Sendinggeflleellte, en
~iddelburg-Sendinggen1eeflte. Ook het van die lede
van U Kommissie opgetree as sprekers by Konferensies
t.w. van die Strewers en Stndente Verenigilige.

2. Aan twee versoeke, Icon ongelukkig nie voldaan
word me. (lie van Vrededorp en Langlaagte.

3. Soos in vroeëre jare Let U TCommissie ook in die
afgelope drie jaar reekse van dienste georganiseer in die
gemeentes nan die Rand, wat veral daarop gemik het,
side in te same! vir Gods Koninku.’yk. en Gods Kinders
op te hon in hufle gelool.

4. U Kommissie is van oordeel dat a! hierdie dienste
in mindere of meerdere mate geseën was. Die byeen
koinste in die twee Senclinggeineentes het merkbaar
heerlike vrugte afgewerp. In die geval van Vrededorp
Sendinggemeente het oor die sewentig van die Kaapse
Kleurlinge tot belydenis van sonde gekom.

Mag die dag spoedig aanhreek, dat ook die Trans
vaalse Kerk ‘n man Sal afsonder hepaald vir Spesiale
Evangelieprediking.

Met toehidding van Gods seen op die verrigtings van
(lie Sinode.

Noem ons ons, Hoogagtend,

U dw. dnrs.,

D. THERON, Voorsitter.
J. H. Tv!. STOFBERG.
H. J. DE VOS.
J. C. PAUW, Seriba.
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BYLAB XXVII.

VEHSLAQ VAN DIE KINDERHAWE VAN DIE
NEDERDUITS HERVORMDE OF CEREFOR

MEERDE KERK VAN SUID-AFRIKA.

Hoogeeru’. Moderator,

Op groud van n besluit geneem deur die laaste ver
gadei’ing van die Ring van Johannesburg, het die onder
getekendes die eel’ em die volgegnde kort versiag van
die Xinderhawe ann die Ffoorgeerw. Sinode vir behan
deling voor te le.

Die Verlede:

Vir lede van die Sinode w’at nie goed bekend is
met die ontstaan en ontwikkelmg van die inrigting
nie, noem ons die volgende feite:

In 1907 bet Mci. Kioppers die Kinderhawe
geopen met die doe1 om kinderijies van ongehude
nioeders, iVat anders ma.klik in die hande van klenr—
linge en ander ongew-enste persone geval het, te
red en vii’ oils yolk en vir die Heer te bewnar.

As verteenwoordigster van die Yrone-Sending
Bond van din Kanp Provinsie bet Mci. K!oppers
vanself by (lie stigting die Kinderhawe ouder toesig
van daardie Bond gestel. In 1910 bet die Bond hulle
egt er teruggetrek von die werk, en Lv die Sinode
van 1912 ]ief die Ned. lEery, of Geref. Kerk die
inrigting oorgeneeni.

By die oornarne lid die Sinode (lie weric onder
toesig van (lie Ring van Potehefstrooin, en later
van die Ring van Johannesburg gestel. Van 1913
af is daar jaarliks ‘ii versing ingedien by daardie
Ring, en bet (lie Sinode in 1910 en 1919 goedgnn—
stigik ook ‘ii versing vnii die Tnrigting behandel.
Met die oprigting van die Sinodale Kommissie ~ir
Armesorg bet die Sinode in 1922. 1925 en 1928
geen versing direk van die Kinderhawe ontvang
nie en hot genoenide konirnissie ccii en andermaai
melding gernaak van die inrigting in hnlle versiag
aan die Sinode. flmdat die Sinode die sorg vii’
die im’igting aan die Ring van Johannesburg op
e’edra bet, doen die konimissie fans met opdTag
van en nainens die Ring versiag nan die ;-sinode.
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2. Die Elendommel
Die gebon van die Kiuderhawe- is geleé op ecu

blok grand van die stadsgedeelte Observatory, Jolumn—
nesburg. Eer.s is (Liar slegs- twee akkers gekoop, n’an.r
dour verder aankopmg en dour ‘n skenking wat ivyle
ouderlmg l3arend Bezuidenhout bewerk hot, is die
inrigting non in besit vail ‘n hole blok van agt akkers
(vier morge) wat begrens word dour Delarey-, Dunbar-,
St. George— en Imiessirate. Die gebou is in 1916
opgerig en ons lierinnor met dankbaarbeid dna man dat
dit juis in die sinodale vergadering van daardie jaar
w:~s, toe die opmigt ing van ‘lie gebou halipad geslaak
moes word deur gebrek aau fondse. dat lie ouderl’nge

1~. Musureik vail Klerkslorp,
B. U. Bezuidenbout van Jeppestown,
P. J Veiniaas van Venlersdorp.
J - W’. S~eenkanip van Volksrust en
21. A. Muller van Vereniging

uit Italic cie ing’estaan hot orn ‘n cluing van £4,000 to
waarborg vir die voltooiing vail die gebou. Die gebone
word gewaardeer op £ 10)500 en daar its nag n skid d
van £940 op die bout ouds.

3. Onderheud~
Die koste van on derhoud van die Kinderhaive boloop

orntrent £2400 per jaar. f[iervau word £200 verkry
as ‘n skenkrng van (lie Prowinsiale Administrasie, ‘11
klein bedmag as fooie van die Unie-regermg vir gekoin
miteerde kijidems, ii onseker bedrag vail ouers en voogde
van hinders, cii (lie balans van oor (lie £ I ,öOO jaarliks
horn as vmye gifte van geineentes. vereniginge en
iidividuele persone. Met innige dankbaarlieid moot
die koininissie getuig dot hoewel daar dikwels maande
en kwai tale van koniinernis was, bulb altoos in staat
was mu die jaar at Ic sbuit sonder skubd 01) (lie lopende
rekening. ~Vat (lie lode van die konunissie hetref, ivat
nie in die inrigting inwoon nie, moot huble erken
dat die jaarlikse voorsie-ning in al (lie node van (lie work
‘n voortdnren de uvonderwerk van (lie alvoorsiende God
is. Die- susters hot die werk in die geloof op Gods
voorcienigheid onderneein en voortg’eset, en voorwaar
liv hot hnile en ons nie laat beskaarnd word nie. ‘n
Afckrif vail die lansie geouditeerde- staat van Inkomste
en lTitgawes word hieraan toegevoeg as Byiae A.
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4. Die Kinders:

han r is geiniddeld (ill kinders ii die Inrigting, ~vat
an ugeneein word ,soiiis gednrende die eerste pnnr inn
vail buTTe Jo we, en in elk gcval alt oos onder die nuder—
(loin van clra’ ninnude. Uie kinders kom nit iii the
dele van die Un Ic. lunar nieesal nit Transvani. As ‘n
incus in aaninerkjng neeiii die toestand wanronder hi lie
geliore is. en die verwanriosiug ~vat in die reel voor
(lie gehoorte plan sviid, is die geson (The] (I verhasen d
goeci. flen of twee sterigevalle vinci gewoonlik plaas
elke janr. Die gewone kiudersiektes gann van t,vd tot
I vd dciii die liele kioiiipi C, man r (lie ~VO]i ileilike he ,Ire—
wenheid ivat die stat verkrv het in (lie verpleging van
(lie kleiit1ies, en die bewarende Hand van (lie 1-lenreise
Va der bring die nirigting gewoonlik dan rdeur sonder
veel veil ies. Die nan.soeke vii opnanle is nicer as ons
ka ii nntvn ng, hoew-el dna r inoeite gemank word oin die
allernodig ~te aevnlle hehulpsanni te wees. Die konimis—
S IC (Ii nk ii ie dan rn a ii OW (lie g etal heddens te vernieerder
iu e. un dat ‘ii 2()—tn I suigelinge na ons oordeel (lie meeste
is ~vat gelvktigdig in ccii inrigting hehartig kan word.

5. Uitbestec~!ng van Kinders.

Ecu van d ie aniigenaaniste keninerke van die werk
is die sukses w-aarniee klein tjies va ii die Kinderhawe
aan peetonersu itgegee is. Suike kinders word in (lie
reel wettelik deur die peetnuers gea dopteer cii geniet
al die voorreg e vaii gewone kinders. In die veriede
was dit iiinniiilik am ongeveer vvftien kiaders jnarliks
op hierdie wyse to versorg, en warn’ die komnussie
tevre do n-as (In die binders na I iggaani en si ci goe d
versorg’ son word, bet hulie geredelik geltoor g’egee
ann die aansoeke xvat bulb ontvang bet. Met (lie mop
van (lie j are hot oiis ulcer as 1011 kin ders iii gel nkki go
liii I se geplaa 5. onder olns In nd ighede ivat lienieisliree d
ye ‘sb ii van die el lende wan ii n hulle nioontlik son ver—
nil h et as (lie Kin derlia we ii ic t nssen he ide get ice liet
inc. In haie gevalle is kinders wat vir ‘n tyd in (lie
J(~nderlinwe was, weep aan hnHe inoeders teruggegee.
Miskien he (lie ineisie gaan iron, of bet ~lie am ~tnndig—
bode so verander dat sv weer met nut die kind by haar
Icon neelu. In gevalle waar die kinders (lie ouderdom
vaii In ar iii (lie inn g’t ing bore ik not • is ii idle ~orgeplaas
nn (lip AIim ha iii Kriel—kinderhnis, waai’ daar nag steeds
goedgnnstiglik vi r hulle muiinte geniank is -
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6. Seëniflge

his kan met lilyd3kap getuig van die lairyke
~i~~nhiige van ~iie Heer wat op die werk gems het. Van
die sigliare vcorsieingheid is reeds Inerbo melding
geinnak. Dii was ilog nie al nie. 1)aar was (he grater
hlydsknp am te sieli dot die sand in die geloof gesaai
ID (ll~ hart e vail die kleiiil.j ies. deur die si ii werking van
Gods (lees ontkieiii, en hulle begin te verstaan en aafl
I a neelii dat (lie w-oiiderlike God Homseif vii hulle gegee
lid iii Jesus (‘liristus. Daar was (lie blvdskap vim die
liriewe van (lie oner kindcri, ~vat ons verlaat het en al
eli toe skrvwe i-an die geluk woarin liulie (ewe. Daar
was die seen van die klein groep wat die veraiitwoorde
iiklieid vail die inrigi ig op hulleself geneem het nie
mu (lit in inenselike swakiieid ic din inc innar om dit
iveer op die gel i-one Va (1ev te lê. cii ~Va I dnagliks ver
haas opsy kon sInail am (lie wonder van die Here ic
sien. En so bet die nierkhare seen van (lie Heer inge—
strooiii van al die kante. l)aarvan getnig mis grang
en met (in nkliaa rhei d Vi or (lie Floogee rwaa ide Sinode.

7. Behocftes

)pdat (lie ~vat iii die Kinderha”e lie1 ang ste1 en
daarvoor voorhiddiig (10cm mag wed ;vat ons vernaaln—
ste lieiioeftes is en xvat (lie sake is ;vat tails iii oiis gehed
ilikwels genoem word, meld oiis bier

(a (Jits lopende uitgawe hedma £2100 per jaar
en as Oils iiie die hen iinening geha (1 bet nail (lie vooi t—
durende iron van (lie i-leer inc. son (ins in hierdie tvd
vail (lepressie gioteliks lieaiigs gewees hel

- (h ) ‘n Skuld op (lie houfonds van £940, xvat £46
retite pet Jaar eis, cii wiit iii (lie lanste jnnr hale lain
is oni te verDi ID (icr.

(e ) ‘n Klaskaiiier vir (lie skoolt~ie van die grater
kiiidems. n Sketsplan isgeninak en (lit sal 01)11 wiit
£1,200 kos. Dit sal ii bait groot genef wees.

d ) ‘n Boorga I ii ict poD ii) in ii gt fig. Dii sou inn e
help niet (lie grout wassery en met (lie tuine, as ons
n onlielemmende watervoomraad kon krv. Sodma moont—

l~k sal ons £250 daarvoor mod afsonder.

S. Slot:
Ann die grout i,elan gsl ellende vnendekmmng (mm (lie
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ieugte en hreedte van Suid—Afrika, ann (lie Ring van
Johannesburg, wat met tederheid die be]ange van die
Inrigting hehartig, attn die geineeides en verenigiuge,
nat met hufle voorhidding en ouderstein) ing (lie voort—
setting van (lie werk inoontlik gentank het, en boweal
nan die Heer-, ~vat ges~ het ‘‘So i~ ~lit me die wil van
julie Vader ;vat in (lie Heniele is, (In t ecu van hierdie
kieint3ies verloi’e gaan lie.’’ en v-at so kennelik ons
poging om daardie wil uit te voer geseën het, bring
ons eiitdelik ons nederige daak.

Cok is die Konini issie tin nk boar vi b ierdie geicen —

heid oni die werk onder aandag van die hoogeerwaarc1c~
Sinode te bring.

Met toebidding van Gods seen o p die ~verksaainljc,]t
van die vergade.ring,

Lede van die Kominissie:

P. N. BASSON, Voorsitter,

P. A. ROUX,

XI. KIOPPER,

N. ROUX.

I. MALAN,

I). THETiON,

W. N1UOL, Seriha.

Johannesburg, 24 Fehrnarie 1911.

d
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BYLAE A.

KINDERHAWE VAN DIE NED. HERV. OF GEREF.
KERK VAN SIJID-AFRIKA.

SLaat van lnkomste en llitgawes v~r die Jaar wat gesluit
het op 31 Desemher 1930.

1 9:10. 1 Jan. Balans van
Vorige jan:
I niconiste oor die iaar:—
\eieninge en vrieIItle Itt

‘I’I’aIISvU a I
~rystaat
Kuap Provillsie
Natal
Ithodesie, Mashona—

land en Betsjoe—
a.ilaIaii~l

Otters CII \oogde
Tvlse . Piovi nsi ale Adni
ITnie-regeiiiig: Fooie
ohannesbnrg Si a (Island

I )eel van St nat kol lekte

447 19 9
215 12 0

u4 S 7
50 I) I)

1~)O 12 2 9:34 13 0

£2422 2
lit gawes:—

\‘oedsel 1)1 andsl at
en klere

Medisyiie ens
Water, hg en sail I—

tasie
Salarisse en loon
ft (p0 rasies en iiien—

blement
Algeineen
\Tervoerkoste

3] l)eseni lie:
Balans in ha i ithe

771 5 S
SI~ ii :5

173 3 S
1030 14 4

110 2 0
174 14 10

31 2 3 2307 17 S

54 2 4

£2422 0 0

Toha ii nesbnrg,
7 J anna ne 1 9.~ I

(w.g.) MICHAEL FLEMING,
Ilekeinneester Isa.)

£137 14 9

1349 12

£543 10 3
110 0 10
332 11 1

5 2 9

7 I_i
500Engeland

(L~tro uafskirf
W. NICOL.



242

BYLAE XXVIII.
VERSLAG VAN DIE KOMMISSIE yin

AL.GEMENE SAKE1

J-loogEerw. ?doderator,
Ous het die eer as voig te rappoi’teer oor sake vir be

liandeling aan ons opgedra.
Beskrywingspunte (Bylae I, VIII A.)

1. Oxford-Croep.beweging (ptt 1, 2, 3).
a Ons wU in hierdie verband daarop wys, dat dit nie

‘ii sekte, ook nie ‘ii organisasie is nie; rnaar ‘ii heweging
wat vrwndskappelik staan teenoor alle Protestantse Kerke
en wat lede aanrnoedig tot getrouheid aan hulle Kerk;

dat daar geen spesifieke geloofsleer daarop nagehou word
nie; rnaar dat persone, wat am die beweging deelneem, ver
wag word aan die leer van mile Kerk getrou te bly;

dat die beweging horn tot dod stel die redding van son
daars en die opwekking en heiligmaking van gelowiges;

dat tot bereiking van die dod amgedring word op
intensiewe bybelstudie en gebed; persoonlike getuienis
(sharing) van Gods genadewerk en persoonlike arbeid; dat
(Iaar reeds ‘n groot seen denr die beweging in ons land en
ook onder lede van ons Kerk gestig is; dat daar ongetwy
reid loute begaan is, wat tot ernstige besware aanieiding
gee en kan ons non nb voorgee nie, dat die metodes van
(he beweging vry van gebreke is; ons wil egter duidelik
verklaar, dat haie van die fonte aan die onervarenheid van
aanhangers toe te skrywe is;

H. 1)erhaiwe beveel (lie Sinode aan dat, waar die
heweging in n Gemeente sy verskyning maak, die Kerk
raad en Predikant nie vyandig daarteen sal optree nie,
maar alies in hulle vermoC sal doen orn dit onder hnlle in
vlGed te kry toesig dmroor te hon en dit in ‘ii goeie rig
ting te stnnr.
2. Huweliksgebooie (1itt. 4 en 6).

Die versoek hieromtrent word van die hand gewys,
omdat daaraan nie kan voldoen word nie; aangesien daar
verskeie ICerkgenootskappe is met Gerneentes met verskil
lende grense.
3. Kommissies van Sending-Instituut (pt. 18).

Die aannaine van die aanbod van verteenwoordiging
op die Kuratorium word aanbeveel; dog nie die van ver
teenwoordiging op die Eind- en Toelatings-eksamen nie;
oindat die koste te hoog sal wees.
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4. Hospitaalwerk (Bylae I, VIII B. en IV B. 7).
IT Kornmissië wil met alle nadruk daarop wys, dat die

arheiders deur (lie Ring van Johannesburg hoofsakelilc
aangestel is met die oog op bearbeiding van lede van ons
Kerk nit die andere Ringe, wat in die 1-lospitale opgeneent
w-oi’d en dat hulle in 1930, 819 sodamge lede besoek bet, ter
wvl daar tnt (lie totale bedrag van £4136.4 vir (lie werk by—
ecugebring slegs £9819.5 nit die andere Ringe bygedra is.

Kragtens hierdie feite word daar aanbeveel
a. dat die Sinode ‘n beroep doen op die (~emeeifles

van (lie andere Ringe om mimer bydraes
b. dat die Ringe vriendelik versoek word om voort

durend by (lie Gemeentes claartoe a an te thing.
5. lvlainagalieskraal.

Na aanleiding van n brief van die Kerkraad van
hierdie (lemeente heveel u Kommissie aan dat die ver
sock oin die naam van die Ikmeente in flalunie te verander.
toegestaan word.
6. Verkoop van Boustowwe. (Byvoegsel by bylae III,

punt 7 (a).
a. Daar word in hierdie verhand aan die hand gegee,

dat Kerkrade van (4emeentes met minder as 750, met 750
tot 1000 en met meer as 1000 lede hulle verantwoordelik
tot 1000 en met meer as 1000 lede hulk verantwoordelik stel
vir (lie verkoop van 1, 2 en 3 eksemplare respektiewelik;

h. en verder, dat die geld binne drie rnaande ge
stort word.
7. Kerkbou Kommissie. (Bylae XIII, punt 3(b).)

Die pligte van Inerdie Kommissie word as voig vasgestel:
Advies te gee of persoonlik of skriftelik aangaande

bouterrein en koste, en die verkryging van boumateriaal
en pla nne. Met toehidding van (1 ods seEm het ons Hoog—
Eerw. Heer, die eer ons te noem,

U dienswillige dienaars,
J. H. EVBERS (\roorsitter)
T. D. POTOJETER.
J. J. KRIGE.
A. P.-VISSER.
R. THERON.
C. A. v. d. MERWE.
A. P. SMUTS.
PAUL L. POTUIETER.
PA. THERON.

Pretoria, 20 April 1931.
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TWEEDE VERSLAC VAN DIE KOMMISSIE VIR
ALCEMENE SAKE.

HoogEerw. I-leer,

Ons het die eer as voig te rapporteer oor die:

1. Mrika-Evangeliebond. (Bylae I, VIII, ptt. 1 en 2.)

a .Alvorens ons ‘ii aanbeveling doen, nioct ons eers
u aandag daarol) vestig, dat A.E.B. ‘n groep van persone
is georganiseer vir ehristelike arbeid, veral met die dod
om gelowiges te heweeg tot ‘n heilige lewe en onhekeerdes
tot bekermg;

dat die organisasie nie in verband staan met enige
TCerk nie, maar hied mile arbeiders(sters) die verskillende
TCerke aan vir dienste;

dat die Bond verldaar, dat by gb in die volkome in
spirasie van die Ou en Nuwe Testament en dat hy dit aan
neem as die hoogste en laaste gesag in die geloof en in die
lewe

dat die A.E.B. verk]aar dat hülle interkerklik is en 4
dat hulle werkers nit lede van die verski]lende iterke he-,
staan

dat die w-erkers (sters) nit ernstige en godvrugtige
manne en vrone hestaan en dat hnlle arheid a] in nicer as
een Gemeente tot seen gewees is.

]i. Pie Sinode hesluit derhaiwe as voig: Paar die op
]eiding en toelating van die arheiders(sters) van die A.E.B.
nie vanweC ons Kerk geskied nie, is die Sinode nie hereid
nie om mule in die a]gemeen onvoorwaardelik by ons Ge
meentes aan te heveel; maar bet daar aan die ander kant
ook geen heswaar teen nw, dat TCerkrade met betragting
van die nodige versigtigheid van hnl]e arbeiders vra om in
hu]le (]emeentes te werk.

2. Diere-Sondag. (Bylae VIII, pt 4).

Ons is nie bereid 0Th die vasstelling van so ‘n Sondag
aan te beveêl nie; maar wil graag aan die hand gee, dat
so deni’ prediking as andersins daar by ons yolk ‘n gevoel
van barinhartigheid vir stomine diere. aangekw-eek word.
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Voorts spreek die Sinode horn simpatiek en waarde
rend nit ten opsigte van die strewe van die Diere-Besker
u ii ngsver ernging.

Met toebidding van Gods seen,

U diensw. dienaars,

P. A. THERON.

J. H. ElDERS. Voorsittet.

T. 1). POTOTETER.

,T. J. KRTGE.

C. A. v. d. MERME.

P. L. POTOTETER.

R. THERON.

A. P. SMUTS.

A. P. VISSER.

P. A. THERON, Seriha.

Pretoria, 23 April 1931.
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BYLAE XXIX.

VERSLAG VAN DIE TYDELIKE KO1WMISSIE VIR
ONDERWYS EN OPVOEDING

Aan die HoogEerw. Moderator van die Sinode,

HoogEerw. Heer,

U Kommissie het die cci as vo]g te rapporteer oor
(lie sake, ~vat onder sy aandag gekom ‘t.

1.—Versiag van die Sinodale Sondagskoolkommissie
(Bylae XXX).

1. Personeel: word vii kennisgewing aangeneem.
2. Werksaamhede:

(a) Word met dank kennis geneern.
(b) Word die eerste gedeelte vir kennisgewing aan

geneem en die laaste paragraaf re Kindervriend
en Môre-Lig goedgekeur.

3. Konferensies: A, B, C, D, word met dank van
kennis geneem.

4. Voortrekkers-Gedenkfonds: Met teleurstelling
word kennis geneem, dat trots die pogings deur die
Kommissie aangewend sommige gemeentes skyuhaar hele
inaal niks bygedra het nie en ander by die opsending van
geld lie gestipuleer het nie watter dccl van die Sondag
skool kom nie vir die Ponds en die Kommissie gevoiglik
selfs nie by benadering kan sê, wat ingekom het vir die
saak nie; vervolgens word aanbeveel dat die Sondagskool
Komm. nog ‘n poging sal aanwend om die ingebreke ge
blewe gemeentes te beweeg iets vir die Ponds by te dra.

5. Eksamen:
(a) word vir kennisgewing aangeneem.
(b) Beveel u Kommissie aan, dat die Bybelkennis

eksamen die ernstige aandag van Kerkrade sal
geniet en dat daar meer publisiteit aan sal ge
gee word in die verskilleude gemeentes.

6. Algemene Sondagskoolsekretaris: U Koinm
beveel aan, dat die handeiwyse van die 5.3. Komm. goed
gekeur sal word.

7. Aanbevelinge: U Komm. heveel
(1) Re 8.8. Sekretaris word goedgekeur.
(2) Met referte inlegpenninge vir die pensioen van
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die Algemene S.S. Sekretaris word tevens goedgekeur.
(3) Met betrekking dank aan toegewyde mamie en

vroue word aan die versoek van die S.S. Komm. voldoen
en word daarvan in die Herderlike Brief melding gemaak.

(4) Psalm en Gesangversies. Waar u T≤omm. kennis
geneem het, dat daar reeds ‘n aantal Psalms en (3esange
deur gesaghebbende persone in Afrikaans oorgesit is, is
daar geen beswaar dat hierdie versies vii’ die Roosters sal
gebruik word nie.

(5) Vrae oor Sondagskoolwerk.—TJ Komm. kan Bylae
A. waarna verwys word nie vind nie, maar beveel aan dat
hierdie aanbeveling nie aauigeneem word nie.

8. Statistiek Word met (lank van kennis geneein.

IL—Versiag van die Sinodale Komniissie vir Opvoeding
(Bylae XXXI).

i. Staatssubsidie vir Roonise Skole:
(a) en (b) word sterk aanbeveel.
(e) F Komm. beveel aan, dat die nuwe Onderwys

TComm. hiervan Sal kennis neem en handelend
optree.

2. Nouer samewerking tussen Kerk, Iluis en Skool:
17 Komm. beveel aan, dat aan die versoek sal voldoen word.
nml. dat die saak prominent onder die aandag van die
Kerkrade sal gebring word en tevens word aanbeveel, dat
Kerkrade populêre konferensies sal lion met onderwysers
(esse) ten einde die band nonel’ toe te haal,

3. Moedertaalmedium van Onderwys : F Koinm. be
veel ann dat die HoogEerw. Vergadering sal uitvoering
gee nan (lie versoek hier gedoen.

4. flvbelgeskiedenisinspeksie Met dank word ken—
ins geneem van ivat gedoen is in verband met die sank
en ;vat die Komm. aan die hand gee, word goedgekeur.

5. Voorsitter van Kerkrade wat Koshuise hesit, kan
nie dien as lede van Skoolrade nie. Die aanbeveling van
die Onderwys IComm. word goedgekeur en tevens word
aanheveel, dat die Komm. wat ma die itvoerende Komitee
gaan (vgl. 3 hierbo) ook hierdie saak sal bespreek.

6. Ander sake: word vii’ keiinisgewing aangeneem.

III.—Verslag van Kommissie vir Bybelverspreiding:
(Bylae XXXII).

1. Verandering van personeel: word vii’ kennisgewing
aangeneem.
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2. Vergaderings: word vir kennisgewing aangeneem.
3. Kolporteur: word goedgekeur.
4. Onderhandelings met Mm’. Christo. ICriel: volgens

ingewonne informasie spyt dit u Komm. dat die aanstelllng
verongeluk het weens gebrek aan fondse.

5. Onoffisiële Kolporteurswerk: word met dank van
kennis geneem.

IV.—Verslag van ICommissie vir Bearbeiding van
Studerende Jeug.—(Bylae XXXIII).

1. Ontstaan van die Kommissie. Die handelwyse van
die Komm. word goedgekeur.

2. Vergaderinge: word vii’ kennisgewing aangeneem.
3. Die Arbeider: word met dank van kennis geneem

en word aanbeveel dat die HoogEerw. Moderator ‘n woord
van waardering sal rig tot die Studente-Predikant,

4. Finansieel: Word vir kennisgewing aangeneem en
tewens word byvoegsel A. vir kennis aangeneem.

5. Verslae. (sien hvvoegsel B. VersIng van Arbeider
onder die Studente).

(1) Tydperk van werksaamheid: word vii’ kennisge
wing aangeneem.

(2) Arbeidsveld: word vir kennisgewing aangeneem.
(3) Mauler van werk word fir kennisgewing aange—

neem.
(4) Sarnew-erking: word vir kennisgewing aangeneem

en word aanbevee~, dat die HoogEerw. Seriba ‘n woord van
hartelike dank ann die Tnrigtings sal rig vir hulle tege
inoetkoming.

(5) Verhonding van Studente tot Kerk: beveel die
IComm. ann dat die HoogEerw. Sinode die openhartigheid
van die Stndente sal waardeer en die Arbeider toehid die
genade van die Here om so met liulle om te gaan en hulle
deur woord en voorheeld sal oortuig, dat die Kerk hulle
heil sock.

(6) Godsdienstige toestande: Met leedwese word ken
nis geneem van wat hier meegedeel word, xnaar die Kerk
is dankhaor dat hy in die Arbeider het ‘n man, wat alle
rnisverstand en dwaling han wegruim en deur sy lewe kan
bewys, dat goeie werke afleen die vrug kan wees van ‘n
opregte geloof.

(7) “Oxford Group” Beweging: Met groot dankbaar
held word kennis geneem, dat die groep nuwe geestelike
lewe gewek het en wil ons vertrou dat dit ook liefde fir
die Kerk sal wek.
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(8) Belangrikheid van die werk: word vii’ kennisge
wing aangeneem.

(9) Noodsaakliltheid van Qekonsentreerde Arbeid:
word aanbeveel dat dit onder die aandag van (lie Komm.
nv die Studerende Jeug sal gebring word

(10) Behoefte aan flog ‘n Arbeider: U Komm. wil
die hoop uitspreek dat die dag nie meer ncr af is nie, wan
neer ‘n Arbeider alleen vir die Traiisvaal sal aangestel
word nie.

(ii) Dank: word vir kennisgewing aangeueern.
6. Verdeliug van Tyd: word vii’ kennisgewuig aange

neem.
7. Reglement: word vir keiinisgewing aangeueem en

tewens byvoegsel C, Arbeider Onder die Studerende Jeug.
goedgekeur.

8. Verlof: word goedgekeur.
9. Verslae van Kommissie: word goedgekeur.
10. Aanbevelings: (a) Reistoelae. (b) Koste van Ver

gaderings. (e) Permanente aanstellin (d) Salaris word
almal deur u Komm. aanheveel vii.’ goedkeuring.

V.—Verslag van Kominissie in verband met Afrikaanse
Gesangbundel (Bylae XXXIV).

1. Personeel en Vergaderings: Met iiinige leedwese
word kainisgeneem van die heengaan van Dr. A. ft Visser.

Met hetrekking tot die laaste paragraaf bring ook die
HoogEerw. Sinode sy dank aan die Broeders ~vat meege
help het en voeg daarby die naam van die ondertekenaar
van die verslag.

2. Die Nnwe Gesangbiuidel: word met dank van ken
ms gelleeflh.

3. Toekoms: Beveel U Komm. aan dat die Nuwe
I(omm. sy ernstige aandag aan die saak sal bly gee.

VI.—Verslag van die Kommissie vir Nuwe Sangwysies
(Bylae XXXV).

Met dank word kennis geneem van wat gedoen is en
waar dit u Komm. spyt dat geen finaliteit bereik is iiie,
beveel hy aan dat die Nuwe lComm. sal voortgaan met die
werk op die ingeslae weg.

VIL_Beskrywingspflflte.
1. Rewiesie Algemene Sondagskoolsekr@taris: word

aanbeveel.



2. Verwydering Gewetensklousule; U Komm. hef
geen vryrnoediglleid om dit aan te beveel, omdat hy nie
oortuig is dat daar geen sektariese misbrnik van sal ge
maak word nie.

3. Bybelgeskiedenis verpligte onderwerp van nuder-
rig en eksame en aanstelliug dosent: Ret u Komm., omdat
hy gevare daarin sien, geen vrymoediglieid Offi (lit ann te
heveel nie.

4. Afskaffing Vrye Hoer Onderwys: Word met dank
kennis geneem dat die Prowinsiale Rand dit met, so ‘11 ver
pletterende meerderheid afgestem bet en wil ons hoop dat
dit nie weer sal voorkom nie.

5. Leemtes in Handhoek van Dr. Gerdener: word
aanbeveel.

6. en 7. Het as gevolg van die rapport van die
Komm. van Twaalf verval.

VIH,—Brfef van Ds. W. J. de Kierk re Groepstelsel:
Beveel IT Iiomm. aau dat die Deputate van die Par
tikuliere Sinode van die Geref. Kerk die geleentheid
sal gegee word om die HoogEerw. Vergadering nor
die saak toe te spreek vir niters 30 minute.

IX.—Voortrekkersbeweging:
waaroor Dr. Visser reeds die Sinode toegespreek het en

met wie lede van U Komm. n samespreking gehou het,
word aanbeveel dat die I-IoogEerw. Vergadering 01)
simpatieke nyse sal kennis neem en woar moontlik sal
aanbeveel.
Vertrouende dat ons hiermee aan ons opdrag voldoen

bet en die HoogEerw. Vergadering die seCn en leiding van
die Heer toehiddende.

Die lede van die Kommissie:

R. J. B. FEENSTRA, Voorsitter.
P. P. CILLIE.
P. J. VILJOEN.

N. GELDENHUYS.
P. J. DERWIG.
J. J. HATTINC4H.
CHARLES P. MURRAY.
H. W. LINDEQUE.
0. P. WORST, Scriba,

(Voorbehoud VII : 3.)
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BYLAR XXX.

VERSLAG VAN Dfl~ SONDAGSKOOLKOMM1SS~.

Hoogeerwaarde Moderator,
~3 Komniissie het die cer die volgende Versiag van

xv werksaamhede oor die algelope drie jaar, 1928, 1929,
en 1930, aan U te oorhandig orn voor die Floogeerwaarde
Vergadering te lê.

(I) Personeel Met dankbaarheid kan U Kommis—
sic melding maak van die fell dat deur ( ods goedheid
al (lie Broeders Predilcante wat deur die laaste 1-bog.
Eerw. Sinode henoem is tot lede van die Konirnissie, tot
op heden diens kon doen.

(2) Werksaamhede:

a. U Komnussie het in die verstreke termyn vier ver
gaderings gehou wat denr die lede besonder goed
hygewoon was.

Drie van U Kommissie se lede tw. Di. C. P.
Mnrray, J. F. Ic (flux en J. J. Hattingh het ons
Kerk namens (lie hele Kommissie verteenwoordig
op die Algemene Sondagskoolkommissie van die
f4efedereerde ICerke. Op vergaderings gehon te
Naauwpoort. Kaapstad en Bloeinfontein is U Kom
missie ook verteenwoordig gewees.

h. Sondagskool-RoOSters, Registers en Tydskrifte: U
Komnnssie het aaubeveel by die Algemene 8.5.-
Konirnissie dat daar ‘ii verhetering sal aangehring
word in Roosters en Registers~. Die Roosters kan
in kleiner en handiger formaat. en die Registers
groter, met heter papier en band gemaak word.
Ook is aanbeveel dat ‘n los sterk en styf kaart
bordomsiag verkryghaar gestel Sal word vir die
Registers teen geringe prys.

Die aanbevelinge het ougelukkig ‘ii weinig te
lant gegaan toe die Roosters reeds op die pers was
maar hulle is in gunstige oorweging gei)ee1Il.

Wat die Sondagskoo1~Tyd5krifte betref. wil U
Koinmissie vriendelik versoek dat die lede van die
H. Eerw. Vergadering die Kindervriend en die
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Môrelig by hulle Ucuteentes stork sal aanbeveeL

(8) Konferensles:

a. Sedert die lanste Sinode is die 4-jaarlitse Uniale
Sondagskoolkouferensie te Bloemfontein gehou in
die Julie vakansie van 1928. Dit was ‘a merk
waardige Konfereusie en is bygewoon dour omtrent
500 afgevaardigdes, waaronder ook ‘n groot
nantal uit die Transyasi.

b. U Komminie het van 3 tot 5 0kb bet I 9~0 it
ons Kork in die Trausvaal, ‘a Sondagakoolkonfe
rensic gehou en wel to Heidelberg. Dit is goed
bygewoon, die afgevaardigdcs tdflende 104 tilt 61
(Jemeentes, belialwc .14 Predikante wat of ‘ii dccl
van of die bele Konferensie bygewoon hot. U 3Com-
missie voel dat bale dank verskuldig is aan die
Predikanto, Kerkraad ten Hostel-Huievader en woe
ders nt die guile ontvangs en grote huip verleen
oat die Konferensie so ‘a uitstekende sukaes be
maa~

e. Rings $.S.-Konferensiea is ook gehou en wel in 9
uit (lie 10 Ringe. Al tUe Konferensies bet die op
drag van onse Hoer en Meester “Wei My Lam
wets”, weer pertinent onder die aandag van oiis
ICerk gebring, ongetwyfeld met geseënde vrug.

d. U Kommi~ie bet met blydskap en dankbaarheid
kennis geneem van die grote Jcugkonferensie in
Julie 1930, to Bloemfontcin gehon. Die aandag van
die Kerk is daar bepaal by die honderde jongmen
se wat nie san eon van die kristelite verenigings
behoort nie on wat bearbei moet word.

(4) Voorreflers-Gedenjcfonth: Die besluit van die
vorige 8.8.-Koinmissie ow te proboer ow £1000 dent mid-
dcl van die Sondagskole byeen to bring, is deur U Koni
missie aanvaar, ogter met nie to goeie gevoig We. Dent
rofldskrywe is al die (lemoentes gevra ow bierin be help.
Soinmige bet ide geautwoord ale, soninilge hot belowo
man nog ale aan die beloftes voldoen ale, andere het
direk aan die Saakgelastigde gestuur dog wader ow to
sê dat cit van die Sondagskool kom vir die doel, terwyl
andere kostelik gehelp het en die hedrae deur Imile go
stnur staan reg geboek,
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Onder die onistandigliede is dit vir xi Komnnssie on
moontlik, sells by henadering, Ic sê hoeveel van die :11000
ingekoin het.

(5) Eksaniens (a) I )ie hesluit vali die Hg. Eerw.
Sinode van 1928. is uitgeveer ni. urn nog vir 928 (lie
Byb e~ keun iseksanien in Tra nsvaa at t e neeni aangesiefl
(lit vi ids nit gesk rywe was. 1-li cv voig (II i result ate
inskrywinge I2aer Dee] 161—I smug 129.
lnskrywinge: Hoer Dccl 46—Gcsiaag 20.

INKOMSTE.

Eksarnenfooie £12 IS (1
1927 l3atige Saldo 8 12 3

£21 7 3

UITGAWE.

Drukkoste eli SeeN .. £5 10 0
Iioekpryse 9 3 0
Dixverse Uitgawes 3 5 8
Balans in die hank 3 8 7

£21 7 3

(2) Die hesluit van die Hg. FDerxv. Sinode urn die By
l,elkenniseksarnen our Ic clra nan die Algernene S.S.—
Kommissie van die (4eiedereerde Kerke. is uitgevoer. Die
Elcsalaens is nitgeskrywe vii 1929 en 19:30 rnet ‘n nie al
fl Ninoedigende uitslag nie, daar die getal inskrywings
\vIiIiiU ineer as 200 heloop het.

kornrnissie vertiou egter dat die Uniaie Eksamen
in die toekorns meer hyval sal vind na urinate dit mccv
bekend en goed ixigerig word en versoek die Hg. Eerw.
Sinode sake so te laat en die Eksamnen ‘n kans te gee horn
te regverdig.

(6) Algernene Sondagskoolsekretaris U Kommis
sie wens te rapporteer dat Os. P. K. Albertyn henoeni is
tot Algernene Sondagskoolsekretaris met Hoofkantoor
Ic Bleemnfontein. as gevoig van ‘ii sterk gevoelde behoef—
te aan so ‘n persoon in ens Kerk in Snid-Afrika. U TCorn
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missie bet deelgeneeni aan the vergadering deur ;vie hy
benoern is, sonder egter enige verantwoordelikheid, gel
delik as andersins, op horn te neeni, met die oog op die
Sinodale besluit hieromtrent.

Die Brooder Algemene Sekretaris, is Redakteur van
die Sondagskoo] hlaaie ‘‘Die Kindervriend en More—
hg ‘, Sekretaris van Bibelkenniseksamens, Opste]hei van
die S.S.—Roosteps tesame met ‘ii subkominissie, Bestel her
uit Europa van S.S.-benodighede soos hoeke. knarte,
kaartjies, diplomas. seëls prente en tekste.

(7) Aanbevel.inge : (1) flat die heginsel van ‘ii Al
geinene S.S.-Sekretaris deur die Hg. Eerw. Sinode goed
gekeur word en dat ons ook hierin saarn werk met (he
ander Gefedereerde Keike in die bearheiding van ons
Jeng.

(2) Dat op voetspoor van die Kaapse en Natalse Kez
ke die pro rata dccl van die Inleg-penninge en Bydrae
vir die Pensioen van die Algemene S.S.—Sekretaris gevind
sal word nit die winste ivat ,,De Kerkhode’’ afwerp en
~vat aan die Hg Eerw. Sinode hehoor.

(3) Dat (lie ICerk by rnonde van ~iie Hg. Eerw. Ver
gadering sy innige dank uitspreek aan die toegewyde
manne en vrone ~vat so veel tyd en kragte ~vy en gewy
het aan die grote saak van Sondagskoo]onderwys. Voor
waar sonder hulle son dit geheel onmoontlik gewees het
om (lie groot getal hinders van ons Kerk in elke Nerneen
te so te bereik en te hearbei.

(4) Dat die Sinode horn sal uitspreek of (lit wel non al
die tyd is orn hi die Sondagskoolroosters ons Psalm- en
flesangversies in Afrikaaus te druk aangesien daar nog
geen geoutoriseerde vertaling daarvan is nie en die kin
ders welhig ‘n veitaling leer van sommige versies ivat
nooit in algemeen gehrnik sal horn nie.

(5) Dat sekere vrae (sic Bylaag A) oor Sondag
skoolwerk in die Icerkwet gevoeg word n.l. in Art. 74 (21)
en dat die laaste dccl van die vraag ni ‘ Hoeveel hinders
van ons 1(erlc kry, na skatting~ in die Dagskole in n Ge—
meente onderwys?’’ gerooyeer word as oortollig en mis
leidend.

çS) Statistiek: i’vlet grote dankhaarheid han U



Dienswillig die uwe in die Here,

CHARLES P. MURRAY.

J. J. HATTINGH.

J. F. LE CLUS,

P. F. MARAIS,

J. A. THERON.

H. lvi. HOFMEYR.

N. E. DE KOOK.

W. C. MALAN.

J. J. KRIGE.

S. DEs VILLIERS,

25~

Kommissie sy oortuiging uitspreek dat duar vooruitgang
op Sondagskoolgebied is en dat ongetwyfeld die Sondag—
skole nicer ernsti ge a andag genict as voorheeii in die
.algerneen.

Die statistiek ingeivin, toon aan die grootte van die
werk wat so stil en tog crnstig in ons Kerk in die Trans~
vaal gedoen word.

Ring. S.Skole Onderwysers. Kinders,

1. Potehefstroom . 97 257 3298
2. Rustenburg . 146 292 4821
3. Lydenburg . 73 209 2857
4. Pretoi~a 61 291 3747
5. Utreeht 26 140 1709
6. Heidelberg 95 228 3197
7. Zeernst 250 481 5314
8. Erinelo 27 101 1431
9. Johannesburg . 68 478 6394

10. lloksburg 35 ~33 3377

Totaal 87$ 2690 36145

Gods rykste seëningeDie Hoogeerwaarde Sinode
toebiddende,
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BYLAE XXXI.

VERSLAQ VAN DIE SINODALE ICOMMISSIE VIE
OPVOEDING.

.Aan die HoogEerw. Moderator Sinodi.

HoogEerw. Hoer,

Die Kommissie yip ( )pvoedin bet die eer as volg to
rapporteer oor verskifl ende sake ~vat onder sy aanda g
gekom bet sedert die Si notle Ia as i)yeen was.

Gedurende die (Ii eiixtvd van bierdie Komniissie het
by ses vergaderinge gehon, waii rop die volgende helang—
rike sake heliandel is

(1) Staatsubsidie vir Roomse Skole: U Komniissie
het hierdie saab herhaalde male onder hespreking gehad
en was van oordeei dat stork propaganda daarteen moos
geinaak word. Maar aangesien die saak toe reeds in die
Prowinsiale Raad ‘n gunst ige wending geneeni liet, hoe
wel met ‘n naelskraap-meerderheid, hot U Koinniissie (lit
voorlopig i~y (lie hespreking gelaat. maa p wil tog ann—
heveel

a. flat soos vroetr reeds gedaan, daar in OHS Sondag—
skole, Na lb isasieklasse eu vaii die I~anse1, gewan r—
sku sal xvord teen die Rooiiise ge Va a r.

h. flat die Pederale Raad weer sal versoek word om
pogings aa n te wend om (lie ganse gefedereerde
Kerk en awl ci Protestant e—kerk e in die in ml dour
niiddel van hulk Sinoda le Koniinissi es en (Ii arch

ouneils’ ‘, 01) to wok tot ‘n eendragtige samewer
king in (lie hestryding van (lie gevare Wa t v°n
daardie kant dreig.

e. flat poszings sal aangewend word om hierdie saak
steeds onder ilie a.andag van goedgesinde it tic yin
die Piowinsiale Rand Ic bring, en waar vereiq, (lit

I nei~i Ia 2 ix voor die Fit voerende Korn it ee
hepleit.

Li. flat die te worde gekose Sinodale Komnuissie vir Op.
voeding, hierdie saab ‘n pick sal gee op sy agenda.

(2) Nouer Saniewerking tussen Kerk, Hiuls on
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Skool: Die Kommissie vir Opvoeding het gevoel,
dot hierdie saak van bale groot belang is en dat
daar ‘n sterke band van broederskap en samewerking
hehoort te wees tussen Kerk, Huis en Skool.

Aan elke gemeente van ons Kerk is ‘n sirkulêrebrief
hieroor gestuur, waarop slegs ‘n paar genieentes geant
woord en ondersteuning beloof bet.

U Kommissie beveel aas: Dat hierdie saak deur die
HoogEerw. Sinode prominent onder die aandag van al
ons Kerkrade gebring sal word, met ‘ii ernstige versoek
tot doeltreffende saniewerking en ondersteuning van die
goeie saak en dod wat daarmee beoog word.

(3) Moedertaal-Medium van Onderwys: Die Korn
missie was eenparig daarvoor, dat die ‘‘Ontwerp-Ordon
nansie’’, soos ingedien deur die gewese Administrateur,
die Ed. Heer J. H. Hofineyr, aangeneem en wet sal word.

Met die doel in horn, is besluit orn ‘n Komniissi.
staande uit lede van hierdie Komrnissie, saam met enigc
lede nit die Hoofbestuur van die TO. (Transvaal On
derwysersvereniging), na die Uitvoerende Komitee af te
vaardig om die saak voor die Uitvoerende Kornitee te
bepleit, mits die Sinodale ICommissie, ~vat met ‘n skrywe
in die voege genader was, hieraan sy goedkeuring beg
en sy onderstenning verleen. Tot teleurstelling van U
Kommissie het die Sinodale TCornmissie op hierdie versoek
nie geantwoord nie; met die gevolg dat die saak nog nie
voor die Uitvoerende IComitee gedien het nie.

U Kommissie wil beleef aanbeveel: Dat as die Hoog.
Eerw. Sinode van dieselfde sienswyse is, dat staande
hierdie vergadering—of so spoedig moontlik, ‘n Konimis
sic uit sy midde afgevaardig Sal word orn die saak voor
die Uitvoerende Komitee te bepleit.

(4) Bybelgeskiedenisinspeksie: Die Kommissie
het, veral op versoek van die Ring van Potchefstrooom,
by die Prowinsiale Ontoriteite aangedring, dat Bybelge
skiedenis ‘n onderwerp van Inspeksie gemaak word,
waarop ‘n gunstige antwoord ontvang is.

Die Kommissie wil aan the hand gee: Dat ‘n wa
kende oog ocr Bybelgeskiedenis op ons sicole sal gebon
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word, daar dit in die verlede geblyk hot, dat die saak
sorns verwaarloos is.

(5) Voorsitters van Kerkrade wat Koshuise besit,
kan vie then as jede van Skoolrade nie: Hieroor het U
Kommissie ‘n skrywe gerig aan die Prowinsiale Adniini
strasie en ‘n kort antwoord ontvang, dat die Uitv. Komi
tee van oortuiging is dat dit ‘n verkeerde beginsel is, om
namens die Provinsie iemand aan te stel, am onder an
dccc to kyk na die uitvoering van ‘n kontrak deur daar—
die persoon met die Provinsie aangegaan.

U Kommissie beveel aan: Dat die HoogEerw. Sinode
in duidelike terme sy sterke afkeuring sal to kenne gee
oor hiordie onverdiende helediging die Kerk aangedaan.

(6) Ander Sake: Oor ander kleinere sake wat he-
handel is, het U Kommissie dit nie nodig geag om to
rapporteer nie.

Met toehidding van die seen van die Heer,
.4.-

U HoogEerw., Ow. Dienare,

J. P. IIEBENBERG, Voorsitter.

H. W. ZIERVOGEL.

0. F. MOORREES.

L. J. ERASMUS.

T. C. STOFFBERft

E. J. 01~1 T, MARAIS, Seriba.
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BYLAE XXXII.

\TERSLAG VAN KOMMISSIE VIR BYBEL=

VEESPREIDING.

lToogEerw. Fleer, -

Flierdie Konunissie bet die eer oni as vo] g te rap—
porteer:

1. Kort 1w (lie laaste sitting van die Sinode is Ds.
W. B. de Koek vertrek na Odendaalsrust en is Ds. Meyer
v. (JolTer van die Brits en B. Bybelgenootskap aangestel.

2. Sewe vergaderings is gehon in (lie afgelope (Inc
jaar, terwyl heelwat van die wenic verder per rondskrywe
en denr Kommissies afgedaan is.

3. Verskiilende pogings is gemaak tot (lie aanstel
hug \‘an ‘n kolportenr. Die eerste. was ‘n seker Mm-.
P. dn Toit teen ‘n salanis van £10 per niaand, wat betaai
word deny die Bnits- en I3uitenlandse Bybelgenootska.p,
en 25 persent op Byhels en 15 persent 01) Gesangboeke.

Van die Brits- en B. Bybe]gcnootskap is aan u Kom
rnissie toegestaan 50 persent op Bybels en van die Jo
hannesburgse Kolporteursvereniging 15 pci-sent op (Ic—
sangboeke.

Na 5 niaande egter is dit bes geag om Mnr. dn Toit
te ontslaan, daar hy nie voile bevrediging gegee het nie.

4. In l9~~0 is onderhandelings met Mnr. C1liristo•
Kriel aangeknoop terwyl by nog in Arnerika in die
Moody Bible institute was. Na sy terugkeer aan lie
einde van die jaar, het u Kommissie met horn ooreenge
koni dat by as Kolportenr sal optree vanaf Maart 1931,
teen ‘n vergoeding van £10 per rnaand en 40 persent 01)
Bybels en 15 persent op Gesangboeke.

5. Behaiwe Mnr. du Toit n-at inaar 156 l3ybels en
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Testamente verkoop het, het die volgende persone oh
offisiëel kolporteurswerk gedoen:

Mur. W. A. Theron het aan Bybels en

Testarnente versprei 1828

Mnr. P. W. Coetzer (Blinde) 822

Mnr. N. Ennis 741

Mnr. H. Pryce 2450

Totaal 5841

Met toebiddmg van Gods seen op die Sinodale Ver
gadering,

H. J. BE VOS, Voorsitter.

T. B. POTGIETER.

MEYER VAN COLLER.

J. C. VAN ROOYEN.

H. T~. POTGIETER, Sekretaris
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BYLAE XXXIII.

VERSLAG

van the Gefedereerde Korninissie vir Bearbeiding van the
Studerende Jeug; aan the Sinodes van die Ned. Geref.
Kerke in Natal en die O.V.S. en the Ned. Herv. of Geref.

Kerk van S.A,

Floogeerw. Here,—

Die (~efedereerde Kommissie vir Bea.rbeiding van
(lie Studerende Jeng hot die ocr om as voig versiag to
doen ocr sy werksaamhede gedurende (lie tydperk April
1929 tot Maart 1931.

1. Ontstaan van the Kommissie:—Hierdie Pederale
Ivoinnussie hot ontstaan as gevolg van die besluit van
die F’ederale Raad ivat iii die Kaapstad geneem is op
16 Maart 1929, cii wat as volg liii

Die Raad versoek die Sinodes van die Vrystaat,
en Natal oni (lie verpligtinge ~vat die Raad

nangeneent het met betrekking tot die bearbeiding van
Uniwersiteitstudente, in so ver as dit daardie provinsies
raak, ocr te neem, en gee aan die hand dat die beheer
van die work vereers, en onderworpe aan enige verall
deriuge, waartoe die kerke later mog besluit, sal staan
onder ‘ii ICommissie. saaingestel nit drie lede nit Trans—
vaal, twee uit die Vrystaat en eon nit Natal, en dat die
geldelike verpligtinge sal gedra word in die verhouding
van 5/10 deur Transvaal, 4/10 denr die Vrystaat en 1/10
denr Natal.

Die Sinodale Konnnissies van die drie kerke het bier-
(lie versoek toegestaan en hulle verteenwoordigers be-

op 1 Oktober 1929 het die lede vir die eerste
keer vergader, en wel in Johannesburg, waar die Kern
nhissie gekonstitneer is.

2. Vergaderinge —Die Kommissie bet tweemaal
vergader, en wel eeninaal elke jaar. Dour subkommis
sies, daarvoor benoem, bly die Koinmissies in aanraking
met die arbeider wanneer by op Pretoria, Johannesburg,
Bloemfontein of Pietermaritzburg werk.

3. Die Arbeider :.—Dr. F. D. Moorrees, wat op 3 Maart
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1928. deur die destydse Kommissie van die Federale Raad
aaiigestel is as arbeider onder die studerende Jeug, en op
9 September 1928, in daardie hetrekking bevestig is, het
vanseif die arbeider van hierdie koimnissie geword, in
ooreenstenuning met die vei’soek van die Federale Raad
wat dear die drie Sinodale Komniissies goedgekeur is. Sy
aanstelling was vereers vir vyf jaar en dunr dus tot 31
Augustus 1933. Volgens die notule van die laaste ver
gadering vail die kommissies is al die lede oortuig daar
van dat oiis kerk in die persoon van Dr. Moorrees ‘ii
waardige verteenwoordiger vir hierdie arbeid het. Sy
innigheid en toewyding, asook sy toenemende none aanra
king met die studerende jeug, het ons verbly.

4. Fthansiëel :—Sedert Dr. Moorrees onder toesig
van hierdie Kommissie gestel is, word 53’ salaris, ill oor
eensteinming met die advies van die Federale Raad, van
(lie drie Kerke ingevorder in die verliouding van 5 van
Transvaal, 4 van die O.V.S. en 1 van Natal. Die salaris
is £500; hierby bet gekom £12 Is. p.a. as premie vir ‘n
polis teen siekte en ongeink i.p.v. pensioen, wat nie vir ‘n
tydelike arheider verkrygbaar is nie. Die Kerkkantoor
van die Transvaalse Kerk vorder goedgunstiglik hierdie
bedrae in en doen (lie niaandelikse nitbetaling van salaris.

By sv aanstellnig bet die kommissie gevind (lat daar
01) 1 April 1929, in (lie hande van die Saakgelastigde
van die Transvaalse Kerk ‘ii bedrag van £579 3s. 5d. was.

Hierdie bedrag was voor die aanstelling van hierdie
korninissie dear die Kerkhode ‘‘ direk ann die Komiuissie
van die Federale Rand, onder ~vie so toesig Dr. Moorrees
destyds gestaan liet, uitbetaal en was nog nie alles ver
bruik inc. Fit hierdie hedrag is die salaris van die
arbeider tot aan die einde van 1929, betaal.

Die balans wat toe in hande was is bewaar met die
oog op die inleggelde vir die pensioen van die arbeider,
ingeval daar ‘n permanente aanstelling gedoen word.

Van die begin van 1930 af is die salaris, tesanie met
‘n bedrag van £8 6s. Sd. pan. vir reiskoste, in die aange
nome verhouding van die drie kerke ingevorder.

Dr. Moorrees kry geen hnistoelae nie. Afskrifte van
die genoemde Saakgelastigde se geonditeerde state vir
1929 en 1930 gaan hierby as Bylae A.
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5. Verslae :—By elke vergadering het die arbeider
‘n uitgebreide versiag van sy werk gedoen. So ‘n per
soonhike verslag word ook hierby aan ons verslag vir die
Sinode toegevoeg, as Bylae B.

6. Verdeling van Tyd: Met die oog op die verskil in
die getal inrigtings en studente wat in die drie provinsies
bearbei moet word, het die Kornrnissie ‘n indeling gemaak
van die tyd van die arbeider, sodat die verhouding van
16, 9, 3 sal .geld vir die Transvaal, Vrystaat en Natal re
spektieflik. Wat die proporsie van die Vrystaat betref,
9/28stes, in vergelyking met ‘n bydrae van 4/10 van die
koste, moet daarop gelet word dat ‘n groot getal stu
dente uit die Noordelike Vrystaat by inrigtings in Trans
vaal studeer. So was daar verlede jaar by die Witwaters
randse Uniwersiteit ruim 80 studente nit die O.V.S. Die
Kommissie bet daarop gelet dat die arbeider telkens
verklaar bet dat by nie genoeg tyd aan die ses stede kan
gee nie, rnaar die Kommissie bet geen aanbeveling orn
non daaroor te doen nie.

7. Reglernent —Die arbeider is gestel onder kerk
like toesig van die Ring van Johannesburg. Geen verder
reglement is vir born vasgestel nie, rnaar ‘n konsep daar
voor word hiermee aan die Sinodes voorgelê, as Bylae C.
by hierdie versiag.

8. Verlof :—Op versoek van Dr. Moorrees is aan
hom verlof gegee orn vir ses maande, Sept. 1930 tot Febr.
1931, die georganiseerde werk van hierdie Kornimssie te
staak. Hy bet verlang orn horn vir daardie tyd in ver
binding te stel met die lede van die ‘‘Oxford Groep’’ en
was oortuig daarvan dat ‘n groot deel van sy tyd, en ook
heelwat aandag van die persone rnet ~vie by in same
werking son verkeer, juis aan die studerende Jeng bestee
son word. Die Komrnissie bet die aangevraagde verlof
toegestaan met behond van salaris.

9. Verslae van die Kornmissie :—Die Komrnissie bet
vir hornself as reel neergelê dat by betyds voor elke
Sinodale vergadering van die N. H. of 0. Kerk van S.A.
en van die N.G. Kerk in die O.V.S., en elke derde jaar
voor die Sinodale Vergadering van die Ned. Geref Kerk
in Natal, ‘n verslag van sy werksaarnhede in gereedheid
sal bring, ~vat deur die drie Sinodale Komrnissies vir Be-
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arheiding van die Studerende Jeug ann die Sinode gerig
sal word.

10. Aanbevelings —Pie Kommissie het hesluit om
die volgende aanhevelmgs by (lie Sinodes Ic doen

(a) Reistoelae. Dat ons handelwyse in die uithetaling
van reiskoste van £100 p.a. goedgekeur sal word;
en dat (lie drie Kerke (lit sal hydra in dieseifde
verhouding as xvat van toepassing is 01) die
salaris.

(b) Koste van vergaderings. Dat hierinee net so sal
gehandel word as met die reiskoste. deur die
drie k erke in die a a ugenonie verbouding.

(c) Pernianente aanstelling. Met die oog Op: (1)
(lie dringende noodsaakhkhede van hierdie werk
~vat vir die kominissie haie duidelik geword
het (11) Die wenslikheid dat (laar betvds ‘n
reeling omtrent pensioen gemaak sal word;
(Ill) die groot hevrediging wat Dr. Moorrees
nan (lie Rommissie gegee het, wil (lie kommissie
aanbeveel dat aan hulle non (lie reg gegee sal
word om sy aanstelling permanent te maak.

(d) Salaris. Dat (lie salaris van ‘ii permanente ar—
heider oiuier hierdie Kominissie, as by ‘n predi
kant is, sal wees £500 vir ‘n ongehuude en £600
vir ‘n gelinude persoon. met in elk geval, £100
as reistoelae.

Met toebidding van Gods rykste seThi 01) (lie werk
saarnhede van (lie Hoogeerw. Sinodale Vergadering.

Lede van (lie Kommissie:

(W.g.) Wm. NICOT2, Voorsitter

) J. E. VAN HEERDEN.

) J. H. OREIJVENSTEIN.

,,) H. C. DE WET.

( ) P. J. KEET.
6 Maart 1931.
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BYI.AE A.

Staat van Inkoniste en Uitgawes van die Fonds vir
Bearbeiding vail die Stndeiende Jeug ~‘ir die mar 1929
(Sover as dit deur die Kerkkantoor van (lie Transvaalse
Kerk geadniinistreer is ten behoewe van (lie ( ~efedereer
(IC Korninissie).

U1TOAWE.

Salarisse en 1{eiskosft
Koinnussievergaderinge
Assuransieprenlie
Heffing Salaris Saakgelastigde .

Ilalans

JNKOMSTE.

Ontvange van Konna. van Fed. Raad
Rente

Vir 1930

K omini ssi eve rg a de r in ge
.Assuransi

UITOAWE.

Salaris en Reiskoste
Ref. Salaris Saakgelastigde
Balans 31/12/30

£366 13 4
12 8 0
12 1 0
368

198 2 2

£592 11 2

£579 3 5
13 7 9

£592 11 2

£12 5 3
12 1 0

550 0 0
500

327 19 2

£907 5 5

INKOMSTE.
Balans
K.S.V. I3ydra.
O.V.S. Bydrae
Natal Bydrae
Transvaal Bydrae
Rente

£198 2 2
41 13 4

279 12 0
61 4 0

312 0 0
14 13 11

£907 5 5



26i~

Bylae B.

VERSLAG VAN DIE AEBEIDEE ONDEE DIE
STUDENTE, AAN DIE KOMMISSIE VIE
BEARBEIDING VAN DIE STUDEREXDE

JEUG.

Weleerwaarde Voorsitter,

Dis my ‘ii besonder groot genoeë out die volgende
rapport van my werksaamheid aan u voor te lê

(1) Tydperk van Werksaarnheid. Die Arbeider
onder die studente het in September, 1928, met sy werk
begin en is non ruim twee jaar daarmee besig.

(2) Arbeidsveld. Sy arbeidsveld lê aan die Uniwer
siteite en Normaal-Kolleges, van Johannesburg, Pretoria,
Potehefstroom, Heidelberg, ]3loemfontein en Pieterma
ritzburg.

Die getal studente van ons Kerk aan al hierdie In
iigtinge is ntinstens 1100.

(3) Mauler van Werk. Tot sover het die Arbeider
sy hoofkwartier in Johannesburg gehad. Hy is egter vai’
plan om horn op Pretoria te gaan vestfg orndat daar die
belangrikste werkkring is. Wat betref die tydperk van
verblyf in die verskillende Provinsie~, probeer hy horn
soveel moontlik hou aan die indeling deur die Kommissie
aangegee.

Weens gebrek aan tyd is hy genoodsaak orn horn
byna uitsluitelik te bepaal tot die besoek van Koshuise.

Geleentheid orn te preek, studente op hulle kamers
te besoek en vergaderings toe te spreek word altyd ver
leen. Sy oogmerk bly geduriglik orn indiwidue te wen
sodat hulle deur woord en voorbeeld kan getuig en
krag kan word in hulle orngewing.

(4) Samewerking. Met groot erkentelikheid wil u
arbeider hier melding rnaak van die hartlike samewerking
van die kant van die leraars, kerkrade en outoriteite
van Uniwersiteite en Normaalinrigtings.

Die geleentheid vir vrye inwoning in koshuise word
ten hoogste op prys gestel, omdat dit kostelike geleent
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heid aanhied vii’ aanraking met studente, wat daar in
wo on.

(5) Verhouthng van Studente tot K~’k. Op klei
nere plekke waar daar streiige toesig gehou word, is
kerkbesoek ‘ny gereëld. Orals egter 15 (lie helangstelling
hi die kerk en kerklike sake flou en kritiek op die kerk
sowel as op sy ampsdiaers, openhartig.

(6) Godsthenstige Toestand. Die goes van mis tyd
met sy belangstelling in masjienerie, sy liefde vir wed
stryde van alle soort, ‘‘Talkies’’ en ‘‘Jazz’’, sy rasiona
listiese twyfel en ongesonde mistiek, beinvloed ook ons
jongmense. Maar ‘‘ontaard’’ soos pessimiste beweer, is
hulle nie.

Daar is by vele ‘a eerlike erkenning van behoefte
en ‘ii groot hegeerte oni die mensdom te dien. Die Evan
gelic van Jesus Christus het nog sy on aantreklikheid en
krag ook vir hulle, wailneer die voorstelling daarvan
aansiuit by hulie dc lewenservaring.

Die bewyse wat hulie oortuig is in die eerste pick
nie die verstandelike nb, maar sedelike. Die eis wat hulle
stel is ‘‘toon oils uit jon werke wat jon geloof is’’.

(7) ‘‘Oxford Group’’ Beweging. Die “Oxford
Group’’ beweging het ook onder die studente belang
stelling in Godsdiens opgewek.

Sommige het tot kennis van die lewende Christus
gekom. Dent hulle veranderde lowe lê hulle getuienis
af vir Cliristus en deur hulle warme vriendskap en mede
werking verskaf hulle die arheider geleenthede em ook
hulie vrinde te bereik.

U arbeider self het van die Group nie alieen onbe
skryflik veel hulp in sy persoonlike lewe ontvang nie,
inaar ook ‘n nuwe kyk op en aandrang tot sy werk.

(8) Die Belanrikheid van die Werk. Die belang
rikheid van hierdie work hot geen beklemtoning nodig
nbc. As ons studente gewin word vir Christus, dan sal
Suid-Afrika as geheel gewen word.

(9) Noodsaaklikheid vir Gekonsentreerde Arbeid.
Die groot noodsaaklikheid vandag is mcci’ gekonsen
treerde arbeid. Die getal sentra wat die arbeider gedu
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rende die jaar moef besoek, rnaak dit vir horn onmoontlik
0111 lank genoeg can die ;-erskillende inrigtin s te ver—
suirn. Die gevoig daarvan is dat die werk ~vat orals mee
begin word nie behoorlik gekonsolideer kan word nie.
Daarorn is daar gedurige terugval inplaas van gereëlde
vooruitgang.

(10) Behoefte aan nog ‘n Arbeider. ‘n Ernstige he
roep word hierrnee geda.an op die Koinnussie, 0111 die ann
stelling van nog ‘n arheider te oorweeg.

(11) Dank. Die arbeider voel homseif gedronge 0111
n spesiale woord van dank te rig’ can die koinniissie, vir

hulle innige belangstelling hi sy persoon en werk.

Met toebiddrng van Gods sean op die werk van (lie
Kominissie,

U dienswillige,

F. 0. MOORREES,
Arbeider.

Johannesburg,
28 Januarie 1931.
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Bylae C.

ARBEID ONDER DIE STUDERENDE JEUG.

(1) Daar sal ‘n Sinodale Kommissie benoem word
vir bearheidmg van die Studerende Jeug, ;vat sal bestaan
uit — lede, en ~vat deur die Sinode op voordrag van die
i\Ioderatuur benoeni word.

(2) Dit word aan die Sinodale ICommissie vir be
arbeiding van die Studerende Jeug opgedra om op elke
wyse die Qeestelike lewe van die Studente in die Uni
wersiteite, die uniwersiteitskofleges en Normaalkolleges
te bevorder, en om by hulle ‘n liefde vir die Kerk aan ft
kweek.

(3) Hierdie ICoinmissie sal in samewerking met
verteenwoordigers van die Kommissie vir dieselfde doel
henoem deur die Nederduits Gereformeerde Kerke in die
O.V.S. en Natal, optree as die Gefedereerde Korninissie
vir l3earheiding van die Studerende Jeug. Hierdie Kom
missie bestaan nit ses lede, waarvan drie die Ned. Herv.
of Gereformeerde Kerk verteenwoor~Iig, twee die Ned.
Geref. Kerk in die O.V.S., en een die Ned. Geref. Kerk
in Natal.

(4) Die Gefedereerde Kommissie vir Bearbeiding
van die Studerende Jeug sal tot bevordering van sy doel
een of nicer predikante of Kandidate tot die Ileilige
Diens, wat by hierdie kerke gelegitimeer is, aanstel om
te dien as Arbeiders onder die Studerende Jeug.

(5) Die koste verbonde aan die werk van die Ge
federeerde Kommissie vir Bearbeiding van die Stude
rende Jeng, t.w.: koste van vergaderinge, salaris en vas
gestelde reiskoste van Arbeiders en assuransie of Pen
sioen vir Arbeiders, word deur die Ned. Herv. of Geref.
Kerk van Snid-Afrika, die Ned. Geref. Kerk in die
O.V.S. en die Ned. Geref. Kerk in Natal gedra in die
verhouding van vyf en vier tot een, respektiewelik.

(6) Die Gefedereerde Koinmissie sal vir enige ver
meerdering van die getal arbeiders en enige vermeerde
ring van die jaarlikse nitgawes aan arbeiders, vooraf die
goedkenring van die Sinodale Koinmissies van di.~ drie
kerke moet kry.
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(7) Die Arbeider onder die Studerende Jeug staan
onder Kerklike opsig van die Ring en Kerkraad waarin
sy woonpiek is; by sal van tyd tot tyd in geval van vur
huising, hiervan aan (lie betrokke liggame kennis gee.

(8) Die werk van die Arbeider onder Studerende
Jeug word bestier deur die Gefedereerde Kommissie, wat
sal besluit omtrent die indeling van sy tyd tussen die n~r
skillende inrigtings, en met die oog op beter toesig en
raadgewing plaaslike subkommissies Sal benoem.

(9) Voordat die.Arheider onder die Studerende Jeug
in ‘n gerneente enige werk aanvaar, sal hy die toestern
ming van die p]aaslike kerkraad daarvoor kry, oin to
voorkoin dat daar inbreuk gemaak sal word op die werk
van. Fredikante en J(erkrade.

(10) Die Arheider sal aan (lie begin van dcc jaar
‘n versiag 001 sy werk gedurende die afgelope jaar voorle
vir beoordeling aan die Gefedereerde Kommissie vir 13e-
arbeiding van die Studerende Jeug.

(11) Die Sinodale Kommissie vir Bearbeiding van
die Stnderende Jeug doen (in ooreensternming met Art.
—) , jaarliks verslag van die voortgang van hulle werk
can die Sinodale Kommissie en in ooreenstemming met
Art. (ben hulle volledig verslag aan (lie Sinodale
vergaderinge met byvoeging in hierdie geval van verslae
van die (Jefedereerde Kommissie en van die Arbeiders,
en desverkiesende met hulle aanmerkings en aanbevelings
daarop.

J.
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BYLAK XXXIV.

VEESLAG VAN DIE KOMMISSIE VIR ‘N
AFRIKAANSE GESANGEUNDEL.

Aan die Voorsitter van die Sinodale Vergadering,

Hoogeerw. Hoer en Brooder,

Die ondergptekende het sy opdrag na die heste van
sy vermoë probeer uitvoer, in samewerking met Broeders
van (lie Kaapse en Vrystaatse Kerke.

1. Personeel en Vergaderihgs._Behalwe die onder
getekende, hot vir ‘n tydjie gedien Dr. A. 0. Visser van
Heidelberg, wat oils, helaas, so vroeg dour die onver
biddebke dood ontval is. Sy hart was in hierdie werk,
en toe by op die punt was om sy hand vir die eerste
keer aan die vertaling van ‘n aantal liedere to sit, is by
weggeroep. Die hetreurde afsterwe vail hierdie begaafde
digter, niusikus en kunsliefhebber, laat ook op hierdie
gehied ‘a leejnte, ~vat baie moeihk sal nan te nil wees.
Graag ~vi1 ons langs hierdie weg 0115 mnige cleelneming -

met die agtergeblewe farnieliekring en veral die wednwee,
Ijetuig.

Daar is g’n vergaderings gehon in die gewone sin
van die woord nie, maar verskillende samekomste in Kaap
stad, Somerset Strand en Bloemfonteill om gedane work
te rewideer. Oraag spreek ons bier ‘n woord vail op.
regte dank nit teenoor Broeders, ~vat mis in Inerdie groot
en xnoeilike work belangrike dienste bewys bet, en noem
ons (lie name van Us. A. 0. du Toit, Prof. Dr. J. du
Plessis, Di. A. C. Murray en P. B. Ackerman van di@
TCaapse en Di. D. P. van Huyssteen en S. J. Stander
van die Vrystaatse Kerk.

2.—Die Nuwe Gesangbundel._Gednrende 1929, is
ondergetekende gevra dour die S.A.B. Vereniging van
die Kaapse Kerk, om vii sos maande sy onverdeelde aan
dag nan die bewerking van die nuwe Gesangbundel te
wy. Hierdeur is die work gelukkig bespoedig, sodat
ons tans besig is oni die proewe to lees van die bundel,
~vat wellig binne enige niaande sal verskyn. Hierdie bun
del, wat in die bniteland vervaardig word, sal die plek in
neem van die hestaande Halleluja-bundel, en sal hoofs~alc
ilk Ijedoel woes vir gebruik in Dog- en Sondagskole, Jon-



272

geliede-Verenigings en Konferensies en voorts in huisge
slime, waar dit verlang word. ‘n “Woorde aileen” edisie
van hierdie uitgaaf word in Kaapstad gedruk, en sal (lie
voile uitgawe voorafgaan. Hierdie bundel sal hevat:

i.—75 van die meesbekende Psalms, meesal deur
Totius bewerk;

2.—Ruim 100 van ons meesbekende (Jesange;

3.—Sowat Z30 gemengde liedere, waaronder die
nieesbekende HaJieluja liedere (uit die oorspron
kelike bewerk), vertalings nit Church Praise,
Alexander’s Hymns, die Nederl. Vervolgbundel,
e.a.

3.—Die Toekoms.—’n Volledige Gesangbundel, waar
in al ons Psalms en Gesange en ‘n ruim aantal ander
kerkliedere sal opgeneem wees, en wat dan ook in die
eredienste diens sal kan doen, is nog iets van die toekoms.
Aangesien, egter, die Afrikaanse Bybel spoedig sal vet
skyn, behoor die Gesangbundel nie ineer baie jare agter te
bly nie.

Met hoogagting en toebidding van tyke seen,

Dienswillig die uwe,

G. B. A. GERDENER.

Wakkerstroom, 2 Februarie 1931.
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EYLAE XXXV.

VEESLAG VAN DIE KOM1VXISSIE VIR NUWE
SANGWYSIES

Floog Eerw. Beer,

U Kommissie betretu cut dat by nie uitvoeiing icon
gee aan (lie wenk van (lie Sinode (sien I-Iandelmge van
die Sinode p. 161, Bylae VIII) em redes hieronder aan
gegee.

Uric van (lie vier vergaderings van die Algemene
Komniissie, is deur eel van n afgevaardigdes bygewoon.
Op (lie Vergaderzng van 5/10/ ‘29 is die laaste reeks van
onsinghare Psalms en (1 esange, 9 in getal, in behandeling
geneeni. Hiervoor is 200 inskrywings, soins tot 15 van
(lie Cen Psalm of (iesa.ng, ingekom, wat ~‘ee1 tyd ge~is
het, en maklik was (lit nie em tot ‘n keuse te kom nie.

Die werk was toe as afgedaan beskon CII (lie Verga—
deriug bet besluit 0111 die bundels aan bevoegde Revi—
seurs te oorhaudig vii finale oordeei. Slegs twee nit die
gevraagde getal bet tot (lie werk ingewillig. en Intl rap
port is toe by (lie laaste vergadering in bebandeling ge
ne em.

Die rapport het g’n wysie ivat ritmies was, goedge
keur nie. Ti Afgevaardigdes nwen nie dat (lit (lie he—
doeling was nie, aangesien soveel wysies wat deur die
lcenrkomrnissie opgeneeni was so gekomponeer was. Dit
beteken (lat omtrent die helfte van ~vat na (lie gemeentes
gestnur was, a±gekeur sal word. Sever as die Algemene
Konimissie gegaa.n bet, is 17 nit 27 afgekeur en is besluit
0111 weer nuwe wysies hiervoor te via.

flit is jammer dat werk ~vat al 16 jaar aan (lie gang
is. nog un lot ‘n finale liandeinig gelei het nie, en (lat
waar gemeentes al verskeie wvsies aangeleer bet, dit
mag blyk dat dit tevergeefs was omdat (lit verwerp ge—
word is.

Ons het derhalwe nie die vrymoedigheid gehad om
besonder propaganda vir (lie gebruik van nuwe wysies te
maak nie daar (lit heeltemal onseker is watter ‘n finale
pIck in (lie koraalhoek sal kry.

Met toebidding van Gods Seen op (lie werksaanihede
van (lie Sinode,

R. J. B. PEENSTRA.
H. L. WEBB.
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BYLAE XXXVI.

VEESLAG VAN DIE KOMIVUSSIE VIR PONDSE.

HoagEerw. Heer,

Die Tvdellke Kommissie vii fandse het die cer as
voig te rapporteer oor die sake wat ander sy aandag

1. Bylae I. Onderafdeling V. A. Verslae: Punt 1. Versiag
van die Saakgelastigde (Bylae XXXVII):

Reglement ward nv kennisgewing aanbeveel.
2. Heffinge: U Kornniissie betreur dit, dat daar nag

ket’krade is, wat nie uitvoei’ing gegee het aan Art. 62 nie.
En veral dat (lit VIP (lie Saakgelastigde nadig was am
te moet rapporteer. dat (lam’ Kerkrade is. ~vat jare agter
stalfig is met hulle heffinge.

3. Sinodale Kollektes: U Kommissie spreek sy
a :keiu’ing nit oar sulke hande]wyse van Kericrade en
beveel nan. dat (lit onder dieS ~~aJ)(la~~ van die skuldiges
ge]u’ing sal word dew’ middel van die Ring waaronder
die gemeentes soi’teer.

4. Agterstallige en te nilu gestorte Sinodale Kollek
tes en Bydraes: 1T Kommissie verb]y horn oar die feit,
dat daar Kerkrade is, ~vat gehoor gegee het aan die
vei’soek van (lie Sinode van 192t~, maar wil tewens sy
sterke afkenring te kenne gee oar ‘n groat aantal Kerk
rade, wat ‘n (lowe OOP tot (lie versoek geleen het.

TJ, Komrnissie beveel aan:
(a dat hierdie saak anderinaal onder (lie aanclag

van die Kerki-ade gebring sal ward deur nudde]
van (lie afgevaardigdes en dew’ (lie Ringe waar
onder hufle sorteer.

(H) Dat alle agterstallige kollektes van die jare
1926, 1927. 1928 afgeskryf sal ward, indien na
die oordee] van die Ringe, die gemeentes te
behaeftig is am sadanige kollektes ap te hetaal.
Die kallektes van 1929 en 1930 maet egter
sonder versuiin apgestuur ward.

Punt 5. Fondse:
a, b, e, ci, e, ward vir kennisgewing aanbeveel.

Punt 6. Sinodale Fonds: Met betrekking tot die Fred
Wed. Fands wil u Kammissie aanbeveel:
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(a) dat die HoogEerw. Sinode by die Kaapse Kerk
sal aansoek doen mu verteenwoordiging op die
Fonds te icry.

(b) Die koste van so’n verteenwoordiger moet uit
die fonds gedek word.

(e) Die Reglement oor die foncls in ens wetboek
opgeneem sal ;\Tord

(d ) Verder vir kennisgewing aanbeveel.
Punte a, b, c, d, e, word vir kennisgewing aanbeveel.

Die eerste dccl van (f) met dank vii keunisgewing en
die twede dccl vir goedkeuring aanbeveel.

Punt 7. Sinodale Sendingfonds: (a) word vir kennis
gewing aangeneeni. (h) met dank— vir kennisgewing, (c)
vii goedkeuring aanheveel. Onder punt (d) het U Koni
missie met dank van die Saakgelastigde verneem, dat die
transpoite 11011 in hande van die Prokurenrs is en dat die
saak hinne kort in orde sal wees.

Punt 8. Sending Onder Israel: (a) Dit spyt u ICom
missie om te bemerk dat die nitgawes die inkomstes
oortref het met ‘n bedrag van £658 7s. lad. Met so’n
toestand van sake sal die Fonds spoedig uitgepnt wees.

U Koinmissie beveel clorhaiwe aan dat die Sinode die
afgevaardigdes sal aanspoor mu by hulle genieentes aan
te thing op hetere ondersteuning vii genoemde Ponds.

(b) Word vir kennisgewing aanheveel.
Punt 9. Nedersettingsfonds: Word vir kennisgewing

aanheveel.
Punt 10. Nedersettingsfonds (Spesiale Rekening):
(a) Word vii kennisgewing aanbeveel.
(I ) Hieromtrent wens u Kommissie aan te beveel,

dat die Saakgelastigde jaarliks ‘ii bedrag van
die gelde ~vat sa] inkom vir die Nedersettings
fonds sal agter hou, sodM die voile bedrag van
£545 l9s. 4d. plus rente vow die volgende Sinode

sal afbetaal wees.
e) Word vir goedkeuring aanbeveel.

Punt 11. Spoorwegpredikant: (a) Word vir kennisge
wing en Ib) met clank vir kennisgewing aanbeveel.

Punt 12. Stofberg-Gedenkskool: Waar die Sinode
gennk hot op ‘n hedrag van £2,000 het daar in die afge
lope drie jaar £1,101 12s. ingekom. Dit onidat nit die 95
gemeentes slegs 31 (lie gevraagde hedrag opgestuur het,
terwyl 35 nit ‘n verwagte bedrag van £895 slegs £322
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Is. lOd. gestort het, en iS gemeentes in die ses jaar nie
‘n enkele pennie gestort het nie.

U Konunissie betreur die feit. dat geniecntes nie hulle
voile aandag skenk aan Sinodale hesimte. En beveel aan,
dat daar weer ‘n skrywe sa] gaan tot die Kerkrade, wat
nog nie (lie voile van huile gevraagde hedrae gestort het
nie, met (lie vriendelike dog drmgende versoek om gehoor
te gee aan die versoek van die Sinode.

‘n Uiteensetting van (lie Saakgeiastigde gaan hierby.
(Bylae B.)

Punt 13. Teologiese Kweekskool: Word vir kennisge
wing aanbeveel.

Punt 14. Opleidingskoolfonds: Word vir kennisge
wing aanbeveel.

Punt 15. Bybelverspreithng: Word vie keilnisgewing
aanbeveei.

Punt 16. Armesorgfonds: (a) en (b) word vir kennis
gewing aanbcveel. (e) Die hedrag van £81 14s. 3d. vir
koste van vergaderinge van die Rings-Armesorgkommis
sic van Lydenburg in verhand met die koshuis, horn u
Kommissie voor as haie hoog. U Koinmissie meen, dat
hierdie hedrag nie nit Armesorgfonds, maar wet nit die
Koshuisfonds betaai nioet word.

U Kommissie wells aan te beveel, dat ‘n plaaslike
Komniissie aangestel sal word om heheer te he oor die
Koshuis.

Punt 17. Vooortrekkers-Gedenkfonds: Word vir ken
msgewing aanbeveel.

Punt 18. Hulpbehoewende Jongelingefonds (Ringe):
(a) Word vii kennisgewing aanheveel. Oor (b) wil u
Kommissie sy telenrstelling te kenne gee oor die versuirn
van die Kwestor van die Ring van Zeerust orn te voldoen
aan Art. 99.

U Korninissie heveel aan, dat die soak verwys word
na die genoemde Ring vii handelend optree.

Punt 19. Hulpbehoewende Genieentefonds: (a)
Hierdie punt word vie kennisgewing aanbeveel. (b) Oor
hierdie punt wens n Konunissie nan Ic beveel, dat die
Sinode ‘n ernstige heroep doen 01) die verskillende
gemeentes om ‘n runne hydrae vie hierdie fonds te stort.

Punt 20. Bestryding van Maatskaplike Euweisfonds:
Word vir kennisgewing aanheveet.

Punt 21. Saakgelastigde Rekening: Word vir kennis
gewing aanbeveel.
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Punt 22. ~ondagskool~Sende1ingSalari5f0ndS: Word
vir kennisgewing aanbevee].

Punt 23. Sinodale Hulpbehoewende Jongelingefonds:
a, b, e, word vis kennisgewing aanhevee], en ci, word in
die ~~~kkantoorkon’miSsiC-Verslag behandel.

Punt 24. Afrikaanse Bybelvertaling: Word vir ken
nisgewing aaubevee].

Punt 25. Sinodale SondagskoolkommiSSiefOnds (a)
Die eerste dccl word vir kemusgewing aanheveeL (b)
Wat betref die voordelige halans vail £6 7s., wil u
Kommissie aanheveel, dat cift gestort sal word in die
~ondagskdol_SendelingsalarisfofldS, as ‘ii bydrae tot die
oplossing van die waterkwessie te Saulspoort.

Punt 26. Witbank se Genieenterekening: U Kom
inissie wells aan te beveel, dat hierdie punt oorstaan tot
die behandehng vail die finansiële toestand van genoenide
genieente.

Punt 27. Uitstaande Renterekening: (a) word met
dank. (b) vir kennisgewing aanheveel, (e) sal beha.ndel
word saarn met beskrywingspunt Bylae I Punt V. Fondse
13(3).

Punt 23. Predikante-Pensioenfonds Dit spyt u Koiu
niissie te bemerk dat daar nog 13 gemeentes is, wat flog
nie deelhebl ices a an die P.1’. Ponds is nie. En ;vil aanbeveel
dat die dringende aoodsake]ikheid hierva.n flog eons onder
die aandag van die geniecutes gebring sal word dour ‘ii

skrvwe van die Seriba namens die Sinode.
Punt 29. Kerklike Jaarboek: U Kommissie het met

leedwese kennis geneeni, dat die Jaarboek nie volledig was
nie. Dit stick ons Kerk seker nic tot eer flue. U Kom
inissie wil aanbcveel dat die H. E. Moderator dit op die
hart van die vergadering sal druk om in die toekoms toe
te 51cm dat dit nie weer nodig sal wees om te rapporteer,
dat daar onthrekende opgawes is nie.

Punt 30. Boeke: Word met dank vir kenmsgewmg
aanbeveel.
II. Versiag Kerkkantoorkommissie (Bylae XXXVIII).

Die aanhef word vir kennisgewiug aanbeveel.
Punt I. Vergaderinge: Word vii kennisgewing aan

beveel.
Punt 2. Personeel: Word vie goedketwing aanbeveel.
Punt 3. Assistent vir Saakgelastigde: Word vir good

keuring aanbeveel.
Punt 4. Kerklike Boekwinkel: Oor hierdie punt wil

u Kommissie aanbeveel, dat daar nie oorgegaan sal word
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tot die oprigting van ‘n Boekwinkle nie.
Punt 5. Rings-Hulpbehoewende Jongelingefonds:

Die laaste reel van punt 6, van ‘‘Toekenning’’ tot einde
van die paragraaf inoet aan punt 5 einde gevoeg word.
Die punt word vii keuiiisgewing aanbeveel.

Punt 6. Ander Fondse: Word vir kennisgewing aan
heveel.

Punt 7. Sinodale Hulpbehoewende Jongelingefonds:
word vir goedkeuring aanbevee].

Punt 8. Veohtkop: Word vii goedkeuring aanbeveel.
Punt 9. Assuransie Kerklike Eiendomnie: Word vir

kennisgewing aanbeveel.
Punt 10. Woltemade-Fonds: Word vir goedkeuring

aanbeveel.
Verder wens u Kommissie aan te beveel:
(a) dat die harteilke dank van die H. E. Sinode

gèbring Sal word aan die Woltemade-Fonds
kommissie. en veral aan mnr. Danie Smal vir
sy opoffering in die bymekaar bring van hier
die buds.

(h) dat hierdie bonds verenig word met die Sinodale
Hulpbèhoewende Jongelingsfonds.

III. Bylae I, Punt V. Fondse (Bylae XXXIX).
1. Versiag van the Argivaris: Die aanhef word vir

kennisgewing aanbeveel.

“A” ARGIEF.
Punt 1. Argief op Heidelberg: word vii’ kennisge

wing aanheveel. Die H. E. Sinode spreek sy hartelike dank
uit aan die Kerkraad van Heidelberg, dat hulk soveel
jare die Argief daar gehon hot cii bewaar het.

Punt 2. Veranderiuge in Registers: Word vir kennis
gewing aanbeveel.

Punt 3. Kerkorgaan. Word vir kennisgewing aanbe
reel.

Punt 4. Ontvange Stukke: Word vir kennisgewing
nanbeveel.

Punt 5, Ontbrekende Stukke: (a) Sinode: Die Saak
gelastigde rapporteer dat die stukke non in hande van die
Argivaris is. Die pnnt word vii kennisgewing aanheveel.

(b) Ringe: U Komnnssie heveel aan, dat seribas van
die betrokke Hinge hiervan in kennis gestel sal word met
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die opdrag dat hulle ten spoedigste die ontbrekende
stukke sal aanstuur.

Punt 6. Boeke van Afgetrede Ringskwestors: 1’ Kom
missie betreur die feit, dat die Ringskwestors van Lyden
burg en Zeerust flog nie uitvoering gegee bet aan die dui
delike besluit van die Sinode vail 1928 nie. Sien p. 221,
Han’I. van Sinode 1928. En heveel ann, dat die twee
genoemde kwestors Sal sorg dra, dat al die gevi’aagde
boeke in hande van die Argivaris sal wees nie later as
chide Mei nie.

“B” SENDINGARGIEF.

Punt 1. Ontvange stukke: Word vir kennisgewing
aanbeveel.

Punt 2. Ontbrekende Stukke: (a) Handelinge van
Ringssendingkonferensie. U Kommissie beveel aan, dat
dit aan die Seribas van die Ringssendingkonferensie
opgedra sal word, om die nodige stukke so spoedig moont
lik, in elk~ geval nie later as einde Mei, nan die Argivaris
op te stuur nie. (b) Doopregisterafskrifte: Hieromtrent
wens u kommissie aan te beveel, dat aan die verskillende
Ringssendingkommissies ‘n opgawe Sal gestuur word
van die onthrekende afskrifte met die versoek, dat bulb
dit kry en aanstuur aan die Argivaris voor die einde van
Junie 1931. Die Ringssendingkonferensies ban in ver
binding tree met die Plaasbike Senditigkommissies. (e)
tidmaat-Registerafskrifte: Die Konunissie heveel die
selfde as vir punt (b) aan.

PuntS. Statistiek: Word vir kennisgewing nanhevee).

V. Bylae I. Punt V. Fondse:
I ~. B3skr5Twingspunte: (2) Barberton Gemeente: Daar

the geineente nog tot onlangs hulpbehoewend was, en daar
in die afgelope drie ,jaar die getalle verbasend gegroci
bet, en die meeste van die intrekkers Nedersetters op die
l3osaanplanting is, wat inaar Gs. per dag verdien: Wil u
Kommissie aanbeveel: Dat vir die volgende drie jaar ‘n
bedrag van £300, vir die eerste, £200 vii die twede, en
£200, vir die derde jaar aan die Kerkraad sal toegestaan
word uit die Hulpbehoewende.Gemeentefonds, met die
verstande, dat daar ‘n huipprediker aangestel word.

VI. Bylae I, Punt VIII, Bylae IV, punt 10:
(a) Witbauk: U Kommissie het sy besondere aandag
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aan hierdie saak geskenk, maui is nie in staat om ‘n aanbe
veling te doen nie. Die volgende Ijet geblyk: (a) Die huip
~vat nodig is is nie honderde, maar duisende ponde en wel
tennuiiiste £5,000, volgens die uitdrukkelike verklaring van
die afgevaardigde, en (lie dokumente nan ons voorgele. Die
skuld is nou reeds oo,’ die £12,000, en die hele bedrag is
inc winsgewend nie. Duar is bvna £1300 aan rente alleen
agterstallig.

Cok hot n koininissie ‘ii skrvwe van die lCerkraad
voor 110111 gehad, niet ‘n nitgewerkte skenia urn die skuld
nit to delg, mane u Kommissie beskon die voorstel claarin
vervat as gehee] onuitvoerbaaz’.

(H Goedgegun: U Kommissie hot uok die geldelike
posiesie van die geineente (oedgegun voor horn gehad, in
twee rapporte (1) van (lie Saakgelastigde, (2) van die
Ringskorninissie van Ermelo ann (lie Moderatum. Die
twede verslag is ‘n rapport op (lie iste dus word (lie
rapport (sien hieronder) alleen hier behandel : Die aauhef
word vii kennisgew’ing aanbeveel, en so ook punte 1(a),
(1fl, (e) , (d) , ( e) en punt (f) word goedgekeur;

Punt 2. In verband met (lie Koshuis P Koinmissie
kan horn nie verenig met (lie sienswyse van (lie Ring’s
kommissie nie, en beveel aan dat die staf van die Koshnis
oniniddellik verminder sal word.

Punt 3: A onderdele (a), (h), (e), (d), (e) word vir
goedkenring aanbeveel.

Punt 3B: Word vii kennisgewing aanbeveel.
Punt 4: 1. Aanbeveliuge aan die Moderatuur:
U Kommissie wens aan te beveel:
(a) Die iste aanbeveling word goedgekeur met die

verstandhouding. dat die geineente alles in hulle
verrnoë sal doen oin die skuld vail £2,400 so
spoedig moontlik uit te delg.

(h) Die twede aanbeveling word nie goedgekeur
nie.

Die slot word met dank van kennis geneern.

Brief van Ringskommissie van Ring van Ermelo:
By (lie behandeling van die rapport van die

Saakgelastigde oor die geineente Qoedgegun, het die Ring
van Ermelo die saak na die Ringskommissie verwys vir
behandeling en rapport aan u.

In nitvoering van die opdrag’~van die Ring het ek
die eer, namens die Ringskommissie as volg aan die Mo
deratnur te rapporteer:
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1. Die Ringskammissie het die kerkraad van Goad
gegun ontmoet, en met hulle sake bespreek. Ult die be
spreking het geblyk:

(a) Die gemeenteskuld is in ronde syfers £2400;
(b) Die koslnusskuld aan die gemeentefonds £50;
(a) Die rekeninge van die koshuis en die gemeente

word non apart gehou;
(d) Die teenxvoardige kassier, hoof van (lie skool, is

bekwaam en die kommissie het rede om te vertrou, dat
hy die boeke suiwer sal han, die stelsel van baekhau xvat
hy volg is goed, mens kan daadlik die vinger lê op elke
hiesonderheid;

(e) Die gerneente het nodig ‘ii inkomste van oor (lie
£800 ow lopende uitgawe en rente te han dek en. behoort
met die steun uit die Hnlpbehoewende_helneentefoncls (lit
te han doen;

( f) Noord-Swasieland skyn biesonder swaar op die
gemeente Ic druk weens groat afstande, die Ringskoinrnis
sic Sal aanbeveel by die Ring am daardie dee] dent ‘n
antler genicente of gemeentes te laat bearbei.

2. Die kommissie het sake in die koshuis andersoek.
flit is waar SOOS (lie Saakgelastigde aangmerk het, dat die
stat te groat is, niaar (lie betalmg is baie gering, t.w.
£6.12.0 per maand, die twee huipmatranes ingesluit, en
die konunissie meen nie dat (lit te haag is nie.

3. Die kamniissie liet (lie valgende aanbevelings by
die kerkraad gemaak:

A. Besparing (a Cm te praheer I cuing teen Iaei
rentekoers slnit

(h) Ow ‘n ]ewenspolis op (lie lewe van Ds. en Mcvi.
Malan Ic laat verval, en deelhebbers te word van (lie pre
dikante-pensiaenfands, xvat Inille jaarliks £47 sal bespaar
en meer daeltreffend sal wees;

(e) Om reiskaste te hespaar denrdat anderlmge gevra
inoet ward om die predikant op huisbesoek te vervaer;

(d) Cm heide kalomme in staat B in Ic vul ten einde
die Ring instaat te stel am sake te beaardeel

(e) Cm jaarliks hulle backe te laat anditeer.
B. Inkomste kan vermeerder ward deur sistemalies

te gee en hartelik saam te werk en maedelaasheid nie
pIck te gee nie. Oar hierdie saak het die Vaarsitter (Ds.
Paul NeL~ die gemeente taegespreek en aangemaedig.

4 Aanhevelinge
(a) flat dieselfde bedrag as voorheen nit die Hulphe



282

hoewende Gemeentefonds aan die gemeente en Koshuis
toegestaan sal word;

(h) Dat die golneonte verskoon sal bly van heffinge
ann die Sinodale Ponds te stnur, ook die van 1930, wat
nag nie betaal is nie.

Op geestelike gebied is daar ‘n heerlike ontwaking by
(lie gonloente en the konmissie hot rode am aan to neem
dat (lit groteliks sal hydra tot ‘n betor samewerking en
tot algeniene vooruitgang in die gemeente ook op stoffe
hke gebied. . .

VII. Bylae I, Punt V.

B. Beskrywingspunte.
Punt I. Versoek van die Kaapse Sinode: U ICommis..

sic wens nan te boyce] goedkeuring en;
(I) Dat ‘n jaailikse kol] ekte van die hinders van

ons kerk gevra sal word. Die kollekte kan
geneem word by eon van die kinderdienste of
Junderso nd tie.

(2) Re kollektetoer: Die Sinode hour good en be
veel dit by die verskillende kerkrade aan, met
die vriendelike versoek van hulle weiwillende
steun.

Punt 2. Reeds afgehandel.
Punt 3. Hierdie beskrywingspunt word nie goedge—

keur inc. U Kominissie hex-eel aan dat daar uit die HuIp—
behoowende Geineentefonds jaarliks ‘ii bedrag op ‘n £
vir £ basis ann die gemeente Roossenekal betaal sal word
am agterstallige rente Ic dek soos aangetoon in Bylae
XXXVIii punt 27 (ej, mits die genieente oak gereeld
(lie lopende rente jaarliks betaal.

VIII. Vorder is die volgende na n ICommissie
verwys.:

I. Uit die Rapport van die Sinodale Konunissie vir
Nedersetters Punt 12, Aanbevelinge (h) en (d).

U Kommissie beveel ann dat (h) nie goedgekeur word
nie en voorts word verwys na die hesluit van die Sinode
van 1928 I-Iandelinge pp. 77 en 78 insake Koopskat Ne
derst eting.

(d) word met die oog op die geldelike toestand van
ons land nb goedgekeur nbc.

TI. Versing van die gefedereerde kommissie vir Be.
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arbeiding van die Studereude JeLig Bylac A. Die hele
Bylae A. word vir kennisgewing aanbeveel.

III. Versiag van die Sondagskooikommissie punt
7 (2) word vir goedkeuring aanbeveel.

IV. Die Ouditeurs rapport van Lagersdrift Neder
settings ens. U Kommissie beveel hierdie rapport aan vir
kennisgewing, met die enkele opmerking daarby, dat on—
der die aandag van die te worde gekose Armesorgkom
missie gebring sal word die groot bedrag van uitstaande
winkelskul.d tw. £2290 :19 :3. U Kommissie voel dat met
meer voorsigtigheid behoort gehandel Ic word in die gee
van skuld aan Nedersetters.

Punt 4. Bylae I Punt VEondse:
B. Besln’ywingSpunt 4 word vir goedkeuring aanbe

~‘e ci.
Punt 6. Hierdie punt wi u K onnuissie ten sterkste

aanheveel.
Punt 7. Beskrywingspmlt Ring van Rustenburg U

Kommissie wens aan Ic beveel dat, waar die Sinode dit
nodig ag 0111 ‘n vasgestelde bedrag van gemeentes te vra,
hedrae vir elke Ring vasgestel sal word. Die Ringe sal
dan in oorlegniet die verskiillende kerkrade die verdeling
tussen die gemeentes doen.

Punt S. Word nie goedgekeur nie.
Punt 9. Ook hierdie punt han u Kommissie nie goed

keur nie.
Punt 5. Beskrywingspunt Sinodale Tcoitrniissie In~

sake Inerdie beskrywingspunt wil u Koninnssie die vol
gende aanbevelinge doen:
(1) Die Ring deur middel van sy Rationarii sal met nicer

gestrengheid let op (lie geidelike verslae van die
verskillende gemeentes in sy ressort.

(2) Dat indien dit mag blfl, dat die geldelike toestand
van ‘n gemeente agteruit gaan, die Kerkekantoor da
delik hiervan iii kennis gestel sal word. deur die
Rings.scriba.

(3) Dat die Kerkekantoorkoinmissie in oorleg met die
betrokke kerkraad, die Saakgelastigde sal afvaardig
op koste van so’n gemeente. om sake te ondersoek
en rapport nit te bring.

(4) Dat daar uniformiteit verkry sal word in die wyse
van Boekhou.

(5) Dat daar jaarliks ‘n geouditeerde rapport saam met
die geldelike stnkke aan die Ring voorgelê sal word.
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(6) Dat dit as die we11S van die Sinode uitgespree.k sal
word, dat geen geineente ‘U lie winsgewende skuld
sal aangaan ilie, alvorens daar nie eers ten minste
2/3de van die geld in kontant in hande is.

U Konimissie het ook die boeke van die Saakgelastig.
de deurgeblaai en gevind, dat mile in ‘n besonder nette
toestand is. Die Kerk mag tereg trots wees op so’n
amptenaar.

IX. Addendum:

U Kommissie hot die err as voig te rapporteer oor
‘ii brief van die Blindesorg-Uenootskap van Johannes
burg

Aangesien hierbie brief ‘n goeie dod beoog, beevel
u kommissie aan oin genoenide brief onder die verskillen
do Kerkrade te sirkuleer sodat elke Kerkraad na bevin
ding kan handel.

Met die meeste hogagting,

U Dw. Broeders,

S. W. VAN NIBIcERK

J. H. BARTLETT.

J. JOUBERT.

JAS. LB CLUS.

J .D. ROOS.
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TWEEDE VERBLAG VAN TYDELIKE KO1vThflSSI~
VIR PONDSE

Iloog Eerw. HeeL

U Kçmmissie het die eer as voig te rapporteer em die
gemeente Warmbad. Die 1Consu~ent Ds. Joyce en die
afgevaardigde breeder ouderling van Warmbad het getuic
nis afgelè:

Dit het geblyk dat (lie gemeente in ‘n hedenkhke
toestdnd,sowel op geestelik as op maatskaplik ~ebied ver
keer; en tot ‘n sekere mate tot moedc~oosheid gedryf is.

U Kommissie wens aan te beveel, dat ‘ii bedrag van
£20 per maand nit (lie Huiphehoewende (4emeentefonds
gegee sa~ word vii’ ‘n tydehke arbeider vir twee maande
om ‘n opmeti ig van die gemeente doen en die moedeloses op
te heur met (lie verstande, dat (he gemee1Ite dan daarlla
onmiddellik sa~ oorgaan tot (lie heroepmg van ‘n frraar.

S. W. VAN NIEKERK.

J. H. R. BARTLETT.

J. U. JOUBERT.

JAS. LB CLUS.

J. U. ROOS.

P. J. SWART.

Scriha.



BflAE XXXVII.

VERSLAC VAN DIE SAAKGELASTJQDE.

Hoogeerw. Moderator,

Die ondergetekende het die t~er oni hiermee verslag
te doen oar sy werksaamliede gedurende die afgelope
drie jaur.

(I) Reglement: Al die bepalinge vail (lie reglentent
is noukeung na gekoin.

(2) Heffinge: Die \vysiging van Art. (12 nI. dat die
lietti ((go voor (lie I 5de J anna pie verant woord sal word,
word flog nie algerneen nagekoni nie. Iiaar bly flog rnaar
‘II aantal Kerkrade wat liieri’i versuim. met die gevolg
dat die state nie duidelik aantoon wat (lie heffiuge elke
afsonderlike ~iar opgebring het nie. Daar is ‘ii paar
Kerkrad p ira I ellige ja ic a g’t erst all ig is met hulle
heffinge.

(3) Sinodale Kollcktes: Weer iiioet daarop gewys
word dat daar nog ‘n aantal Xerkrade is wat nie noreen—
konisti g (lie I epali ge *a n Art. 62 handel ii ie. niaar
steels vash au aaIl (lie VC t’keerde gewoonte om hierdie
ingesamelde gelde vir die gewone uitgawes van die
gemeent C Ic gebruik en dan by die chide van (lie jaa r,
~vanneer di:? Locke afgesluh Wa’ d, (lie stortinge te maak.

Hierdie gew oont e is nie a lleeii ui bill ik teeiiuor die
fun dse n ie, waaronder da it dikwel s ccii en an der is W~lt
met ‘n aansienlike oartrekking Ic kainpe het, maar dit is
ongeivens vip (lie Kerkraad self, wat dan eel’s (lie werk—
like fiiiansRile posiesie vail (lie genleente besef.

(4) Agterstallige en te-min-gestorte Sinodale Kollek
tes en Bydraes:—

Op versoek van die Sinode van 1928, het ‘n aantal
Kerkrade die outbrekende kollektes en bydraes vir 1926
en 1927. gestort en (lie te nun gestorte bedrae aangevul,
maar tog Liv daar nag ‘ii groot ‘.anal ivat aan hierdie
versoek nie gehoor gegee het nie.

Gedurende die afgclope drie ~aai’ was daar weer
Kerkrade wat me hulle Sinodale verpligtinge ten voile
nagekom het nie.

Besonderhede vail agterstallige en te mm gestorte
kollektes en bydraes word aaugetoon in die bylae A.

(5) Pondse: Behalwe die verskillende Sinodale
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Fondse word die volgende fondse, wat elk jaarliks ‘n
heffing van £5 in die Sinodale Fonds stort, fleur hiedie
kantoor geadministreer

(a) Ilearbeiding van Studerende Jeug.
(b) Hospitaal_l3earbeidiflg, Pretoria.
(c) I-lulpbehoewende JongelillgSfO1RlS, Ring van

Johannesburg.
(ci) Hulpbehoewende Jongclingsfoiids, Ring van

Pretoria.
(e) Huiphehoewentle Jongelingsfoncls. Ring van

lydenburg.

(6) Sinodale Fonds: Die totale inkomsie en liii
gawe vail IHerdie Fontls VII die aigelope drie ,jaai is:

Balans £2,698 15 5
Iitffinge £28 14 3 7,947 17 7
Itente agterstal—

lige Heffiiige :3 8 7
Drukwerk 608 9 2 518 7 1
Rente 1,064 4 6
1(oste van Koin

missies 677 8 5
Koste van Siiiode 2,502 15 1
ltingskoste 100 17 9
Kerkbode—winste 1 .171 17 6
Kerki ode ( Ban—

stowwe Kerk—
gesk.) 49 6 ‘3

Nerban tl opheta al I ,000 0 0
Regisier-verande

ringe 52 0 0
Salarisse 1,774 0 0 1.131 6 S
Honoraria 470 0 0
Kantoorhnur :370 0 0
Pred. Wed. Fonds 1,490 15 4
Benodighede 146 19 2
Seels, ens 151 0 0
()uditour 63 0 0
Kantoor-Assistent

(tydelik) 54 2 6
Telefoon 33 16 6
Posbus 9 15 0
Kalnnet, Scriba

Sinode 14 12 6
l3earbeiding, Stud

Jeug 312 0 0
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Versameliug bou
stowwe 125 15 3

Bewerking ou
Notule 100 0 0

Belfast-Geineente 20 7 9
llloedrivierfees ‘28 5 a
1leubels 3 6
Scribaat Sinode 8 19
Rep. tikmasjien 3 4 0
Diwerse 33 18
Balans 11445 13 1

£15,554 15 9 £15,554 15 9

Die volgende aannierkiugs is seker nie onvanpas me:
(a) Die totnal van (lie heffinge vu die drie jaar is

£7,947 17 7. £243 11 3 is wat llfl (lie afslnitiiig van die
boeke vir 1927 ingekoni het, lunar daar is naastehy ‘n
dergelike bedrag wat, na die afsluiting van (lie boeke vir
die afgelope jaar, ingekom het. Dus kan (lie bedrag,
hierho aangegee, beskou word as die totaal. Pit heteken
geiniddeld £2,649 5 10 jaarliks. In vergelvking met die
vorige drie jaar loon dit ‘n jaarlikse veruleerdering van
£151 5 9.

(b) Die Sinode van 1928, het £47 12 3 meer gekos
as die van 1925.

(e) Die Jelling van £250 aan (lie Nedersettings—
Xoninii.ssje is ooreenkomsfjo (lie hesluif ~an (lie Siiiotle
van 1928 (Notu]e hladsy 64) afgeskrvf.

(d) Die koste van koinnjjssies van (lie Sinode, wat
nit hierdie fonds i~oes betaa] word vir die dine jour het
verineertle.r met £2 17 11.

Die hesonderhede is as voig
Sinodale Xoiitmissie
~to derat unr
Sondagskoolkornntjssje
Koinmissie van Rewiesi
Keikkantoorkommjssje
A (lflhissieeksaltldn
Proponentseksainen
KoninHssle vir 1) proc ding
Kominissie van Eksaininatore
Kommissie vir Sangwvsies
Konunissie van ()rde

9
0
S

15 12 0

£310 55 11
37 4 4

106 13 11
23 3 5
15 0 11
38 16 0
27 4 9
27 11 4

1 14 9
15 15 3
2 13 7
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Kieskollege 37 1 0
Koinmissie i/s. Herv. Kerk 20 12 9

£667 8 5

(e) Die storting vir die Predikante-Weduweefonds is
as voig 1928, £447 0 4; 1929, £428 9 0; 1930,
£512 6 0.

(f) Die bate bedra £10,389 :3:1. By die laaste
Sinode was dit £6,948 15 5. Hierdie buitengewone ver
meerdering is toe te skrywe aan die insluiting van die
plaas “Veehtkop” in die kapitaal rekening, en Kerk
bode-winste gedurende die drie jaar ontvang.

(1) Sinodale Sending!onds:

(a) Die Uitgawes en Inkoinste vir die afgelope drie
jaar is as voig

Jaar Uitgawes. Inkomste.
1928 £6560 10 4 £5979 8 6
1929 650019 0 6863 9 4
]930 5486 18 5 4833 19 9

£18548 7 9 £17076 17 7

Die totals vir die vorige drie jaar was:

tjitgawes, £14974 7 10 en Inkomste, £12939 7 4.

(b) Orn die rnerkbare vermindering in die Inkomste
vir 1930, te verduidelik, moet gemefd word dat, behaiwe
dat die kollektes ongeveer £200 nirnder was as in die
vorige twee jaar, en g’n stortinge deur die Kaapse Kerk
ge•claan was nie. die volgende buitengewone bydras
ingekom het

In 192$—~€500 van die T.V.S.V.
In 1929—e200 van Wyle Oudi. Lou Geldenhuys.

£200 van Wakkerstroom.
£75 van Standerton.

‘n vermeerdering van £600 in die algemene bydrae as
gevolg van die Sendingkruistog.

(e) Die eiendonime, waarvan die transporte in haude
is, koni non in die state voor,
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(d) Aihoewel die Saakgelastigde aireeds sedert Mei
1927, thet die Algemene Sendingsekretaris van die
Eaapse Kerk in onderhandeling is, het hy nog nie daarin
geslaag orn die Sendingstasies Kranspoort en Bethesda op
die naaul van hierdie Kerk getransporteer te kry nie.
Volgens die ooreenkorns moes transporL reeds in 1925,
gegee gewees het.

(8) Sending Onder Israel.

(a) Die totale inkonaste vir die drie jaar is
£1,316 14 4 en die Uitgawes £1,975 2 2. Die bate is
£1,942 9 10 waarvan £902 13 8 aan die Bonfonds behoort.

(b) Die bate is verminder deur (lie bedrag wa.t die
inkomste minder as die nitgawes is t.w. £658 8 4.

(9) Nedersettingsfonds: Die kollektes vir die drie
jaar is £2,859 1 0.

(10) Nedersettingsfonds (Spesiale Rekening):

(a) Omdat daar voor die Sinode van 1928, g’n bepa
hug gemaak was nie vir die betaling van die paaieinente
op die koopskat van die Nedersettiugsplaas nie, is
hierdie rekening in opdrag van die Kerkkantoorkom
inissie in die boeke geopen, wat flog ‘n nadelige balans
van £545 19 4 aantoon.

(b) Die Sinode van 1928, het besluit dat die agter
stallige kollektes vir 1926 en 1927, en die ophrengs van
die verkoop van die erwe in die dorp wat op Lagersdrift
nog gestig moet word, sal gaan vir hierdie doel.

Van die kollektes het £305 17 4 ingekoni waarmee
hierdie rekening gekrediteer is. Dit blyk asof die moont
hkhede dat Lagersdrift as ‘n dorp geprokiameer sal
word, me nicer hestaan nie. Die Sinode sal dus opnuut
nioet besluit hoe die genoemde bedrag van £545 19 4
gevinci sal word.

(e) Gedurende die afgelope jaar is hierdie rekening
met ‘n bedrag van £127 :8 :6 aan rente gedebiteer,
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(11) Spoorweg-Predikautsalarisfonds:

(a) Dit Staat van Inkomste en Ijitgawe vir die drib
jaar is:

Liehtenburgse Balans £699 1 4
Delwerye ..€£800 0 0 Bydrae (1cm 1425 14 Ii
Hef. vir Sin. Rente 125 14 2

Fonds 60 0 0
Kontr. Fred.

Pens. Fonds 37 10 0~
Balans . . . . 1353 0 5

£2250 10 5 £2250 10 5

(b) Die bydrae van gemeentes het nansienlik ver—
meerder. Vii die vorige cirie jaar was dit £835 :10:6, dus
‘ii vermeerdering van £590 4 5

(12) Stofberg-Gedenkskoolfonds: (lednrende die
afgelope drie jaar het van verskille•nde gemeentes vir die
skuld ~vat op die Inngting rus, ingekom £4:] 1 11 2. Ge—
durende (lie vorige drie ,jaar het ingekom £670 0 10, wat
cite bedrag bring op £1,101 12 0. Voile besonderhede
word op bylae B. gegee.

(1:3) Teologiese Kweekskoolfonds:

Die kollektes was:
1928 £354 7 6
1929 317 7 5
1930 264 16 0

£936 10 11

(11) Opleidingskoolfonds:

Die kollektes was:

1928 £258 4 0
1929 257 15 2
1930 202 9 5

£718 8 7
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(15) Bybelverspreithngfonds:

Die kollektes en bydracs was:

6
6
6

£1384 4 6

(16) Arniesorgfonds:

(a) Uitgawes en Inkomste vir die afgelope drie jaar
is as voig:

Krokodilrivier . £550 0 0
Liehtenburg .. 400 0 0
T.V.S.V 532 6 4
Toekenning

Ds. Pick .. 750 0 0
Koshuis 7200 0 0
Assuransie 41 13 S
Ref. Sin. Fonda 60 0 0
Korn. koste (Sinod.) 76 13 3
Kom. koste (Ring) 81 14 3
Rente 32 11 2
Vervoer Ds. du

Toit 7116 9
Diwerso 36 5 6
Rand Moederkunde 6 2 6

£9839 3 5 £9839 3 3

:896. fonds toon dna ‘n nadelige balans van

(a) Die bedrag van £81 14 3 is koste van vergaderinge
vas: Jie Armesorgkommissie van die Ring van Iiyden
burz in verband met die Koshuis. Die vraag is of hierdie

1928
1929
1930

£416 12
5958
372 3

l3alans £196 12 1
Bydrae gerneentes 1073 16 6
T.V.S.V .. 519 16 4
Ruiptoelne . . .. 4990 10 0
Huur 2746 4 0
Bydrae Gewoon .. 12 17 0
Diwerse 10 0 0
Balans 289 7 6

kcs~ tie deur die Koshuis gedra moet word nie.



203

(17) Voortrekker-Gedankfonds:

Die staat van Tnkomste
is as voig:

en Uitgawe vir die drie jaar

Reiskoste, ens .. £945 13 9
Kern. Vergaderings 29 1 10
Hef. Sin. Fonds 180 0 0
l3elasting 55 5 0
Argitek 523 9 3
Koste Tenders . 4 11 6
Koste Gedenksteen 5 7 6
Sad 16550 0 0
3iodelIe figure 30 0 0

l3alans
Donasies
Son. Skole
Heffinge
Rente

£3145 14 9
.11717 5 11

82 7 2
3874 0 8
143012 3

Balans 1926 11 11

£20250 0 9 £20250 0 9

(18) Hulpbéhoewende Jongehngefonds CRinge):

(a) Gedurende die afgelope drie juar was die Inkom
ste as voig:

Ring van Poteheistroom
Ring van Rustenburg
Ring van Lydenburg
Ring van Pretoria
Ring van Utreeht
Ring van Heidelberg
Ring van Zeerust
Ring van Ermelo
Ring van Johannesburg
Ring van Boksburg

£190 4 9
146 9 7
127 15 10
118 9 2
123 17 1
18411 4

261 3 4
147 15 0
129 14 11

91 9 7

£1521 10 7

(b) Afsjcrifte van die besonderhede omtrent beurse
wat ingekom het, is aan die verskillende kwestors
gestuur ooreenkomstig Artiekel 99. Die kwestor van die
Fonds van die Ring van Zeerust, het ~gter nog elke jaar
versuini em aan die hepalinge van die genoenide Artiekel
te voldoen.
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(19) Hulpbehoewende-GerneefltefOflds

is as voig:

Gem. Wesa .. .. £150 0 0
Gem. Mew 200 0 0
Gem. Goedgegun . 400 0 0
Gem. Lichtenburg 150 0 0
Gem. Roossenekal 120 0 0
Gem. Witbank .. 150 0 0
Gem. Vrededorp . 100 0 0
Do. do. Boufonds 60 0 0
Broederstroom SM 135 0 0
Belfast (Tyd. Ler.) 57 J.6 3
Ref. Sin. Ponds .. 120 0 0
Reiskoste ds. Murray 32 8 0
Salons Ds. Murray 200 0 0
Reiskoste ds. v. d.

Heever 34 2 3
Salaris, ds. v. d.

Heever 155 18 4
ICoshuis Goedgegun 45 0 0
Diwerse 15 9 3
)3alans 320 0 11

£2445 15 0

(b) Die heroepe mu huip, wat gedurende die afge
lope drie jaar op hierdie fonds gedoen was. Was buiten—
gewoon hoog en was (ilt nie vir die terughetaling van
die lenings van die Gerneente Cachet en (lie Nederset
tingskomnhissie en die betaling van die agterstallige
rente deur laasgenoemde me, sou die fonds non aansienlik
oortrek gewees bet.

(20) Bestryding-van-Maatskaplike Euweisfouds:

Gedurende die afgelope drie jaar het ingekom ann
koliektes £608 5 2 en ann rente £38 11 8 tesame
£646 16 10. Donasies ann die S.A. Matigheidsalliansie
bedra £250: verder is £100 gegee vii die Oorwinnings
fonds en £30 vir die salaris van die organiseerder, en
‘ii donasie van £25 ann die Reddingshuis, Pretoria. Die
balans voorhande is £379 3 10.

(a) Die totale Inkomste en Uitgawe vir die drie jaar

Bnlans £581 7 7
Koflektes 1345 4 2
Lening Cachet .. 66 13 4
Len. Ned. Koin .. 200 0 0
Ag. Rente .. .. 192 7 7
Rente 6024

£2445 15 0
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(21) Saakgelastigde se Rekening:
Gedurende die afgelope drie jaar het £14,ö44 6 11 op

hierdie rekening ingekom.

(22) Sondagskool-Sendelingsalarisfonds:
Die kollektes vir die drie jaar is £1,2’57 ]4 8.

(23) Sinodale Rulpbehoewende-Jongelingsfonds:
(a) Die totale Inkomste en Uitgawe. vir die drie

jaar is as voig:

Lenings £540 0 0 Balans £813 5 9
Ref. Bin Fonds 60 0 0 Lenings 451 13 0
Drnkwerk 3 10 0 Legaat 190 0 3
Diwerse 2 2 0 Rente 122 12 6
Balans 978 3 4 Kollekte 1 3 10

Bydrae 5 0 0

£1583 15 4 £1583 15 4

(b) Ag jongmanne, wab hulie voorberei vir predi
kant, word non deur hierdie fonds ondersteun.

(c) Die Ponds toon ‘n kapitaal van £2,369 4 4,
waarvan £1,391 1 0 uitstaaiide lenings is.

(d) Van hierdie hedrag van £1,391 1 0, is daar
£464 18 6 wat as slegte skulde moet heskou word. In
die Kerkkantoorkommissie-verslag word hiervan mel
ding gemaak.

(24) Afrikaanse Bybelvertalhigfonds:
‘n Bedrag van £87 14 8 het ingekom gedurende die

drie jaar.

(25) Sinodale Sondagskoolkommissiefonds:
Hierdie fonds, ~vat ontstaan hat in 1926. deur ‘n

beroep op die Sondagskole met die doel om die lening
van £30 nit die Sinoclale Fonds ±e vereffen en om die
koste verbonde aan die konferensie, wat daardie jaar in
Pretoria gehoti was te dek, toon nog ‘n voordelige balans
van £6 7 0.

(26) Witbank se Genieenterekening:
Hierdie rekening toon ‘n voordelige balaus van

£113 18 2.
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(27) Uitstaaude Renterekening:

(a) Met dankbaarheid kan gemeld word dat die
Nede.rsettingskommissie die agterstallige rente van
£166 8 0, wat hy verskuldig was aan die Hulpbehoewende
Gemeentefonds, in die drie jaar betaal het.

(b) Die agterstallige rente ten bedrae van
£218 13 11, verskuldig deur die genoemde 1(ornmissie
aan die Sinodale Fonds, is ooreenkomstig die besluit van
die Sinode van 1928 (sien Notule bladsy 64) afgeskryf.

(c) Die Gemeente Roossenekal het gedurende die
drie jaar £320 afbetaal, en volgens opdrag van die Mo
deratunr is £120 uit die Hulpbehoewende Gemeente
fonds hierby gevoeg, wat die bedrag wat betaal is, op
£440 bring.

Die rente vii’ die drie jaar is egter iveer teen die
gemeente gedibiteer, wat die verskuldigde bedrag op
31 Desember 1930 op £606 12 2 bring.

(28) Predikante-Pensioenfonds:
Die volgende dertien gemeen€es is nog nie deelheb

bers aan die fonds nie; t.w. Bloernhof; c4oedgegun; Koster
Derby; Laeveld; Louwsburg; Melville; Meru; Vergenoeg;
Vrededorp; Warmbad; Waterherg-Noord; Zeerust en
Zwartruggens.

(29) Kerklike Jaarboek: Met leedwese moet ge
meld word dat die opgawes van g’emeentes flog nie een
jaar volledig was nie. In die Jaarboek vii 1931, ont
breek die opgawes van die volgende gemeentes:

Blank Genieentes Bloenihof en Jouwsburg.
Senclinggemeentes: Middelburg, Roossenekal, Ma

lopo, Pietersburg en Dulistroom.
]3aie onnodige moeite en ekstra weti word veroor

saak deurdat direk met die Hoofkompilator gehandel
word.

(30) Boeke: Die hoeke is jaarliks geonditeer en vii’
korrek verklaar. Verslae is gereëld deur die Kerkkan
toorkommissie aan die Sinodale Kommissie voorgelê.
Die State vir hierdie jaar word hiermee as bylae C.
voorgelê.

Dat die seen van die ileer mag rim op ai die verrig
tinge va.n die Hoogeerw. Sinode is die bede vail,

U dienswillige dienaar,
Kerkkantoor, S. MARTIN, Saakgelastigde,

Pretoria, 25 Pebruarie 1931,
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ACTERSTALLIGE EN TE MIN CESTORTE HEF•
FINCE, SINODALE KOLLERTES EN BYDRAES

VIR DIE JARE 1926, 1927, 1928, 1929, 1930.

Ring van Potohcfstrooni
Hartebeestfontein: Nedersettingefonds 1930 £6 0 0
Rinomliof: 8puor~vegpredikant-salaris 1927, 1928, 1930 £16 1

Nedersettingsfonds 1928 en 1930 £10 11 5
Armesorg 1930

Sehweizer-Reneke: NedersetUngsfonds 1928 £3 10 0
Wolmaransstad: Arme€org 1930
Klerksdorp: Spoonvegpredikant-sal. 1930 £0 11 3
Christiana: Spoorwegpredikant—sal. 1927, 1928, 1929 en

1930 £1110 0
Mooirivier: Spoorwegpredikant-sal. 1930 £6 0 0

Sondagskoolsendeling-sal. 1930.
Leeuwdoornsstad: Nedersettingsfonds 1930 £2 0 0

Spoorwegpredikant-sal. 1930 £0 18 5
Amalia: Nedereettingsfonds 1929 en 1930 £4 7 3

Spoorwegpredikant-sal. 1929 en 1930 £3 6 7

Ring van Rnstenburg
Waterberg: Neden~ettingsfonds 1926 en 1927 £19 11 4

Nedersettingsfonds 1928 en 1929 £20 17 6
4rmesorg 1928.

Louis Triehnrdt: Nedersettingsfonds 1926 en 1927 £20 1 8
Nedersettingsfonds 1928, 1929 en 1930 £13 16 0
Spoorwegpredikant-salaris 1927, 1928, 1929 en 1930 £8 4 9

Pietpotgietersrust: Byhelverspreiding 1926.
Nedersettingsfonds 1926 £7 12 0
Nedersettingsfonds 1928, 1929, 1930 £17 3 1
Spoorwegpredikant-salaris 1927, 1928, 1929, 1930 £20 4 0
Heffinge 1930.

Zoekmeknar: Armesorg 1930
Warmbad: Heffinge 1926, 1928, 1929 en 1930.

Nedersettingsfonds 1926 en 1927 £13 2 0
Nedersettingsfonds 1928, 1929, 1930 £15 19 8
Spoorwegpredikant-salaris 1927, 1928, 1929, 1930 £8 13 8
Sinodale Sending 1926.
Hulpbehoewende Gemeentes 1926.
Maatsknplike Euwels 1926.
Opleidingskool 1926.
Al die kollektes vir 1928, behaiwe Kweekskool.

Mamagalieskraal: Armesorg 1930.
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Ring van Lydenburg
Barberton: Nedersettingefonds 1926, 1927 £13 0 7

Nedersettingsfends 1929 £6 0 0
Armesorg 1928, 1929.
Spoorwegpredikant-salaris 1929, 1930 £6 0 0
Sondagskooleendeling-salaris 1929, 1930.
Rulpbehoewende Gemeentes 1930.

Maehadodorp: Spoorwegpredikan.t-salaris 1928 £5 0 0
Meru: Kweekskool 1929.

Heffinge en al die kollektes en bydrae vir 1930,
behaiwe Huipbehoewende Gemeentee.

~‘ergenoeg: Rulpbehoewende Gemeentes 1929.
Sending onder Israel 1929.
Bestryding Maatskaplike Euwels 1929.
Armeseng 1929.

Witbank: Spoorwegpredikant-saiaris 1927, 1928, 1929,
1930 £20 0 0

Bestryding Maatskaplike Euwels 1928, 1929.
Opleidingskool 1928.
Sondagskoolsendeling-salaris 1928.
Armeeorg 1928 en 1929.
Nedersettingsfonds 1929 en 1930 £9 8 4

a

Ring van, Pretoria

Erasmus: Opleidingskool 1927.
Bestryding Maatskaplike Euwels 1927.
Nedersettingsfonds 1926 £6 15 2
Nedersettingsfonds 1928 en 1929 £11 6 6
Armesorgfonde 1928 en 1929.
Ref finge 1929.
Ref finge en al die Sinodale Kollektes en Bydraes

vir 1930, behalwe Hulpbehoewende Jongelinge.
Magaliesberg: Nedersettingsfonds 1929 £5 5 11

Kweekskool 1929.
Spoorwegpredikant-salaris 1929 en 1930 4 12 2
Sondagskoo~sendeling-salaris 1929.

Premier-Myn: Bestryding Maatskaplike Euwele 1927.
Opleidingskool 1928.
Armesorg 1928.
Nedersettingsfonds 1930 £7 4 9
Spoonvegpredikant-salaris 1930 £5 0 0
Sondagskoolsendeling-salaris 1930.

Pretoria Wes: Nedersettingsfonde 1930 £10 13 9
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Spaorwegpredikant_Sala~’1s 1980. £6 0 0
5ondagskoolsendelingSal~~S 1980.

Daspoort: Nedersettingsfonds 1926 en 1927 £11 4 0
Spoorwegpred&afltSalariS 1927, 1928 £3 19 6
Armesorg 1928.

Ring van Utrecht
Wakkeretroom: Nedersetti~sf~& 1930 £11 6 9

Spoorwegpredikantsal~~~5 1930 £4 17 5
Vryheid: spoorwegpredikantsalaris 1930 £2 18 4
Louwsburg: Al die Sinodale Kollektes en Bydrae vir

1930, bohalwe Sending onder Israel.

Ring van Heidelberg
Bethal: Bybelverspreiding 1930.

Bestryding Maatskaplike Euwels 1930.
Armesorg 1930.

Charl-Cihiers: Armesorg 1930.

Ring van Zeerust
~wartruggens: Restryding Maatskaplike Enwels 1926.

NedersettingsIonds 1926 en 1927 £11 19 3
Nedersettingsfends 1928, 1929, 1930 £12 10 0
Spoorwegpredikant_salaris 1927, 1928, 1929, 1930 £10 0 0

Koster Derby: Nedersettingsfonds 1926 en 1927 .. .. £10 4 7
Spoorwegpredi)~ant~SalariS 1927 £4 0 0

Ottosdal: Kweekskool 1930.
Bestryding Maatskaplike Euwels 1930.
Spoorwegpredikant-salaris 1930 £7 0 0
Sondagskoolsendeling-salaris 1930.
Armesorg 1930.

Malopo: Spoorwegpredikamtsalaris 1927 £1 19 9
Bondagskoolseudeling_SalariS 1930.
Armeeorg 1930.

Hartsrivier: Spoorwegpredikaut-salaris 1929 £3 0 0
Sondagskoolsendeling-Salaris 1929.
Armesorg 1929.

Ring van Ermelo
Ermelo: Nedersettingsfonds 1930 £20 0 11
Piet Retief: Nedersettingsfonds 1929 en 1930 £27 0 0

Spoorwegpredikaut-salaris 1929 ~5 0 0
Asmeserg 1980.
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Morgenzon: Spoorwegpredikantsalaris 1927, 1928,
1929, 1930 £6 ç~ o

Goedgegun: Heffinge en ml die Sinoclale Kollektes en
Bydrae vir 1930, behabve Rulpbehoewende Jonge
linge en Sinodale Sending.

Ring van Johannesburg
Jeppestown: Nedersettingefonds 1929 £8 13 8

Armesorg 1929
Burgershoop. Spoorwegpredikantsalarjs 1930 £4 1 3
Melville: Nedersettingefonds 1929 en 1930 £11 3 2

Spoorwegpredikant-salarjs 1929 en 1930 £12 10 2
Armesorg 1930.

Vrededorp: Nederesttingsfonds 1930 £3 8 3
Spoorwegpredikant.salarjs 1930 £2 6 6

Ring van Boksburg
Benoni: Nedersettingsfonds 1930 £5 10 11

Spoorwegpredjkan~salarjs 1930 £0 14 0
klberton: Nedersettingsfonde 1930 £4 14 5

Spoorwegpredikant_salaris 1929 en 1930 £7 18 7
Brakpan: Nedersettingefonds 1929 en 1930 £14 19 2

Spoorwegpredjkant-salaris 1930 £2 14 1
Delmas: Spoorwegpredil<ant..salarjs 1930 £3 10 0
Springs: Spoorwegpredikantsnlaris 1930 £1 8 11

~

Besonderhede van stortinge vir die skuld wat op hier
die inrigting rus.

(1) Gemeentes wat die voile bedrae, wat van hulle
gevra was, gestort het:

Amsterdam, Babanaugo, Belfast, Delmas, Ermelo,
Heidelberg, Hendrina, Klerksdorp, Leeuwdoornsstad, Boks
burg, Standerton, Volksrust, Waterval, Delarey, Goedge
gun, Morgenzon, Liehtenburg, Lydenburg, Maehadodorp,
Wolmaransstad, Middelburg, Roodepoort, ?~Ielvil1e, Vry
heid, Langlaagte, Schweizer-Reneke, Ventersdorp, Rusten
burg, Pretoria-Oos, Gerxniston, La Rochelle.
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(3) Gemeentes wat gedeeltes van die bedrae, wat van
hulle gevra was, gestort het.

Amersfoort .

:\Ib ert on
Bethel
Bloemhof
Brakpau
Bejioni
Burgershoop
Christiana .

Coligny
Cachet
Carolina
Charl Cilliers
Eloffsdal
Erasmus
Greylingstad .

Hartebeestfontein
Jeppestown
Joharniesburg
Johannesburg Oost
Krokodilrivier
Louis Trichardt
Magaliesberg .

Mooirivier .

Ottosdal
Potehefstroom
Pretoria-wes
Pietersburg .

Paulpietersburg
Pietpotgietersrust.
Pretoria
Roossenekal .

Springs
Wakkerstroom
Zoekmekaar .

Zwartruggens

Verwag

30 0 0 119 0
25 0 0 5 0 0
30 0 0 19 5 0
25 0 0 2 6 9
20 0 0 219 3
30 0 0 1415 6
20 0 0 11 0 0
25 0 0 1711 0
30 0 0 2318 7
10 0 0 7 0 9
30 0 0 20 0 0
30 0 0 5 0 0
25 0 0 715 7
25 0 0 0 5 7
30 00 610 4
30 0 0 10 0 0
30 0 0 12 9 2
30 0 0 5 0 0
30 0 0 10 0 0
30 0 0 2 0 0
25 0 0 1210 0
15 0 0 6 0 0
30 0 0 10 0 0
30 0 0 20 0 0
30 0 0 412 0
25 0 0 10 0 0
30 0 0 15 0 0
25 0 0 7 611
20 0 0 019 3
30 0 0 2113 7
1000 110
20 0 0 8 9 7
30 0 0 10 0 0
10 0 0 710 0
30 0 0 2 2 0

895 0 0 322 110

28 1 0
20 0 0
10 15 0
22 13 3
17 0 9
15 4 6
900
790
616
2 19 3

10 0 0
25 0 0
17 3 5
24 14 5
23 9 8
20 0 0
17 10 10
25 0 0
20 0 0
28 0 0
12 10 0
900

20 0 0
10 0 0
25 8 0
15 0 0
15 0 0
17 13 1
19 0 9
865
8 19 0

11 10 5
20 0 0

2 10 0
27 18 0

572 18 2

Gestort Tekort
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(3) Die volgende gemeentes het niks gestort nie. Die

bedrac, ivat van hulle gevra was, word aangegee:

Barberton .

DuUstroom
Daspoort
Eendracht .

Fordsburg .

Koster Derby
Krugersdorp
Malopo
Paardekop

STAAT VAN DIE FONDSE VIR DIE JAAR 1930.
(1) SINODALE FONDS

Staat van Inkomste en Uitgawe.

UTTOAWE.
Salarisse
Kommissie Vergaderinge
Drukwerk
ICant oo rhuur
Ringskoste
Prdeikant Pensioenfonds
l3enodighede
Honoraria
Seëls
Oudi t cur
Foon
Kabinet Scriha Sinode
Bearheiding Studerende Jeug
Poshus
Diwerse
Balans

£8772 18 11

Balans
Heffinge 1929
Heffinge 1930
Drukwerk
Rente op Heffinge

£10 Piet Retief £25
£25 Premier Myn £25
£15 Randpoort £25
£25 Utrecht £30
£25 Vereniging £25
£20 Warrnbad £10
£30 Waterberg . £25
£10 Witbank .. £20
£30 ~eerust . . . £30

£667 6 8
267 16 6

53 2 6
120 0 0
28 19 6

547 6 0
48 11 6

160 0 0
51 0 0
21 0 0
13 6 9
14 12 6

312 0 0
350

18 18 11
6445 13 1

INKOMSTE,
£4564

• . .. 796
2157

19 6
4 10
00

51 19 5
2 10 5



Balansstaat.

INKOMSTE.

UITGAWE.

Verband Roosseijekal
Verband H. .1. Joubert
Plaas \Teeht1~op
Bankbalans

Die lening van £250 aan die NedersettingskOfllmissie
is afgeskryf ooreenkomstig die hesinit van die Sinode van
1928 (Sie1l Notule bladsy 64).

(2) SINODALE SENDINGFONDS.

Staat van Tnkomste en Uitgawe.

UITGAWE.

Balans
Salarisse
Evangeliste
.Assuransie
Kommissie Vergaderings
Sekoekoelisland
Reiskoste
Heffing Salaris Saakgelastigde .

Rente
Windnieul, Bethesda
Huis Seleka
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Rente
Kerkbode-Winste
Boustowwe Kerkgeskiedeflis
Heff. Salaris Saakgelastigde
Diwerse

288 16 0
466 13 4

49 6 5
388 0 0
790

£8772 18 11

£10398 3 1

£10398 3 1

Balans voorhande

£2000
1000

952

0
0

10

0
0
0

644513 1

£10398 3 1

42 11 7
2751 19 1

445 5 0
208 5 10

39 10 11
1025 7 2

54 0 3
100 0 0

33 10 0
44 2 0
77 2 3



~eparasies, Warmbad.
Vervoer Eerw. Kruger
Eerw. T. J. A. Mare
Erasmus
Paulpietersburg
Stofberg-Gedenkskool
Huur T.V.S.V
Huur Kerkie
Adiu. Ds. D. Theron
JCindertoelae
Kontr. Predikant Pensioenfondg .

T.V.S.V. teveel gestort
Telefoon
Labola ICommissiekoste
Belasting
Diwerse

Kollektes
.Aandele
Sekoekoensland
Huur
ICommando Dank
Soeloeland ICerk
Bydrae Gemeentes
Algemene Bydrae
Bydrae Seud.pastorie Erasmus
Bydrae Heidelberg
Bydrae Liehtenburg
T.V.5.V. Send.sekr. Salaris
M.S.B. Send.sekr. Salaris
Send. Irael Send.sekr. Salaris
Diwerse
Opbrengs Veldpond
Balans

£5529 10 0

£860 7 7
1611 2 5
1033 4 3
3451110
5210 0
4811 6
70 0 9
921511
1210 0

250 0 0
111 10 0
121 13 0

85 0 0
85 0 0
44 2 6
10 0 0

695 10 3

~o4
31 19 ë
33 2 0

100 0 0
100 0 0
100 0 0
100 0 0
100 17 6

10 0 0
21 18 6
20 0 0
22 10 0
28 5 10

7 10 2
669
3 19 6

21 6 0

INKOMSTE.

£5529 10 0
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Balansstaat.

UITGAWE.
Oortrekking
l3alans voorhaude

INKOMSTE.
hlipdrift No. 553
Buffeishoek
Hertogenboseh
1-mis Zoeloeland
Mooiplaas
Mission
Huis Seleka

69510 3
301116 2

£3707 6 5

63 1 2
127 13 1

60 10 0
726 4 2

2024 19 11
70 4 0

634 14 1

£3707 6 5

(3) SENDING-ONDER-ISRAEL-FONDS.

Staat van Inkomste en Uitgawe.

DITOAWE.
Salarisse
Kantoorhuur
Heffinge Salaris Saakgelastigde .

Heffinge Sendingsekretaris Salaris
Diwerse
Balans

INICOMSTE.
l3alans
Balans Boufonds
Kollektes
Bydrae
Rente
Rente Boufonds

£500 0 0
49 10 0
25 0 0
85 0 0

8 17 0
1942 9 10

£2610 16 10

£1356 0 0
860 0 0
262 17 7

31 12 1
57 13 6
42 13 8

£2610 16 10
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Balansstaat.

Balans voorhande

Bankbalans
Bankbalaiis Boufonds

£1942 9 10

£1942 9 10

£1039 16 2

90213 8

£1942 9 10

(4) NEDZRSETTINGSFONDS

Staat van Inicomste en Uitgawe.

DITOAWE.

Nedersettingskornmissie
Lening H. G. Fonds
Agterstailige Rente
Rente . .

Belasting
Paaiernellt Koopskat
Heff. Salaris Saakgelastigde

INICOMSTE.

£304 14 11
133 13 4
11018 8
2519 7
616

33013 5
20 0 0

£932 1 5

Kollektes £932 1 5

£932 1 5

(5) NEDERSETTINGS (SPESIALE REKENING)

Staat van Inkomste en Uitgawe.

UITGAWE

Balans £526
Rente . .

71
26 0 0

£552 7 1
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INKOMSTE.

Agterstallige Icollekte 6 7 9
Balms 545 19 4

£552 7 1

Balansstaat.
Debiet Balmus £545 19 4

(6) SPOORWEG PREDIKANT~SALARIS-F0NDS.

Staat van Inlcomste en Uitgawe.

UITGAWE
T1ichtenburg £300 0 0
Kontr. Predikant Pensioenfonds 12 10 0
Heffhige Salaris Saakgclastigde 20 0 0
Balans 1353 0 5

£1685 10 5

INKOMSTE.
Balms £1184 18 2
Kollektes 443 8 3
Bydrae 1 0 0
Rente 56 4 0

£1685 10 5

Balansstaat.

Balans voorhande £1353 0 5

Bankbalans £1353 0 5

(7) STOFBERG GEDENKSKOOI.FONDS.

Staat van Inkomste en Uitgawe.

UITf4AWE
Oorhetalings £246 7 3

£246 7 3
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INXOMSTE.

T.V.S.V. Bydrae £100 0 0
T.V.S.V. Sal. Eerw. Brits 100 0 0
Gemeentes (skuld) 43 9 3
Gemeentes Bydrae 2 18 0

£246 7 3

(8) KWEEKSKOQLFONDS.

Staat van Inkomste en Uitgawe.

UITGAWE.

Oorbetalings £254 16 0
Heft. Salaris Saakgelastigde 10 0 0

£264 16 0

INKOMSTE.
Kollektes £264 16 0

£264 16 0

(9) OPLEIDINGSKOOLF0NDS.

Staat van Inkomste en Uitgawe.

UITGAWE.

()orbetalings £192 9 5
Jief. Sal. Saakgelastigde 10 0 0

£202 9 5

INKOMSTE.

Kollektes £202 9 5

£202 9 5
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(10) BYBELVERSPREIDINGFONDS.

Staat van Lnkomste en Uitgawe.

UITGAWE.

Oorbetalings £372 3 6

INKOMSTE.

Kollektes en Bydrae £372 3 6

(11) ARMESORGFONDS.
Staat van Inkomste en Uitgawe.

UITGAWE.

Balans
Konimissie Vergadering (Sinode)
Komniissie Vergadering (Ring)
T.V.S.V. Delwerye
Lichtenburg
Koshuis Toelae
Krolcodilrivier
Pei~sioen Ds. Fiek
Heffinge Salaris Saakg&astigde
Rente
Rente op Lenings
Vervoer Ds. du Toit
Assuransie
Diwerse

INKOMSTE.

£233 910
2112 9
32140

202 6 4
200 0 0

2400 0 0
200 0 0
250 0 0

20 0 0
24 10 0
10 0 0
71 16 9
805

14 19 0

£3689 9 1

Genieentes
T.V.S.V. Delwerye
Hulptoelae
Huur
Bydrae
Rente Prow. Administrasie .

Balans

£33717 3
18916 4

1939 0 0
915 8 0
800

10 0 0
289 7 6

£3689 9 1
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Balansstaat.

Balans.
Balans voorhande

Brandkas
Grond en f4eboue
Meubels

Reiskoste
Belasting
Kommissie Vergaderings .

Heff. Salaris Saakgelastigde
Koste Tenders
Argitek fooie
Bou Kontraktant
Koste Legging Gedenksteen
Modelle vir Figure
Balans

INKOMSTE.

£289 7 6
14441 10 4

£14730 17 10

£35 0 0
13818 i6 4

877 1 6

£14730 17 10

(12) VOORTREKKER-GEDENKFONDS.

Staat van Inkomste en Uitgawe.

UITGAWE.

£16 8 11
19 5 0
17 4 2
60 0 0

4 11 6
523 9 3

16550 0 0
576

30 0 0
1926 11 11

£19152 18 3

£15877 19 5
1519 2 5
123815 0

517 1 5

Balans
Heffinge . .

Donasies . .

Rente

I

£19152 18 3
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Balansstaat.

Balans voorhande £19620 16 11

£19620 16 11

Saal £17694 5 0
Balans 1926 11 11

£19620 16 11

(13) HULPBEHOEWENDE JONGELINGEFONDS.

Staat van Iñkoniste en Uitgawe.

UITOAWE.

Oorbetalings £470 14 1

£470 14 1

INKOMSTE.

Potehefstroom £59 19 0
Rustenburg ‘~ ~

Lydenburg 32 9 3
Pretoria 40 19 9
Utreeht 35 13 3
1-Ieidelberg 55 16 0
Zeerust 81 7 7
Ermelo 45 11 3
Johannesburg 40 9 6
Boksburg ~ ~ 11

£47014 1

(14) HULPBEHOEWENDE GEMEENTEFONDS,
Staat van Inkomste en Uitgawe.

UTTOAWE.
Liehtenburg £50 0 0
Goedgegun 150 0 0
Vrededorp 100 0 0
Vrededorp Boufonds 60 0 0
Salaris Ds. Murray 91 2 3



84 2 8
155 18 4

45 0 0
150 0 0

40 0 0
15 9 3

320 0 11

£1211 13 0

£505 11 0
418 10 6
133 13 4
136 18 3
16 19 11

£1211 13 0

£320 011

£320 011

(15) BESTRYDING-1WAAT$jCAPLIKEEUWELS
FONDS.

Staat van Inkomste en Uitgawe.

UITGAWE.

£614 19 0

Reiskoste Ds. v. d. Heever
Salaris Ps. v. d. Heever
Goedgegun Koshuis
Witbank
Ref. Salaris Saakgelastigde
Diwerse
Balans

INTIOMSTE.

Balans
Kollektes
Lening
Rente (Agterstallig)
Rente

Balansstaat.
Balans voorhande

Bankbalaus

Korninissie Vergadering
8A.M. Alliansie
Drukwerk
Sirkulêre
Reiskoste
Oorwinningsfondse
Salaris Organiseerder
Heff. Salaris Saakgelastigde
Balans

£8 11 6
50 0 0
13 18 9

2 16 5
10 8 6

100 0 0
30 0 0
20 0 0

379 3 10
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INKOMSTE.

Balans £404 10 3
Kollektes 194 14 7
Rente 15 14 2

£614 19 0

Balansstaat.

Balans voorhande £379 3 10

Bankbalans £379 3 10

(16) SAAKGELASTIGDEREKENI~

Staat van Inkoniste en Uitgawe.

UITOAWE.

Oorbetalings £4593 18 1
Balans 332 0 11

£4925 19 0

INXOMSTE.

Balans £143 3 9
Inkornste 4782 15 3

£4925 19 0

Balansstaat.

Balans voorhande £332 0 11

£332 0 11

Bernaking Lazarette £285 0
Bydrae Westfort 34 14 2
iJiwerse 12 6 3

£332 0 11



Salarisse
Koiitr. Fred. Pensioenfonds.
Put
Balaus

INEOMSTE.
Balaus
Bydrae
Bydrae Put
Rente

£100 4 5

£100 4 5

£58 4 5
42 0 0

- £100 4 5

(18) SINODA]IE HULPBEHQZwENDE.JONGZLINGZ
FONDS.

Staat van Inkomste en Uitgawe.

UITC4AWE.
Aan Studielenings £216 0 0
Ilef. Salaris Saakgelastigde 20 0 0
Balans 978 3 4

£1214 3 4

314

(17) SONDAGSKOOLSENDELmGSALARIS
FONDS.

Staat van Inkoinste en Uitgawe.

UITGAW]32.

£578 0 0
500

18 12 9
58 4 5

£659 17 2

£157 16 11
482 10 11

18 9 4
100

£659 17 2

Balansstaat.
Balans voorhande

Bankbalans
Ekstra Earners



INKOIVISTE.
Thalans
Studielenings.
Legaat.
Bydrae
Reute

Studielenings
BaükbalauS

£2369 4 4

(19) AFRIICAANS~1 BYBELVERTALINGF0NDS.
Staat van Inkoniste en Uitgawe.

UITGAWE.

Oorbetalings £9 7 7

INKOMSTE.
Bydrae £9 7 7

(20) SONDAGSKOOLKOMM1SSIEFON~
Balansstaat.

Balans voorhande £6 7 0

Bankbalans £6 7 0

(21) ALMANAKEEKENING.
Staat van Inkomste en Uitgawe.

UITGAWE.
Oorbetalings £325 2 9
Balans 47 12 6

£372 15 3

Balansstaat.

Balans voorhande

£896 6 10
7519 0

190 0 3
500

46 17 3

£1214 3 4

£2369 4 4

£2369 4

£1391 1 0
978 3 4



Balang
Inkomste

Balausstaat.

£26 17 9
345 17 6

£372 15 3

£129 0 0
500
257

£136 5 7

£37 4 7
99 1 0

£136 5 7

£12 5 3
12 1 0

550 0 0
5 0 0

~27l9 2

£907 5 5
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INKOMSTE.

Balansstaat.
Balans voorhancje £47 12 6

Bankbalans .. .. £47 12 6

(22) HOSPITAAL.BEARBnDJNGFONDS,
PRETORIA.

Staat van Inkomste en Uitgawe.
UITGAWE.

Salaris Arbejijer
Heffing Sal. Saakgelastigde
Balans

INItOMSTE.
Balans
Bydrae

Balans voorhande

Bankbalang

£2 5 7

£2 5 7

(23) BEARBflDING STUDERENJyEi JEUGFONDS.

Staat van Inkomate en Uitgawe.
UITGAWE.

Kommissie ‘Vergaderinge
Assuransje
Salarig en Reiskoste
fleffing Salaris Saakgelastigde..
Balans
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INKOMSTE.

Balans • £198 2 2
K. S.V.Bydrae 4113 4
O.V.S. Bydrae 279 12 0
Natal Bydrae 61 4 0
Transvaal Bydrac 312 0 0
Rente 14 13 11

£907 5 5

Balansstaat.

Balms voorhande £327 19 2

Bankbalans £327 19 2

(24) WITBANK-GEMEENTEFONDS.

Staat van Inkomste en Uitgawe.

UITGAWE.

Reiskoste £88 18 7
Storting vir Rente 163 10 6
Storting vir Sknld 302 18 7
Balans 113 18 2

£669 5 10

INKOMSTE.

Bydrac vir Rente £203 10 6
Bydrae vir Skuld 465 15 4

£669 5 10

Balansstaat.

Balans voorhande £113 18 2

Eankbalans £113 18 2
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~2t) VOORLOPIGE REKENING IN VERBAND MElt
DIE VERKOOP VAN BOEK “BOUSTOWWE

VIR KERKGESKIEDENIS”.

Staat van Inkomste en Uitgawe.
UITGAWE.

Sinod. Ponds Transvaal £49 6 5
Siuod. Ponds O.V.S 49 6 5
Sinod. Ponds Natal 14 1 9

£112 14 7

INKOMSTE.
Gestort £112 14 7

£112 14 7

(26) BELEGGINGE.
Balansstaat.

Landbank vaste Deposito 2000 0 0
Gem. Zwartruggens Lening 700 0 0
Johannesburg Ring Send. Kom. Lening 450 0 0
T. van Niekerk Verbaud 500 0 0

£3650 0 0

(27) SPAARBANKREKENING.
Balansstaat.

United Building Society £666 8 9
S.A. Permanent Mutual Bid. Society . 787 9 11

£1453 18 8

(28) AGTERSTALLIGE-RENTEREKENING.
Geineente Roossenekal 2
Gemeente Zwartruggens 22 15 0
T. van Niekerk 15 0 0

£644 7 2

Die bedrag van £218 :13:11, agterstallige rente deur
die Nedersettingskommissie verskuldig aan die Sinodale
Ponds, is afgeskryf ooreenkomstig die besluit van die Sinode
van 1928, (Sien Notule bladsy 64).
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OPSOMMING.
Sinodale Fends £6445 13 1
Sinodale Sendingfonds £695 10 3
Sending~0nder_IraelfOfld5 1942 9 10
Spoorwegpredikant_SaIari5f0~~~ 1353 0 5
Arme~ergfonds 289 7 6
Voortrekker_Gedenkfoflds 1926 11 11
Hu1pbeheewende~Gemee0tef0ndS 320 0 11
Bestryding_MaatSk._EUWe1Sf011~~~ . 379 3 10
Saakgelastigde-Rekening 332 0 11
~0ndagskooIsende1ing_saIariSf0h1~ . 58 4 5
Sinodale Rulpbeh.-Jongel.fOndS 978 3 4
SondagskoolkOlflmissiefOflds 6 7 0
AImanakrekening 47 12 6
Belegginge 3650 0 0
Spaarbankrekening 1453 18 8
Nedersettinge-(Spesiale)-Rekeniflg 545 19 4
Hospitaal-Bearbeitlingfoflds (Pta.) 2 5 7
~earbeiding~Studerende-JeUgf011dS 327 19 2
Witbank-Gemeentefonds 113 18 2
Bankbalans 7598 15 4

£14,233 11 1 £14,233 11 1

NO. 2 REKENING IN VERBAND M~IY RINGS HULP
BEHOEWENIYE.JONGELINGEF0NDS.

(1) RING VAN PRETORIA.
Staat van Inkoinste en Uitgawe.

UITGAWE.
Studie-lenings £55 0 0
Ring van Rustenburg 29 17 4
Heffing Salaris Saakgelastigde 5 0 0
Balans 18 4 9

£108 2 1

INKOMSTE.
Balans £47 2 8
Kollektes 40 19 9
Studielenings 19 13 0
Rente 0 5 8
Diwerse 0 1 0

£108 2 1
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Balansstaat.

Balans voorhande £609 1 9

£609 1 9

Studielenings £590 17 0
Bankbalans 18 4 9

£609 1 9

(2) RING VAN JOHANNESBURG.

Staat van Inkomste en Uitgawe.

UITOAWE.
Studielenings £218 0 0
Reiskoste 1 17 6
Scribaat Koste 1 1 10
Heffing Salaris Saakgelastigde 5 0 0
Balans 187 0 8

£413 0 0

INKOMSTE.
Balans £171 11 2
Kollektes 40 9 6
Rente 142 14 4
Skuld v. a. Broek 31 5 0

Studielenings 27 0 0

£413 0 0

Balansstaat.
Balans voorhande £4378 9 8

£4378 9 8

Studielenings £1374 14 0
Verbande 2100 0 0
Vaste belegging 400 0 0
Skuld v. d. Broek 316 15 0
Balans 187 0 8

£4378 9 6
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(3) RING VAN LYDENBUEG.

Staat van Inkomste en Uitgawe.

UITOAWE.

Heffing Salaris Saakgel £3 0 0
Balans 115 10 9

£118 10 9

INICOMSTE.

Balans £86 9 5
i~o]1ekfrs 32 1 4

£118 10 9

Eaiansstaat.

Balans voorhande .. £1130 10 9

£1130 10 9

Studielenings ... £1015 0 0
Bankbaians . . . . 115 10 9

£1130 10 9

S. MARTIN.
t4aak~iiastigde.

Kerkkant oor,
Pretoria, 4 Febr., 1931.

Die hestaande state, 1 tot 28, van Inkoinste en Fitgawe
en B&ansstate, sowel as die Boeke en Bewyssi u]cke het ci:
noukeuri g nagegaan en ci: sertifiseer hiermee dat ci: (lie
behoorlil: opgetrek en uiteengesit ~‘ind, en dat hulle ‘ii juiste
en korrekte toestand van die foncise wat onder beheer van
(lie Saakgelastigcle was. op 31 Desember 1930, weergee.

R. S. PEARSE,
Pretoria, C )uditenr.
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BYLAE XXXVIII.

VERSLAG VAN flI~ KERKKANTOORKOMMISSIE.

Hoogeerw. Moderator,

Die Kerkkantoo ikommissie ]iet die eer die volgende
versiag van sy werksaamhede ann U your te le:

(1) Vergadering’e: F Koiiniiissie het elfmaal ver
gader.

(2) Personeel: Weens die vertrek van Ds. J. S.
Theron na die ICaap-Provinsie en die bedanking van Mnr.
El. R. Solomon omdat die Joliannesburgse Hospitaal so veel
van sy tyd, as Voorsitter van die Rand, in bes]ag neem, list
daar twee vakatures ontstaau. In die plek van 1)~. Theron
het die Sinodale Kommissie Mnr. I. P. Marais benoem;
die plek van Mnr. Solomon, wat rnaar onlangs bedank hc~t.
is flog nie aangevul ins.

(3) Assistent vir Saakgelastigde: Die werk Iii (lie
Kerkkantoor het so vermeerder dat ii Kommissie in 1928.
tydelike huip aan die Saakgelastigde moss gee en in 1929.
(lit 11001 Isaak uk gea g bet cm ‘ii vast e a a nst chin g to iii a 11k.

(4) Kerklike Boekwinkel: Nondat die 1\erk sv eie
kantore list, waarin die nodige voorsiening gernaak han
word vii ‘n keiklike bock winkeh ins dit by die Si iiode
om ‘n definitiewe besinit oor (lie oprigtmg, al tan nie.
daarvan te neem.

(5) Rings Hulpbehoewende-Jongelingefondse: I )ie
fondse van die Rings van Johannesburg, Pretoria en Ly
denbnrg word op liuhle versoek deur n Kommissie geadmi
nistreer, waarvan elk jaarhiks ‘n heffing van £~ in die
Sinodale Ponds stort. Sien Art. 136 (1).

(6) Ander Fondse: Op (lie spesiale versoe: van die
betrokke Kommissie het u kommissie die kwesb ‘:aii

die Ponds vir Bearbeiding van die Studerende Jeng cii (lie
Pretoriase Ilospitaal-Bearbeidingtonds aan die Saakgelas
tigde opgedra op voorwaarde dat ‘ii jaarlikse heft ing van
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£5 in die Sinodale Ponds gestort sal word. Toekenning van
studi ci eni n g I liv egt (~‘ by (ii C K onimissies va H (lie Ringe.

(7) Sinodale Hulpbehoewende-Jongelingefonds:

Met verwysing na die rapport van die Saakgelastigde
aan die Sinode van 1928, (Sien bladsy 234) wil u koin
inissie non aanbevee] dat die Smmle die afskrywing van die
volgende oul orixeer

I~. P. Snarl
R. A. v. ‘~Vyk
M. J. Botha
Elsie (IC Koker
Preda ( ‘alitv
Aiet t a v. Vreden
Snsanna Seheepers
J. .J. Botha
(1. M. ( ~eringer
M. Richter
J. H. It de Beer
B. Viljoen
C. Vosser
K. Venter

(H) Veehtkop: Hierdie piaas is nou verhuur vir ‘n
tydperk vail 44 jaar vanaf 2 April 1930, vir £31 per jaar.
‘n Hnnrkontrak, waarin duidelike bepalinge voorkom vir
die beskerming van die feesgebou, die regte en voorregte
van feesgangers, asook van die Evangelis wat daar woon,
is aangegaan.

(9) Assuransie Kerklike Eiendomine: U Kommissje
het hierdie saak onder die aandag van verskeie maatskap
pye gebring met (lie gevoig dat (lie Brand—Assuransie—
raad ‘a algemene tarief van 1/3% per jaar vasgestel het
ten opsigie van alle eiendomme van die Ned. I-len-. of (4eref.
Kerk van S.A., belasbaar onder klas A, soos b.v. ICerkge—
bone, Sale, Postorieë, Koshuise en dergelike.

Ella du Plessis £1 9 0

1310 045 0 070 0 0

10 0 0
410 0
410 0
410 0

10 0 0
90 0 0
20 0 0

5 10 0
2210 0
3710 0

3 10 6

£342 9 6
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10. Woltemadefonds: U Koinmissie heto p versoek
van (lie Woltemade~Ponds_Kommissie die balans van die ge
noemde fonds H5 ‘11 onvoorwaanlelike ckenking aan die
Kerk a angeneem en onde rworpe aun (lie goedk euri ng
van (lie HoogeepwS:node. Die hate van die fonds he—
staan nit

Verhand V. Hofrneyr
Belegging Bougenootska1)
Studielenings
Skuldbewys Us. 0. 0. Murray
Skuldbew-vs ID. j. Smal
Balans iii Bank

U Kommissie mccii dat hv ann al die
opdragte voldoen het.

€600 0 0
511 13 11
669 15 6
500 0 0
500 0 0

69 5 6

£2880 14 11

bepalings van sy

foeludding van ( ~ods rykste seëninge op die ver—
van d~e Hoogeerw. Sinode, bet O]1S die cci’ ons te

Hoogeerw. Heer

I dens\•vi]Iige tlienaais,

U. VAN VELI)EN.

I. P. MARAIS.

“~Vm. NICQID.

J. M. LOUW.

Met
rigt inge
110cm,

Pretoria.
7 Maait 1931.
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BYLAE XXXIX.
VEESLAG VAN DIE ARGIVARIS.

]Eloogeerw. Moderator.

Die ondergetekende het die ccv om die volgende ver
slag van sy werksaanthede oor die afgelope drie jaar, wat
duidelikheidshalwe in twee hoofdde, t.w. “Argief” en
‘‘Sendiiig.Argief’’ verdeel is, voor te 1~

‘‘A’’ Argief.

(1) Argief op Heidslberg: Hierdic dccl van (lie
A igie is flog inc oOigeileeni ale. Noudat (In tìj i-un voor—
siening daarvoor gernaak is, sal dit so spoedig moontlik
oorgeneem en hierheen vervoer word.

(2) Veranderinge in Registers: (ha hogenoenide
rede is die veranderinge in die Registers, wiit sc(lcrt die
indienstreding van die Argivaris in 1926. dear die Sinodale
Kommissie goedgekeur is, nog lie aangebrmg ide.

(:3) Kerkorgaan Die jaargaiige van ,,Iie Kern-
bode’’ vir die a igelope ~1ne jatir, is ann die A rgief t oege—
voeg.

4) Ontvange Stukke : Die stnkke ~vat gedurende
die a igelope dii e Jail leur di Ri a gse ciba’s opgest uur is.
is behoorlik ingebind cii by die Argief geW.

(5) Ontbrekende Stukke Die volgende stukke oat
breek nog:

a. Sinode:
Die oorspronklike handelinge van die Shiode van
1928, met die daarbybehorende stukke.

h. Ringe:
Van Oerneente Withank, Geldelike Staat B. vir 1929.
\Tan E4erneente Bahanango, Poop- en Lidmaatregis

terafskrifte vii 1929.
Van Gemeente Zwartruggens, al die geldelike state

vir 1927 en 1928.
Van (lemeente Koster-Derby, al die geldelike state

vir 1925, 1926 en 1928.
Van (lemeente Delarey, gelde]ike Staat B. vir 1926.

(6) Boeke van Afgetrede Ringskwestors: Die boeke
van die Binge van Zeerust en Lydenburg is nog nie vir
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bewaring in (lie Argief, aangestuur nb. (Sien Notule
1928, bladsy 221 en 238).

“B” Sending-Argief.

(1) Ontvange Stukke: Die stnkke wat, van die
vorige Argivaris oorgeneem is, en wat gedurende die laat
ste drie jaar van die Seri})a ‘s van (lie Ring-Sendingkonfe_
rensies ingekoni het, is by die Argief gevoeg.

(2) Ontbrekende Stukke: Die volgende stukke out
breek flog:

(a) Handelinge van Riug-Sendingkonferensie;
Ring van Potehefstroom: 1930.
Ring van Utreeht: 1930.
Ring van Zeerust: 1930.
Ring van Boksburg: 1930.

(b) Doopregisterafskrifte:
Ring van Potchefstroom:

Leeuwdoornsstad 1929.
Potehefstroom 1929.

Ring van Lydenburg:
Barberton 1924, 1925, 1926, 1927, 1929.
Witbank 1926, 1929.

Ring van Pretoria:
Magaliesberg 1929.

Ring van Utreeht:
Amersfoort 1929.
Babanango 1929.
Utreeht 1929.
Vryheid 1929.
Volksrust 1929.
Wakkerstroom 1929.

Ring van Heidelberg:
Greylingstad 1926.

Ring van Zeerust:
Malopo 1926, 1927, 1928.
Coligny 1929.

Ring van Ermelo:
Morgeuzon 1928.

Ring van Boksburg:
Delmas 1929.

(e) Lidinaatregisterafskrifte:
Ring van Pote}iefstroom:
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Wolmaransstadl92S, 1926, 1927.
Leeuwdoornsstad 1929.
potehefstrooni 1929.

Ring van Lydenburg:
Barberton 1924.
Maehadodorp 1928.
Roossenekal 1925.
Witbank 1925, 1926, 1927, 1929.
Sekoekoeiislaild 1929.

Ring van Pretoria:
Magaliesberg 1929;

Ring van Tjtreeht:
Amersfoort 1929.
Babanango 1929.
Utreeht 1929.
Vryheid 1929.
Vollxsrust 1929.
WakkerstroOm 1929.

Ring van Zeerust:
Coligny 1926, 1927, 1928, 1929.
Malopo 1926, 1927, 1928.

Ring van Erinelo:
Morgenzon 1925, 1926, 1928.

Ring van Boksburg:
Delmas 1929.

(3 Statistiek:

Weens versuim in die toesending van die statistieke op
gawes onmiddellik na afloop vail (lie Ringssendingkon±e
rensie, kon hierdie informasie nie aan die Kompilator van
axis Kerklike Jaarboek verskaf word nie.

Met toebidding van die seen van die Heer op al die
verrigtinge van die HoogEerw. Sinode.

U dienswillige dienaar,

S. MARTIN,

Argivaris.

Kerkkantoor,

Pretoria,

25 Februarie 1931.
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HERDERLIRE BRIEF

Van die Sinode van die Ned. Herv. of Geref Kerk van
Suid-Afrika, aan die Gemeentes van ons Kerk.

Seer Geliefde Broeders en Susters in (lie fleer,

Genade, Barmhartigliei~ en Vrede word u
geskenk en verinenigvnldig van God,
onse Vader, en Jesns Christus, onse I-leer,
deur die Heilige (lees.

Hierdie Hoogste Vergadering van a Kerk, byeenver
gaar te Pretoria, 01) 8 April 1931 en volgende dae vir sy
gewone driejaarlikse sitting, bid u toe, dat in u mag vervul
word die opdrag van die Apostel Petrns in sy eerste Send-
brief: ‘‘&elijk Hij, Die u geroepen heeft heilig is, zoo
wordt ook gij zelven heilig in iii nwen wandel ; wetende,
dat gij niet door vergankelike dingen, zilver of goud, ver—
lost zijt nit uwe ijdele wandeling, die u van de vaderen
overgeleverd is; maar door het dierhaar bloed van Christus,
als van cen onbestraffelijk en onhevlekt Lam.’’

Die afgelope drie jaar bet ons. sowel op ekonomies
as op kerklik gebied buitengewone lye laat he~eef. Waar
die Goduitdagende geroep al luider verneern geword is:

Laat ons hunne banden veiseheuren, en liunne touwen
van ons werpen’’,—daar het die Ahnagtige God Sy krag
tige Hand uitgestrek en die hele mensdom vasgevat in ‘a
ongekende, wereldwye depressie. wat regering en onder
daan magteloos en radeloos mat staan het. 1-let ons Sy stem
daarin verneem: ‘‘Laat af, en weet dat 1k God ben’’-?
Het dit ons tot stilstand en aanbidding gebreng? 1-Jet ons
Gods bedoeling daarmee al gevat,—onder meer, om God
nie te ontvreem, wat Hem toekom nie; versigtigheid en
spaarsaaniheid in ons eie ~ewe te beoeien, en ‘n gevoel
van afhankiikheid van Clod en dankbaarheicl vir wat ons
nog besit, te openbaar?

Op kerklik gebied was ons geliefde Kweekskool in
die drie jaar die brandpunt van stryd en verdeeldheid
van gevoele. Ons dank God dat Hy die Kaapse Kerk van
skeuring bewaar het, en dat in die boesem van ons eie
kerk daar nog die mate van kalmte. besadigheid en ver
draagsaamheid heers. In kinder]ike geloof bid ons dat
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God, na Sy ondeurgrondelike Raad, uit hierdie skynbare
kw-aad veel hell en goed vir ons kerk mag laat gebore
word!

Hierdie Sitting van die Sinode was gekenmerk deur

I. Buitengewone Gebeurtenisse.

I. I )ie werksaanjbede is voorafgegaan deur die
Plegtige Iñwyding van die Voortrekker-Gedenksaal Met
blydskap en dankbaarheid sal die gerneentes, wat sy op
rigting. denr hulle bydraes, nioontlik geinaak het. ver—
neein dat dit in nile opsigte doelmatig en suksesvol is.
Dis ‘n waardige aandenking van die Voortrekkeis dis ‘n
sieraad vii ens kerk; dis tot eer van God Die Sinode
wens kings hierdle weg sy opregte dank Ic bring nan
almal wat deur hulle bydraes dccl geneern bet nan die
oprigting en nieubelering van hierdie Voortrekker-Monu
merit. En waar besluit is tot die daarstelling van ‘n
Museum vir Voortrekker-ondhede in die gebou, word die
helangstelling en sainewerking van ons gerneentes ook
daarvoor, anderniaal, gevra.

2. Na ‘ii vaka tare vail et tel the are, ken jet liierdie
geleeiitlictd die Piegtige Bevestiging van die Nuwe Aige
mene Sekretaris vir Arnisorg plaasvind. Oil bet die Si
nodal e Konnnissie geluk em die dienste van Os. P. du
Toil, vroe& van Liehtenburg, te verseker. In hierdie
tyd wan em ‘n greet dccl van ons yolk in steeds cli eper
arnioede en ellende wegsink, sal sy aansl elI ing seker ailer—
we~ verwelkorn word. Greet verwagtings word van sy
werk gekoester. Mag hy vir die Transvaalsc kerk wees,
wat Os. Luckhoff in hierdie betrekking vir die Kaapse
kerk is. Ons dra horn en sy werk aan die ernstige veer
bidding van al die gemeentes op, sodat hy inag word ‘n
hefhootn in Gods hand om die sinkende dccl vail ons yolk
op Ic hef!

3. Seas in die verlede vir (lie Sending en Armsorg,
is die keer ook ‘n Voile dag afgesonder vir die Jeug. Ohs
die ecu van die kind. Die belange van die jeug roep om
die ernstige aandag en duidelike leiding van die kerk.
DIt kern hulle toe. Hulle behoud is die redding van die
yolk. Hulle is die voile erfgename van die beste besittings
~vat ens het as ‘n kerk en yolk. Ons mag huile geen grond
gee em te vermoed of beweer, dat die kerk nie sy voile
aandag skenk san hnlle belange nie.

4. Van bnitengewone helang was oak die behande
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1kg van die huidlige geskil aangaaiide die leer. Die groot
getal beskrywiagspunte rakende die leei’kwessie, was ge
noegsaam bewys dat die gemoed van inenig lid van die
Sinode ontroer was, en dit was seker maar die vertolking
van wat in u hart ook omgegaan het. Wellig was dit ook
a verlange dat die saak met hierdie sitting finaliteit son
bereik. Ons verstaan daardie begeerte en eerhiedig dit.
Maar ons moet u hier die versekering bring dat ons oor
tuig is dat God Self die Bewerker was van die byna ccxi
parige besluit ~vat geval het. Ons niag die woord nit sy
verband ruk en hier toepas:

“Dit werk is door Gods Alvermogen,
Door ‘s Heeren Hand alleen gesehied.
Het is een wonder in onz’ oogen,
WY zien het, maar doorgronden ‘t niet’’.

Waar die algeniene vrees was: ‘n Stormagtige Sinode
net harde worde,—daar was die botoon: ‘‘Dat de broeder
like liefde blyve’’; ‘‘opdat sy alien een zyn’’. En waar
ons die oortuiging uitspreek dat dit nie maar ‘n skijn
vrede was nie; ook nie ‘xi vrede gekoop teen die te drn’e
prijs van die opgee van eie beginsels cii oortuiginge nie,
sal u, Geliefde Gemeentes, saam met ons God dank en Hem
al die eer gee.

‘‘Anderniaal het die Sinode sy gehegtheid uitgespreek
aan die Heilige Skrif as die onfeilbaar Woord van God,
en die Belydenisskrifte van ons Kerk, soos vervat in die
drie Formuliere van Enigheid, en alle leerlinge verwerp
wat daarteen stry’’.

‘xi Spesiale Leerkommissie van sewe is dear die Sinode
benoem om op die beskrywingspunte en aanhangige sake
rakende die leerkwessie in te gaan en later te rapporteer.
Met hulle gewigtige werk heveel ens hulle a aller ernstige
voorbidding aan.

By die behandeling van die werksaamhede, is ons
telkens tot die cortuiging gekom, dat daar vele

TI. Verblydende Tekens

is wat dien vermeld te word.
1. Met ootmoedige dankbaarbeid jeens die Heer het

ons verneem nit (lie versiag van die N.E. Aktuarius dat
daar nog steeds groei en ontwikkeling is in ons kerk, Ses
uuwe gemeentes is in die drie jaar gestig. Die getal staan
non op 95, waarvan ongelukikg nic minder as 46 nog
meer as 1,000 lede elk ~el. Sedert 1912 het die ledetal
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verdubbel, en vir die eerste maal in die geskiedenis van
mm kerk, staan die ledetal op 100,000 en die sieletal oor
die 200,000. Watter krag, so al die harte gewen word
vii’ die Godsryk! Watter verantwordelikheid om almal
te hesiel met die suiwere leer en vervnl te sien met die
gees van genade en gebede! Watter oproep om meer
arheiders en werkkragte! Mag die gedagte aan die side
heil van die 200,000 en voorgangers en gemeente waarlik
beetpak en besiel met vernuwde ywer en getrouheid in
Gods werk!

2. Die sinkend deel van ons yolk, verarm deur die
druk van tye en omstandighede, Ontvang met kiimmende
belangsteHing en ems die aandag vail die kerk. Besie
lende toesprake is daar op die Armsorgdag gelewer dear
Di. Luckhoff en Aibertyn van die Kaapse Kerk en Us.
P. du Toit, ons ArmsorgsekretariS. En waar ons non ons
eie ArmsorgsekretariS besit, wil ons die gemeentes ook
laat besef dat hy nie met ‘n toormiddel hervorming en op
heffing kan bewerk nie. Sy arbeid is nie net aan die
kerk nie, znaar ook dew die kerk. Laat ons waak teen
pessimisme wat onsself betref. Ons is nog nie alinal Arm
Blankes wat moet geheip word nie,—inaar baie kan en
moet nog hulp verleen. Laat ons waak teen ‘ii onvrug
bare en hardvogtige kritiek teenoor die wat sink, — dit
dmuk nog dieper neer,—en hulle het opheffing en besie
ling nodig. Simpatieke bejeëning, hartelike meegevoel,
voortdurende voorbidding, is u roeping teenoor die vei’
arnide en veragterde van n yolk. Maar aanspraak word
ook gemaak op n daadwerklike huip. Diep meegevoel het
kosbare waarde, maar dit voed nie ‘n lee maag en dit
kleed nie ‘n naakte iiggaam nie. Laat ons nie vergeet
ivat Matthens ons in Hoofstuk 25 :40 sê: dat die laaste
ordeel groteliks sal gaan oor wat ons gedoen het om the
medemens te help. ‘‘Vir sover julie dit gedoen het aan
~én van die geringstes van hierdie broers van My, het julie
dit ann My gedoen”.

3. Die groot saak van die Uitbreiding van Gods
Xoninkrijk is prominent voor die aandgg van die Sinode
gewees, en met dankbaarheid is kennis geneem van die
toenemende belangstelling en ywer beide onder blank en
~ek1eurd. Uit die Rapport oor die Sending het geblyk dat
die kleurling gemeente op die Rand £1 :2:9 per lidmaat in
1930 opgebring het, en die Compound Sending 13/- per
Iidmaat. Die Sinode het die belangrike besluit geneem ota
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oor to gaan tot die stigting van ‘n N. 0. Sending kerk.
Tog bly die opdrag van 2000 jaar gelede, orn die hole
wéreld to evangeliseer, die roeping van die Kristelike kerk
self, en kern (lie ernstige vraag of ons nie, in hierdie
weegskaal opgeweeg, vér te hg bevind word nie. As ons
as Protestante ens stel teenoor (lie volgende statistiek,
ivat sal O]iS kan sê in selfverdediging? Teenoor die
942,450,000 heidene en 225,250,000 Jode en Mohammedane,
is daar rnaar 206,900,000 Protestante op die wêreld. Die
werk gaan vocal gebuk onder gebrek nan fondse ; en is dit
oindat daar ide geld is nie In die Unie is laaste jaar
beslee nan: Meters £14,000,000: sigarette £3,900,000;
drank £6,230.000; en die Sending, rnaar £200,000. Wat ‘n
verliendiiig En dan vind ons dat van die 200,000 siele
in ens kerk, inaar 10,000 tot die sending organisasies be—
hoort. ( )ns ‘viI u opwek tot nicer kragsinspanning it
hierdie sank, sodat one ann ons opdrag kan beantwoord

1 Ic bob u geste]d tot eon hicht (iCr heidenen opdat gij
zoudt zijn tot zaliglieid tot aan bet uiterste dcc aarde’’.

4. l)it verblv ens ook out u die naderendo horns van
the Afrllcaanse Bybel to ban aankendig. In 1932 sal die
hole A irikaanse Bvbel in druk verskvn. Die hoimnissie
vii I lybel verspreiding bet die dienste van die Br. Uliristo
Kriel, semi van wyle ~ P. ICriel, verkry em as

putt out’ op to tree. flok ma g dit van diM 15 woes em
ens geiieeutes Ic waarsku teen a gente nat rondgaan om,
son too Ic or kit Ice sanlcsie, met greet wins, by (lie begin,
A ri. I-~y]eIs van die hand te sit. Hierdie herig van die
veltoemig van die Air. 1-lyhel. verh]y seker die hart van
baie onder ens yolk, iuaar veral die van Jong Suid-Afrika,
wat ver]angeud uitsien na die dierbaar Byheihoek in eie
Meedertaal. One vertrou dan ook dat die uitgawe van
die Byhel in ons geliefde Afrikaanse taalvorrn groothiks
sal hydra orn die Iiefde tot en ondersoek van die lewende
Woerd van God kragtig te hevorder in die hart van ons
vol Ic.

5. Met hlykskap hot die Sinode l)s. P. J. Viljoen
en I is. H. R M. Botba ivat die groete van die Kaapse en
Vrystaatse Sinodes oorgebring het, verwelkein. Nie alleen
was die daad self ‘n bewys van broederlikheid en eon
heid nie, rnaar huHe toesprake het ook daarvan getuig.
Tereg is daarop gewys dat as die kerk in één Provinsie
voorspoed en welvaart geniet, die kerk in die ander Pro
vinsics Imile van harte saarn verblv; en dat, as die één
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‘ty, in druk en donkerheid verkeer, dit ook ‘n donker ~volk
skep oor die ander. Die ondervinding het ons die waar
held hiervan geleer. Mag die bande nouer toegehaal en die
eenheid steeds inniger gevoel word; want dis net niterlike
gt’ense, maar nie bioed en innerlike belange en ideale wat
ons skei nie,

6. Ook kan ons met blykskap meld dat daar gedu
rende die drie jaar ei’nstige pogings aangewend is oni
betor verhouding te bewerk tussen ons kerk en die Ned.
Herv. Kerk. ‘n Duidelike gedragslyn is deur ons voorgelê
as basis vir ‘n gesonde verstandhouding. ‘n Paar ont
moetinge het pIcas gevind maar die sack het flog nie tot
finaliteit gekom nie.

7. ‘n Voorwaartse stap wat seker (lie hart van die
kerk sal verhly is die aanstelling van ‘n Spesiale Arbeider
onder die Studerende Jeug op ons Uniwersiteite en Nor
maalskole, in die persoon van Dr. F. P. Moorrees. Vat
‘a kostelike arbeidsveld Ned die 1,100 studente van ons
kerk, xvat onder sy bearbeiding val. ~Vat ‘n baat vir
kerk en yolk as die getal later in verantwoordelike betrek
kiage han staan, toegerus met die oiunisbaarste,—Jie vrese
van die I-leer!

Ouk die arbeid oiider die Lainmers van Gods kudde
het geseinde vordering gemaak. Die Transvaalse Kerk
het besluit em te dccl in die aanstelling van (lie Algemene
Sondagskoolseki’etn ris vir die vier (Ic Ceredereercle Kerke.
Andermaal word (lie opregte dank van (lie Kerk gebring
can die groot getal toegewyde manne en vroue, wat met
kragsinspanning en opoffering, hulle wy aan (lie sack van
Sondagskoolonderwys. Mag hulle, as goeie en getroue
diensknegte en diensmaagde, eens met gejuig weerkeer,
draende hnlle skowe Pogings tot nouer samewerking
tnssen Kerk, Skool en Hnis is in die drie jaar aangewend.
Dis ‘n drievondige snoer, wat nie inag verbreek word
nie. ‘n Ernstige beroep word op ci die kerkrade gedoen
em doe] tre ifende samewerking van hierdie liggame te he
Vo i’d cc.

S. Met dankbaarheid is daar kennis geneem van die
werk van die ‘‘Oxford Groep Boweging’’. Daaroin is ook
die vo]gende besluit deur die Sinode oor (lie sack ge
neein : Die Sinode beveel aan, dat waar die beweging in
‘n geemente sy verskyning maak, (lie Kerkraad en Pre—
dikant nie vyandig daarteen sal optree nie, inaar ai]es in
hulk vermoë sal doen em dit onder hn]le invloed te kry;
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toesig daaroor te hou en dit in ‘ii goeie rigting te stuui’’.
Dit alles verbly ons,—dog daar is geen see sonder

storms, geen dag sonder nag, geen hernel sonder wolke
nie. Ons kerklike lowe ken ook sy skaduweesy. Daarom
;‘,ens die Sinode ook enige

III. Waarskuwinge

as stern van hierdie vergadering tot oils gerneenles to laat
uitgaan. Ten spyte van so veel ~vat verhly en bemoedig,
sal ons seker nie die hoof oinhoog hef cii nit roep ‘‘1k
hen ryk en verrykt geworden. en heb geens dings ge
brek’’. Daar is veel wat ons diep beskaaind iiioet ninak
en ons hoof laat huig.

Naas die kosbare Gedenksaal hang ons die skildery
van ons geestelike lewes, en die geeste]ike lewe in ons ge
meentes. Is die net so sierlik, sterk en skoon? Moet ons
me treur oor die arinoedige geestelike lewe en die opper
vlakkige sondebesef van baie kristene niec Moet ons nie
bely dat daar to mm kragdadige hekeringe is onder alge
dwaaides nie? Die sondestroorn is breed en diep geword,
en sy vaart neem steeds sneller afrnetinge ann. In die
vee~vuldige draaikolke -ran daardie stroorn gaan nienig
lewenshoot ten onder, en op die skei’p getande rotse nan
sy sy, lê menig lewenswrak. Daaroin wil ons die leraars
en kristenarbeiders opwek om met des te nicer ei’iis en
duidelikheid die Woord van God, wat (lie krag tot salig
held is, aan side te verkondig.

Ons moet ii waarsku teen die tydgees. Dis ‘n tyd
van losbandigheid en oppervlakkigheid. Die rigting van
baie is weg van die kerk en die godsdiens. Wees gewaar
sku! Maak n oë oop vir useif en u huis! Ewige dinge is
in die spel. Ons waarsku teen ‘a onbedagsame versuilu
van die huisaltaar, wat lei tot ‘n lewe van biddeloosheid.
Ons waarsku teen nalatigheid om Gods Huis geereld te
besoek,—dit lei tot vervreemding van God en Sy gebod en
die heiliging van Sy dag. Wees gewaarsku teen die gees
van toenemende uithuisigheid. Dit is een van die sterktes
van die Bose geword mu huislike bande te mat verslap
en die gesinslewe te verwoes. Dit werk die sedeloosheid
in die hand en voer met ‘n vloedstrooin na die draaikolke
van onsedelikheid en verlore selfrespek.

Weens die verwoestende werk wat die drank-duiwel
nog steeds aanrig, wil die Sinode, by al die middels wat
reeds ter hand geneem word, ‘n ernstige versoek rig tot
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funksies, geen bedwelmende drank aan te bled of te ge
bruik nie. En Sal O~S nie, dew eenparig op te tree, die
stryd waarin mis kerk gewikkeld is in verband met die
Dopstelsel, tot ‘n besliste oorwinning voer nie I

En die drukkende tye wat ons beleef, eis seker ook
‘a ernstige waarskuwing teen weelderigheid van lewe.
Is dit ‘a onverdiende verwyt dat bale van die vroeër wel
gesteldes vandag uitsak net omdat hulle in beter tye te
weelderig en groot geleef het? En met die oog op die toe
neinende arinoede en el]ende oin ons heen.—laat ons die
onsalige en verderflike wedywer om groot te leef en te
volt oon, nalaa.t. ons luste bedw’ing en ons oeien in ntatig—
held en vergenoegdheid van lewe. Ons benadeel onsself
en ons verswaar die las van die anne, wat reeds ~o swaar
gebnk gaan.

Ons het ‘a terughlik gewei~, — met die md; ikke
daarvan keer ens die aangesig na vow en wys ens ~en
slotte op

IV. Die Roeping van die Kerk.

Hoe groot en heerlik is die moontlikhede. — hoe out
setend die verantwoordelikheid Die vraagstukke waar
inee die kerk te doen kry vennenigvuldig. Nuwe ve]de
vir arheid en invloed open hul. Is die Kerk van Christus
gereed en opgewas vir sy taak? Die wêreld is klaar em
te heweer dat die kerk misluk het. Die opvatting wen
veld dat die kerk uitgedien het; nie meer ‘n boodskap bet
vie ens ecu nie; en nie aanpas by teenwoordige else nie.
boat die gedagte ver van ons wees! Die ou EvangeJie
is ‘a heproefde middel, en gewis nog ‘n krag Gods tot
saligheid. Maar dan moet die kerk ook sy roeping ver
staan en kragtig handhaaf. Ons inoet op wees en boy,
;vil ons dat die God van die Hemel sal laat geluk. Ons
ma.g nie die hoof laat sak en die hande slap laat hang
nie. asof ons nie meer gb dat God regeer en Christus
Sy kerk in stand hou nie.

Luther, die man van moed en durf, was by seker ge
leentheid haie terneergedruk en niismoedig. Vir ‘n paar
dae het hy gesit met sy hoof tussen sy hande. Vir sy
vrome vron het dit te veel geword. Gevolgelik het sy
haar in swart kiere en lamfer gekleed, en so, in rouge
waad, na Luther gegaan. Verskrik kyk hy op en vra:
‘‘Maar ivie is dan dood”? “God is dood”, was haar ant-
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woord, ‘‘en vir drie dae sit Sy kneg, Martin Luther, al Sy
dood te tetreur”. Dit was geuoeg om Luther weer horn-
self to maak.

Waar die wolke soins donkor en onheilspellend aan
die gesigseinder saanipak, — laat ons file vergeet, — die
Sonne der Geregtigheid is flog daaragter. En daarom
han en moot die geloof sing:

‘‘Ruwe stornien mogen wooden,
A]Ies om mu heen zij nacht,
God, mijn God, zal mij behoeden,
God houdt voor mijn hell do wacht.
Moot 1k lang ziju hulp verbeiden,
Zijne liefde blijit mij leiden;
Door eon naeht, hoe zwart, hoe dieht,
Voert Hij rnij in ‘t eeuwig licht’’.

()ns (lank God dat daar orals ook duidelike tokens is
van die helioefte aan dieper geestelike lowe, en daarom
wil (lie Sinode aanbeveel dat daar kleiner kouferensies
in verskilleude groepe van Ringe gehou sal word tot ver
vulling van hierdie diepgevoelde behoefte. Lit is tog so
noodsaaklik dat Gods yolk op ‘ii hoer peil van toewyding

sal lowe. Ret die Hoer dan me Self gesé iiie, dat sonder
heiligmaking Sal niemand God sien nie?

Brooders en Susters! ons beveel n flode, en hid ii toe
die vervulling van die belofte in Filip. 4 :l9,—”Doeh mijn
God zal, naar Zijnen rijkdom, vervulien al uwen nood
drult in heerlikheid, door Christus Jozus’’. Hem dan sy
die heoriikheid in die gemoente, dour Christus Jesus, in
nile goslag, tot alle eeuwigheid. Amen.

PAUL NEL, Moderator.

Win. NICOL, Assessor.

CL B. A. GERDENER, Aetuarius.

J. M. LOTJW, Seriha.

Pretoria. 27 April 1931.
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